


ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η  πτυχιακή εργασία είναι ένα από τα τελευταία στάδια της φοιτητικής μας 
σταδιοδρομίας .Πτυχιακή εργασία σημαίνει ομαδική δουλχία και περισυλλογή 
στοιχείων κάποιου συγκεκριμένου θέματος , στην περίπτωση μας οικονομικού , η 
οποία θα αποτελέσει πο.ρόλλ.ηλ.σ. και κριτήριο για τις γνώσεις που έχουμε αποκομίσει.

Αναλάβαμε λ.οιπόν την εξέταση και την κάλ.υψη του θέματος με τίτλ.ο "Ξέπλ.υμα 
βρώμικου χρήματος . Μια σύγχρονη μορφή οικονομικής εγκληματικότητας ."  
Έναυσμα για αυτή μας την επιλογή, υπήρξε ένα δημοσίευμα του Οικονομικού 
Ταχυδρόμου στις 12 Αύγουστου 1999 με τίτλο "Ιεραπόστολοι του Χρήματος ". 
Αναφερόταν σε υψηλά ιστάμενους αξιωματούχους και πρεσβύτερους της Αγίας 
Έδρας οι οποίοι φέρονταν ως εμπλεκόμενοι σε ένα μηχανισμό απάτη, με αντικείμενο 
«  το ξέπλυμα πολλών εκατομμυρίων δολλαρίων ».Πρόκειται για το μεγαλύτερο και 
ασφαλ.ώς πιο αξιοπερίεργο σκάνδαλ,ο στην ιστορία της αμερικανικής βιομηχανίας 
ασφαλχιών, στην δίνη του οποίου βρίσκεται αναμεμειγμένο το Βατικανό .Ενώ τροφή 
για συνέχεια και τελακή επιλογή του θέματος, αποτέλχσε η ανάγκη — και περιέργεια - 
να εμβαθύνουμε τις γνώσεις μας σε ένα φαινόμενο που θα μας απασχολήσει συχνά τα 
επόμενα χρόνια.

Πότε δεν θα μπορούσαμε να αντιλ.ηφθούμε την σπουδαιότητα του φαινομένου 
"Βρόμικο Χρήμα " και την ύπαρξη ενός όλλ.ου κόσμου διαφορετικού από αυτόν που 
μας περιβάλλει , ενός κόσμου όπου οι συνειδήσεις και οι θεσμοί εξαγοράζονται, οι 
ευσυνείδητοι εξαλείφονται και επικρατεί ο άγραφος νόμος της σιωπής.

Για το λόγο αυτό αισθανόμαστε την επιθυμία , αλλ.ά και την υποχρέωση να 
ευχαριστήσουμε Θερμά τον εισηγητή μας κ. Χρήστο Τσουραμόνη, γιατί μας ανάθεσε 
την εκπόνηση αυτής της εργασίας ,αλλ.ά και γιατί υπήρξε πολώτιμος αρωγός καθ’ 
όλη την διάρκεια της προετοιμασίας της.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στο σημείο αυτό κρίνουμε ότι μια συνοπτική περιγραφή των κεφαλαίων που 
πρόκειται να ακολουθήσουν θα ήταν απαραίτητη και χρήσιμη για τον αναγνώστη.

Η  πτυχιακή μας εργασία αποτελΠται από δύο μέρη, καθένα από τα οποία 
περιλαμβάνει 3 κεφάλαια.

Στο 1° κεφάλαιο του 1ου μέρους με τίτλο "Εννοιολογικός προσδιορισμός" 
διατυπώνεται η εννοιολογική προσέγγιση των εννοιών : βρόμικο και μαύρο χρήμα, 
ξέπλυμα βρώμικου χρήματος . Γίνεται αναφορά στο οργανωμένο έγκλημα και στην νέα 
μορφή του , υπογραμμίζεται η αδυναμία των εθνικών οικονομιών να αντιμετωπίσουν το 
νέο φαινόμενο, που τις έχει καταστήσει ευόλωπες, όπως'επίσης αναφέρεται η έννοια των 
φορολογικών παραδείσων και των εξωχώριων ή υπεράκτιων χρηματοπιστωτικών 
κέντρων, καθώς και η συμβολή τους στην διευκόλυνση των "καθαριστών "  του μαύρου 
χρήματος.

Το 2° κεφάλαιο το I 00 μέρους με τίτλο "Ιστορική ανασκόπηση"  αναφέρεται στην 
ιστορική αναδρομή του φαινομένου του βρώμικου χρήματος , την πρώτη του εκδήλωση 
και τα πρώτα νομοθετικά μέτρα γιο. την αντιμετώπιση του . Γίνεται ιδιαίτερη αναφορά 
στην συνταρακτική υπόθεση της ΒΓΟ Ι, της "  Διεθνούς τράπεζας των απατεώνων και 
εγκληματιών

Το 1° μέρος τελειώνει με το 3° κεφάλαιο με τίτλο "Μορφές και στάδια εμφάνισης του 
ξεπλύματος βρόμικου χρήματος "  στο οποίο γίνεται αναφορά στη μεθοδολογία του 
ξεπλύματος βρώμικου χρήματος και τα βασικά στάδια νομιμοποίησης των ύποπτων αυτών 
οικονομικών πόρων.

Στο 4° κεφάλαιο του 2ου μέρους με τίτλο "Ξέπλυμα βρώμικου χρήματος στο διεθνή 
χώρο " αναφέρονται περιπτώσεις και γίνεται σχολιασμός των περιστατικών για κάθε χώρα 
μεμονωμένα .Η  ειδική έκθεση του Υπουργείου Εξωτερικών των Η.Π.Α. (Μάρτιος 2000) , 
ποιες χώρες αναμειγνύονται και από πού βρίσκει δίοδο το βρώμικο χρήμα .

Στο 5° κεφάλαιο του 2°° μέρους με τίτλο " Ξέπλυμα βρώμικου χρήματος στην 
Ε)λάδα "γίνεται αναφορά στο ξέπλυμα βρώμικου χρήματος στον Ελλαδικό χώρο και στην 
ειδικότερη περίπτωση της Κύπρου . Αναφέρεται η μεθοδολογία της τεχνικής του 
ξεπλύματος που ακολουθείται στην Ε)λάδα , τα πρόσωπα που αναμειγνύονται, η συμβολή 
της ΕΣ.ηνικής Αστυνομίας και η ο βαθμός συμμετοχής της χώρας μας σε αυτού του είδους 
της πρακτικές.

Στο 6° και τελευταίο κεφάλαιο με τίτλο "Θέσπιση διεθνών κανόνων για το ξέπλυμα 
βρώμικου χρήματος "  της πτυχιακής μας εργασίας γίνεται αναφορά στα μέτρα πρόληψης 
και καταστολής του ξεπλύματος μαύρου χρήματος, στην διεθνή και ε?ληνική νομοθεσία , 
στο κοινοτικό δίκαιο και στις διεθνείς συνθήκες.

Η  πτυχιακή μας εργασία περιλαμβάνει και ένα παράρτημα με αποσπάσματα, 
αποκόμματα από τον ημερήσιο τύπο (  εφημερίδες —περιοδικά )  που μας κέντρισαν το 
ενδιαφέρον και ευελπιστούμε και του αναγνώστη .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

ΕΝΝΟΙΟΑ ΟΓΙΚΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ.

1.1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΒΡΟΜΙΚΟ ΚΑΙ ΜΑΥΡΟ ΧΡΗΜΑ ΚΑΙ ΞΕΠΛΥΜΑ 

ΒΡΟΜΙΚΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΣ.

Αναμφισβήτητα, το χρήμα σε όλες τις μορφές και λειτουργίες του δεν είναι πάντοτε « κ α θ α ρ ό »  με την 
μεταφορική έννοια του όρου αυτού. Στην ειδική βιβλιογραφία και αρθρογραφία καθώς και στις επίσημες 
εκθέσεις των διεθνών οργανισμών είναι συχνότατη η χρήση των όρων «βρόμικο χρ ή μ α »  (dirty money) ή 
«μαύρο χρήμα»(όΙεεΚ money) και«ξέπλυμα βρόμικου χρήματος» ή απλά «ξέπλυμα  χρήματος» και 
« ξ έ π λ υ μ α »  (money laundering,blanciment de l’argent).

Ο όρος«βρόμικο χ ρ ή μ α »  χρησιμοποιείται για να δηλωθούν τα έσοδα ή οι πρόσοδοι ή το εισόδημα που 
προέρχεται ή προκύπτει τόσο από την παραγωγή και διακίνηση των ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών, όσο 
και από τη διάπραξη αρκετών άλλων σοβαρών ποινικών αδικημάτων. Αρκετές φορές ο όρος, «μ α ύρο  
χρ ή μ α »  χρησιμοποιείται με την ίδια έννοια, αλλά επιβάλλεται να διευκρινιστεί ότι με αυτόν εννοούμε, κατά 
κανόνα, το χρήμα που προέρχεται ή προκύπτει από τη φοροδιαφυγή, την παράνομη εξαγωγή συναλλάγματος, 
την πολιτικό-κοινωνική διαφθορά, τις « μ ίξ ε ς » ,τ α  « λ α δ ώ μ α τα »  και τα «φ α κελά κ ια » ,τις  ποικίλες 
αθέμιτες δραστηριότητες της παραοικονομίας και από άλλες τέτοιες πράξεις η παραλείψεις που δεν 
συμπεριλαμβάνονται στον κατά νόμο ορισμό της «νομιμοποιήσεως των εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες » ή  του ξεπλύματος βρόμικου χρήματος. Επισημαίνεται ιδιαίτερα ότι, με εξαίρεση την 
Ιταλία, η φοροδιαφυγή σε καμιά άλλη νομοθεσία των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ενώσεως δεν 
συμπεριλαμβάνεται στα ποινικά αδικήματα που ορίζονται ως γενεσιουργός πράξεις του αδικήματος της 
νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες ,σε αντίθεση με τη νομοθεσία των ΗΠΑ και 
άλλων τρίτων χωρών.

Είναι επίσης ,αναμφισβήτητο ότι τόσο το βρόμικο όσο και το μαύρο χρήμα έχουν ανάγκη από 
« κ α θ ά ρ ισ μ α »  ή « ξέπ λ υ μ α » γ ια  να καταστεί δυνατή η απόκρυψη της εγκληματικής ή παράνομης 
προελεύσεως του. Προφανώς ο κάτοχος, ο εξουσιαστής ή ο ιδιοκτήτης ενός περιουσιακού στοιχείου τέτοιας 
προελεύσεως επιθυμεί να λανθάνει της προσοχής του νόμου και του κοινωνικού συνόλου και να απολαμβάνει 
χωρίς κανένα κώλυμα και καμιά απειλή όλα τα οφέλη που παρέχει σ’αυτόν το βρόμικο κίνητρο και την 
ανάγκη να κάνει ότι μπορεί προκειμένου να επιτύχει τους σκοπούς του.

Στην καθημερινή διεθνή πρακτική και ορολογία, ως ξέπλυμα χρημάτων νοούνται όλες εκείνες οι ενέργειες 
και διαδικασίες, οι πράξεις ή παραλείψεις που γίνονται δολίως προς το σκοπό να μεταμφιεστεί και να 
μεταβληθεί με κάθε μέσο ή τρόπο η ταυτότητα του παράνομα αποκτώμενου βρόμικου χρήματος, έτσι ώστε 
αυτό να προσλάβει την επιθυμητή νομιμοφάνεια, να φαίνεται δηλαδή ή να δίνει έστω την εντύπωση ότι 
αποκτήθηκε ή προέρχεται από νόμιμη αιτία ή πηγή. Αυτήν ακριβώς την προσπάθεια για τη μεταμφίεση, την 
αλλαγή της ταυτότητας και την πρόσδωση νομιμοφάνειας απαγορεύει σήμερα ο ποινικός νόμος σε όλα τα 
κράτη-μέλη της Ε.Ε και στις τρίτες χώρες που συμμετέχουν στην ισχυρή ομάδα πιέσεως των διεθνών 
εμπειρογνωμόνων του Financial Action Task Force (FATF)Kai Groupe d’Action F inanciere(GΑΕΙ).Σε όλα 
αυτά τα μέλη της διεθνούς κοινωνίας των κρατών αλλά και πέρα από αυτά η διεθνής πρακτική του 
ξεπλύματος βρόμικου χρήματος έχει ποινικοποιηθεί. Το ξέπλυμα με την πιο πάνω έννοια συνιστά πλέον 
διάπραξη σοβαρού ποινικού αδικήματος, τιμωρούμενο αυστηρά με ποινές καθείρξεως ή φυλακίσεως και με 
στέρηση της περιουσίας των υπευθύνων.

7



1.2 ΤΟ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΣΤΗ Ν ΕΠΟΧΗ ΜΑΣ

Το πολιτικό, κοινωνικό και οικονομικό υπόβαθρο όλων των κρατών απειλείται ολοένα και περισσότερο 
από τη διαβρωτική και υπονομευτική διείσδυση και ανάπτυξη της δραστηριότητας του διεθνούς οργανωμένου 
εγκλήματος. Το σύνολο του«βρόμικου»ή«μαύρου»χρήματος που δημιουργείται από αυτήν την 
παράνομη δραστηριότητα κάθε χρόνο εκτιμάται ότι κυμαίνεται κάπου στο ιλιγγιώδες ποσό μεταξύ 500 
δισεκατομμυρίων και ενός τρισεκατομμυρίου δολλάρια, το μεγαλύτερο μέρος του οποίου έχει άμεση και 
έμμεση σχέση με την παραγωγή και διακίνηση ναρκωτικών σε ολόκληρο τον κόσμο.

Οι εγκληματίες που σωρεύουν, νέμονται και ανακυκλώνουν τον αστείρευτο αυτόν πακτωλό των 
κεφαλαίων προσφεύγουν στην πρακτική του «ξεπλύματος»προκειμένσυ να εξαφανίσουν οτιδήποτε 
ενοχοποιητικό στοιχείο, κάνοντας έτσι την ποινική δίωξη τους πολύ δύσκολη, αν όχι αδύνατη. Κύριος 
αντικειμενικός σκοπός των επαγγελματιών αυτών είναι να προστατεύσουν τους εαυτούς και τον τεράστιο 
πλούτο που συγκεντρώνουν από τις δικαστικές, αστυνομικές, τελωνειακές και φορολογικές αρχές. Έχουν 
γι’αυτό τον σκοπό στη διάθεσή τους άφθονα υλικά μέσα, και την κατάλληλη οργανωτική και επιχειρησιακή 
συγκρότηση, χρησιμοποιούν κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο το ευρύτερο χρηματοπιστωτικό σύστημα και 
επωφελούνται, πρόσθετα, από την κατάργηση των συναλλαγματικών και άλλων περιορισμών στο διεθνές 
εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών καθώς και από την άνευ προηγουμένου αξιοποίηση των σύγχρονων 
τεχνολογικών εφαρμογών στις οικονομικές συναλλαγές, από τη δημιουργία των εξωχώριων ή υπεράκτιων 
χρηματοπιστωτικών κέντρων (off shore financial centres),συνηθέστερα γνωστών ως«φορολογικοί 
παράδεισοι»(ΐεχ havens).

Επιπλέον,τα πανίσχυρα δίκτυα των πολυεθνικών επιχειρήσεων του οργανωμένου εγκλήματος μισθώνουν 
τις υπηρεσίες οικονομολόγων, νομικών, λογιστών, φοροτεχνικών και άλλων συμβούλων που έχουν αναπτύξει 
πολύπλοκους μηχανισμούς και ευέλικτα συστήματα αξιοποιήσεως της πληθώρας των ευκαιριών που 
παρέχονται στον σημερινό κόσμο για τη μεταμφίεση της προελεύσεως των κεφαλαίων του από α)τη διακίνηση 
των ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών, β)το λαθρεμπόριο όπλων, πυρομαχικών και στρατηγικών υλών, 
γ)τη διάπραξη κάθε μορφής οικονομικού εγκλήματος, δ)την εκμετάλλευση όλων των πηγών αντλήσεως 
εσόδων του υποκόσμου κ.λ.π. Κάτω από όλες αυτές τις αντικειμενικές συνθήκες το έργο των διωκτικών και 
δικαστικών αρχών είναι οπωσδήποτε εξαιρετικά δύσκολο.

Από την άλλη πλευρά, σε αντίθεση με την εσωστρεφή πολιτική των κυβερνήσεων στις προηγούμενες 
δεκαετίες, ιδιαίτερα σε ότι αφορά τις αναπτυσσόμενες χώρες και τις χώρες του υπαρκτού σοσιαλισμού, 
σήμερα παντού ισχύουν λίγο-πολύ συνθήκες ελεύθερου ανταγωνισμού στη λειτουργία των αγορών χρήματος 
και κεφαλαίων, ενώ παράλληλα με την ελεύθερη διακίνηση των κεφαλαίων έχουν αρθεί και οι περιορισμοί 
στις επενδύσεις ξένου κεφαλαίου ,στην αποκρατικοποίηση ή την ιδιωτικοποίηση των επιχειρήσεων του 
δημόσιου τομέα συνήθως μέσω του χρηματιστηρίου, καθώς και στην μετατρεψιμότητα των εθνικών 
νομισμάτων. Επιπρόσθετα πολλές χώρες του τρίτου κόσμου, των Βαλκανίων, της Κεντρικής και Ανατολικής 
Ευρώπης και γενικά όλες οι «αναδυόμενες οικονομίες»έχουν αγκαλιάσει το δόγμα της συντομότερο δυνατό 
οικονομικής μεταρρυθμίσεως. Αναμφισβήτητα αυτή η διαδικασία της παγκόσμιας αλλαγής και των 
ανακατατάξεων σ’ όλους τους τομείς έχει κατακτήσει το διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστημα πολύ 
περισσότερο προσιτό, ευάλωτο και τρωτό στους χειρισμούς και τις προσβολές του οργανωμένου εγκλήματος 
σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.

Η παγκοσμιότητα του χρηματοπιστωτικού συστήματος, φιλελευθεροποίηση των κανόνων οργανώσεως, 
εποπτείας και λειτουργίας του, η κατάργηση επίσης των περιορισμών στο κοινοτικό και διεθνές εμπόριο 
αγαθών και υπηρεσιών, οι ηλεκτρονικές μεταφορές κεφαλαίων ,η πληθώρα των επενδυτικών και 
χρηματοπιστωτικών μέσον και δραστηριοτήτων, η κατάργηση των συναλλαγματικών ελέγχων και η ανάπτυξη 
των διασυνοριακών συναλλαγών διευκολύνουν σήμερα πάρα πολύ το οργανωμένο έγκλημα στο να προσδίδει

8



την απαιτούμενη νομιμοφάνεια στα τεράστια έσοδα που συγκεντρώνει από τις παράνομες δραστηριότητες 
του.

Είναι ανάγκη να συνειδητοποιηθεί απ’ όλους ότι τα συνδικάτα του εγκλήματος(ευρύτατα νοουμένου του 
όρου αυτού)όχι μόνον μετέχουν ενεργά στο παγκόσμιο οικονομικό κύκλωμα, αλλά σε αρκετές περιπτώσεις 
απειλούν ή έχουν ήδη υπονομεύσει το κοινωνικό-πολιτικό σύστημα, καθώ ς«οι δυνάμεις του κακού»έχουν 
τώρα σαφώς μεγαλύτερες δυνατότητες και ευκαιρίες να εισχωρήσουν και να ριζώσουν στην εθνική οικονομία 
και στις διεθνείς χρηματαγορές, εξασφαλίζοντας έτσι την επίφαση της νομιμότητας και διευκολύνοντας τους 
άνομους σκοπούς των « β α ρ ό ν ω ν »  των ναρκωτικών ή των « ν ο ν ώ ν »  της μαφίας απανταχού της γης.

Ο πακιστανός Agha Hasen Abedi,ιδρυτής της διαβόητης BCCI(bank of credit and commerce international 
που έμεινε γνωστή στους διεθνείς εμπειρογνώμονες σαν « B a n k  of crooks and criminals 
international»),δήλωσε ρητά τα ακόλουθα:

« Ο ι  μοναδικοί νόμοι που είναι μόνιμοι είναι οι νόμοι της φύσεως. Οτιδήποτε άλλο είναι ελαστικό και 
ευμετάβλητο. Πάντοτε μπορούμε να προσαρμόζουμε τους νόμους ανάλογα με τους σκοπούς μας. Οι νόμοι 
αλλάζουν».

Η μολυσματική επίδραση του βρώμικου ή μαύρου χρήματος στην εθνική οικονομία αρχίζει και γίνεται 
αντιληπτή από τη στιγμή που τα οργανωμένα δίκτυα του εγκλήματος αποκτούν, ιδρύουν και ελέγχουν νόμιμες 
επιχειρήσεις του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα.

Από το σημείο αυτό μπορούν ανετότερα να επεκταθούν και να διευρύνουν τη δραστηριότητα τους και να 
προσδώσουν παράλληλα την αναγκαία νομιμοφάνεια στα κεφάλαια που έχουν παράνομη προέλευση. 
Οπωσδήποτε είναι πολύ δυσκολότερα να ιχνηλατηθεί η προέλευση του βρόμικου χρήματος όταν αυτό 
αναμιγνύεται κατ’ αυτόν τον τρόπο με το σύννομο ή καθαρό χρήμα και λαμβάνει τη μορφή της κατά τεκμήριο 
νόμιμης ακίνητης και κινητής περιουσίας. Μια χρηματοπιστωτική επιχείρηση, για παράδειγμα ,διευκολύνει 
οπωσδήποτε το ξέπλυμα του παράνομα αποκτούμενου πλούτου. Γι’ αυτό το οργανωμένο έγκλημα σπεύδει 
εκεί όπου μπορεί, όπως π.χ. συνέβη στη Ρωσία, να αποκτήσει τον έλεγχο τραπεζών και άλλων 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων. Εκεί όπου αυτό δεν είναι εύκολο γιατί υπάρχει επαρκής θεσμική θωράκιση 
και η κατάλληλη εποπτεία της κεντρικής τράπεζας και των άλλων εποπτικών αρχών, το οργανωμένο έγκλημα 
προσπαθεί να μυήσει στους σκοπούς του τραπεζικούς, είτε με το δέλεαρ του εύκολου πλουτισμού, είτε με 
άλλες μεθόδους, μεταξύ των οποίων είναι η εκβίαση Αλλο ένα παράδειγμα εξυπηρετήσεως των σκοπών του 
οργανωμένου οικονομικού εγκλήματος είναι, μεταξύ πολλών άλλων, η απόκτηση ή η δημιουργία εταιριών 
εισαγωγών-εξαγωγών (trading companies) με τις οποίες γίνεται ευρείας εκτάσεως λαθρεμπόριο όπλων ή 
μεταφορά ναρκωτικών κάτω από το καμουφλάρισμα κανονικών εμπορευμάτων. Με τον τρόπο αυτόν 
δημισυργούνται ευκολότερα και αναπτύσσονται καινούργιες αγορές για τη χονδρική και λιανική διάθεση όλων 
των σκληρών ναρκωτικών και των ψυχοτρόπων ουσιών που σκορπίζουν το θάνατο, αυξάνουν διαρκώς τα 
άτομα με ανίατες ψυχώσεις και δημιουργούν μια από τις σοβαρότερες κοινωνικές πληγές.

1.3 ΟΙ ΚΙΝΑ ΥΝΟΙΑΠΟ ΤΟ ΞΕΠΛ ΥΜΑ ΒΡΟΜΙΚΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΣ. 

« Τ Ο  ΝΟΘΟ ΠΑΙΔΙ ΤΗΣ ΜΕΤΑΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ».

Κατά τα τελευταία δέκα χρόνια παρατηρούνται θεμελιώδεις μετατοπίσεις και μεταβολές σε ότι αφορά τη 
φύση του ξεπλύματος βρόμικου χρήματος, οι οποίες δημιουργούν νέους κινδύνους και νέα θύματα. Πράγματι, 

αρχικά οι διεθνείς εμπειρογνώμονες συμπέραναν ότι το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος αποσκσπούσε μόνο 
στην απόκρυψη της πηγής, του τόπου και ή της ιδιοκτησίας των προσόδων από την παραγωγή και διακίνηση 
ναρκωτικών. Επίσης, δόθηκε η εντύπωση ότι το μεγαλύτερο μέρος των ναρκοδολλαρίων κερδιζόταν σε χώρες
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με μεγάλα καταναλωτικά κέντρα τέτοιων φαρμάκων, κυρίως στη Βόρεια Αμερική και στη Δυτική Ευρώπη, 
και άτι η μεγάλη μάζα αυτού του βρόμικου χρήματος ξεπλενόταν, κατά κανόνα, στους εξωχώριους 
φορολογικούς παραδείσους.

Η εικόνα αυτή σήμερα δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα. Είναι αλήθεια, ωστόσο, ότι οι πρόσοδοι 
του οργανωμένου εγκλήματος από τα ναρκωτικά και τις ψυχότροπες ουσίες συνεχίζουν ν ’αποτελούν το 
μεγαλύτερο μερίδιο, συχνά μέχρι και 70% του συνόλου του παράνομου χρήματος. Παραμένει δε πάντοτε το 
γεγονός ότι η αποτυχία των αρμόδιων αρχών να αποστερήσουν αυτά τα έσοδα από τα μεγάλα συνδικάτα του 
εγκλήματος, όχι μόνο εξουδετερώνει το αποτρεπτικό αποτέλεσμα του ποινικού δικαίου, αλλά και ενθαρρύνει 
την ανάπτυξη των συνδικάτων αυτών που απαιτούν πολύ μεγάλη οικονομική δύναμη. Όπως ήταν 
αναπόφευκτο η ανάπτυξη αυτή του οργανωμένου εγκλήματος αυτοτροφοδοτείται και η μεγάλη ισχύς του 
άρχισε να υπονομεύει και να διαφθείρει τα πολιτικά και τ οικονομικά συστήματα αρκετών χωρών. 
Επισημαίνεται δε ότι τα θύματα του ξεπλύματος βρόμικου χρήματος δεν περιορίζονται πλέον σε μια μόνο 
συγκεκριμένη περιοχή του κόσμου, ούτε αφορούν μόνο ένα πολιτικό-κοινωνικό σύστημα ή μια μόνο 
κοινωνική τάξη.

Συμφωνούμε απόλυτα με την άποψη ότι το διεθνές φαινόμενο του ξεπλύματος βρόμικου χρήματος 
«αποτελεί υποπροϊόν του τρόπου με τον οποίον εξελίχθηκε η μεταβιομηχανική οικονομική τάξη που είναι 
τώρα παγκόσμια, κεφαλαιοκρατική και χωρίς ουσιαστικούς περιορισμούς»(1) .Πώς αλήθεια και γιατί 
συνέβησαν αυτά; Αρκετές από τις απαντήσεις βρίσκονται οπωσδήποτε στις ακόλουθες συσχετιζόμενες 
εξελίξεις:

Πρώτον στην απελευθέρωση των διασυνοριακών κινήσεων κεφαλαίων που κατέστησαν δυνατές με την 
παγκόσμια τάση προς την ελεύθερη εμπορία των αγαθών, κεφαλαίου και υπηρεσιών. Σε πολλές χώρες αυτή η 
τάση συνοδεύεται από εντυπωσιακή χαλάρωση των κανονιστικών ρυθμίσεων που αφορούν τις επενδύσεις 
στον τραπεζικό χώρο ,στα ακίνητα και στην παροχή των ασφαλιστικών υπηρεσιών. Όλα σχεδόν τα σημαντικά 
νομίσματα στον κόσμο είναι τώρα πλήρως μετατρέψιμα και κατά το μεγαλύτερο μέρος έχουν αρθεί οι 
συναλλαγματικοί περιορισμοί. Παράλληλα έχουν δημισυργηθεί σε αρκετές περιοχές καινούριες αγορές 
χρήματος και κεφαλαίου που παρέχουν ελκυστικές ευκαιρίες επενδύσεων για τους κατόχους μεγάλων ποσών 
σε μετρητά. Έτσι, οι τράπεζες και οι άλλοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί έχουν τώρα σημαντική 
αλληλεξάρτηση, ενώ τεράστιοι όγκοι χρημάτων αλλάζουν τόπο στιγμιαία μέσω των ηλεκτρονικών μεταφορών 
κεφαλαίων.

Όπως τονίζεται και σε άλλα σημεία του παρόντος κειμένου, οι μεταφορές αυτές δεν αφήνουν «χάρτινα 
ίχνη» τα οποία να ιχνηλατούνται και από τη στιγμή που τα κεφάλαια αυτά τοποθετηθούν σε χρηματοπιστωτικό 
περιβάλλον, όπου ισχύει το απόλυτο τραπεζικό απόρρητο, δεν είναι πλέον δυνατή καμία έρευνα και κανένας 
έλεγχος δεν μπορεί να γίνει για το βρόμικο χρήμα. Με άλλη διατύπωση, οι οργανωμένοι εγκληματίες έμαθαν 
πολύ καλά να ενεργούν όπως οι μεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις, επωφελούμενοι από τις τεχνολογικές και 
θεσμικές μεταβολές στις διεθνείς οικονομικές συναλλαγές.

Δεύτερον, ουσιαστικά δεν υπάρχουν σήμερα ανεξάρτητα κράτη που να έχουν τη δυνατότητα να 
λαμβάνουν αυτόνομες οικονομικές αποφάσεις. Σήμερα ισχύει το πρότυπο της ολοκληρωμένης διεθνούς 
οικονομικής δραστηριότητας, το οποίο δεν έχει εθνικά σύνορα, ούτε απαιτεί την τήρηση άλλων κανονιστικών 
αρχών, αλλά στηρίζεται στην επιδίωξη του γρήγορου κέρδους. Η οικονομική ηγεσία περιήλθε στα χέρια του 
ιδιωτικού τομέα και οι αγορές απελευθερώθηκαν. Οπωσδήποτε οι επιχειρήσεις όλων των κατηγοριών 
επωφελούνται ανάλογα από τη νέα οικονομική τάξη και πολύ περισσότερο βέβαια το οργανωμένο έγκλημα, το 
οποίο έδραξε τις ευκαιρίες που παρουσιάστηκαν από το απρόσμενο άνοιγμα των αγορών για να αυξήσει τα 
έσοδα του και να τα ξεπλύνει σαφώς ανετότερα. Όπως εξελίχθηκαν τα πράγματα:«Το ξέπλυμα βρόμικου 
χρήματος είναι το νόθο παιδί της μεταβιομηχανικής κοινωνίας».

Τρίτον, το άνοιγμα των αγορών παγκοσμίως συνοδεύτηκε ή έστω υπήρξε αποτέλεσμα της καταργήσεως 
των περιοριστικών κανόνων στη λειτουργία των επιχειρήσεων όλων των κλάδων οικονομικής 
δραστηριότητας. Στα χείλη και στη γραφίδα όλων ήταν και είναι η τόσο γνωστή λέξηάα^ιιίΕίϊοη.Ηάκρατη ή 
αχαλίνωτη, όμως άρση των κανονιστικών ρυθμίσεων και εποπτικών κανόνων οδήγησε σε άσχημες 
παρενέργειες όπως αυτή της ΒΟΟ. Οπωσδήποτε τώρα κάθε απόπειρα για την επιστροφή στο παρελθόν και την
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εκ νέου επιβολή κανονισμών έρχεται σε αντίθεση με τη γενική τάση και γι’αυτό εύλογα προβάλλεται 
αντίσταση κυρίως από τον επιχειρηματικό κόσμο. Η αντίσταση αυτή μπορεί να καμφθεί μόνο όταν γίνει 
κατανοητό ότι το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος αποτελεί σημαντική πηγή για την επιχειρηματική κοινότητα.

Τέταρτον, πρέπει να ληφθεί υπόψη η ώθηση που δόθηκε στην ανάπτυξη και τη διεύρυνση των 
δραστηριοτήτων του οργανωμένου εγκλήματος, από την κατάρρευση της πρώην Σοβιετικής Ενώσεως και την 
οικονομική αναρχία που ακολούθησε το μεγαλύτερο μέρος της Ανατολικής Ευρώπης. Οι τραφικαδόροι και 
άλλοι εγκληματίες αντιλήφθηκαν στην πράξη ότι τα μεγαλύτερα κέρδη επιτυγχάνονται με την εκμετάλλευση 
κυρίως των αδύνατων ή ανύπαρκτων κυβερνητικών ελέγχων στις «αναδυόμενες οικονομίες».

1.4 Η  ΕΚΤΑΣΗ-ΠΟΛ ΥΠΛ ΟΚΟΤΗΤΑ -ΕΞΕΑΙΞΗ ΤΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΤΟΥ 

ΞΕΠΛΥΜΑΤΟΣ ΒΡΟΜΙΚΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΣ.

Από τη μελέτη των πλέον αυθεντικών πηγών, όπως πχ.είναι οι σχετικές εκθέσεις του Υπουργείου 
Εξωτερικών των ΗΠΑ και των διεθνών εμπειρογνωμόνων της «Ο μάδας Κρούσεως» του 
FATF,προκύπτουν τα ακόλουθα:

1) Πολλοί ξεπλυντές μετατοπίζουν τη δραστηριότητα τους από τις χώρες, όπου λήφθηκαν μέτρα εποπτείας 
και ελέγχου κατά της πρακτικής της νομιμοποιήσεως των εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες, σε χώρες 
που δεν έχουν σχετική νομοθεσία. Οι χώρες αυτές ανέρχονται σε 60, οι περισσότερες Δε από αυτές έχουν 
μεγάλη ανάγκη από ξένα κεφάλαια, ιδίως σε σκληρό συνάλλαγμα. Για να τα προσελκύσουν παρέχουν 
ουσιαστικά κίνητρα, όπως κυρίως είναι οι φορολογικές απαλλαγές και το απόλυτο τραπεζικό απόρρητο. 
Επιπλέον στις χώρες αυτές δεν ελέγχονται οι μη τραπεζικές χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις, όπως π.χ. είναι 
τα ανταλλακτήρια συναλλάγματος και άλλα χρηματοδοτικά ιδρύματα, πράγμα που διευκολύνει το ξέπλυμα. 
Πρόσθετα, οι διωκτικές αρχές έχουν μεγάλες ελλείψεις σε προσωπικό, μέσα και εκπαίδευση.

2) Υπάρχουν παρατράπεζες, κυκλώματα τοκογλυφίας, δίκτυα παραοικονομίας, παραεμπόριο και στις 
περισσότερες ασιατικές χώρες ή στις κοινότητες των ασιατών στην Αμερική και στην Ευρώπη υπάρχουν τα 
αρχέγονα και ανεπίσημα τραπεζικά συστήματα με διάφορες ονομασίες όπως είναι τα οικογενειακά δίκτυα 
ιδιωτών τραπεζιτών γνωστά ως « h u n  d i» ,« h aw aIla» ,ch o p  sh o p » , ή « fe ic h ie n »  που βρίσκονται έξω 
από κάθε κρατική εποπτεία και ελέγχου.

3) Δημιουργήθηκε μια τάξη ειδικών που χρησιμοποιούν πολύπλοκες τεχνικές για το ξέπλυμα βρόμικου 
χρήματος .Οι επαγγελματίες αυτοί αμείβονται με ποσοστά που κυμαίνονται από 8% μέχρι και 20%, ανάλογα 
με την έκταση και το είδος των προσφερόμενων υπηρεσιών τους καθώς και σε συνάρτηση με το ύψος των 
κεφαλαίων που νομιμοποιούνται.

4) Διαφοροποιήθηκε πολύ ο σκοπός και ο γενικότερος ρόλος των εξωχώριων ή υπεράκτιων 
χρηματοπιστωτικών κέντρων που, οπωσδήποτε, αρκετά από αυτά παρεμβάλλονται ενεργά και αποτελεσματικά 
στην όλη διαδικασία του ξεπλύματος βρόμικου χρήματος.

5)Η τάσι] για την χαλάρωση και την άρση της κρατικής παρεμβάσεως στην οικονομική ζωή είχε και τα 
αρνητικά της αποτελέσματα, γιατί παντού οι κυβερνήσεις δημιούργησαν νέες ευκαιρίες για το ξέπλυμα 
χρημάτων, όπως είναι η κατάργηση των περιοριστικών κανόνων (deregulation) στην παροχή των 
χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, το άνοιγμα των συνόρων στην ελεύθερη κίνηση των αγαθών, υπηρεσιών και 
κεφαλαίων, η δημιουργία αγορών χρήματος κυρίως για την κάλυψη των δημοσιονομικών ελλειμμάτων και 
γενικά η ενθάρρυνση των επενδύσεων χωρίς ιδιαίτερο έλεγχο ως προς την προέλευση των κεφαλαίων κ.λ.π.
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1.5 ΤΟ ΞΕΠΛ ΥΜΑ ΒΡΟΜΙΚΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΣ ΩΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

Υπάρχουν σήμερα αρκετά στοιχεία και δεδομένα που επιβεβαιώνουν την άποψη ότι η νομιμοποίηση 
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες δεν αποτελεί πλέον πρακτική που περιορίζεται σε έκταση και σε 
ορισμένες μόνο χώρες αλλά έχει καταστεί πρόβλημα με παγκόσμιες διαστάσεις και συνέπειες. Διαπιστώνεται 
επίσης, ότι το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος δεν περιορίζεται σε «νομ ιμ οπο ίησ η»  εσόδων που προέρχονται ή 
δημιουργούνται μόνο από τη διακίνηση ναρκωτικών(2) και ψυχοτρόπων ουσιών, αλλά αφορά τη διάπραξη 
πολλών άλλων παράνομων πράξεων σε βαθμό κακουργήματος.

Το μέγεθος και η έκταση δραστηριοτήτων αυτών αποφέρει στο οργανωμένο έγκλημα τόσο μεγάλα έσοδα 
ώστε αυτό με τη δύναμη που έχει αποκτήσει να απειλεί την παγκόσμια οικονομική δραστηριότητα. Στις 
μικρότερες χώρες είναι σε θέση να στρεβλώσει σημαντικά ορισμένες μεταβλητές, όπως είναι τα επιτόκια και 
τις τιμές συναλλάγματος καθώς και τα σπαστικά μεγέθη του ισοζυγίου πληρωμών και να οδηγήσει έτσι στη 
χάραξη και εφαρμογή λανθασμένης μακροοικονομικής πολιτικής.

Πολύ σωστά επαση μαίνεται στη διεθνή βιβλιογραφία η ανάγκη για μια συστηματική έρευνα και σε βάθος 
μελέτη της συμπεριφορές, της εκτάσεως και των επιπτώσεων της παραοικονομίας ή της υπόγειας οικονομίας 
(ιιηόετ^Όΐιηά εοοιηοπιγ), της διαφθοράς στην οικονομική και πολιτικό-κοινωνική ζωή και της φοροδιαφυγής 
σε μεγάλη κλίμακα. Συχνά η φοροδιαφυγή είναι συνέπεια και αποτέλεσμα ξεπλύματος του προϊόντος 
εγκληματικών πράξεων, ενώ είναι αποδεδειγμένο ότι πολλά έσοδα από τις δραστηριότητες της υπόγειας 
οικονομίας αποτελούν κεφάλαια που χρειάζεται να νομιμοποιηθούν. Ακόμη, οι ίδιες χώρες που διευκολύνουν 
τη μεγάλη φοροδιαφυγή και κυρίως οι «φορολογικοί παράδεισοι», διευκολύνουν και την πρακτική του 
ξεπλύματος βρόμικου ή μαύρου χρήματος .

Γι’ αυτό υποστηρίζεται ότι τα μέτρα περιστολής της φοροδιαφυγής συντελούν αξιόλογα στην καταστολή 
του ξεπλύματος γιατί το δυσκολεύουν πολύ ή το καθιστούν πιο δαπανηρό, αλλά και αντίστροφα.

Οι κυβερνήσεις και οι διεθνείς οργανισμοί δεν μπορούν πλέον να αγνοούν ή να ολιγωρούν όταν έρχονται 
αντιμέτωποι με το σοβαρό κοινωνικό και οικονομικό πρόβλημα της νομιμοποιήσεως εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες Οι δραστηριότητες αυτές του οργανωμένου εγκλήματος είναι δυνατό να διαφθείρουν τις 
νόμιμες λειτουργίες των κυβερνήσεων και να αποσταθεροποιήσουν την παγκόσμια οικονομία. Τίποτα δεν 
αποκλείει, για παράδειγμα, τη δημιουργία ενός μεγάλου καρτέλ συνδικάτων του εγκλήματος που 
χρησιμοποιώντας τον έλεγχο του επί μεγάλων κεφαλαίων θα μπορεί να ασκεί ένα είδος οικονομικού 
εκβιασμού, εξάγοντας απότομα μεγάλα ποσά από μια συγκεκριμένη χώρα και εισάγοντας τα κεφάλαια αυτά 
σε άλλες χώρες. Αναμφισβήτητα τέτοιες μαζικές κινήσεις κεφαλαίων, που δεν είναι εντελώς άγνωστες στη 
διεθνή πρακτική (π.χ. στη περίπτωση μαζικής συναλλαγματικής εκροής που συνέβη ήδη στη Ρωσία), 
επενεργούν οπωσδήποτε αποσταθεροποιητικά στη διεθνή οικονομία και μπορούν να δημιουργήσουν 
οικονομικές κρίσεις σε συγκεκριμένες χώρες.

Αρκετές πάλι χώρες ακόμη και σήμερα εξακολουθούν να ενθαρρύνουν την προσέλκυση κεφαλαίων 
ύποπτης προελεύσεως ή δεν έχουν νομοθεσία και τρόπους να εμποδίσουν την εισροή τέτοιων κεφαλαίων ή 
απλά έχουν πολύ μεγάλη ανάγκη για τη χρηματοδότηση προγραμμάτων αναπτύξεως και προσπαθούν να 
επωφεληθούν από ξένα κεφάλαια χωρίς να λαμβάνουν υπόψη τις πιθανές αρνητικές επιπτώσας από 
δανεισμούς βρόμικου ή τοκογλυφικού χρήματος. Πράγματι, οι αρμόδιες αρχές που έχουν την ευθύνη της 
συνάψεως και διαχειρίσεως εξωτερικών κρατικών δανείων αντιμετωπίζουν σήμερα την πρόκληση αυτή, 
δηλαδή πως να περιορίσουν και να αποκλείσουν τις δραστηριότητες του ξεπλύματος κεφαλαίων ύποπτης 
προελεύσεως, χωρίς να εμποδίσουν τις νόμιμες κινήσεις κεφαλαίων. 'Οταν διεξάγονταν οι συζητήσεις για την 
κατάργηση των συναλλαγματικών και άλλων περιορισμών στην ελεύθερη κίνηση των κεφαλαίων στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση σχεδόν κανένας δεν έλαβε σοβαρά υπόψη τον παράγοντα αυτόν. Σήμερα θα ήταν κρίμα 
εάν η διαδεδομένη πρακτική της νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες ενθάρρυνε και 
δημιούργησε κλίμα επιστροφής στους ελέγχους και περιορισμούς των κινήσεων κεφαλαίων.
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1.6 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΙ ΚΑΙ ΕΞΩΧΩΡΙΑ Ή  ΥΠΕΡΑΚΤΙΑ

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ .

Είναι απόλυτα εξακριβωμένο ότι σε ορισμένα νησιά και κρατίδια διάσπαρτα σ’ ολόκληρο τον κόσμο, τα 
οποία παρέχουν απεριόριστα φορολογικά και άλλα κίνητρα και άπειρες άλλες τραπεζικές και επιχειρηματικές 
διευκολύνσεις, ευδοκιμεί, υποβοηθείται και λαμβάνει χώρα ξέπλυμα βρόμικου χρήματος σε ευρύτατη έκταση. 
Πρέπει όμως να ομολογηθεί ότι στη σχετική βιβλιογραφία, ειδησεογραφία και αρθρογραφία επικρατεί μεγάλη 
σύγχυση εννοιών, πρακτικών, υποθέσεων και των επιμέρους ρυθμίσεων. Κατ’ αρχήν, χρειάζεται να 
διευκρινιστούν σε κάθε περίπτωση τι εννοούμε ακριβώς με τους όρους «φορολογικός παράδεισος» και 
«εξωχώρια ή υπεράκτια χρηματο-οικονομικά κέντρα» και ποιές διαφορές υπάρχουν μεταξύ τους, αν βέβαια 
υπάρχουν, τι υπηρεσίες και διευκολύνσεις παρέχουν σε κάθε περίπτωση. Πρόσθετα, επιβάλλεται να 
επισημανθσύν, όχι μόνο οι όποιες θεσμικές ή ποιοτικές διαφοροποιήσεις υπάρχουν ανάμεσά τους, αλλά και 
ποιά είναι εκείνα που δεν αξίζουν να δυσφημούνται ότι εξειδικεύονται στο ξέπλυμα βρόμικου χρήματος και 
γι’αυτό χρησιμεύουν κυρίως ως άσυλα εγκληματιών.

Δεν υπάρχει ενιαίος και πλήρης ορισμός Η σχετική εγκυκλοπαίδεια ορίζει ότι «φορολογικοί 
παράδεισοι» είναι οι τόποι εκείνοι όπου δεν υπάρχει καμιά φορολογική επιβάρυνση ούτε για τους ημεδαπούς 
ούτε για τους αλλοδαπούς, ή εκεί όπου μόνο τα αλλοδαπά φυσικά και νομικά πρόσωπα απολαμβάνουν 
πλήρους φορολογικής απαλλαγής ή αυτά έχουν πολύ μικρή φορολογική επιβάρυνση για τα κέρδη τους που 
πραγματοποιούν στο εξωτερικό, ή εκεί όπου ισχύουν ειδικά φορολογικά προνόμια για ορισμένους 
επιχειρηματίες και συγκεκριμένες συναλλαγές.

Με βάση το φορολογικό κριτήριο η ίδια αυτή πηγή χωρίζει τους φορολογικούς παραδείσους στις εξής δύο 
κύριες κατηγορίες:«κύριοι» ή σημαντικοί (« p rin c ip a l» ) και « ο ρ ια κ ο ί»  (« m arg in a l» ).Στην πρώτη 
κατηγορία ανήκουν οι ακόλουθοι φορολογικοί xapáóeiaoi:Aruba,Bahamas,Barbados,Bermuda,British Virgin 
Islands (B VI), Cayman Islands, Anquilla,NetherlandsAntilles,Turks and Caicos, Vanuatu,Costa
Rica,Nevis,Panama,Hong Kong,Liberia,Liechtenstein,Luxembourg,Switzerland,Cyprus, Gibraltar,Isle of 
Man,Jersey,Guemsey^ç«opiaKoi»cpopoLoyiKoi παράδεισοι αναφέρονται: Andora,Malta, Israel, Ireland, 
Monaco.

Εξάλλου, o όρος «εξωχώριες τραπεζικές cpya<rÎ8ç»(offshare banking) χρησιμοποιήθηκε αρχικά σε 
σχέση με τις δραστηριότητες τραπεζών που δημιουργήθηκαν στην Καραϊβική, δηλαδή « έ ξ ω  από τις ακτές 
των Ηνωμένων Πολιτειών και ετυμολογικά σημαίνει τις τράπεζες που λειτουργούν offshore (« έξ ω  από το 
έδαφος»ή « π έ ρ α  από τις ακτές» ) των κρατών όπου βρίσκονται οι έδρες των μητρικών τους τραπεζών. Ο 
όρος όμως εφαρμόστηκε γενικά και χαρακτηρίζει σήμερα όλες τις τραπεζικές επιχειρήσεις που ιδρύονται και 
λειτουργούν στους φορολογικούς παραδείσους, όπου έχουν εγκατασταθεί όλες σχεδόν οι γνωστές διεθνείς 
τράπεζες ακολουθώντας τους πελάτες τους ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1960.Υπενθυμίζεται ότι κατά 
την ίδια αυτή περίοδο εγκαταστάθηκαν και στη χώρα μας τα υποκαταστήματα των ξένων τραπεζών.

Πρέπει, ακόμη, να διευκρινιστεί ότι δεν είναι εξωχώριες ή υπεράκτιες όλες οι τράπεζες που λειτουργούν σ’ 
ένα φορολογικό παράδεισο , άλλ’ ούτε όλοι οι φορολογικοί παράδεισοι εξειδικεύονται ή ασχολούνται με 
εξωχώριες τραπεζικές εργασίες ,όπως π.χ. είναι η περίπτωση του Λιχτενστάιν, του Λουξεμβούργου και της 
Λιβερίας. Από την άλλη πλευρά τέτοιες εργασίες υπάρχουν σε χώρες που δε θεωρούνται φορολογικοί 
παράδεισος όπως π.χ. είναι το Μπαχρέιν, η Σιγκαπούρη, η Μπανκόγκ, η Ν.Κορέα κ.α

Κοινός παρονομαστής όλων αυτών των τραπεζικών επιχειρήσεων, δηλαδή τόσο των εξωχώριων τραπεζών 
(off-shore banks) όσο και των άλλων τραπεζών, είναι ότι λειτουργούν υπό καθεστώς απολύτου έως πολύ 
αυστηρού τραπεζικού απορρήτου, ιδιαίτερα σε ότι αφορά τους πελάτες τους που δεν είναι κάτοικοι των εν 
λόγω φορολογικών παραδείσων ή υπεράκτιων χρηματοπιστωτικών κέντρων.

Είναι απαραίτητο, επίσης, να διευκρινιστεί ποιές είναι οι χώρες που υιοθέτησαν άδικά φορολογικά 
καθεστώτα στην προσπάθειά τους να προσελκύσουν άμεσες επενδύσεις του ξένου κεφαλαίου και ποιές είναι
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οι χώρες που παρέχουν αφειδώς φορολογικά κίνητρα και άλλες διευκολύνσεις για να προσελκύσουν 
αδιακρίτως αλλοδαπούς μη κατοίκους.

Τα κύρια χαρακτηριστικά γνωρίσματα των πολύ γνωστών και επιτυχημένων εξωχώριων ή υπεράκτιων 
χρηματοοικονομικών κέντρων είναι η εξασφάλιση απόλυτης εχεμύθειας στις συναλλαγές, η επικράτηση 
συνθηκών πολιτικής σταθερότητας και ασφάλειας, η σύγχρονη εμπορική νομοθεσία, τα φορολογικά 
πλεονεκτήματα ,το χαμηλό λειτουργικό κόστος, η διαθεσιμότητα εξειδικευμένων συμβούλων στα 
χρηματοπιστωτικά και εταιρικά θέματα, καλές επικοινωνίες κ.ο.κ. Για το Jersey αναφέρετας για παράδειγμα, 
ότι άρχισε να δημιουργείται ως διεθνές χρηματοοικονομικό κέντρο από το 1960.Αρχικά εφαρμόστηκε 
πολιτική δημιουργίας θεσμικής υποδομής με τη ψήφιση νέων νόμων στους τομείς του τραπεζικού, εταιρικού 
και οικονομικού δικαίου, ενώ πρόσφατα το νησί αυτό απέκτησε και νομοθεσία για το ξέπλυμα χρημάτων. 
Σήμερα υπάρχουν σ’ αυτό 77 τράπεζες με καταθέσεις 77 δισεκατομμύρια στερλίνες, καθώς επίσης και 200 
εταιρικές θεματοφυλακής (trust companies) με ενεργητικό 50 δισεκατομμυρίων στερλίνες.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2°

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ

2.1 Η  ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΞΕΠΛΥΜΑΤΟΣ  

ΒΡΩΜΙΚΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΣ ΣΤΙΣ ΗΠΑ  .

Οι πρώτοι « κ α θ α ρ ισ τές»  ή « ξ επ λ υ ν τές»  του χρήματος που συγκεντρώνουν οι λαθρέμποροι 
ναρκωτικών στις ΗΠΑ, μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1980, ήταν μικροί μεταφορείς « β α π ο ρ ά κ ια »  οι 
οποίοι παρελάμβαναν τα χαρτονομίσματα μικρής συνήθως ονομαστικής αξίας, ταξινομημένα πρόχειρα τα 
οποία μετέφεραν κατά ομάδες για κατάθεση στις πολλές και διάφορες τράπεζες της αχανούς χώρας μέσα σε 
τσάντες, χαρτοφύλακες, κιβώτια, σακούλες. Η αλήθεια είναι ότι αρχικά οι τράπεζες αυτές δεχόντουσαν 
ευχαρίστως αυτόν τον ξαφνικό χείμαρρο των ναρκοδολλαρίων και έκλειναν κυριολεκτικά τα μάτια τους αφού 
δεν υπήρχε νομοθεσία που να απαγορεύει ρητά τις συναλλαγές αυτές. Αλλωστε οι τραφικαδόροι αυτοί έλεγαν 
ή άφηναν να εννοηθεί ότι ο καθημερινός αυτός όγκος των χαρτονομισμάτων αποτελούσε τις εισπράξεις 
εστιατορίων, μανάβικων,ψαράδικων,βενζινάδικων,κινηματογράφων,θεάτρων καιτσίρκων. Φυσικά οι τράπεζες 
δεν είχαν ιδιαίτερο λόγο να εξηγήσουν πως ήταν δυνατόν τέτοια καταστήματα και επιχειρήσεις να 
συγκεντρώνουν καθημερινά μέχρι και ενάμισι εκατομμύριο χαρτονομίσματα μικρής ονομαστικής αξίας μόνο 
στην περιοχή λειτουργίας τους.

Άλλο κοινό γνώρισμα των συναλλαγών αυτών ήταν η εντολή που έδιναν οι καταθέτες αυτοί να 
μεταφερθούν τα κατατιθέμενα ποσά σε λογαριασμούς άλλων τραπεζών την επόμενη ή μεθεπόμενη εργάσιμη 
ημέρα. Ακόμη και έτσι οι τράπεζες εκείνες κέρδιζαν πολλά από τον όγκο αυτόν των συνεχώς διακινούμενων 
ναρκοδολλαρίων, γιατί δημιουργήθηκε στην Αμερική μια μεγάλη διατραπεζική αγορά πολύ βραχυπρόθεσμων 
δανείων.

2.2 ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ

Η έρευνα αποκαλύπτει ότι ξέπλυμα χρημάτων κυρίως από τη διακίνηση ναρκωτικών αλλά και από άλλες 
παράνομες δραστηριότητες υπήρχε αρκετές δεκαετίες πριν θεσπιστούν τα πρώτα μέτρα από το Κογκρέσο.

Το 1970 ψηφίστηκε ο « νό μ ο ς  περί τραπεζικού απορρήτου»,ο γνωστός ως Bank Secrecy Act (ΒΞΑΧπου 
ορίζει σήμερα τα ακόλουθα:

α) Οι τράπεζες και τα άλλα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα υποχρεούνται να αναφέρουν όλες τις συναλλαγές 
πάνω από 10.000 USD που γίνονται από ή για λογαριασμό του ίδιου προσώπου την ίδια εργάσιμη ημέρα. Η 
αναφορά αυτή γνωστή ως Cash Transaction Report (CTR) πρέπει να υποβληθεί στις φορολογικές αρχές 
(Internal Revenue Service).Δεν υπάρχει υποχρέωση υποβολής της αναφοράς αυτής που είναι γνωστή ως IRS 
form 4789 στις συναλλαγές μεταξύ τραπεζών στις ΗΠΑ καθώς και στις συναλλαγές τους με κυβερνητικούς 
οργανισμούς και φορείς που ορίζονται από τον αναλυμένο νόμο του 1970.

β)Πρόσωπα που μεταφέρουν ή αποστέλλουν μετρητά χρήματα ή χρηματόγραφα και τίτλους αξιών στον 
κομιστή («monetary instruments», όπως είναι : cashier’s checks, money orders, traveller’s checks, bank 
checks, drafts) στο εξωτερικό ή εσωτερικό των ΗΠΑ πάνω από 10.000 USD οφείλουν να συντάσσουν και να 
υποβάλλουν στις τελωνειακός αρχές την αναφορά CMIR (Currency or Monetary Instruments Report ή 
Customs Form 4790).
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γ) Οι Αμερικανοί πολίτες και οι αλλοδαποί κάτοικοι στις ΗΠΑ οφείλουν να υποβάλλουν στις φορολογικές 
αρχές την αναφορά «Foreign  Bank Account R eport»  (FBAR ή 1RS Form 90-22-1) εάν αυτοί έχουν 
λογαριασμό σε χρηματοπιστωτικό ίδρυμα στο εξωτερικό ή δικαίωμα υπογραφής σε ξένο τραπεζικό 
λογαριασμό με υπόλοιπο 10.000 USD σε ένα ημερολογιακό έτος .

δ) Το Υπουργείο των Οικονομικών (Treasury Department) συγκεντρώνει, επεξεργάζεται τις πληροφορίες 
που συσσωρεύονται με τις τρεις προηγούμενες αναφορές και τηρεί μια τεράστια ηλεκτρονική βάση 
δεδομένων, προς το σκοπό του εντοπισμού των ασυνήθιστων χρηματικών ροών και των συναλλαγών σε 
monetary instruments που έχουν σχέση με ξέπλυμα βρόμικου χρήματος.

ε) Οι τράπεζες και όλα τα κατά νόμο χρηματοπιστωτικά ιδρύματα (financial institutions), πρέπει να τηρούν 
αρχεία των συναλλαγών τους.

Βασικός σκοπός του νόμου είναι κάθε συναλλαγή να αφήνει ένα «χάρτινο ίχ ν ο ς»  (paper trail) που 
μπορεί να χρησιμεύσει στις αρμόδιες διωκτικές αρχές

Αξίζει να σημειωθεί ότι η αποτελεσματικότητα των πρώτων αυτών θεσμικών μέτρων για το ξέπλυμα 
χρημάτων ήταν μικρή κατά τα πρώτα χρόνια εφαρμογής του νόμου για το τραπεζικό απόρρητο. Οι τράπεζες 
προσέφυγαν στην αμερικανική δικαιοσύνη προβάλλοντας ένσταση αντισυνταγματικότητας, έως ότου το 
Ανώτατο Δικαστήριο αποφάνθηκε το 1974 ότι με τις διατάξεις της Bank Secrecy Act για τη συμπλήρωση και 
υποβολή των παραπάνω αναφορών στις φορολογικές και τελωνειακές αρχές δεν παραβιάζεται το Σύνταγμα 
της χώρας και συγκεκριμένα η Fourth ΑτηεηάιηεηηΑλλά και μετά από αυτό ο βαθμός συμμορφώσεως προς τις 
διατάξεις του νόμου περί τραπεζικού απορρήτου του 1970 ήταν χαμηλός για μερικά χρόνια, έως ότου η 
έκρηξη που σημειώθηκε στη χρήση των ναρκωτικών σ’ ολόκληρη την Αμερική οδήγησε την Κυβέρνηση των 
ΗΠΑ στην απόφαση να εφαρμόσει την ισχύουσα νομοθεσία.

2.3 ΠΩΣ ΕΞΑΚΡΙΒΩΘΗΚΕ Η ΥΠΑΡΞΗ ΜΕΓΑΛΗΣ ΕΚΤΑΣΕΩΣ 
ΞΕΠΛΥΜΑΤΟΣ ΝΑΡΚΟΑ ΟΛΛΛΡΙΩΝ

Είναι επίσης ενδιαφέρον να σημειωθεί εδώ ότι από την έρευνα που διενήργησε το 1979 η Ομοσπονδιακή 
Αποθεματική Τράπεζα (Federal Reserve Bank),δηλαδή η κεντρική τράπεζα της χώρας, διαπιστώθηκε ότι στην 
πολιτεία της Florida υπήρχε χρηματικό πλεόνασμα 4,3 δισεκατομμυρίων δολλαρίων, ενώ στις περισσότερες 
άλλες Πολιτείες υπήρχε έλλειμμα μετρητών. Το λογικό συμπέρασμα από το αποτέλεσμα αυτής της έρευνας 
ήταν ότι το πολύ μεγάλο αυτό πλεόνασμα δολλαρίων στη συγκεκριμένη γεωγραφική περιοχή οφείλονταν στις 
εισπράξεις από τη διακίνηση ναρκωτικών στις ΗΠΑ.. Οι εντεταλμένοι υπάλληλοι του Υπουργείου των 
Οικονομικών ήλεγξαν τις αναφορές που είχαν υποβληθεί από ορισμένες τράπεζες του Miami και διαπίστωσαν, 
μεταξύ των άλλων, ότι 30 λογαριασμοί περιείχαν εγγραφές για συναλλαγές σε μετρητά συνολικού ύψους 350 
εκατομμυρίων δολλαρίων. Με τις ισχυρές αυτές ενδείξεις για την ύπαρξη ξεπλύματος ναρκοδολλαρίων 
μεγάλης εκτάσεως ετοιμάστηκε η συνδυασμένη και καλά προγραμματισμένη έρευνα των διωκτικών αρχών 
στη South Florida για να τεκμηριωθούν οι παραβιάσεις του νόμου και να αποδειχθεί με ακλόνητα στοιχεία ότι 
τα μεγάλα πλεονάσματα των δολλαρίων είχαν πράγματι άμεση σχέση με τη διακίνηση των ναρκωτικών των 
Κολομβιανών καρτέλ. Η έρευνα αυτή που έμεινε γνωστή ως Operation Greenback είχε μεγάλη επιτυχία και 
μεταξύ άλλων φανέρωσε αρκετές αδυναμίες και ελλείψεις του νόμου περί τραπεζικού απορρήτου. 
Αποδείχθηκε ακόμη ότι είχε δημιουργηθεί μια κατηγορία ανθρώπων που μίσθωναν τις εξειδικευμένες 
υπηρεσίες τους στους βαρόνους της κοκαΐνης για να ξεπλένουν το προϊόν της διαθέσεως του ναρκωτικού 
αυτού. Τέτοιοι ήταν π.χ. οι διαβόητοι Isaac Kattan,Beno Ghitis,Heman Botero,Alberto Barrera,Ramon Milian 
Rodriquez οι οποίοι έναντι ενός ποσοστού, ανελάμβαναν να « ξ ε π λ ύ ν ο υ ν »  το βρόμικο αυτό χρήμα σε πολύ 
μεγάλες ποσότητες.
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Αλλη μια έρευνα που έγινε από την κεντρική τράπεζα των ΗΠΑ κατά το 1983 αποκάλυψε μεγάλα 
πλεονάσματα δολλαρίων προερχόμενα από τράπεζες του Παναμά. Έτσι, η χώρα αυτή της Κεντρικής Αμερικής 
που είχε τακτική επικοινωνία με τις τράπεζες του Miami είχε εξάγει 1,5 δισεκατομμύρια δολλάρια το 1982 
ενώ είχε εισάγει επίσημα μόνο 90 εκατομμύρια δολλάρια για εμπορικούς λόγους. Ο προαναφερόμενος 
Κουβανός Ramon Milian Rodriquez πραγματοποιούσε τακτικά ταξίδια με το ιδιωτικό αεροπλάνο του σε 
μεγαλουπόλεις των ΗΠΑ, καταλήγοντας πάντοτε στον Παναμά με πολλούς σάκους ναρκοδολλαρίων για να 
αρχίσει από το πρώτο στάδιο του ξεπλύματος.

2.4 Η  ΣΥΝΤΑΡΑΚΤΙΚΗ ΥΠΟΘΕΣΗ ΤΗΣ BCCL

Η  «ΔΙΕΘΝΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΩΝ ΑΠΑΤΕΩΝΩΝ ΚΑΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΩΝ».

Η ιστορία της διαβόητης αυτής διεθνούς τράπεζας, που ιδρύθηκε στο Λουξεμβούργο το 1972 από τον 
Πακιστανό τραπεζίτη Aga Hassan Abedi,είναι πλούσια σε παραδείγματα υποθάλψεως και διευκολύνσεως 
εγκληματικών πράξεων, παραβιάσεως των κανόνων εποπτείας και της έννομης τάξεως καθώς και των 
τεράστιων δυνατοτήτων που έχει το οργανωμένο έγκλημα όταν ελέγχει ή εξασφαλίζει τη συνεργασία ενός 
τέτοιου πιστωτικού ιδρύματος. Μέχρι το 1985 η Bank of Credit and Commerce International («Δ ιεθνής 
Τράπεζα Πιστώσεων και Εμπορίου») ανέπτυξε δραστηριότητα μεγάλη και είχε εγκατασταθεί σε 70 χώρες 
(όχι όμως στην Ελλάδα) και το σύνολο του ενεργητικού της έφτασε τα 20 δισεκατομμύρια δολλάρια Αρχικά 
οι δραστηριότητες της BCCI,που αρκετοί την αποκαλούν «Δ ιεθνή  Τράπεζα των Απατεώνων και 
Εγκληματιών» (« B an k  of Crooks and Criminals International»),χρηματοδοτήθηκαν με κεφάλαια του 
Σουλτάνου του Αμπού Νταμπί ,ενώ και η Bank of America είχε επενδύσει 2,5 δισεκατομμύρια δολλάρια 
μετέχοντας μέχρι το 1980 στο κεφάλαιο της πολλά υποσχόμενης αυτής τράπεζας, η οποία φιλοδοξούσε να 
διαδραματίσει ρόλο πρωταγωνιστικό στην ανάπτυξη του τρίτου κόσμου.

Ωστόσο, δεν άργησε να αποκτήσει τη φήμη ότι παρείχε κυρίως προσωπικές τραπεζικές εξυπηρετήσεις και 
ειδική μεταχείριση σε πολύ πλούσιους πελάτες, είτε από χώρες τριτοκοσμικές είτε αναπτυγμένες, οι οποίοι 
εξασφάλιζαν την απαλλαγή τους από φορολογικές και άλλες υποχρεώσεις απολαμβάνοντας ταυτόχρονα 
απόλυτη μυστικότητα σε ότι αφορά την κίνηση και το ύψος των τραπεζικών λογαριασμών τους σε ολόκληρο 
τον κόσμο. Τον κεντρικό έλεγχο είχε η BCCI Holdings S.A. με έδρα το Λουξεμβούργο, που είχε δύο 
συγκροτήματα επιχειρήσεων, ένα στο Λουξεμβούργο και το άλλο στα Cayman islands.To πρώτο ενεργούσε 
τραπεζικές εργασίες αφενός στο Ηνωμένο Βασίλειο έχοντας καταστήματα στο Λονδίνο και σε άλλες πόλεις, 
αφετέρου στις ΗΠΑ με κεντρικό κατάστημα στη Νέα Υόρκη, ενώ τα καταστήματα της BCCI στη Florida 
εποπτεύονταν από το συγκρότημα της ίδιας πάντοτε τράπεζας στα Νησιά Καϋμάν .Αλλη σημαντική 
λεπτομέρεια ως προς το πονηρό στήσιμο της BCCI ήταν ότι από το εξωχώριο αυτό χρηματοοικονομικό κέντρο 
ελέγχονταν και κατευθύνονταν οι δραστηριότητες των καταστημάτων που είχε στη Γαλλία, στις Μπαχάμες, 
στην Καραϊβική, στην Κεντρική Αμερική και σε όλες τις χώρες της Νότιας Αμερικής. Οι δραστηριότητες του 
συγκροτήματος της BCCI (overseas) με έδρα τα Νησιά Καϋμάν ήταν κατανεμημένες σε μικρότερες περιοχές. 
Υπήρχε π.χ. περιφερειακή διοίκηση στο Miami που ήλεγχε τη Φλώριδα, τις Μπαχάμες, τον Παναμά και την 
Κολομβία. Από την περιοχή αυτή η BCCI αντλούσε πολλά έσοδα μετέχοντας ενεργά σε ποικίλες επιχειρήσεις 
και πολλά σχήματα ξεπλύματος ναρκοδολλαρίων .

Παρόλα αυτά κατά το 1986 άρχισαν να κυκλοφορούν φήμες ότι η πασίγνωστη πλέον τράπεζα αντιμετώπιζε 
προβλήματα φερεγγυότητας και ότι είχε εμπλακεί σε επικίνδυνες σχέσεις και δοσοληψίες με τις πολυεθνικές 
επιχειρήσεις του εγκλήματος. Όπως αποδείχθηκε αργότερα, η BCCI ήταν πράγματι αναμειγμένη σε 
πολυάριθμες υποθέσεις που αφορούσαν ξέπλυμα βρόμικου ή μαύρου χρήματος, λαθρεμπόριο όπλων , απάτες, 
δωροδοκίες κ.ο.κ. Για πέντε ακόμη χρόνια οι εγκληματικές δραστηριότητες και τα σκάνδαλα της τράπεζας
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συνεχίστηκαν, έως ότσυ επενέβησαν τον Ιούλιο του 1991 οι εποπτικές αρχές εφτά δυτικών χωρών, οι οποίες 
διαπίστωσαν ότι η ΒΟΟ ήταν βουτηγμένη στην απάτη και είχε τεράστιες «μ α ύρες τρύπες».Τον Οκτώβριο 
του 1991 οι αρμόδιες εποπτικές και διωκτικές αρχές των ΗΠΑ άρχισαν συστηματικές επιθεωρήσεις και 
ελέγχους, μεταξύ των άλλων, για να διαπιστώσουν πως η «Τ ράπεζα των Απατεώνων και των 
Εγκληματιών» εξαγόρασε τρεις άλλες τράπεζες ενώ βρισκόταν σε τέτοια δεινή οικονομική κατάσταση, που 
ωστόσο μπόρεσε να την αποκρύψει για αρκετά χρόνια.

2.5 ΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ: OPERATION CURRENCY CHASE.

Η εγκληματική προδιάθεση της διοικήσεως και των διευθυντικών στελεχών της BCCI στις ΗΠΑ 
τεκμηριώθηκε από την επιχείρηση που οργάνωσε η τελωνειακή υπηρεσία (U.S. Customs) στην υπόθεση 
«Operation C. C hase»X ^oi αυτοί ήταν πρόθυμοι και έτοιμοι να αναλάβουν το ξέπλυμα χρημάτων από το 
χονδρεμπόριο και λιανεμπόριο της κοκαΐνης, της ηρωίνης και άλλων ναρκωτικών ή ψυχοτρόπων ουσιών. 
Σημειωτέον οι τελωνειακοί μυστικοί πράκτορες (undercovers),εφοδιασμένοι με πλαστές ταυτότητες, 
δημιούργησαν επιχειρήσεις και γραφεία για την περίσταση σε διάφορες πόλεις και σε συνεργασία με αρκετές 
τράπεζες άνοιξαν λογαριασμούς για να κάνουν καταθέσεις και αναλήψεις μεγάλων ποσών δολλαρίων, ενώ 
παράλληλα μπόρεσαν να εισδύσουν στα τοπικά δίκτυα διακινήσεως ναρκωτικών. Έτσι κατόρθωσαν να 
παίρνουν τα ναρκοδολλάρια από τους διακινητές και να τα καταθέτουν στους λογαριασμούς που είχαν ανοίξει 
με τις συνεργαζόμενες τράπεζες. Μετά την κατάθεση, τα ποσά αυτά άλλα μεν εμβάζονταν με επιταγές ή 
στέλνονταν με τηλεγραφικά εμβάσματα, σύμφωνα με τις οδηγίες των διακινητών, σε τραπεζικούς 
λογαριασμούς στην ίδια ή άλλη πόλη των ΗΠΑ, άλλα Δε κεφάλαια μεταφέρονταν σε λογαριασμούς ξένων 
τραπεζών. Αρκετά συχνά τα χρήματα αυτά επέστρεφαν στους λαθρέμπορους των ναρκωτικών με τη μορφή 
επιταγών (bank checks,cashier’s checks) πληρωτέων σε άτομα με ψευδώνυμο. Σε κάθε τέτοια συναλλαγή οι 
πράκτορες κρατούσαν το 4% των ποσών ως προμήθεια για τις υπηρεσίες ξεπλύματος που παρείχαν.

Όταν ήρθε η κατάλληλη στιγμή οι επικεφαλής τής Operation C. Chase άνοιξαν λογαριασμό στης BCCI του 
Παναμά με σκοπό να ανακαλύψουν τη διόδευση των ναρκοδολλαρίων πριν καταλήξουν στην Κολομβία ως 
προϊόν δήθεν εξαγωγής προϊόντων από τη χώρα αυτή. Τελικά πέτυχαν « μ ε  ένα σμπάρο δύο τρυγόνια».Το 
ξεκίνημα της παγιδεύσεως έγινε κατά τα μέσα Οκτωβρίου 1987 όταν οι λαθρέμποροι της κοκαΐνης 
παρέδωσαν σε τρεις δόσεις στους μυστικούς πράκτορες μετρητά συνολικού ύψους 2,3 εκατομμύρια δολλάρια 
για να αρχίσει η διαδικασία του ξεπλύματος. Αυτοί κατέθεσαν τα χρήματα σε τράπεζα του Ντιτρόιτ και από 
εκεί τα μετέφεραν με τηλεγραφικό έμβασμα σε τράπεζα της Florida.E-n] συνέχεια τα ναρκοδολλάρια αυτά 
μεταφέρονταν με επιταγέςζοεεhier’ s chacks) στο λογαριασμό που είχε ανοιχθεί στηνΒΠΰΙ Παναμά. 
Ακολουθούσε η ανακάλυψη των ποσών αυτών από τους Κολομβιανούς με την εξαργύρωση επιταγών 
εκδόσεως των τελευταίων.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην τηλεφωνική επικοινωνία που υπήρχε μεταξύ του διευθυντή της BCCI και των 
μυστικών πρακτόρων ο πρώτος τόνιζε ότι η τράπεζα του ήταν « fu l l  service b a n k »  και παρείχε όλα τα 
εχέγγυα της μυστικότητας. Επίσης, τόνιζε ότι ο πιο σίγουρος τρόπος για τη μεταφορά παράνομων κεφαλαίων 
διεθνώς ήταν μέσω αριθμημένων πιστοποιητικών καταθέσεων (Certi ficates of Deposits,CD).Πρόσθετα ο ίδιος 
συνιστούσε με τα χρήματα από τη διάθεση των ναρκωτικών να ανοίγονται προθεσμιακοί λογαριασμοί 
καταθέσεων κατά προτίμηση σε τράπεζες του Λουξεμβούργου, της Ελβετίας, του Λονδίνου και του Παρισιού 
και ότι αν οι δικαιούχοι των λογαριασμών αυτών είχαν ακίνητη περιουσία στις ΗΠΑ θα μπορούσε αυτή να 
χρησιμεύσει ως δικαιολογία για τη χορήγηση δήθεν δανείων από το εξωτερικό και για πρόσθετη διευκόλυνση 
της διαδικασίας ξεπλύματος του βρόμικου χρήματος.

Ακόμη τα διευθυντικά στελέχη της BCCI Παναμά εκμυστηρεύθηκαν ότι ο καλύτερος πελάτης τους ήταν ο 
στρατηγός Manuel Noriega πρωθυπουργός της χώρας αυτής, ο οποίος παραπέμφθηκε τον Μάρτιο του 1988 να 
δικαστεί στο Miami για παραβίαση της νομοθεσίας των ΗΠΑ σχετικά με τα ναρκωτικά και το ξέπλυμα
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χρημάτων. Για αντίποινα η κυβέρνηση του Παναμά « π ά γ ω σ ε »  όλους τους λογαριασμούς των ξένων 
τραπεζών, γι’αυτό οι πράκτορες της Operation C. Chase μετέφεραν τη δραστηριότητά τους και συνεργάζονταν 
με τα καταστήματα της BCCI στην Ευρώπη. Πρόσθετα οι μυστικοί πράκτορες έμαθαν, μεταξύ άλλων, ότι ο 
πρώην υπουργός άμυνας των ΗΠΑ και γνωστός δικηγόρος της Ουάσινγκτον Clifford βοηθούσε για να 
αποκτήσει η BCCI τον έλεγχο τριών τραπεζών.

Επίσης ένα άλλο εμπλεκόμενο πρόσωπο είναι ο Γιώργος Κοσκωτάς που ξεκίνησε ως ένας απλός 
υπάλληλος της Τράπεζας Κρήτης. Η τράπεζα των "ναρκοβαρώνων" και του διεθνούς εγκλήματος, η BCCI, 
αναφέρεται από τους Κοσκωτάδες ως η τράπεζα στην οποία υπήρχαν διαθέσιμα της Τράπεζας Κρήτης ύψους
3,5 εκατομμυρίων δολλαρίων.

2.6 ΤΑ ΚΥΡΤΟΤΕΡΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗ Ν ΚΑΚΟΠΟΙΟ

ΑΡΑΣΗΤΗΣ BCCL

Εκείνο που δημιουργούσε κατάπληξη και ερωτηματικά ήταν η πάση θυσία και με όλα τα αθέμιτα μέσα 
προσέλκυση κεφαλαίων στην τράπεζα Ιούλιο του 1991 οι επιθεωρητές της τράπεζας της Αγγλίας διαπίστωσαν 
ότι οι άνθρωποι της BCCI προσπαθούσαν να αποκρύψουν ζημίες αρκετών δισεκατομμυρίων δολλαρίων 
μετερχόμενοι όλα τα παράνομα μέσα, όπως είναι οι δωροδοκίες, τα εικονικά δάνεια, καταθέσεις που δεν 
υπήρχαν στα βιβλία της τράπεζας και ταχύτατες μεταφορές κεφαλαίων από ένα μέρος της αμαρτωλής 
τράπεζας στο άλλο. Όπως δήλωσαν και οι ελεγκτές της Price Waterhouse,οι οποίοι αποκάλυψαν το αληθινό 
πρόσωπο της BCCI και έδωσαν τη δυνατότητα στις εποπτικές αρχές να επέμβσυν, η περίπτωση της τράπεζας 
αυτής υπήρξε μια από τις μεγαλύτερες και περισσότερο περίπλοκες απάτες στην τραπεζική ιστορία. Σε κύριο 
άρθρο του αμερικανικού περιοδικού TIME η BCCI είχε τον τίτλο:«Τύε world’s Sleaziest B ank» .

Πολλά γράφηκαν γύρω από την υπόθεση αυτή. Εκείνο ίσως που αξίζει ακόμη να επισημανθεί είναι ότι 
αποδεδειγμένα η CIA και άλλες μυστικές υπηρεσίες πολλών χωρών έκαναν εκτεταμένη χρήση των υπηρεσιών 
της «Δ ιεθνούς Τράπεζας των Απατεώνων και Εγκληματιών» προκειμένου να διευκολύνουν την επίτευξη 
των σκοπών τους. Από καθαρώς πρακτική τραπεζική άποψη αυτό θεωρείται από πολλούς ότι υπήρξε φυσικό 
επακόλουθο, εφόσον η BCCI ήταν μεγάλη διεθνής τράπεζα με 70 και πλέον καταστήματα ανά τον κόσμο. 
Αλλά παραμένει το γεγονός ότι οι κανόνες εποπτείας επί των διεθνών τραπεζών ήσαν αδικαιολόγητα 
ανεπαρκείς, αφού για μια σειρά ετών οι κεντρικές τράπεζες δεν αντιλήφθηκαν τίποτε και χρειάστηκε η μεγάλη 
συμβολή των αμερικανικών διωκτικών αρχών για να αρχίσει « ν α  ξετυλίγεται το νή μ α » .

Το κεντρικό συμπέρασμα ωστόσο είναι ότι ένα πιστωτικό ίδρυμα που ελέγχεται ή συνεργάζεται με το 
οργανωμένο έγκλημα είναι το ίδιο ένας επικίνδυνος εγκληματίας που ανάλογα με την περίπτωση μπορεί να 
προκαλέσει μεγάλη βλάβη στην έννομη τάξη και στο διεθνές και εγχώριο χρηματοπιστωτικό σύστημα που 
στηρίζεται πρώτιστα στην εμπιστοσύνη του κοινού.

Στη BCCI διαμορφώθηκε από τους ιδρυτές της η κοινή αντληψη και η λειτουργική αρχή ότι ο σκοπός, 
δηλαδή ο άκρατος πλουτισμός, αγιάζει τα μέσα. Πράγματι, σε όλα τα καταστήματα της τονίζονταν ότι εκείνο 
που ενδιέφερε την τράπεζα ήταν το πολύ χρήμα, ανεξάρτητα από την προέλευση του και το ποιόν των 
κατόχων του. Γι ’αυτό διαφήμιζαν την απόλυτη μυστικότητα και τη διακριτικότητα που διέπει τις συναλλαγές 
της και την έλλειψη κάθε σεβασμού προς τους κανόνες δικαίου, οι οποίοι άλλωστε είναι ευμετάβλητοι και έτσι 
μπορούσαν ν ’ αλλάξουν ή να παρακαμφθούν.

Όπως προκύπτει από το ιστορικό της Operation C. Chase σε εννέα συγκεκριμένες περιπτώσεις οι μυστικοί 
πράκτορες (τελωνειακοί) αποκάλυψαν στους μάνατζερ της διαβόητης τράπεζας ότι σε όλες τις καταθέσεις 
τους επρόκειτο περί χρημάτων από εισπράξεις ναρκοιτικών, αλλά οι άνθρωποι της BCCI όχι μόνο δεν έδειξαν 
την παραμικρή συγκίνηση, αλλά ενθάρρυναν τους καταθέτες να φέρουν περισσότερα χρήματα χωρίς να 
τηρούνται οι υποχρεώσεις του νόμου για την εξακρίβωση των στοιχείων ταυτότητας, της αρχειοθετήσεως των
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στοιχείων αυτών και της υποβολής αναφορών στις αρμόδιες αρχές. Αυτή ακριβώς η κουλτούρα της απάτης, 
της παρανομίας και της άκρας μυστικότητας των συναλλαγών μετέβαλαν την ΒΟΟ] σε άδυτο των 
λαθρεμπόρων ναρκωτικών και όπλων καθώς και άσυλο τρομοκρατών, απατεώνων, μεγάλων φοροφυγάδων, 
δικτατορίσκων του τρίτου κόσμου, αλλά και καταφύγιο μυστικών υπηρεσιών.

2 .7  ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ.

Η Βόρεια Αμερική θεωρείται σήμερα από τους εμπόρους ναρκωτικών μια αγορά κορεσμένη. Η Ευρώπη 
προβάλλει ως μια νέα αγορά , ιδιαίτερα μετά την επερχόμενη κατάργηση των εσωτερικών συνόρων των 
χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας που θα μπορούσε να κάνει ευκολότερη τη διακίνηση ναρκωτικών.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αντιμετώπισε την πρόκληση με μια έκθεση-καταπέλτη. Ρητά διέγνωσε τον 
κίνδυνο που προέρχεται από ένα πανίσχυρο, πολυεθνικό δίκτυο λαθρεμπόρων ναρκωτικών και συναφών 
εγκληματικών οργανώσεων. Το δίκτυο αυτό ενεργοποιείται στη διακίνηση παραγωγής, επεξεργασίας, 
μεταφοράς και διάθεσης των ναρκωτικών, καθώς και στο ξέπλυμα του παραγόμενου χρήματος.

Το "Βρόμικο χρήμα" γεννιέται στις φυτείες της κόκας ,στα οροπέδια των Άνδεων, στις φυτείες της 
μήκωνος της υπνοφόρου, στη "Χρυσή Ημισέληνο" και στο "Χρυσό τρίγωνο". Γεννιέται στα φορτία των 
Καλάσνικοφ που ταξιδεύουν στη Μεσόγειο και στις Αφρικανικές θάλασσες. Στα εργαστήρια "επεξεργασίας 
θανάτου" της Κωνσταντινούπολης και των Σκοπιών. Στα εξαθλιωμένα γκέτο του "κρακ" και του "έκστασις" 
της Νέας Υόρκης, της Ρώμης και της Αθήνας.

Το "Βρόμικο Χρήμα" αλλάζει χέρια στην Ελβετία και στο Λονδίνο, στις Νήσους Καιμάν και στη 
Φλόριντα. Η "Διεθνής του Εγκλήματος" δημιουργεί τη σύγχρονη αυτοκρατορία της μέσα στους τραπεζικούς 
ναούς και τη διεθνή, ηλεκτρονική κυκλοφορία χρήματος. Οι συνειδήσεις και οι θεσμοί εξαγοράζονται, 
λυγίζουν ή εξαπατώνται.

2.8 Η  ΠΕΡΙΘΩΡΙΑΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ Η  ΥΠΟΓΕΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΩΝ

ΝΑΡΚΟΔ ΟΑΛΑΡΙΩΝ.

Εξετάζοντας το όλο πρόβλημα με κοινωνιολογική προσέγγιση και θεώρηση, αναπόφευκτα συμπεραίνει 
κανείς ότι η φτώχεια, η αγραμματοσύνη και έλλειψη στοιχειώδους παιδείας, η ανεργία, οι άσχημες συνθήκες 
κατοικίας και διαβίωσης, η συγκέντρωση σε γκέτο, το σπάσιμο του οικογενειακού δεσμού, η απουσία ηθικών 
αξιών και άλλοι λόγοι συντελούν στην αύξηση της εγκληματικότητας στα μεγάλα αστικά κέντρα και στη 
δημιουργία της περιθωριακής κοινωνίας και οικονομίας των ναρκωτικών και των ψυχοτρόπων ουσιών. 
Αναμφισβήτητα , πολλοί άνθρωποι εμπλέκονται στη χρήση των ναρκωτικών φαρμάκων χωρίς να συντρέχει 
κάποιος απ ’αυτούς τους λόγους .Αλλά είναι φανερό ότι συνολικά το πρόβλημα από τα ναρκωτικά είναι 
οξύτερο στις φτωχογειτονιές των μεγαλουπόλεων και ανάμεσα σε νέους ανθρώπους, είναι Δε εξακριβωμένο 
ότι υπάρχει υψηλή συσχέτιση μεταξύ των κοινωνικών πληγών και της χρήσεως ναρκωτικών. Γι’ αυτό έγκυροι 
αναλυτές του θέματος υποστηρίζουν την άποψη ότι μαζί με τη λήψη προληπτικών και κατασταλτικών μέτρων 
είναι απαραίτητη προϋπόθεση να βελτιωθούν οι γενικότερες συνθήκες διαβιώσεως και να μετριασθεί η 
επενέργεια των παραπάνω κοινωνιολογικών αιτιών και παραγόντων.

Αυτό που ονομάζεται « W a r  on D rugs»  συνεχίζεται πολύ έντονα όχι μόνο στις ΗΠΑ, αλλά και 
παγκοσμίως αφού αποτελεί έναν από τους σκοπούς των εμπειρογνωμόνων του FATF,-n^nterpol και άλλων 
διεθνών οργανισμών. Πρέπει όμως να επισημανθεί ότι το οργανωμένο έγκλημα προπορεύεται, έχει πολύ
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μεγάλη ικανότητα προσαρμογής στις αντίξοες γι’αοτό περιστάσεις άφθονα υλικά μέσα, « π ε ισ τ ικ έ ς»  
μεθόδους για την εξασφάλιση συνεργατών και μπορεί να εκμεταλλεύεται την πολύ ευνοϊκή διεθνή συγκυρία 
καθώς και την πρόοδο στην τεχνολογία για την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του. Σημαντικό μέρος των 
εσόδων του (πιθανόν άνω του 60 %) προέρχεται από την παραγωγή και διακίνηση ναρκωτικών.

Στις ΗΠΑ που πρώτες δοκίμασαν την έκρηξη και τις συνέπειες της μάστιγας των ναρκωτικών 
υπολογίστηκε πρόχειρα κατά το 1990 ότι δαπανούνταν πάνω από 100 δισεκατομμύρια δολλάρια το χρόνο για 
τη λιανική αγορά και τη χρήση τους, παρά τις καταστρεπτικές συνέπειες και τις ψυχώσεις που έχουν στους 
χρήστες. Πολλαπλάσια είναι τα έσοδα των οργανωμένων συνδικάτων από τη διακίνηση των ναρκωτικών στην 
Ευρώπη και σ’ ολόκληρο την υφήλιο. Μόλις ένα δίκτυο τραφικαδόρων και ξεπλυντών τεθούν εκτός δράσεως, 
ξεφυτρώνουν άλλος οι οποίοι δεν περιορίζονται μόνο στη διακίνηση και στο ξέπλυμα, αντίστοιχα, αλλά και 
στη διάπραξη αρκετών άλλων σοβαρών ποινικών αδικημάτων που αποφέρουν έσοδα.

Όλα αυτά τα παράνομα έσοδα, που δείχνουν ότι υπερβαίνουν συνολικά το ιλιγγιώδες ποσό των 500 
δισεκατομμυρίων δολλαρίων κατά τις υπάρχουσες εκτιμήσεις, χρειάζεται να «ξεπλυθούν»,δηλαδή να 
νομιμοποιηθούν έτσι ώστε να μπορούν να χρησιμοποιηθούν όπως και τα νόμιμα έσοδα και κεφάλαια των 
επιχειρήσεων. Συχνά μιλάμε για ξέπλυμα ναρκοδολλαρίων, αλλά πρέπει να διευκρινιστεί ότι το οργανωμένο 
έγκλημα σήμερα δεν περιορίζεται ούτε εξειδικεύεται μόνο στη διακίνηση ναρκωτικών. Γ ι’ αυτό ο όρος 
«ναρκοδολλάρια» περιλαμβάνει κατά κανόνα και τα έσοδα από πολλές άλλες κατά νόμο εγκληματικές 
δραστηριότητες. Το βρόμικο χρήμα, με την έννοια αυτή, άλλοτε καθορίζεται ή ξεπλένεται στο εσωτερικό της 
χώρας όπου γεννιέται και άλλοτε εξάγεται αυτούσιο. Οπωσδήποτε η χρήση του όρου «ναρκοδολλάρια»  
οφείλεται στον μεγάλο διεθνή ρόλο του αμερικανικού νομίσματος μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο. Από 
επίσημες στατιστικές επιβεβαιώνεται ότι τα μισά και παραπάνω δολλάρια κυκλοφορούν έξω από τις ΗΠΑ. Η 
ζήτηση τους είναι γενικά ακόρεστη, ιδιαίτερα στις χώρες της Νότιας Αμερικής, στο Μεξικό, στην Ασία, στις 
χώρες παραγωγής πετρελαίου, στις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης και στη Ρωσία. 
Αναμφισβήτητα το Δολλάριο ΗΠΑ γίνεται αποδεκτό παντού και είναι το κύριο μέσο στη μαύρη αγορά ξένων 
νομισμάτων. Οπωσδήποτε στην καθολική αυτή ζήτηση του αμερικανικού νομίσματος οφείλεται και η 
προτίμηση των επιχειρήσεων του διεθνούς εγκλήματος να εκφράζουν και να διευκολύνουν τις συναλλαγές 
τους σε δολλάρια.

2.9 ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ

Συνοπτικά, οι διεθνείς οργανισμοί και οι αρμόδιοι εθνικοί φορείς των χωρών του FATF προβληματίζονται 
και διαπιστώνουν, μελετούν τρόπους και επισημαίνουν τα ακόλουθα:

Ι.Σε πολλά χρηματοπιστωτικάθ συστήματα και ιδιαίτερα στις χώρες όπου υπάρχει αισθητή έλλειη/η 
κεφαλαίων οι έλεγχοι και τα γενικότερα μέτρα κατά του ξεπλύματος είναι χαλαρά ή ανύπαρκτα. Μεταξύ 
αυτών είναι οπωσδήποτε οι χώρες του πρώην υπαρκτού σοσιαλισμού.

2. Η συγκέντρωση μεγάλης οικονομικής δυνάμεως στα χέρια των Κολομβιανών και άλλων τραφικαδόρων 
στην Αμερικανική ήπειρο, καθώς και των Σικελιανών μαφιόζων και των άλλων πολυεθνικών και μη 
επιχειρήσεων του οργανωμένου εγκλήματος στην Ευρώπη, Αφρική και Ασία τείνει να δημιουργήσει σ’ αυτό 
πολιτικά ερείσματα και ανάλογη επιρροή.

3. Οι ειδικευμένοι στο ξέπλυμα «επαγγελματίες»  χρησιμοποιούν ολοένα και περισσότερο καινούριες 
μεθόδους και τεχνικές κατά προτίμηση στις χώρες όπου δεν υπάρχει σχετική νομοθεσία ή εκεί όπου τα 
υπάρχοντα μέτρα εφαρμόζονται χαλαρά.

4. Παρατηρείται σημαντική στροφή στην αξιοποίηση των ευκαιριών για ξέπλυμα που παρέχουν τα μη 
τραπεζικά χρηματοδοτικά ιδρύματα (Non-Bank Financial Institutions,NBFI),προπάντων κατά το πρώτο 
δραστηριοποιούνται στον ευρύτερο χρηματοπιστωτικό τομέα κάθε χώρας δεν υπάρχει ένα ενιαίο πλαίσιο
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κανόνων σε ότι αφορά την ίδρυση, λειτουργία, εποπτεία και έλεγχό τους. Απ’ το γεγονός αυτό επωφελούνται 
ανάλογα οι ξεπλυντές, μετατοπίζοντας τη δραστηριότητα τους εκεί όπου διευκολύνονται περισσότερο. Για 
παράδειγμα, στην Ολλανδία και το Βέλγιο όπου έχουν ληφθεί πολλά μέτρα για την πρόληψη της 
νομιμοποιήσεως των εσόδων από παράνομες δραστηριότητες κυρίως μέσω των τραπεζών, διαπιστώθηκε 
μεγάλη έξαρση στο ξέπλυμα κεφαλαίων μέσω των ανταλλακτηρίων συναλλάγματος (bureau de change) τα 
οποία δεν ελέγχονταν επαρκώς. Τα κεφάλαια αυτά προέρχονταν κυρίως από το Ηνωμένο Βασίλειο.

5. Σε πολλές χώρες παρατηρείται η έλλειψη της ευχέρειας των δικαστικών και διωκτικών αρχών να 
ερευνήσουν τους τραπεζικούς λογαριασμούς προσώπων και επιχειρήσεων για τις οποίες υπάρχουν υπόνοιες 
ότι επιδίδονται ή χρησιμεύουν στο ξέπλυμα βρόμικου χρήματος. Μεταξύ αυτών των χωρών είναι τα εξωχώρια 
χρηματοπιστωτικά κέντρα όπου ισχύει το απόλυτο τραπεζικό απόρρητο, ενώ αρκετά άλλα κράτη το τραπεζικό 
απόρρητο είναι αυστηρό με την έννοια ότι δεν προβλέπεται η άρση του ειδικά στις περιπτώσεις ξεπλύματος ή 
η άρση αυτή προϋποθέτει την εφαρμογή πολλών και χρονοβόρων διαδικασιών. Πρόσθετα σε πολλά νομικά 
καθεστώτα δεν υπάρχουν επαρκείς διατάξεις για το πάγωμα των θυρίδων θησαυροφυλακίου και τη δέσμευση

„ των τραπεζικών λογαριασμών, ούτε για την κατάσχεση και τη δήμευση των περιουσιακών στοιχείων, κινητών 
και ακινήτων, τα οποία προήλθαν από ξέπλυμα βρόμικου χρήματος και τη διάπραξη εγκλημάτων που 
περιλαμβάνονται στον ορισμό της νομιμοποιήσεως των εσόδων από τέτοιες δραστηριότητες. Η ελληνική 
νομοθεσία είναι τώρα πλήρης από όλες αυτές τις απόψεις.

6. Πολλά κενά παρατηρούνται, επίσης, σε ότι αφορά την άσκηση προληπτικής εποπτείας επί των φορέων 
του τραπεζικού και ευρύτερου χρηματοπιστωτικού συστήματος, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις μη εφαρμογής 
βασικών διατάξεων της τραπεζικής νομοθεσίας, γεγονός που διευκολύνει την διείσδυση των κεφαλαίων 
ύποπτης προελεύσεως και την αποσταθεροποίηση του συστήματος. Η ελληνική χρηματοπιστωτική νομοθεσία 
όπως προαναφέρετας μετά την άσχημη εμπειρία από το "σκάνδαλο Κοσκωτά", συμπληρώθηκε με πολλές 
διατάξεις του παράγωγου κοινοτικού δικαίου και σε συνδυασμό με τον πρόσφατο Νόμο 2331/1995, υπάρχει 
τώρα ένα άρτιο σύστημα κανόνων δικαίου για την πρόληψη και την καταστολή της νομιμοποιήσεως των 
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3°

ΜΟΡΦΕΣ ΚΑΙ ΣΤΑΛΙΑ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ ΤΟΥ ΞΕΠΛΥΜΑΤΟΣ 

ΒΡΟΜΙΚΟΥ ΧΡΗΜΑ ΤΟΣ

3.1 ΤΑ ΣΤΑΛΙΑ ΤΟΥ ΞΕΠΛΥΜΑΤΟΣ.

Είναι σημαντικό να έχουμε υπόψη μας ότι τι ξέπλυμα χρήματος είναι μια διαδικασία, που συχνά είναι πολύ 
πολύπλοκη και όχι μία απλή πράξη. Επιπλέον οι ασχολούμενοι με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος, όπως θα 
δούμε πιο λεπτομερώς στη συνέχεια, χρησιμοποιούν ένα ευρύ φάσμα τεχνικών για να επιτύχουν τους σκοπούς 
τους.

Στο πλαίσιο της προσπάθειας να βοηθάει η παρουσίαση και η ανάλυση του φαινομένου αυτού έχει γίνει 
συνήθως πρακτική να χρησιμοποιείται ένα πλαίσιο που περιλαμβάνει τρία μέρη και το οποίο επιδιώκει να 
αποτυπώσει μία ιδανική μέθοδο ξεπλύματος βρόμικου χρήματος .Κι όπως αναφέρθηκε το 1991 σε μια Έκθεση 
της αυστραλιανής Εθνικής Εγκληματολογικής Υπηρεσίας:«Μία τέτοια μέθοδος θα έπαιρνε τα πρωτογενή 
έσοδα από εγκληματικές ενέργειες που θα είχε στην κατοχή του ο εγκληματίας, θα τα διοχέτευε μέσω μιας 
διαδικασίας που θα απέκρυπτε την πηγή τους θα « θ ό λ ω ν ε »  ή θα έσβηνε κάποια από τα ίχνη που θα 
οδηγούσαν στην πηγή τους και στη συνέχεια θα τα επέστρεφε στον εγκληματία νομιμοποιημένα και έτοιμα
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για περαιτέρω ασφαλή χρήση».Τ ο μοντέλο αυτό, με τη σειρά του, μπορεί να εκφραστεί και με αναφορά στα 
επόμενα τρία στάδια:

1. Στάδιο της τοποθέτησης, κατά την οποία τα μετρητά χρήματα που προκύπτουν άμεσα από την 
εγκληματική δραστηριότητα (π.χ. από την πώληση ναρκωτικών) τοποθετούνται αρχικά είτε σε κάποιο 
οικονομικό ίδρυμα ή χρησιμοποιούνται για την αγορά ενός περιουσιακού στοιχείου.

2. Στάδιο της απόκρυψης, κατά την οποία γίνεται η πρώτη απόπειρα για να αποκρύβει ή να συγκαλυφθεί η 
πηγή προέλευσης των κεφαλαίων.

3. Στάδιο της ενσωμάτωσης, κατά την οποία τα χρήματα ενσωματώνονται στο νόμιμο οικονομικό και 
χρηματοπιστωτικό σύστημα και αφομοιώνονται με όλα τα άλλα περιουσιακά στοιχεία του συστήματος.

Σε πολλές περιπτώσεις οι τρεις αυτές φάσεις ξεχωρίζουν εύκολα. Ας πάρουμε το εξής παράδειγμα μιας 
πραγματικής και αρκετά αντιπροσωπευτικής μεθόδου ξεπλύματος βρόμικου χρήματος:

Τα μετρητά χρήματα που μαζεύονται στις ΗΠΑ από την πώληση ναρκωτικών στους δρόμους περνούν 
λαθραία τα σύνορα με τον Καναδά, όπου ένα μέρος τους καταλήγει σε ανταλλακτήρια συναλλάγματος για να 
εξασφαλιστούν χαρτονομίσματα μεγαλύτερης αξίας και να μειωθεί ο όγκος τους. Οι μεταφορείς οργανώνονται 
για να μεταφέρουν πάνω τους τα χρήματα αεροπορικώς στο Λονδίνο, όπου τα καταθέτουν για λογαριασμό 
κάποιου υποκαταστήματος ενός χρηματοπιστωτικού ιδρύματος στοΝιου Τζέρσι.

3.2 ΜΟΡΦΕΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΞΕΠΛΥΜΑΤΟΣ ΒΡΟΜΙΚΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΣ.

ΐ) Το πλαίσιο

Οι τεχνικές ξεπλύματος βρόμικου χρήματος « ε ίν α ι πάρα πολλές, ποικίλες, σύνθετες, περίτεχνες και 
μυστικές».Όμως όλες περιέχουν τρία κοινά χαρακτηριστικά για να ικανοποιούν τις φυσιολογικές ανάγκες 
των εμπλεκόμενων σ’ αυτές :

- οι ασχολούμενοι με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος χρειάζονται να αποκρύψουν την 
πραγματική κυριότητα και την πηγή των εσόδων τους

- οι ασχολούμενοι με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος χρειάζονται να διατηρούν τον έλεγχο 
των εσόδων τους, και

- οι ασχολούμενοι μέ το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος χρειάζονται να αλλάξουν τη μορφή των 
εσόδων τους.
Λαμβάνσντας υπόψη τους αυτές τις προϋποθέσεις καθώς και τα τρία στάδια που περιλαμβάνουν τη 

διαδικασία, αυτοί που διαμορφώνουν τη πολιτική και οι φορείς που είναι επιφορτισμένοι με το καθήκον της 
επινόησης των κατάλληλων αντιμέτρων, έχουν επιδιώξει να εντοπίσουν τα σημεία εκείνα όπου ο 
ασχολούμενος με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος είναι πλέον ευάλωτος και μπορεί να εντοπιστεί. Παίρνοντας 
σαν δεδομένο ότι η διακίνηση ναρκωτικών ήταν ο αρχικός καταλύτης που συνέβαλε στη συντονισμένη διεθνή 
δράση στον τομέα αυτό, ήταν αναπόφευκτο η προσοχή να εστιαστεί αρχικά στη φάση της τοποθέτησης. Αυτό 
προέκοψε εκ του γεγονότος ότι η διακίνηση ναρκωτικών, όπως και με ορισμένες άλλες μορφές δημιουργίας 
κερδών από εγκληματικές δραστηριότητες, είναι μεγάλης έντασης μετρητών. Πράγματι,«στην περίπτωση 
της ηρωίνης και της κοκαΐνης, ο φυσικός όγκος των τραπεζογραμματίων που προκύπτουν από τις πωλήσεις 
στους δρόμους είναι πολύ μεγαλύτερος από τον όγκο των ναρκωτικών».Συνεπώς ο εγκληματίας των 
ναρκωτικών αντιμετωπίζει το πρόβλημα της απαλλαγής από το σημαντικό φυσικό όγκο που έχουν τα 
τραπεζογραμμάτια μικρής αξίας.
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ii) Ιδρύματα δεχόμενα καταθέσεις

Όπως μας εξήγησε ένας ανώτερος αξιωματούχος της Τράπεζας της Αγγλίας:«Λόγο) του ότι ο 
ασχολούμενος με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος χρειάζεται να απαλλαγεί από τα μετρητά, τα ιδρύματα που 
δέχονται καταθέσεις είναι ιδιαίτερα ευάλωτα και μπορεί να χρησιμοποιηθούν. Συνεπώς πολλές από τις 
προσπάθειες που έχουν γίνει για να καταπολεμηθεί το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος έχουν εστιαστεί στις 
διαδικασίες που υιοθετούν οι δεχόμενοι τις καταθέσεις».Η ανάγκη για λήψη των στοιχείων ταυτότητας των 
πελατών, η επιβολή κανόνων για την τήρηση εκτενών αρχείων και η υποχρέωση να αναφέρουν τις ύποπτες 
συναλλαγές είναι μερικά από τα μέσα που χρησιμοποιούνται για να διασφαλιστεί, μέσω της δημιουργίας μιας 
διαδικασίας «εσωτερικού ελέγχου» ή τήρηση « χ α ρ τ ιώ ν »  που θα χρησιμοποιούν οι αρχές επιβολής του 
νόμου και άλλοι φορείς, ότι οι κίνδυνοι για τους εγκληματίες θα μεγιστοποιηθούν στη φάση της τοποθέτησης 
.Η πολιτική αυτή αναγνωρίζει, επίσης, την ευρύτερη ελκυστικότητα των ιδρυμάτων που δέχονται καταθέσεις, 
που έχουν ως μέσα παροχής ενός εκτενούς φάσματος υπηρεσιών προς τους ασχολούμενους με το ξέπλυμα 
βρόμικου χρήματος κατά τη φάση της απόκρυψης και της ενσωμάτωσης.

Η επιβολή εμποδίων κατά τη φάση της τοποθέτησης έχει δημιουργήσει ένα φάσμα από καινοτομικές 
αντιδράσεις από την πλευρά των διαχειριζόμενων τα χρήματα που έχουν προκόψει από εγκληματικές 
δραστηριότητες. Για παράδειγμα, στις ΗΠΑ έχει γίνει κοινή πρακτική για τους εγκληματίες να χρησιμοποιούν 
τις υπηρεσίες πολλών ατόμων για να μετατρέψουν τραπεζογραμμάτια μικρής αξίας σε άλλα μεγαλύτερης 
αξίας, μια διαδικασία που μερικές φορές είναι γνωστή με τον όρο « ρα φ ινά ρ ισ μ α »  του βρόμικου χρήματος. 
Μία παρόμοια μέθοδος δράσης έχει χρησιμοποιηθεί και στο πλαίσιο μιας προσπάθειας για να παρακαμφθούν 
οι νομικές προϋποθέσεις που ισχύουν στις ΗΠΑ σχετικά με την υποχρεωτική αναφορά όλων των συναλλαγών 
που γίνονται με μετρητά πάνω από ένα συγκεκριμένο όριο (πλαφόν).Όμως με τη μέθοδο των 
«μικροκαταθέσεων»,που σημαίνει διάρθρωση των συναλλαγών με τον κατάλληλο τρόπο, υπάρχει η 
δυνατότητα να αποφευχθεί η αυτόματη ενεργοποίηση του συστήματος. Κι όπως μας εξήγησε κάποιος 
αξιωματούχος ενός φορέα επιβολής του νόμου, αυτό «συνεπάγεται την πρόσληψη των «μικροκαταθετώ ν» 
με αθώα εμφάνιση, οι οποίοι κάνουν μεγάλο αριθμό συναλλαγών μικρού ύψους, πάντα κάτω από τα 10.000 
δολάρια, σε διάφορα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα .Κατ’ αυτό τον τρόπο μεγάλες ποσότητες μετρητών 
μπορούν να εισέλθουν στο τραπεζικό σύστημα χωρίς να τραβήξουν πάνω τους καμία ανεπιθύμητη 
προσοχή».

Φυσικά η δουλειά εκείνου που ασχολείται με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος διευκολύνεται 
σημαντικά, αν κάποιοι υπάλληλοι της Τράπεζας δε διατηρήσουν την ακεραιότητά τους. Σε πολύ λίγες 
περιπτώσεις οι Τράπεζες αποκτούν διεφθαρμένη φιλοσοφία με αποτέλεσμα να εμπλακούν οικειοθελώς σε 
δραστηριότητες ξεπλύματος βρόμικου χρήματος. Η πιο χαρακτηριστική απ’ αυτές τις περιπτώσεις ήταν της 
Τράπεζας Bank of Credit and Commerce International (BCCI).H ανάμιξη της BCCI στη διευκόλυνση της 
διεθνούς κίνησης των εσόδων από εγκληματικές ενέργειες υπέπεσε για πρώτη φορά στην προσοχή του 
κόσμου στα τέλη του 1988 με την κορύφωση μιας μυστικής έρευνας της Τελωνειακής Υπηρεσίας των ΗΠΑ 
που έγινε γνωστή ως επιχείρηση « C -C h a se » .

Στη συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων οι ασχολούμενοι με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος 
έχουν να αντιμετωπίσουν μη διεφθαρμένα ιδρύματα που δέχονται καταθέσεις και τα οποία επιδιώκουν να 
υλοποιήσουν μία συνεχώς πιο προηγμένη δέσμη αντιμέτρων .Σ’ αυτές τις περιπτώσεις ήταν αναπόφευκτο ότι 
θα υπήρχαν αυξημένες προσπάθειες εκ μέρους των διαχειριζόμενων χρήματα από εγκληματικές ενέργειες να 
μετατοπίσουν τη φάση της τοποθέτησης σε λιγότερο καλά ελεγχόμενες, ή σε παντελώς μη ελεγχόμενες, 
περιοχές. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με πολλές μεθόδους μεταξύ των οποίων και το λαθρεμπόριο νομίσματος. 
Όπως έχει επισημάνει η In terpo l:«0  μεταφορέας χρημάτων γεμίζει βαλίτσες με χρήματα, κρύβει χρήματα 
στα κιβώτια με τα οποία μεταφέρει φορτία ή στέλνει χρήματα μέσα σε ταχυδρομικό φάκελο με την ένδειξη 
«κατεπείγον» .Τ α  χρήματα μεταφέρονται αυτούσια σε μια ξένη χώρα που δε διαθέτει συναλλαγματικούς
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ελέγχους και κατά προτίμηση διαθέτει νόμους περί τραπεζικού απορρήτου...Στη χώρα φορολογικό παράδεισο 
τα χρήματα θα κατατεθούν σε κάποια Τράπεζα ή σε κάποιο άλλο χρηματοπιστωτικό ίδρυμα και από εκεί 
μπορούν να μετακινηθούν κατά βούληση. Τα χρήματα τώρα δεν ξεχωρίζουν από τα νόμιμα κεφάλαια που 
μεταβιβάζονται με μια συνήθη διαδικασία μέσω των παγκόσμιων χρηματοπιστωτικών συστημάτων».Όμως η 
στροφή αυτή προς μία τέτοια στρατηγική γεωγραφικής μετατόπισης δεν είναι ακίνδυνη .Σε πρακτικό επίπεδο 
ο ασχολούμενος με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος πρέπει να σταθμίσει και την πιθανότητα της απώλειας ή 
της κλοπής, αλλά και τον κίνδυνο να εντοπιστεί και να υποστεί τις μετέπειτα συνέπειες από τους φορείς 
επιβολής του νόμου. Στο μέτρο που αφορά τη δεύτερη περίπτωση, ένας συνεχώς αυξανόμενος αριθμός 
χωρών, στις οποίες περιλαμβάνονται οι 9 από τις 26 χώρες-μέλη του Φορέα Λήψης Μέτρων Οικονομικής 
Φύσεως ,έχει θέσει σε εφαρμογή νομικές δομές οι οποίες επιτρέπουν τη λήψη μέτρων που θα απαγορεύουν τις 
διασυνοριακές μετακινήσεις ορισμένων κατηγοριών μετρητών. Τρία βασικά συστήματα έχουν 
χρησιμοποιηθεί Ορισμένες χώρες, μεταξύ των οποίων η Αυστραλία, η Γαλλία και οι Ηνωμένες Πολιτείες, 
έχουν επιβάλει υποχρεωτική δήλωση της εισαγωγής ή της εξαγωγής (ή και των δύο) ξένου συναλλάγματος 
πέραν κάποιου συγκεκριμένου ορίου (πλαφόν).Η μη συμμόρφωση προς αυτές τις απαιτήσεις μπορεί να 
οδηγήσει στην επιβολή ποινών και στην κατάσχεση του συναλλάγματος. Για παράδειγμα, η Τελωνειακή 
Υπηρεσία των ΗΠΑ στο πλαίσιο της επιχείρησης «Operation Buckstop» (= επιχείρηση φρενάρισμα των 
δολαρίων) είχε στόχο της το συνάλλαγμα που επρόκειτο να εξαχθεί και τις με νομισματικά μέσα ροές προς 
χώρες-πηγές ναρκωτικών και προς χώρες όπου γίνεται ξέπλυμα βρόμικου χρήματος. Κατά το Οικονομικό 
Έτος 1992 η εφαρμογή αυτής της επιχείρησης οδήγησε σε 862 κατασχέσεις συνολικού ύψους μεγαλύτερου 
των 42 εκατ. δολαρίων. Σε άλλες περιφέρειες, όπως η Ιρλανδία και το Ηνωμένο Βασίλειο, η νομοθετική 
εξουσία έδωσε στις σχετικές αρχές επιβολής του νόμου το δικαίωμα να προβαίνουν σε κατάσχεση μεγάλων 
χρηματικών ποσών που εισάγονται ή εξάγονται σε περιπτώσεις που δημιουργούνται βάσιμες υποψίες ότι 
αντιπροσωπεύουν έσοδα από διακίνηση ναρκωτικών. Όμως σε άλλες περιφέρειες υπάρχει η δυνατότητα 
θέσπισης κανόνων για τον έλεγχο του συναλλάγματος ή άλλων παρόμοιων νομοθετικών ρυθμίσεων.

Σε περίπτωση που ολοκληρωθεί επιτυχώς η φάση της τοποθέτησης, είτε στο εσωτερικό, είτε στο 
εξωτερικό, μπορεί να ξεκινήσει η διαδικασία της απόκρυψης .Παρ’ όλο που υπάρχουν πολλές πιθανότητες ,τα 
τελευταία χρόνια διατυπώθηκε ιδιαίτερος προβληματισμός σχετικά με την κατάχρηση των ηλεκτρονικών ή 
«τηλεγραφ ικώ ν»  μεταβιβάσεων κεφαλαίου. Όπως επισήμαναν πρόσφατα οι Savona και De Feo:«O i 
τηλεγραφικές μεταβιβάσεις είναι πιθανόν η πιο σημαντική μέθοδος απόκρυψης που έχουν στη διάθεσή τους οι 
ασχολούμενοι με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος. Οι μεταβιβάσεις αυτές παρέχουν στους εγκληματίες πολλά 
πλεονεκτήματα, στην προσπάθειά τους να καλύψουν τα ίχνη τους. Η ταχύτητα, η απόσταση, ο ελάχιστος 
εσωτερικός έλεγχος με σκοπό τον εντοπισμό της πορείας και η αυξημένη ανωνυμία εν μέσω του τεράστιου 
καθημερινού όγκου των ηλεκτρονικών μεταβιβάσεων κεφαλαίου είναι σημαντικά πλεονεκτήματα».

Παρ’ όλο που υπάρχουν πάρα πολλοί τρόποι για να κάνουν κατάχρηση του συστήματος οι 
ασχολούμενοι με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος,«ο στόχος των περισσότερων απ’ αυτούς που ασχολούνται 
από διαφορετικούς λογαριασμούς και να τα μετακινήσουν μέσω λογαριασμών που υπάρχουν σε διαφορετικές 
Τράπεζες μέχρι να μην είναι πλέον δυνατός ο εντοπισμός της προέλευσής τους. Αυτό τις περισσότερες φορές 
συνεπάγεται τη μετακίνηση κεφαλαίων εκτός χώρας, μέσω ενός τραπεζικού λογαριασμού προς μία χώρα όπου 
ισχύουν αυστηροί νόμοι περί τραπεζικού απορρήτου και πιθανόν την επιστροφή τους...»Σ  ’αυτή τη φάση η 
παρακολούθηση γίνεται πάρα πολύ δύσκολη και η πλήρης ενσωμάτωση γίνεται σχετικά εύκολα.

Ενώ το σημαντικότερο τμήμα της πολιτικής έχει εστιαστεί στη χρησιμοποίηση των Τραπεζών και των 
άλλων ιδρυμάτων που δέχονται καταθέσεις για ξέπλυμα βρόμικου χρήματος, είναι ξεκάθαρο ότι ένα ευρύ 
φάσμα από άλλους μηχανισμούς, είτε μεμονωμένα είτε σε συνδυασμό, μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τον ίδιο 
σκοπό .Όπως δήλωσε ο Tom Sherman,τέως πρόεδρος του Φορέα Λήψης Μέτρων Οικονομικής Φύσεως:«Η 
εμπειρία δείχνει ότι οι ασχολούμενοι με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος θα χρησιμοποιήσουν σχεδόν κάθε 
μορφή εταιρικής δραστηριότητας και δραστηριότητας που αφορά τα τραστ προκειμένου να ξεπλύνουν τα 
κέρδη τους. Τα κλασικά και τα υπόγεια χρηματοπιστωτικά συστήματα σε όλες τις παραλλαγές τους 
παρουσιάζουν κάποια τρωτά σημεία».Προς αυτό το ευρύτερο πεδίο στρέφεται τώρα η μελέτη μας.
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Hi) Μη τραπεζικά χρηματοπιστωτικό, ιδρύματα

Η καθιέρωση μέτρων για να αποτραπεί η εύκολη χρησιμοποίηση κάποιων Τραπεζών για ξέπλυμα 
βρόμικου χρήματος έχει αναμφίβολα δυσκολέψει τη ζωή με την αύξηση του κόστους και των κινδύνων για 
όλους τους εμπλεκόμενους. Ωστόσο, οι ασχολούμενοι με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος έχουν αποδειχθεί 
επιδέξιοι στον εντοπισμό και στην εκμετάλλευση των αδυναμιών κάτι τέτοιων δομών. Αυτό φάνηκε όχι μόνο 
από τη στροφή προς πιο πολύπλοκες τεχνικές όπως οι «μικροκαταθέσεις»,αλλά και-με συνεχώς 
αυξανόμενη συχνότητα-σε μια στροφή δραστηριοτήτων τους από καλά θωρακισμένους τομείς της οικονομίας, 
δραστηριοτήτων τους από καλά θωρακισμένους τομείς. Όπο)ς δήλωσε το αμερικανικό Υπουργείο 
Εσωτερικών:«Σε πάρα πολλές χώρες οι κυβερνήσεις έχουν εστιάσει την προσοχή τους στην ανίχνευση της 
ταυτότητας των καταθέσεων στη θυρίδα του ταμείου των Τραπεζών, ενώ δεν έχουν κατορθώσει να 
εφαρμόσουν ένα συνολικό πρόγραμμα για την αντιμετώπιση του ξεπλύματος βρόμικου χρήματος που να 
λαμβάνει υπόψη του όλα τα παραδοσιακά και τα μη παραδοσιακά μέσα που χρησιμοποιούνται σήμερα για να 
αλλάξει η « τα υ τ ό τη τα »  των παράνομων εσόδων. Οι διακινητές χρήματος γνωρίζουν πολύ καλά τις 
παραδοσιακές μεθόδους ανίχνευσης της ταυτότητας των πελατών που χρησιμοποιούν οι Τράπεζες κι επομένως 
έχουν υιοθετήσει νέες στρατηγικές».

Τα τελευταία χρόνια οι ασχολούμενοι με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος έχει αποδειχθεί ότι είναι ιδιαίτερα 
καινοτομικοί όσον αφορά τον τρόπο με τον οποίο χρησιμοποιούν τα μη τραπεζικά χρηματοπιστωτικά 
ιδρύματα και τα συστήματα .Ο όρος αυτός θα χρησιμοποιηθεί, για τους παρόντες σκοπούς, και θα 
περιλαμβάνει « τ ι ς  επιχειρήσεις εκείνες που παρέχουν τραπεζικού τύπου υπηρεσίες...αλλά οι οποίες κατά 
παράδοση εποπτεύονται πιο χαλαρά απ’ ότι τα παραδοσιακά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα»(7).Παρ ’όλο που 
μέχρι στιγμής δεν υπάρχει καμία διεθνώς συμφωνημένη καταγραφή τους, οι δραστηριότητες που αναφέρονται 
πιο συχνά στο Φορέα Λήψης Μέτρων Οικονομικής Φύσεως και σε άλλες ομάδες εμπειρογνωμόνων 
περιλαμβάνουν μεταξύ των άλλων, bureaux de change (=ανταλλακτήρια συναλλάγματος),γραφεία 
ρευστοποίησης επιταγών και υπηρεσίες μεταβίβασης χρηματικών ποσών, χρηματιστές τίτλων και 
εμπορευμάτων, εταιρίες ασφάλισης ζωής και υπόγεια και παράλληλα τραπεζικά συστήματα.

Μερικές από αυτές τις δραστηριότητες, όπως τα γραφεία ρευστοποίησης επιταγών και τα ανταλλακτήρια 
συναλλάγματος, έχουν μία μοναδική χρησιμότητα και σπουδαιότητα στη φάση της τοποθέτησης των 
μετρητών. Άλλες, όπως ο κλάδος των εταιριών ασφάλισης ζωής, μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη φάση 
της τοποθέτησης, αλλά συνδέονται ιδιαίτερα με τη φάση της απόκρυψης και τη φάση της ενσωμάτωσης. Σαν 
παράδειγμα μπορούμε να πούμε ότι τα μετρητά μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αγορά ενός σημαντικού 
συμβολαίου ασφάλισης ζωής. Αφού εξασφαλιστεί η τοποθέτηση των χρημάτων, στη συνέχεια μπορεί το 
ασφαλιστήριο να πωληθεί ή να μετατραπεί σε άλλες μορφές επένδυσης. Την τελική φάση της ενσωμάτωσης 
θα την αντιπροσωπεύει η εξαγορά του συμβολαίου ή η μετατροπή προς κάποιες άλλες μορφές επένδυσης .Η 
στροφή προς σημαντικές συναλλαγές με μετρητά στον τομέα αυτό είναι σε πολλές περιφέρειες ιδιαίτερα 
ασυνήθιστη πρακτική και μπορεί να δημιουργήσει υποψίες. Ομοίως η χρησιμοποίηση των χρημάτων κατά τη 
φάση της τοποθέτησης είναι κάτι που δε συμβαίνει συχνά, παρά μόνο σε περίπτωση που είναι συνεργός 
κάποιος υπάλληλος της ασφαλιστικής εταιρίας.

Κάπως παρόμοια ζητήματα τίθενται όταν ο ασχολούμενος με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος επιδιώκει να 
εφαρμόσει μια στρατηγική στην οποία παίρνουν μέρος επενδύσεις σε μετοχές και ομολογίες. Σε μια εποχή που 
χαρακτηρίζεται από μια διαρκή ολοκλήρωση των χρηματοπιστωτικών αγορών και παγκόσμιο εμπόριο, ο 
τομέας των χρεογράφων αποτελεί έναν προφανή πόλο έλξης της προσοχής για τον ασχολούμενο με το 
ξέπλυμα βρόμικου χρήματος ο οποίος διαθέτει ευφυΐα και γνώσεις.

Η ευκολία με την οποία αλλάζουν χέρια οι μετοχές και το ευρύ φάσμα των διαθέσιμων μέσων, όπως είναι 
οι ομολογίες και οι τοκοφόρες ομολογίες, που εξασφαλίζουν υψηλό βαθμό ανωνυμίας θεωρούνται ότι 
αποτελούν ιδιαίτερα πλεονεκτήματα.
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Ενώ έχουν αναφερθεί περιπτώσεις που τα έσοδα από διακίνηση ναρκωτικών, κρυφές συναλλαγές και 
« π α ιχ ν ίδ ια »  στην αγορά ξεπλύθηκαν μέσω επενδύσεων σε χρεόγραφα, τα στοιχεία που υπάρχουν δείχνουν 
ότι στη λύση των χρεογράφων καταφεύγουν μόνο οι πιο μορφωμένοι και οι πιο επαγγελματίες. Αυτό οφείλεται 
σε πολλούς παράγοντες Πρώτος και σημαντικότερος είναι ότι « σ ε  πολλές περιφέρειες, οι μεσίτες χρεογράφων 
και συμβάσεων προθεσμιακών αγορών που είναι εξουσιοδοτημένοι να δέχονται και να κρατούν κεφάλαια 
πελατών στις περισσότερες περιπτώσεις δεν αποδέχονται τέτοια κεφάλαια σε μετρητά .Για το λόγο αυτό οι 
αγορές χρεογράφων και συμβάσεων προθεσμιακών αγορών πιθανόν να μην προσφέρονται για τη φάση της 
τοποθέτησης της διαδικασίας ξεπλύματος βρόμικου χρήματος»(8).Με άλλα λόγια η χρησιμοποίηση μετρητών 
σαν μέσο διευθέτησης των συναλλαγών χρεογράφιον είναι πιθανόν, σε περιφέρειες χρηματοπιστωτικών 
κέντρων, να εγείρουν υποψίες και συνεπώς να αυξηθεί σημαντικά ο κίνδυνος εντοπισμού. Συνεπώς και αυτή τη 
φορά με τη συνεργία των υπαλλήλων μπορούν εύκολα οι ασχολούμενοι με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος να 
αποφύγουν την ανάγκη να μετατρέψουν τα μετρητά σε διαπραγματεύσιμα μέσα, μέσω Τραπέζης ή με κάποια 
άλλη μέθοδο, πριν να επιδιώξουν την πρόσβαση στις αγορές χρεογράφων.

Η έμφαση που προκύπτει στη φάση της απόκρυψης και στη φάση της ενσωμάτωσης της διαδικασίας 
ξεπλύματος βρόμικου χρήματος λειτουργεί ως ένα περαιτέρω αντικίνητρο προς τη δημοφιλοποίηση της 
χρήσης της. Όπως έχει τονιστεί και κάπου αλλού :«Ε ίναι απίθανο να χρησιμοποιείται συχνά αυτός ο τομέας, 
αφού ελάχιστα άτομα καταλαβαίνουν πώς λειτουργούν οι αγορές χρεογράφων και συμβάσεων προθεσμιακών 
αγορών. Η διεθνής εμπειρία φαίνεται να δείχνει ότι οι αγορές αυτές χρησιμοποιούνται μόνο σε συστήματα 
ξεπλύματος βρόμικου χρήματος από άτομα που είναι απόλυτα εξοικειωμένα με το σύστημα».Για όσους είναι 
ικανοί να έχουν πρόσβαση στις αγορές γι’ αυτούς τους σκοπούς, τα ελκυστικά χαρακτηριστικά τους μπορούν 
να αξιοποιηθούν πλήρως για να προκαλέσουν σύγχυση ή να διακόψουν τη συνέχεια του δρόμου του 
εσωτερικού ελέγχου. Σε κάτι τέτοιες περιπτώσεις η ανίχνευση καθίσταται δύσκολη, αλλά όχι ακατόρθωτη. 
Μία μέθοδος που χρησιμοποιείται για να βελτιωθούν οι προοπτικές ανίχνευσης ήταν η υποχρέωση των 
μετεχόντων στην αγορά να αναφέρουν στις αρχές τυχόν ύποπτες συναλλαγές. Σε ορισμένες περιφέρειες, όπως 
το Ηνωμένο Βασίλειο, δόθηκε επίσημη καθοδήγηση προκειμένου να βοηθηθούν οι χρηματιστές και άλλοι 
παράγοντες για να εντοπίζουν ευκολότερα τις μορφές συναλλαγών και τις μεθόδους συμφωνιών που 
ενδεχομένως θα ήταν ενδεικτικές του ξεπλύματος βρόμικου χρήματος.

Σε ότι αφορά την πρώτη περίπτωση, περιλαμβάνονται μέθοδοι όπως η είσοδος σε «μεγάλο αριθμό 
συναλλαγών χρεογράφων σε ένα πλήθος περιφερειών» και «  η αγοραπωλησία ενός χρεογράφου χωρίς 
ευδιάκριτο σκοπό ή σε περιστάσεις που εμφανίζονται ασυνήθιστες ,π.χ. πρόκληση αμφιταλαντεύσεων μετά 
από αίτημα των πελατώ ν» (9).Μία κάπως παρόμοια προσπάθεια έχει αναλάβει ο Διεθνής Οργανισμός 
Προμήθειας Χρεογράφων (IOSCO) που εδρεύει στον Καναδά.

Σε ορισμένες χώρες οι ασχολούμενοι με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος πιθανόν να έχουν τη δυνατότητα 
να χρησιμοποιήσουν από παλιά καθιερωμένα, αλλά ανεπίσημα συστήματα που συνδέονται στενά με 
συγκεκριμένες εθνότητες. Η έρευνα της ICPO/Interpol δείχνει ότι υπάρχουν δύο κύριες μορφές υπόγειων ή 
παράλληλων τραπεζικών συναλλαγών. Συγκεκριμένα πρόκειται για τα συστήματα Hyndi/Hawala και 
ChopShop/Chittj.To πρώτο, το οποίο συνδέεται κυρίως με τα κράτη της ινδικής χερσονήσου, εκτείνεται μέχρι 
τη νότιο-ανατολική Ασία, τη Μέση Ανατολή, την Ευρώπη, τα η Βόρεια Αμερική και την Αφρική. Το δεύτερο, 
που συνήθως ταυτίζεται με την Κίνα και το Χονγκ Κονγκ, φέρεται ότι εκτείνεται, πέραν των άλλων περιοχών 
και προς τις χώρες της νοτιοανατολικής Ασίας και τη Βόρεια Αμερική.

Παρ ’όλο που οι ιστορικές καταβολές και των δύο συνδέονται στενά με το εμπόριο και πιο πρόσφατα με τη 
διευκόλυνση της διαρροής κεφαλαίων από τις αναπτυσσόμενες χώρες, οι κύκλοι επιβολής του νόμου 
πιστεύουν ευρύτατα ότι χρησιμοποιούνται εκτενώς στη διεθνή μεταφορά κεφαλαίων με εγκληματική 
προέλευση. Κι όπως δήλωσε το Φεβρουάριο του 1988 ένα μέλος της Υπηρεσίας Ελέγχου Ναρκωτικών της 
Βασλικής Έφιππης Καναδικής Αστυνομίας, το κινεζικό υπόγειο τραπεζικό σύστημα «θεωρήθηκε υπεύθυνο 
για τη μεταβίβαση ενός σημαντικού ποσού προερχόμενου από ηρωίνη στη νότιο-ανατολική Α σία».Τ α 
ανεπίσημα αυτά κανάλια πιστεύεται επίσης ότι έχουν χρησιμοποιηθεί σε σχέση μα άλλα αδικήματα που 
κυμαίνονται από απάτες με προκαταβολές μέχρι και χρηματοδότηση «τρομοκρατικώ ν» ενεργειών στην 
ινδική χερσόνησο.
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Ένα από τα κυριότερα πλεονεκτήματα αυτών των συστημάτων από τη σκοπιά του ασχολούμενου με το 
ξέπλυμα βρόμικου χρήματος είναι ότι οι συναλλαγές που διεκπεραιώνονται μέσω αυτών δεν αφήνουν πίσω 
τους ίχνη όπως τα ορθόδοξα συστήματα. Κι όπως εξήγησε στη Διάσκεψη του Συμβουλίου της Ευρώπης το 
Σεπτέμβριο του 1992 ο κύριος Μοάϊιιε,ένας ειδικός της γερμανικής Bundeskriminalamt^a συστήματα αυτά 
«βασίζονται στην εμπιστοσύνη και/ή στις οικογενειακές διασυνδέσεις. Ο ασχολούμενος με το ξέπλυμα 
βρόμικου χρήματος θα καταθέσει χρήματα σε κάποιον υπόγειο τραπεζίτη. Ο τραπεζίτης αυτός θα πει σ ’ένα 
συνεργάτη του στη χώρα-αποδέκτη ότι τα χρήματα παραδόθηκαν και/ή θα δώσει στον καταθέτη μία ειδική 
απόδειξη όπως ένα κομμάτι κάποιου χαρτονομίσματος κομμένου στη μέση ή ενός χαρτονομίσματος που θα 
φέρει ένα συγκεκριμένο σημάδι ή ελάττωμα. Ο καταθέτης θα παρουσιάσει την απόδειξη στην ξένη χώρα και 
θα εισπράξει τα χρήματα σε νόμισμα της περιοχής μειωμένο κατά ένα ποσό ή προμήθεια »  .

Όπως συμβαίνει και με το κλασικό διεθνές τραπεζικό σύστημα και σε ευθεία αντίθεση με τη λαθρεμπορία 
συναλλάγματος, τα μετρητά αυτά χρήματα δε μεταφέρονται αυτούσια από τη μία χώρα στην άλλη. Επιπλέον 
οι ανεπίσημες αυτές διαδικασίες φημίζονται για την αποτελεσματικότητά τους και έχει αποδειχθεί πάρα πολύ 
δύσκολο για τις υπηρεσίες επιβολής του νόμου της Δύσης να διεισδύσουν σ’ αυτές. Κάτι τέτοια 
πλεονεκτήματα όταν συνδυαστούν με την απειλή που συνιστά η καθιέρωση αντιμέτρων κατά του ξεπλύματος 
βρόμικου χρήματος, φαίνεται πιθανό να δημιουργούν αυξανόμενη ζήτηση για τέτοιες υπηρεσίες και να 
καταλήξουν στη γεωγραφική τους εξάπλωση στο μέλλον.

iv) Μη χρηματοπιστωτικά ιδρύματα

Όπως ανέφερε ο Ronald Nodle,αντιπρόεδρος του Φορέα Λήψης Μέτρων Οικονομικής Φύσεως, σε 
κάποιο έγγραφο που συντάχθηκε για μια Διάσκεψη των Ην. Εθνών το 1994 που πραγματοποιήθηκε στο 
Κουρμαγιέρ της Ιταλίας:<<Γο ξέπλυμα βρόμικου χρήματος δεν είναι απλώς ένα πρόβλημα που αντιμετωπίζει 
η τραπεζική κοινότητα και τα άλλα κλασικά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα»(11).Διάφορες επιχειρήσεις μη 
χρηματοπιστωτικού χαρακτήρα έχει διαπιστωθεί ότι αποκτούν όλο και πιο μεγάλη σημασία ως μέσα που 
βοηθούν στο ξέπλυμα βρόμικου χρήματος.

Εκείνο ίσως που είναι πιο γνωστό σ’ αυτό το θέμα είναι τα πλεονεκτήματα που παρέχει η χρησιμοποίηση 
εταιριών σε μεθόδους ξεπλύματος βρόμικου χρήματος .Κι όπως επισήμαναν οι Beare και Schneider:<^ 
ίδρυση, η χρηματοδότηση και η λειτουργία εταιριών ικανοποιεί τρεις κύριους στόχους ενός οχήματος για 
ξέπλυμα βρόμικου χρήματος Δίνει τη δυνατότητα στους εγκληματίες να μετατρέψουν τα παράνομα χρήματα 
σε άλλα περιουσιακά στοιχεία ,να δημιουργήσουν μία αντίληψη μιας νόμιμης πηγής κεφαλαίων και 
παράλληλα να αποκρύπτουν με αποτελεσματικό τρόπο τον πραγματικό δικαιούχο, την εγκληματική 
επιχείρηση»(12).Η εμπειρία απ’ τον τομέα της επιβολής του νόμου έχει αποδείξει ότι και οι ενεργές 
επιχειρήσεις και οι επονομαζόμενες «εταιρίες-βιτρίνες» χρησιμοποιούνται συχνά.

Είναι συνήθης πρακτική για όσους εμπλέκονται σε δραστηριότητες ξεπλύματος βρόμικου χρήματος να 
ιδρύουν ή να αγοράζουν μία επιχείρηση με προφίλ υψηλής έντασης μετρητών χρημάτων. Σ’ αυτές μεταξύ 
άλλων συγκαταλέγονται τα καταστήματα λιανικών πωλήσεων ,τα πλυντήρια αυτοκινήτων, οι επιχειρήσεις με 
αυτόματους πωλητές, τα εστιατόρια και τα μπαρ. Επομένως είναι σχετικά απλό να αναμίξεις τα παράνομα 
κεφάλαια με εκείνα που προκύπτουν από τη νόμιμη δραστηριότητα της εταιρίας. Κι όπως έχει επισημανθεί 
κάπου αλλού: « Ε ν ώ  τα πλεονάζοντα κέρδη υπόκεινται σε φορολόγηση, ο διακινητής τώρα είναι ελεύθερος 
να δαπανήσει τα κέρδη του αφού έχει μία νόμιμη πηγή εισοδήματος».

Ενώ κάτι τέτοιες μέθοδοι παρέχουν στον ασχολούμενο με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος νομιμότητα και 
κύρος, παρουσιάζουν κάποια προβλήματα. Όπως αναφέρεται στην Έκθεση της αυστραλιανής Εθνικής 
Εγκληματολογικής Υπηρεσίας: « Ο ι  επιχειρήσεις με λίγα μετρητά ίσως δεν προσελκύουν ορισμένους απ’ 
αυτούς που ασχολούνται με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος, γιατί Δε δίνουν μεγάλης κλίμακας ευκαιρίες για 
ξέπλυμα βρόμικου χρήματος»Τα πολύ εξωπραγματικά ποσά εσόδων γι’ αυτού του τύπου τις επιχειρήσεις 
πιθανόν να δημιουργήσουν υποψίες και να τραβήξουν την προσοχή της αστυνομίας. Αυτό εξηγείται κάλλιστα 
από μία υπόθεση που συνέβη στον Καναδά και στην οποία κάποιος ασχολούμενος με το ξέπλυμα βρόμικου
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χρήματος ίδρυσε δύο καταστήματα λιανικής πώλησης και στη συνέχεια άνοιξε ένα εταιρικό τραπεζικό 
λογαριασμό σε κάποια Τράπεζα της περιοχής. Στη συνέχεια μέσω αυτού του λογαριασμού κινούνταν 
σημαντικά χρηματικά ποσά. Οι έρευνες που έγιναν στα καταστήματα λιανικών πωλήσεων αποκάλυψαν 
ξεκάθαρα ότι ο όγκος των συναλλαγών τους δεν αρκούσε για να δικαιολογήσει τα ποσά των μετρητών που 
κατέθετε. Βέβαια κάτι τέτοιες δυσκολίες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν. Η εμπλεκόμενη εγκληματική 
επιχείρηση μπορεί, για παράδειγμα, να επεκτείνει το εύρος και το πλήθος των επιχειρήσεών της. Μπορεί, 
επίσης, να καταφύγει στη χρήση και άλλων τεχνικών που χρησιμοποιούν συνήθως οι εταιρίες.

Σημαντική από αυτή την άποψη θεωρείται η ίδρυση εταιριών-βιτρινών και άλλων παρεμφερών εταιριών. 
Κι όπως έχουν επισημάνει οι ΒεπΓε και 8ο1ιϊη(Ι]επ«Οι εταιρίες αυτές ιδρύονται νόμιμα και καταγράφονται 
στο μητρώο επιχειρήσεων εκ μέρους των εγκληματικών οργανώσεων, αλλά δεν ασκούν καμία πραγματική 
επιχειρηματική δραστηριότητα εκτός από το « μ α γε ίρ εμ α »  επιχειρηματικών και χρηματοπιστωτικών 
συναλλαγών με σκοπό το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος».Τα στοιχεία που υπάρχουν δείχνουν ότι οι εταιρίες 
αυτές ιδρύονται συνήθως σε παράκτιους «φορολογικούς παράδεισους».Το1984 το Υπουργείο Οικονομικών 
των ΗΠΑ έκανε την εξής δήλωση:«Δεν υπάρχει ένα ενιαίο, σαφές και αντικειμενικό τεστ που να επιτρέπει 
το χαρακτηρισμό μιας χώρας ως φορολογικού παραδείσου. Υπάρχουν όμως πολλοί παράγοντες που είναι 
γενικά αποδεκτοί ως χαρακτηριστικά των φορολογικών παραδείσων».

Μεταξύ άλλων είναι: 1) οι σχετικοί χαμηλοί φορολογικοί συντελεστές, 2) οι νόμοι περί απορρήτου των 
τραπεζικών ή των εμπορικών συναλλαγών ή οι διοικητικές πρακτικές που η χώρα είναι κατά κανόνα 
απρόθυμη να καταργήσει, 3) ένας τραπεζικός και χρηματοπιστωτικός τομέας που είναι μεγάλος σε σχέση με 
τα γενικά επίπεδα εγχώριας οικονομικής δραστηριότητας, 4) η ύπαρξη σύγχρονων τηλεπικοινωνιακών 
εγκαταστάσεων, 5) η απουσία συναλλαγματικών ελέγχων επί των ξένων καταθέσεων σε ξένα νομίσματα και 
6) η αυτοπροβολή ως ενός παράκτιου χρηματοπιστωτικού κέντρου» .0  αριθμός των χωρών και των 
περιφερειών που διαθέτουν τα περισσότερα από αυτά τα χαρακτηριστικά συνεχίζει να αυξάνεται. Ιδιαίτερη 
συγκέντρωση συναντάται στην Καραϊβική, στην Ευρώπη και όλο και περισσότερο στις μικρές νησιωτικές 
χώρες του Ειρηνικού.

Μέσα στο παρόν πλαίσιο ως ελκυστικά χαρακτηριστικά από τη σκοπιά του ασχολούμενου με το ξέπλυμα 
βρόμικου χρήματος είναι « η  ευκολία ίδρυσης, ειδικότερα εκεί όπου η ιδιοκτησία μπορεί να διατηρηθεί με 
αντιπροσώπους ή με μετοχές πληρωτέες στον κομιστή ή όπου μπορούν να αγοραστούν έτοιμες 
εταιρίες».Τέτοιες παράκτιες εταιρίες-βιτρίνες έχουν μία ειδική χρησιμότητα στη φάση της τοποθέτησης και 
στη φάση της απόκρυψης της διαδικασίας ξεπλύματος βρόμικου χρήματος. Στην τελευταία περίπτωση είναι 
σύνηθες φαινόμενο για πολλές τέτοιες εταιρίες που υπάρχουν σε διαφορετικές περιφέρειες να 
χρησιμοποιούνται στο πλαίσιο μιας προσπάθειας να σβηστούν τα ίχνη που ενδεχομένως θα εντόπιζε ένας 
εσωτερικός έλεγχος. Ωστόσο σε πολλές περιπτώσεις οι γενικές ανάγκες του εγκληματία θα απαιτήσουν τελικά 
« τ ο ν  επαναπατρισμό των χρημάτων κατά τέτοιο τρόπο που να εμφανιστεί ότι έχουν νόμιμα αποκτηθεί στο 
εξωτερικό».

Υπάρχουν μέθοδοι με τις οποίες μπορεί να επιτευχθεί αυτός ο στόχος. Μία είναι οι άμεσες επενδύσεις. 
Στην περίπτωση αυτή τα κεφάλαια που διατηρούνται στον παράκτιο φορολογικό παράδεισο επενδύονται σε 
νόμιμες επιχειρήσεις στη χώρα του εγκληματία με την ξένη εταιρία να εμφανίζεται ως αγοραστής. Μία 
ενδιαφέρουσα παραλλαγή αυτή της μεθόδου είναι η χορήγηση δανείων με την οποία οι εμπλεκόμενοι 
εγκληματίες «νομιμοποιούν τα παράνομα χρήματα δανείζοντας ποσά σε διαφορετικά υποκαταστήματα του 
εταιρικού δικτύου τους».Κ ατά κανόνα μία εγχώρια επιχείρηση θα αποκτηθεί με τη χρησιμοποίηση μιας 
σχετικά μικρής προκαταβολής με νόμιμη προέλευση και το υπόλοιπο ποσό παίρνει τη μορφή ενός δανείου που 
χορηγεί η παράκτια εταιρία. Στην ουσία οι εγκληματίες δανείζουν τα χρήματά τους. Ξεπληρώνοντας το δάνειο 
καταβάλλουν στον εαυτό τους τόκους οι οποίοι σε πολλές χώρες εκπίπτονται για φορολογικούς σκοπούς.

Μία άλλη τεχνική είναι να καταφύγουν σε κάποιας μορφής « μ α γ ε ίρ εμ α »  των τιμολογίων Αυτό μπορεί 
να σημαίνει τελείως φανταστικές συναλλαγές όπως όταν μια παράκτια εταιρία-βιτρίνα εξοφλεί την εγχώρια 
ομόλογή της με την εμφάνιση ενός ψευδούς τιμολογίου .Εναλλακτικά, εκεί όπου οι ασχολούμενοι με το 
ξέπλυμα βρόμικου χρήματος διαθέτουν φαινομενικά νόμιμες επιχειρήσεις στη χώρα όπου προκύπτουν τα
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έσοδα από εγκληματικές δραστηριότητες και στην περιφέρεια όπου θα τοποθετηθούν τα χρήματα, η 
μεταβίβαση των χρημάτων μπορεί να αποκρύβει με το « φ ο ύ σ κ ω μ α »  των τιμολογίων που αφορούν 
πραγματικές εμπορικές δραστηριότητες. Μία τέτοια μέθοδος χρησιμοποιήθηκε στη μυστική επιχείρηση τη 
γνωστή με την ονομασία «Π ράσινος Π άγος».Σ’αυτή την περίπτωση οι Αμερικανοί αξιωματούχοι κάποιας 
υπηρεσίας επιβολής του νόμου, εμφανιζόμενοι ως άτομα ασχολούμενα με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος, 
ίδρυσαν μία αλυσίδα από καταστήματα πώλησης δερμάτινων ειδών.

Όπως εξήγησε ο προϊστάμενος της Υπηρεσίας του αμερικανικού Υπουργείου Δικαιοσύνης που είναι 
αρμόδιο για το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος:«Τα καταστήματα πώλησης δερμάτινων ειδών 
χρησιμοποιήθηκαν από τους ασχολούμενους με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος σαν ένα μέσο για την 
αποστολή δερμάτινων ειδών στις ΗΠΑ και «φουσκώ νοντας»  τα τιμολόγια για να εμφανίσουν μεγαλύτερη 
ποσότητα εμπορευμάτων απ’ αυτή που πραγματικά αποστελλόταν.

Αυτό τους έδωσε τη δυνατότητα να νομιμοποιούν τις εξαγωγικές δραστηριότητες τους και να δικαιολογούν 
τις καταθέσεις σε αμερικανικό νόμισμα στους τραπεζικούς τους λογαριασμούς που τηρούσαν στην 
Κολομβία».Έχει αναφερθεί ότι σ’ αυτή την περίπτωση για κάθε τόνο πραγματικά αποστελλόμενων 
δερμάτινων ειδών αναφέρονταν είκοσι τόνοι. Πρόσφατες ακαδημαϊκές έρευνες που διεξήχθησαν στις 
Ηνωμένες Πολιτείες έδειξαν ότι κάτι τέτοιες πρακτικές χρησιμοποιούνται εκτεταμένα. Σχολιάζοντας μία 
τέτοια έρευνα το περιοδικό The Economist έγραψε:

Το 1990 η Βενεζουέλα εξήγαγε στις ΗΠΑ νεροχύτες προς 8.911,85 δολάρια τον καθένα. Ο Παναμάς 
κατόρθωνε να πουλάει ξυριστικές λεπίδες στην τιμή των 29,35 δολαρίων ανά τεμάχιο, σε οριακά λιγότερο 
εντυπωσιακή τιμή από εκείνη που επιτύγχαναν οι Κολομβιανοί πωλητές, δηλ. Τα 34,81 δολάρια ανά τεμάχιο. 
Η μέση τιμή των ξυριστικών λεπίδων παγκοσμίως ήταν 0,9 δολάρια ανά τεμάχιο...Όλες αυτές οι συναλλαγές 
απορροφούσαν μετρητά από τις ΗΠΑ που κατέληγαν σε μέρη όπου Δε γίνονταν πολλές ερωτήσεις από τους 
εφοριακούς, τους αξιωματούχους υπηρεσιών κατά των ναρκωτικών και άλλες ένστολες υπηρεσίες.

Σε όλα τα παραδείγματα που δώσαμε μέχρι στιγμής οι ασχολούμενοι με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος 
χρησιμοποιούν εταιρικές τεχνικές που στηρίζονται στην ιδιοκτησία και τον έλεγχο για να προωθήσουν τους 
στόχους τους. Ωστόσο, υπάρχουν και κάποιες μέθοδοι με τις οποίες τα μη χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 
μπορούν να γίνουν αντικείμενο εκμετάλλευσης από τους ασχολούμενους με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος 
χωρίς να το καταλάβουν ή χωρίς να δώσουν τη συγκατάθεσή τους .Εκείνοι που συναλλάσσονται σε μεγάλο 
βαθμό με μετρητά είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι .Κι όπως επισήμανε ο N oble:«T έτοιες επιχειρήσεις μπορεί να 
είναι από καζίνο και άλλες επιχειρήσεις με τυχερά παιχνίδια μέχρι και καταστήματα πώλησης αγαθών 
πολυτελείας κάθε λογής» .

Σε πολλές περιοχές τα τυχερά παιχνίδια είναι νόμιμα. Συχνά ,επίσης ,δεν υπόκεινται σε τόσο αυστηρούς 
ελέγχους όσο οι τραπεζικές υπηρεσίες. Το ευρύ κοινό πιθανόν να μην έχει αντιληφθεί πλήρως ότι πολλά 
σύγχρονα καζίνο παρέχουν στους πελάτες τους ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών τραπεζικού τύπου. Σ’ αυτές 
περιλαμβάνονται η έκδοση και η ρευστοποίηση επιταγών, η ανταλλαγή ξένου συναλλάγματος, η ενοικίαση 
θυρίδων θησαυροφυλακίου και οι διεθνείς ηλεκτρονικές μεταβιβάσεις χρηματικών ποσών. Επιπλέον, ο κλάδος 
των τυχερών παιχνιδιών είναι μεγάλης έντασης μετρητών χρημάτων και συνεπώς παρέχει έναν ασυνήθιστο 
βαθμό ανωνυμίας σε κάποιο άτομο που εμπλέκεται στη φάση της τοποθέτησης μιας διαδικασίας ξεπλύματος 
βρόμικου χρήματος. Στην πιο βασική του μορφή το καζίνο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για κάτι περισσότερο 
από το « ρ α φ ινά ρ ισ μ α »  των χαρτονομισμάτων μικρής αξίας .Μία άλλη κοινή πρακτική είναι να επιδιωχθεί 
να εμφανιστούν τα έσοδα από εγκληματικές δραστηριότητες ως κέρδη επιτυγχάνοντας έτσι να αποκρύβει η 
πραγματική προέλευση των χρημάτων και η νομιμοποίησή τους.

Η απλή διαδικασία που απαιτείται περιγράφηκε το 1991 από την ΙΟΡΟ/ΙηίβΓροΙ ως εξής:«Η  μέθοδος αυτή 
επιτυγχάνεται από τον ασχολούμενο με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος όταν μεγάλης αξίας μάρκες καζίνο 
ανταλλάσσονται με μεγάλα χρηματικά ποσά ή όταν μεγάλα ποσά σε μετρητά κατατίθενται στο καζίνο για να 
χρησιμοποιηθούν δήθεν για περισσότερες παρτίδες τυχερών παιγνίων. Στη συνέχεια ο ασχολούμενος με το 
ξέπλυμα βρόμικου χρήματος εξαργυρώνει τις μάρκες του ή κλείνει τον λογαριασμό του και ζητάει κάποια
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επιταγή στο όνομα του ή στο όνομα κάποιου τρίτου. Στη συνέχεια, η επιταγή κατατίθεται στον τραπεζικό 
λογαριασμό του ασχολούμενου με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος .Αν γίνουν τίποτα ερωτήσεις σχετικά με 
την πηγή των κατατεθειμένων χρημάτων, η απάντηση που δίνεται είναι ότι προέρχεται από κέρδη σε τυχερά 
παιχνίδια».Σε μία περίπτωση που ανέφερε η Βασιλική Αστυνομία του Χονγκ Κονγκ στον Φορέα Λήψης 
Μέτρων Οικονομικής Φύσεως, ένα ποσό της τάξεως των 8 εκατ. δολαρίων που αντιπροσώπευε χρήματα που 
προέρχονταν από πωλήσεις ναρκωτικών στους δρόμους της περιοχής εκείνης, « π έ ρ α σ ε »  μέσα από τα 
καζίνο και έφτασε στις Ηνωμένες Πολιτείες .Στη συνέχεια, οι επιταγές κατατέθηκαν σε λογαριασμούς στο 
Χονγκ Κονγκ και αργότερα τα χρήματα μεταβιβάστηκαν στην Αυστραλία για να χρησιμοποιηθούν για αγορά 
ακινήτων .Όμως οι συναλλαγές τόσο μεγάλου ύψους και τόσο μεγάλης αξίας αποτελούν εξαίρεση. 
Ανεπιθύμητες υποψίες είναι πιθανόν να δημιουργηθούν από μεγάλης κλίμακας δραστηριότητες εκτός αν έχει 
προαποφασιστεί η συνενοχή της διοίκησης του καζίνο ή αν αυτή καθεαυτή η επιχείρηση έχει καταλήξει να 
είναι ελεγχόμενη από το οργανωμένο έγκλημα

Φυσικά η ελκυστικότητα κάτι τέτοιων μεθόδων διαφέρει σημαντικά από χώρα σε χώρα ανάλογα με ένα 
πλήθος παραγόντων μεταξύ των οποίων είναι το μέγεθος και ο χαρακτήρας του κλάδου και ο βαθμός 
περιοριστικών ελέγχων στους οποίους υπόκειται .Για παράδειγμα, παρά το γεγονός ότι από το 1985 και μετά 
τα καζίνο στις ΗΠΑ που είχαν ακαθάριστα ετήσια έσοδα μεγαλύτερα του ενός εκατομμυρίου δολαρίων 
υποχρεούνται να αναφέρουν τις συναλλαγές σε μετρητά που υπερβαίνουν τις 10.000 δολάρια, η 
χρησιμοποίηση τους για ξέπλυμα βρόμικου χρήματος θεωρείται σαν σημαντική απειλή. Αντίθετα στην 
Αυστραλία, όπου και εκεί υποχρεούνται να δίνουν αναφορά, το 1991 η Εθνική Εγκληματολσγική Υπηρεσία 
ανέφερε ότι δε βρήκε αποδείξεις που να δείχνουν ότι τα καζίνο χρησιμοποιούνταν για ξέπλυμα βρόμικου 
χρήματος.

Ένα πλήθος από άλλης μορφής μη χρηματοπιστωτικά ιδρύματα έχουν εντοπιστεί από τις υπηρεσίες 
επιβολής του νόμου ότι είναι ευάλωτα για καταχρήσεις. Πολλά απ ’αυτά, όπως οι ντίλερς έργων τέχνης και 
αντικών, οι οίκοι δημοπρασιών και τα καταστήματα πώλησης αγαθών πολυτελείας και πολύτιμων μετάλλων 
συναλλάσσονται με υψηλής αξίας αντικείμενα μέσα σ’ ένα περιβάλλον όπου η χρησιμοποίηση μετρητών δεν 
είναι καθόλου ασυνήθιστη. Εκτός τούτου, αυτοί οι τομείς επιχειρηματικής δραστηριότητας σε μεγάλο βαθμό 
δεν υπόκεινται σε ρυθμίσεις. Η πιθανότητα κατάχρησης απεικονίζεται με ανάγλυφο τρόπο από το εξής 
παράδειγμα:

Η Βασιλική Αστυνομία του Χονγκ Κονγκ αναφέρει ότι κάποιος ασχολούμενος με το ξέπλυμα βρόμικου 
χρήματος προσλήφθηκε για να ξεπλύνει χρήματα που προέρχονταν από πωλήσεις ηρωίνης στους δρόμους της 
Αυστραλίας.

Το άτομο αυτό χρησιμοποίησε τα χρήματα για να αγοράσει Κπ^βτεικίε και ράβδους χρυσού του ενός 
κιλού, που στη συνέχεια μετέφερε στο Χονγκ Κονγκ και τοποθέτησε σε θυρίδες θησαυροφυλακίου. Οι ράβδοι 
χρυσού πουλήθηκαν λίγες-λίγες σε μία Τράπεζα του Χονγκ Κονγκ. Τα έσοδα από την πώληση των ράβδων 
χρυσού μεταβιβάστηκαν ηλεκτρονικά σε λογαριασμούς της εταιρίας-βιτρίνας στα Νησιά Τσάνελ στη Ζυρίχη, 
στη Νέα Υόρκη και στο Βανουάτου. Ο ασχολούμενος με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος ζήτησε τα έσοδα 
μιας συγκεκριμένης πώλησης να καταβληθούν με τη μορφή ενός αριθμού τραβηχτικών Τραπέζης, που 
τελικώς οδήγησαν μέχρι τη Μανίλα ,όπου και ρευστοποιήθηκαν από τον κομιστή τους. Συνολικά ένα ποσό 
13.812.000 δολαρίων Χονγκ Κονγκ που αντιπροσώπευαν έσοδα από πώληση ναρκωτικών εμβάστηκαν από το 
Χονγκ Κονγκ.
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4°

ΞΕΠΛΥΜΑ ΒΡΩΜΙΚΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΣ ΣΤΟ Ν ΔΙΕΘ Ν Η  Χ Ω Ρ Ο .

Το πρόβλημα του οργανωμένου εγκλήματος και η πρακτική του ξεπλύματος των εσόδων από τις 
δραστηριότητες του υπήρχαν από παλαιό , αλλά οπωσδήποτε σε πολύ μικρότερη έκταση και χωρίς την 
δυνατότητα αυτό να απειλεί και να υπονομεύει την κοινωνική-οικονομική ζωή και αυτές ακόμη τις 
πολιτικές εξελίξεις μιας χώρας . Αναμφισβήτητα σήμερα η παραγωγή και η διακίνηση των ναρκωτικών 
και των ψυχοτρόπων ουσιών , η οικονομική εγκληματικότητα , οι μεγάλες κλίμακας απάτες στο 
διεθνές εμπόριο αγαθών , η διαφθορά στο δημόσιο τομέα , η έκταση και ο ρόλος της υπόγειας 
οικονομίας και της παραοικονομίας έχουν λάβει μεγάλες διαστάσεις . Ο όρος £ ξέπλυμα χρημάτων ’ 
ήταν άγνωστος στην Ευρώπη μέχρι τις αρχές της τελευταίας δεκαετίας του 20ου αιώνα .

Ο ορίζοντας όμως του 21ου αιώνα σκιάζεται από ευδιάκριτα σύννεφα , με πιο σκοτεινό απ’ όλα 
την παγκόσμια διαφθορά .

4.1 ΤΟ ΞΕΠΛ ΥΜΑ ΚΟΙΝΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΧΩ ΡΩ Ν .

Η παγκόσμια επισκόπηση των τάσεων και των εξελίξεων αποκαλύπτει σήμερα ότι η πρακτική του 
ξεπλύματος βρώμικου χρήματος έχει εισχωρήσει και σε χώρες που στο παρελθόν δεν παρουσίαζαν 
ενδειαφέρον για το οργανωμένο έγκλημα . Είναι δε απόλυτα εξακριβωμένο ότι αυτό προτιμά να 
καταφεύγει σε χώρες και περιοχές , όπου ισχύει το απόλυτο τραπεζικό και φορολογικό απόρρητο . 
Συνεπώς έχουμε πλέον να κάνουμε με ένα διεθνές φαινόμενο και όχι εθνικό .

Ανάμεσα στους παράγοντες που έχουν συμβάλει στην ανάπτυξη του διεθνούς πλέον φαινομένου της 
διασυνοριακής εγκληματικής δραστηριότητας , συγκαταλέγεται και η τεχνολογική επανάσταση που 
σημειώθηκε μετά το τέλος του Β ' Παγκοσμίου Πολέμου ,του οποίου ο αντίκτυπος ήταν τραυματικός 
.Για παράδειγμα ο όγκος της επιβατικής κίνησης σε διεθνείς εμπορικές πτήσεις εκτιμάται ότι αυξήθηκε 
από 26 δις. μίλια διαδρομής το 1960 σε 600-700 δις. μίλια διαδρομής το 1992. Παρόμοια τάση 
σημειώθηκε και στον όγκο του διεθνούς εμπορίου . Οι παγκόσμιες εισαγωγές από 330.940 εκατ. 
δολλάρια το 1970 έφτασαν τα 3.533.383 εκατ . δολλάρια το 1990 .Παρ’όλο που αυτό απέφερε 
αμέτρητα πλεονεκτήματα οικονομικής και κοινωνικής φύσεως , έδωσε και στον εγκληματία 
επιχειρηματία νέες ευκαιρίες και ευρύτερους γεωγραφικούς ορίζοντες .

Επιπρόσθετα η σύγχρονη τεχνολογία έχει δώσει νέα ώθηση όχι μόνο στο νόμιμο εμπόριο και τις 
συναλλαγές , αλλά και στις εγκληματικές επιχειρηματικές ενέργειες . Έτσι οι μαζικές επικοινωνιίες 
έχουν διευκολύνει τις επαφές με συνεργάτες σε άλλες χώρες και ηπείρους , οι σύγχρονες τραπεζικές 
πρακτικές έχουν διευκολύνει τις διεθνείς εγκληματικές συναλλαγές και η σύγχρονη επανάσταση στα 
ηλεκτρονικά έχει δώσει σε εγκληματικές ομάδες τη δυνατότητα πρόσβασης σε νέα εργαλεία, που τους 
δίνουν την δυνατότητα να κλέβουν εκατομμύρια και να ξεπλένουν τα τεράστια παράνομα κέρδη τους .

Ακόμα μεγαλύτερες ευκαιρίες για την εκδήλωση παράνομης διασυνοριακής δραστηριότητας 
εμφανίζονται σε πολλά μέρη του κόσμου εξαιτίας της αυξανόμενης κινητικότητας των ατόμων και της 
φθίνουσας σπουδαιότητας που έχουν τα εθνικά σύνορα , που ήταν αποτέλεσμα των κινήσεων για 
οικονομική ολοκλήρωση και άλλων παρόμοιων παραγόντων .

Αυτό ίσως , είναι η πιο προφανής περίπτωση των χωρών -  μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 
επιδιώκουν να υλοποιήσουν τη δέσμευση τους να δημιουργήσουν μια Ενιαία Εσωτερική Αγορά , που 
να αποτελείται από ένα χώρο χωρίς εσωτερικά σύνορα και στον οποίο θα διασφαλίζεται η ελεύθερη 
διακίνηση αγαθών , προσώπων , υπηρεσιών και κεφαλαίων .
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ΤΟ  Ο Ρ Γ Α Ν Ω Μ Ε Ν Ο  Ε Γ Κ Λ Η Μ Α  Κ Α Ι ΤΟ  " Ξ Ε Π Λ ΥΜ Α  ' Σ Τ Η Ν ΙΤ Α Λ ΙΑ

Κ Α Ι Σ ΤΗ Ν  ANA TOA ΙΚ Η  Ε ΥΡ Ω Π Η .

4.2 Η  ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΑΣ

Αναμφισβήτητα η Ιταλία είναι ένα από τα εξέχοντα κέντρα ξεπλύματος βρώμικου χρήματος στην 
Ευρώπη . Η ιστορία στην γειτονική χώρα αρχίζει αμέσως μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο , όπου 
από την μία μεριά η CIA τροφοδοτούσε με παχυλά κονδύλια , σε δολλάρια την δεξιά 
Χριστιανοδημοκρατία και από την άλλη η Σοβιετική Ένωση τροφοδοτούσε με εξίσου παχυλά 
κονδύλια , επίσης σε δολλάρια , το Κομμουνιστικό Κόμμα της Ιταλίας . Με βάση τα δύο αυτά μόνιμα 
κανάλια εισροών στήθηκε και "ρονταρίστηκε "  στην εντέλεια το σύστημα της διαχείρισης και 
διακίνησης του "μαύρου χρήματος "  των κομμάτων .Αυτή η "θεσμοθετημένη "πλέον και παράνομη 
, αλλά και καθολικά αποδεκτή χρηματοδότηση όλων των κομμάτων γίνεται η αρχή ενός παράνομου 
μηχανισμού " μεταφοράς πόρων " και "  ανακατανομής εισοδημάτων ". Οι προμηθευτές του 
δημοσίου σχηματίζουν καρτέλ , παίρνουν τις δουλειές σε υψηλές τιμές και μοιράζουν τα αυξανόμενα 
κέρδη τους , με συμμετοχή βέβαια των μελών των επιτροπών προμηθειών . Αλλά η μεταφορά πόρων 
εκτείνεται ακόμη και στα μικρά που άπτονται της καθημερινής ζωής του απλού ανθρώπου : 
τακτοποίηση κάποιας αμφισβητούμενης σύνταξης η ' έκδοση σύνταξης για ανύπαρκτες αναπηρίες , 
άδεια οδήγησης αυτοκινήτου , δικαίωμα συνηθισμένης ιατρικής περίθαλψης , όλα χωρίς εξαίρεση 
περνάνε από τους μηχανισμούς της παράνομης συναλλαγής .

Οι μεγάλες επιχειρήσεις με την σειρά τους χρηματοδοτούν γενναία τα κόμματα και τα στελέχη της 
διοίκησης και με τον τρόπο αυτό διασφαλίζουν την παροχή σε αυτές "υπηρεσιών υψηλής ποιότητας "  
από την δημόσια διοίκηση .

4.3 Η  ΙΔΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΑ ΤΟ Υ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ Σ Τ Η Ν  ΙΤΑΛΙΑ

Είναι πανθομολογούμενο ότι η Ιταλία αντιμετωπίζει σήμερα πολύ μεγαλύτερα προβλήματα 
εξαιτίας των πολύ ισχυρών οργανώσεων (Cosa Nostra , Cammora , Ndrangeta , Sacra Corona Unita ) , 
που κινούνται στην παρανομία εδώ και δεκαετίες και αναπτύσσουν πολλαπλή δραστηριότητα , 
επωφελούμενες από την διεθνή συγκυρία και ιδιαίτερα από το άνοιγμα των συνόρων , τη μεγάλη 
ζήτηση ναρκωτικών , την κατάρρευση του καθεστώτος του υπαρκτού σοσιαλισμού και τη 
δημιουργία μεγάλου πεδίου δράσεως .

Ισχυρότερη είναι σήμερα η Σικελιανή Μαφία , η οποία όχι μόνο ελέγχει ένα μεγάλο μέρος της 
διακινήσεως της ηρωίνης και της κοκαΐνης , αλλά αξιοποιεί ένα παγκόσμιο δίκτυο επιχειρήσεων 
επωφελούμενη από την διαφορά των τιμών γι’αυτά τα ναρκωτικά στις Η.Π.Α. και στην Ευρώπη .
Το ίδιο δίκτυο χρησιμοποιεί ακόμη και των αντιπραγματισμό , δηλαδή την ανταλλαγή αγαθών η ’ 
όπλων και άλλων πραγμάτων αντί ναρκωτικών . Η διάρθρωση των πολυεθνικών αυτών 
επιχειρήσεων του οργανωμένου εγκλήματος και η εξειδίκευση των δραστηριοτήτων της μαφίας δεν 
έχει να ζηλέψει τίποτε από τις γνωστές πολυεθνικές επιχειρήσεις . Πολύ απλά άλλοι διακινούν τα 
ναρκωτικά η ’ διεκπεραιώνουν τις ποικίλες παράνομες δραστηριότητες που δημιουργούν έσοδα και 

•»άλλοι ασχολούνται με τις εργασίες του ξεπλύματος αυτών των εσόδων . Πρέπει δε να τονιστεί ότι η 
Μαφία δεν νομιμοποιεί τις δικές τις παράνομες προσόδους , αλλά και το προϊόν εγκληματικών 
πράξεων των άλλων διεθνών οργανώσεων της μορφής αυτής , όπως π.χ. των κολομβιανών καρτέλ .
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Πράγματι έναντι αμοιβής που δεν αποκλείεται να φθάνει και το 20% η ’ και περισσότερο των 
νομιμοποιημένων ποσών , η Μαφία εγγυάται την ασφάλεια των " τοποθετήσεων " που κάνει για 
λογαριασμό άλλων , μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται επενδύσεις σε μετοχές , ομολογίες , 
ακίνητα και σε ποικιλόμορφες επιχειρήσεις που αποτελούν πρόσχημα και μέσα ξεπλύματος 
βρώμικου χρήματος . Πολλές από αυτές τις νόμιμες επιχειρήσεις που ελέγχονται από το οργανωμένο 
έγκλημα , είναι γνωστές ευυπόληπτες . Η χρηματοπιστωτική και οικονομική δραστηριότητα της 
Μαφίας έχει και διεθνή διάσταση , αφού είναι εξακριβωμένο ότι αυτή επενδύει στην Ισπανία , τη 
Γαλλία , στο Λουξεμβούργο , το Λιχτεσταϊν , την Ολλανδία , την Ελβετία .

4.4 ΟΙ ΚΥΡΙΕΣ ΜΕΘΟΑΟΙΞΕΠΛ ΥΜΑ ΤΟΣ ΤΗΣ Μ ΑΦΙΑΣ

Η αστυνομική υπηρεσία που εξειδικεύεται στις έρευνες για τη δράση της Μαφίας (ΟίΓβζίοηε 
Ιηνεεϋίμεΐϊνε Αηίϊπιείίε ) έχει εξακριβώσει τα εξής κύρια κυκλώματα , μέσα και μεθόδους 
ξεπλύματος βρώμικου χρήματος στην Ιταλία : τραπεζικό σύστημα , εξωτραπεζικός
χρηματοπιστωτικός η ’ επενδυτικός τομέας , χρηματοδοτικές μισθώσεις και υπό η ’ υπέρ τιμολογήσεις , 
η απόκτηση και εκμετάλλευση επιχειρήσεων καζίνο, λεσχών και παρεμφερών δραστηριοτήτων .
Η προτίμηση της Μαφίας προς τις περιοχές , τεχνικές και πρακτικές αυτές είναι γιατί συνεπάγονται 
λιγότερο χρονοβόρες και δαπανηρές διαδικασίες και πολύπλοκες συναλλαγές . Με άλλες λέξεις , 
προτιμούνται οι μέθοδοι και τα μέσα των συναλλαγών που συντομεύουν τον κύκλο του ξεπλύματος. 
Ένας τέτοιος τρόπος είναι ως γνωστόν η κατάθεση σε μια τράπεζα μετρητών έναντι λήψεως τίτλων 
αξιών στον κομιστή η ’ συνηθέστερα η αγορά κυβερνητικών και άλλων ανώνυμων ομολογιών η ’ 
έντοκων γραμματίων .

Ένας άλλος τομέας όπου οι μαφιόζοι δείχνουν ιδιαίτερη προτίμηση , είναι οι οικοδομές και 
γενικότερα οι κτηματομεσιτικές εργασίες . Έτσι επιδίδονται στην απόκτηση διαμερισμάτων και 
επιλεγμένων ακινήτων , καταστημάτων , όπως εστιατόρια ; πιτσαρίες , κέντρα ψυχαγωγίας , 
πλυντήρια , καθώς και εταιρείες εισαγωγών -εξαγωγών . Επιπλέον η απόκτηση κοσμημάτων , έργων 
τέχνης , αντικών κ.λ.π. με μετρητά αποτελεί ένα άριστο και σύνηθες πρόσχημα ξεπλύματος 
βρώμικου χρήματος στην Ιταλία .

Η προσφυγή στις παλαιές πρακτικές και μεθόδους της τοκογλυφίας αποδεικνύεται ότι είναι ένας 
εξαιρετικά αποτελεσματικός τρόπος ανακυκλώσεων των παράνομων κεφαλαίων σε διεθνή κλίμακα .

Εξαίρεση δεν θα μπορούσε να αποτελέσει η Ιταλία , όπου οι μαφιόζοι αξιοποιώντας στο έπακρο 
τις γνώσεις και τις ικανότητες των νομικών , οικονομικών και φοροτεχνικών συμβούλων με τους 
οποίους συνεργάζονται σε μόνιμη βάση , έχουν αναγάγει την τοκογλυφία σε συστηματική 
επιχειρηματική δραστηριότητα .

Όλα δείχνουν ότι οι δραστηριότητες ξεπλύματος χρημάτων της μαφίας και των άλλων 
οργανώσεων , που δραστηριοποιούνται κατά επάγγελμα στο οικονομικό έγκλημα υπό την ευρεία 
έννοια του όρου αυτού , όχι μόνο διευρύνονται αλλά και γίνονται πιο συστηματικές , εξειδικευμένες 
και διεθνείς . Πράγματι υπάρχει μεγάλη διαφορά στις πρακτικές και τις μεθόδους ξεπλύματος που 
εφάρμοζε η Μαφία στο παρελθόν . Γενικά , το ξέπλυμα του βρώμικου χρήματος είναι βαθιά 
ριζωμένο στη σικελιανή κουλτούρα που ως γνωστόν ρίζωσε και στις Η.Π.Α. Πάντοτε οι μαφιόζοι 
φρόντιζαν μόνοι τους για τη νομιμοποίηση των εσόδων από τις παράνομες δραστηριότητες. 
Η προσφυγή στις υπηρεσίες έμπιστων ειδικών γινόταν μόνο όταν παρουσιαζόταν κάποια ανάγκη. 
Κατά κανόνα , οι μαφιόζοι της προηγούμενης γενιάς απέφευγαν περίπλοκα επενδυτικά σχήματα που 
δεν τα αντιλαμβάνονταν και για τα οποία έπρεπε να πληρώσουν προμήθειες σε άτομα που δεν 
άνηκαν στις οικογενειές τους . Αντίθετα επιζητούσαν να μεγιστοποιήσουν τα παράνομα έσοδα τους 
επιλέγοντας νόμιμες επιχειρήσεις επί των οποίων ήταν σε θέση να ασκούν άμεσο έλεγχο και να 
αυξάνουν έτσι την οικονομική απόδοση .Από την άποψη αυτή η Μαφία διέφερε από τα καρτέλ της 
Κολομβίας που στηρίχθηκαν από την αρχή στις εξειδικευμένες και περίπλοκες μορφές ξεπλύματος 
των επαγγελματιών του είδους .
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4.5 Η  ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΚΤΙΜ ΗΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟΥ

ΕΓΚΛΗΜΑ ΤΟΣ ΣΤΗ Ν ΙΤΑΛΙΑ

Το Κεντρικό Ινστιτούτο της Χώρας υπολόγισε κατά το 1990 , ότι τα έσοδα της Μαφίας 
ανέρχονταν κατά προσέγγιση σε τρισήμιση μέχρι έξι δισεκατομμύρια δολλάρια το χρόνο , έναντι 
συνόλου 10 μέχρι 12 δισεκατομμύρια δολλάρια του συνολικού μεριδίου των οργανώσεων της 
Σικελίας , της Νάπολης , της Καλαβρίας και της Απουλίας . Σημειωτέον ότι το μερίδιο αυτό του 
οργανωμένου εγκλήματος εκτιμάται ότι είναι 50 % περίπου των καθαρών ετήσιων εσόδων που 
αποφέρει η οικονομική εγκληματικότητα στην Ιταλία . Το άλλο μισό «ενθυλακώνετε »  από τους 
μεμονωμένους «  εισοδηματίες » τ η ς  υπόγειας οικονομίας , ο κύκλος εργασιών των οποίων είναι 
πολύ μεγάλος . Στα έσοδα της μορφής αυτής θα πρέπει να συνεκτιμηθεί και η ζημία του κοινωνικού 
συνόλου από τη φοροδιαφυγή και τη στρέβλωση του νόμιμου οικονομικού εγκλήματος .

Σε έκθεση που υποβλήθηκε στο FATF από το Ufficio italiano Del Cambi ομολογείται ό τ ι:
Πρώτον , είναι ανέφικτη οποιαδήποτε προσπάθεια ποσοτικής εκτιμήσεως του προβλήματος , γιατί 
αυτό είναι τεράστιο σε μέγεθος .
Δεύτερον , οι επιχειρήσεις πού ανήκουν , ελέγχονται και έχουν κάποια σχέση με το οργανωμένο 
έγκλημα , είναι πλέον πολύ δύσκολο να καταγραφούν και να αδρανοποιηθούν . Η Σικελιανή Μαφία, 
η Ντραγκέτα της Καλαβρίας , η Καμόρα της Νεάπολης , Η Χρυσή Κορώνα της Απουλίας και οι 
άλλες οικογένειες των νονών και κάπων έχουν κυριολεκτικά αλώσει πολλούς νόμιμους 
επιχειρηματικούς κλάδους σε ορισμένες επιλεγμένες περιοχές . Έτσι μαζί με τις νόμιμες επιχειρήσεις 
ελέγχουν παράλληλα και όλο το φάσμα της υπόγειας οικονομίας του παραεμπορίου και των 
εγκληματικών δραστηριοτήτων τους . Οι μέθοδοι είναι λίγο- πολύ γνωστοί: δωροδοκίες , εκβιασμοί 
και απειλές , διαφθορά των φορέων της δημόσιας εξουσίας καθώς και ο « ν ό μ ο ς  της σιωπής »  .

Χαραχτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η προαναφερόμενη συστηματική χρηματοδότηση από τους 
αρχηγούς της Μαφίας και της Ντραγκέτα ενός αξιόλογου αριθμού πολιτικών προσωπικοτήτων του 
Κόμματος , που κυριάρχησε στην Ιταλική δημόσια ζωή για περισσότερα από 40 χρόνια . Τα θεμέλια 
αυτού του σάπιου πολιτικό- οικονομικού συστήματος άρχισαν να τρίζουν κατά το 1991 , όταν ο 
Ιταλικός λαός αφυπνίστηκε με την βοήθεια των μέσων μαζικής ενημέρωσης . Η συμβολή μιας ομάδας 
γενναίων ανθρώπων από τις δικαστικές , διωκτικές και διοικητικές αρχές , οι οποίοι ανέλαβαν έναν 
επίμονο και σκληρό αγώνα κατά της Μαφίας και των άλλων οργανώσεων τη παρανομίας , ναι μεν 
οδήγησαν στην κατάσχεση πολλών εκατομμυρίων δολλάριων και άλλων περιουσιακών στοιχείων 
των οργανώσεων αυτών , καθώς και στην σύλληψη πολλών εξέχοντων μελών της Μαφίας , μοιραία 
όμως οδήγησαν και στην δολοφονία αρκετών προσώπων που πρωταγωνίστησαν στη μάχη εναντίον 
της , όπως η δολοφονία των δικαστών Τζοβάνι Φαλκόνε και Μπορσελίνο .
Τοίχον , η εκτεταμένη αυτή δραστηριότητα των μαφιόζων δεν επιτρέπει την ανάπτυξη της φανερής 
η’ νόμιμης οικονομίας , ιδιαίτερα στις περιοχές . όπου έχουν τον πλήρη έλεγχο .Έγκυροι Ιταλοί 
αναλυτές συμπεραίνουν ότι η υποανάπτυξη , η ανεργία και η γενική οικονομική καχεξία στη Νότιο 
Ιταλία και τη Σικελία έχουν άμεση σχέση με τον έλεγχο που ασκεί το οργανωμένο έγκλημα στις 
περιοχές αυτές , όπου η ανεργία είναι διπλάσια .
Τέταρτον , οι μαφιόζοι δείχνουν ξεχωριστή προτίμηση στον έλεγχο πιστωτικών ιδρυμάτων . 
Εξακριβώθηκε δε ότι μέσα σε δύο χρόνια και συγκεκριμένα κατά το 1991 και το 1992 είχαν 
διοριστεί επίτροποι σε 22 τράπεζες της Νότιας Ιταλίας πού είχαν καταληφθεί από τη Μαφία .
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4 .6  ΤΟ Ο Ρ Γ Α Ν Ω Μ Ε Ν Ο  Ε ΓΚΛ Η Μ Α  Κ Α Ι Η  Π Ρ Α Κ Τ ΙΚ Η  Τ Ο Υ  Ξ Ε Π Α  ΥΜ Α ΤΟ Σ

Σ Τ Η Ν  ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ Κ Α Ι ΤΗ  ΡΩΣΙΑ .

Η πολύπλοκη γεωγραφική κατανομή της διακρατικής εγκληματικότητας και του ξεπλύματος 
βρώμικου χρήματος , δεν είναι δυνατόν να εξηγηθούν καλύτερα παρά μόνο με αναφορά στα 
προβλήματα που σήμερα αντιμετωπίζουν οι χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης . Όπως η 
Τσεχία , Πολωνία , Σλοβακία , Ουγγαρία (κράτη του Βίσενγκραντ της Κεντρικής Ευρώπης ) , η 
Ρουμανία , Μολδαβία , Βουλγαρία Σερβία , Σκόπια , Σλοβενία ,Κροατία , Βοσνία , Αλβανία , (κράτη 
της Βαλκανικής Χερσονήσου), η Κοινοπολιτεία των Ανεξάρτητων κρατών και όχι μόνο .

Το τέλος της δεκαετίας του 1980 και η αρχή της δεκαετίας του 1990 ήταν η χρονική στιγμή κατά 
τη οποία σημειώθηκαν τεράστιες αλλαγές Δε ολόκληρη την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη . 
Γεγονότα με μεγάλη παγκόσμια σπουδαιότητα , όπως το Τέλος του Ψυχρού Πολέμου , η διάλυση του 
Συμφώνου της Βαρσοβίας , η διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης , έγιναν αφορμή να παρουσιαστούν 
πρωτοφανείς ευκαιρίες και προκλήσεις για τις χώρες που γίνεται λόγος και τους λαούς τους.

4.7 Η  ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΟΥ ΕΠ ΙΚΡΑΤΕΙ ΣΗΜΕΡΑ .

Είναι γενικά γνωστή η όλη κατάσταση που συνθέτουν σήμερα η πολιτική και οικονομική 
αβεβαιότητα, οι υψηλοί ρυθμοί πληθωρισμού , οι αυστηροί συναλλαγματικοί έλεγχοι και η μαύρη 
αγορά συναλλάγματος , τα προγράμματα ιδιωτικοποιήσεως η έλλειψη κατάλληλου θεσμικού 
πλαισίου , η σπανιότητα χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων που να λειτουργούν με τις σύγχρονες 
προδιαγραφές σε ότι αφορά την πείρα και την ακεραιότητα των διοικήσεων και διευθυντικών 
στελεχών, καθώς και την αποτελεσματική εποπτεία και τον έλεγχο της λειτουργίας τους .

Οπωσδήποτε λοιπόν οι προαναφερόμενες συνθήκες ευνοούν την ανάπτυξη της οικονομικής 
εγκληματικότητας και το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος . Επισημαίνεται δε ότι στην Ανατολική 
Ευρώπη οι δυνατότητες για την αντικοινωνική αυτή πρακτική διευρύνονται , καθώς τείνει να 
εκσυγχρονιστεί το τραπεζικό σύστημα παρέχοντας υπηρεσίες ηλεκτρονικών μεταφορών κεφαλαίων , 
ελεύθερης ανταλλαγής νομισμάτων , πιστωτικών επιστολών , τίτλων αξιών στον κομιστή κ.α.

Οι τραυματικές οικονομικές και πολιτικές αλλαγές όμως ναι μεν είχαν την ακούσια , αλλά 
ενδεχομένως αναπόφευκτη επίπτωση της αύξησης της δυνατότητας για διάπραξη εγκλήματος , 
ευκαιρίες τις οποίες αξιοποίησών με θέρμη τα εγκληματικά στοιχεία , αλλά αυτό ωστόσο δεν 
σημαίνει ότι η πρόκληση προς την κοινωνία και προς τα εγχώρια συστήματα ποινικής δικαιοσύνης σε 
ολόκληρη αυτή την αχανή γεωγραφική περιοχή , είναι ίδια . Απεναντίας , υπάρχουν σημαντικές 
διαφορές από την μια χώρα στην άλλη . Οι χώρες στις οποίες η μεταβατική περίοδος για την στροφή 
προς την οικονομία της ελεύθερης αγοράς διάρκεσε περισσότερο , όπως η Ουγγαρία , η Πολωνία και 
η Σλοβενία προφανώς αντιμετώπισαν σημαντικά λιγότερα προσαρμογής ενώ άλλες χώρες , όπως η 
Αλβανία , η Ρουμανία και η Ρωσική ομοσπονδία αντιμετωπίζουν ακόμη και σήμερα σημαντικά 
προβλήματα.

Σε απέραντο ναρκω-πέδιο έχουν μετατραπεί τα Βαλκάνια σύμφωνα με την έκθεση του Στείτ 
Ντιπάρτμεντ (Μάρτιος 2000). Πρακτικά , όλες οι χώρες της χερσονήσου αποτελούν τμήματα του 
«Βαλκανικού δρόμου »  της ηρωίνης , μέσω του οποίου μεταφέρεται στην Δυτική Ευρώπη το 
μεγαλύτερο τμήμα της ηρωίνης από την Ασία .

36



4.8 Η  ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΡΩ ΣΙΑ Σ .

Σε ότι αφορά τη Ρωσία και τις άλλες χώρες «  της Κοινοπολιτείας των Ανεξάρτητων Κ ρατώ ν» 
τονίζεται από παντού η απειλή που προέρχεται από το οργανωμένο έγκλημα , που ενώ στο 
προηγούμενο καθεστώς ήταν πολύ περιορισμένο , με τη σημερινή οργανωμένη μορφή του αναδύεται 
πανίσχυρο . Επισημαίνεται κυρίως η άλωση του τραπεζικού συστήματος , οι διασυνδέσεις των 
Ρώσων μαφιόζων με τη δυτικό -ευρωπαϊκό] αγορά ναρκωτικών και την απόκτηση εμπειριών στο 
ξέπλυμα , η εύκολη πρόσβαση στους τόπους παραγωγής ηρωίνης και χασίς της Ασίας , η δημιουργία 
σχέσεων με την Ιταλική Μαφία και με τα οργανωμένα δίκτυα σε ολόκληρο τον κόσμο , η χαώδης 
οικονομική κατάσταση , η πολίτικη'] αστάθεια και άλλοι λόγοι που ενδυναμώνουν τις εγκληματικές 
οργανώσεις στη μεγάλη αυτή χώρα και αφήνουν την πόρτα ανοικτή για τη διακίνηση ναρκωτικών , το 
λαθρεμπόριο όπλων , τη διάπραξη πολλών άλλων εγκληματικών πράξεων και για το ξέπλυμα 
βρώμικου χρήματος που προέρχεται η ’ παράγεται από αυτές τις δραστηριότητες .

Οι διακινητές ναρκωτικών και όλα τα οργανωμένα δίκτυα που κινούνται στην παρανομία 
αντιλήφθηκαν αμέσως ότι τα μεγαλύτερα κέρδη μπορούν να επιτευχθούν χωρίς κανένα κίνδυνο από 
την εκμετάλλευση των χρυσών ευκαιριών που παρέχουν αφειδώς οι ανύπαρκτες έως πολύ αδύνατες 
κυβερνήσεις στις αναδυόμενες οικονομίες . Έτσι εξηγείται η ταχύτατη διείσδυση και κατάληψη 
βασικών τομέων του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα . Ενδεικτικά και μόνο αναφέρεται ότι επίσημη 
έκθεση της Ρωσικής Κυβερνήσεως , υπολογίζει ότι κάτι μεταξύ 70 % με 80 % των ιδιωτικών 
επιχειρήσεων και τραπεζών στη χώρα αυτή υποχρεώνονται να πληρώνουν για την "προστασία" 
τους . Επίσης , εκτιμήθηκε ότι το 20 % τουλάχιστον του πληθωρισμού στη Ρωσία οφείλεται στο 
κόστος που συνεπάγεται αυτή η προστασία καθώς και οι πληρωμές για δώρα και εκβιασμούς , χωρίς 
να υπολογίζονται οι επιπτώσεις στο κόστος ζωής από την άσκηση πολιτικής μονοπωλιακού 
καθορισμού των τιμών από τις επιχειρήσεις της Ρωσικής « Μ α φ ίγ ια »  (Mafiya) . Η ίδια έκθεση 
αποκαλύπτει ότι περισσότερες από 40.000 ιδιωτικές επιχειρήσεις και 2.000 κρατικές επιχειρήσεις 
μόνο στην Ρωσία ελέγχονται από το οργανωμένο έγκλημα . Το μεγαλύτερο μέρος αυτών των 
επιχειρήσεων αποκτήθηκαν αρχικά με προσόδους που ξεπλύθηκαν στο Ρωσικό και διεθνές 
χρηματοπιστωτικό σύστημα .Πρώτιστος στόχος των Ρώσων, μαφιόζων ήταν η απόκτηση και ο 
έλεγχος τραπεζών . Μετά την κατάρρευση του παλαιού καθεστώτος , στην Ρωσία ήταν φθηνότερο να 
αγοράσει κάποιος μια τράπεζα παρά ένα πολυτελές αυτοκίνητο . Πράγματι , η αγορά μίας άδειας 
ιδρύσεως και λειτουργίας τράπεζας στοίχιζε 100.000 δολλάρια μέχρι πρότινος .

Έτσι ξεφύτρωσαν ξαφνικά 2.000 τουλάχιστον τράπεζες χωρίς να προηγηθεί ο απαιτούμενος 
έλεγχος ως προς την ποιότητα και την ικανότητα των ιδρυτών , την προέλευση των κεφαλαίων , την 
εποπτεία και την φερεγγυότητα όλων των πιστωτικών ιδρυμάτων .

Από διασταυρωμένες πληροφορίες της Interpol , των αρμόδιων αρχών και των διεθνών 
οργανισμών , οι κυριότερες ομάδες της Ρωσικής « M a f iy a »  επωφελούμενες από το συνεχώς 
υποτιμώμενο ρωσικό νόμισμα και τη δραστήρια μαύρη αγορά συναλλάγματος πωλούν ρούβλια στους 
διακινητές της Νότιας Αμερικής . έναντι σκληρού νομίσματος σε τιμές μαύρης αγοράς και εν 
συνεχεία εμφανίζονται ως έμποροι, εισαγωγείς η ’ επενδυτές και αγοράζουν με το συνάλλαγμα αυτό 
στο εσωτερικό της Κοινοπολιτείας των Ανεξάρτητων Κρατών χρυσό , πετρέλαιο η ’ διαμάντια και 
έπειτα τα μεταπωλούν στις παγκόσμιες αγορές .

Οι Ρώσοι, Γεωργιανοί, Τσετσένοι και άλλες μαφίες επενδύουν τα έσοδα τους χωρίς ιδιαίτερο 
κίνδυνο , αφού δεν υπάρχει κάποιο σύστημα παρακολουθήσεως των επενδύσεων η ’ των κινήσεων 
κεφαλαίων . Οι ευκαιρίες για ξέπλυμα που αποτελωύν κίνητρο για του ξένους , είναι καλύτερο για 
τους ντόπιους εγκληματίες , οι οποίοι συνεργάζονται με τους Ιταλούς και Κολομβιανούς μαφιόζους , 
καθώς και με άλλους φορείς του διεθνούς οικονομικού εγκλήματος .

Ο Υπουργός Εσωτερικών της Ρωσίας παραδέχθηκε ότι πάνω από 3.000 μαφιόζικες οργανώσεις 
εξειδικεύονται στο ξέπλυμα βρώμικου χρήματος που συγκεντρώνουν από το οικονομικό έγκλημα 
υπό την "ευρεία "του έννοια .
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4.9 «  ΟΙ ΔΡΟΜ ΟΙ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΣΤΑ Β Α Λ Κ Α Ν ΙΑ » .

Ενώ το οργανωμένο έγκλημα αποτελεί μια ιδιαίτερη σοβαρή απειλή στη Ρωσία και σε ένα 
πλήθος δημοκρατιών της πρώην Σοβιετικής Ένωσης , το φαινόμενο είναι πιο πολύ διαδεδομένο . 
Συγκεκριμένα και όπως τονίζεται και στην έκθεση του Στείτ Ντιπάρτμεντ , τα σκληρά ναρκωτικά που 
παράγονται και προέρχονται από την Νότια —Ανατολική Ρωσία , τη Μέση Ανατολή και τη Τουρκία 
καταλήγουν στα μεγάλα καταναλωτικά κέντρα της Ευρώπης .

Κατά κανόνα , στη διακίνηση ναρκωτικών στα Βαλκάνια καθώς και στον ευρωπαϊκό χώρο , 
πρωταγωνιστούν οι Τούρκοι .Υπάρχουν δε πολλές διαπιστωμένες περιπτώσεις διαφθοράς στην 
αστυνομία και στο δικαστικό σώμα της Τουρκίας . Η πόλη λόγοι των αλλαγών στα σύνορα της Πρώην 
Σοβιετικής Ένωσης με την Τουρκία έχει καταστεί πόλος έλξεως για τ ι ς ‘παραδοσιακές’ οικογένειες 
εμπόρων ναρκωτικών Τούρκοι , Ιρανοί και Πακιστανοί έμποροι ναρκωτικών και όπλων 
συνεργάζονται πολύ στενά . Οι Τούρκοι εξάλλου, ελέγχουν πλήρως και το "δουλεμπόριο "  των 
λαθρομεταναστών .Επειδή η Τουρκία έχει «μ εγάλη  μαύρη οικονομία >, οι Τούρκοι μαφιόζοι έχουν 
περισσότερες δυνατότητες να χρησιμοποιούν στη χώρα τους διάφορα «πλυντήρ ια  βρώμικου 
χρήματος » .Ε ξαίρεση  δεν θα μπορούσε δυστυχώς να αποτελέσει και το τουρκοκρατούμενο μέρος 
της Κύπρου .

Η δε περιοχή Αλβανίας -Κοσσόβου -Σκοπιών χαραχτηρίζεται ως το «τρ ίγω νο  του θανάτου » .  
Η διακίνηση ναρκωτικών μέσω των Σκοπιών αυξήθηκε δραστικά πέρυσι , γεγονός που οφείλεται 
στο ότι η Γιουγκοσλαβία έκλεισε λόγω των νατοϊκών βομβαρδισμών . Τα κυκλώματα επέλεξαν τα 
Σκόπια , ως βασικό πέρασμα τους , εγκαταλείποντας έτσι τον «παραδοσιακό δρόμο »  .Σόφια , 
Ντιμιτρόφγκραντ , Βελιγράδι , Δυτική Ευρώπη] . Αποτέλεσμα του οποίου ήταν να αυξηθεί και η 
δράση του αλβανικού υπόκοσμου εντός των Σκοπιών . Γεγονός που αναφέρουν και οι συντάκτες της 
έκθεσης , παραθέτοντας δε άκρως διαφωτιστικά στοιχεία για τη δράση του Αλβανικού υπόκοσμου 
στο Κόσσοβο , το οποίο χαραχτη ρίξουν ως « μ ικ ρ ή  Κολομβία » τ η ς  Ευρώπης .

Επίσης στις αναφορές τους επισημαίνουν τον εντοπισμό κινδύνων μεγάλης κλίμακας από την 
αυξανόμενη δραστηριοποίηση κοσοβαρικών κυκλωμάτων εμπόρων ναρκωτικών , σημειώνοντας 
παράλληλα με έμφαση το γεγονός ότι αυτό αποτελεί τον «νεοεμφανιζόμενο παράγοντα στο εμπόριο 
ναρκωτικών στην Ευρώπη » .

Στη έκθεση αναφέρεται δε η περίπτωση της Ελβετίας , όπου σύμφωνα με τις διωκτικές αρχές της 
χο'ιρας Γιουγκοσλάβοι (κυρίως Αλβανοί του Κοσόβου ) , Τούρκοι , Λιβανέζοι , Αφρικανοί , 
Λατινοαμερικάνοι διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη διακίνηση ναρκωτικών .

Επιπρόσθετα στην Δανία έκαναν πέρυσι την εμφάνιση τους οι Κοσοβάροι Αλβανοί , ενώ στη 
Σουηδία η πακιστανική μαύρη ηρωίνη μεταφέρεται από Αλβανούς του Κοσόβου και της FYROM, 
είτε μέσω Σλοβακίας και Τσεχίας , είτε μέσω Γερμανίας και Δανίας .

Στην Τσεχία ακόμα -που αποτελεί και ένα από τα περάσματα του «Βαλκανικού δρόμου » ,  
αλλά και η βάση των Νιγηριανών εμπόρων που προωθούν μαριχουάνα στην Βόρεια Ευρώπη -  
σημειώνουν οι συντάκτες της έκθεσης , ότι « ο ι  αξιωματούχοι των διωκτικών αρχών διαπίστωσαν 
πέρυσι , ότι μετά το προσφυγικό κύμα από το Κόσοβο , αυξημένος αριθμός Κοσοβάρων Αλβανών 
άρχισε να λαμβάνει μέρος στην διακίνηση ναρκωτικών μέσω της χώρας » .

Πρέπει δε να σημειωθεί πώς ήδη πριν τους βομβαρδισμούς στη Γιουγκοσλαβία , το ονομαζόμενο 
« κ α ρ τέλ  της Ζυρίχης »  , ένα αμιγώς Αλβανικό-Κοσοβαρικό κύκλωμα λαθρεμπόρων ήλεγχε τη 
διακίνηση ναρκωτικών σε αρκετές χώρες της Ευρώπης . Μάλιστα , είναι γνωστό ότι οι «εγκέφ αλοι 
»  του , επανειλημμένως χρηματοδοτούσαν το ονομαζόμενο Απελευθερωτικό Στρατό του Κοσόβου , 
- UCK - με μεγάλα χρηματικά ποσά που προέρχονταν , βεβαίως , από εμπόριο ναρκωτικών .

Για τη περίπτωση της Βουλγαρίας είχε αναφερθεί σε παλαιότερη έκθεση του Υπουργείου 
Εξωτερικών των Η.Π.Α.(1996) , ότι δεν αποτελούσε κέντρο ξεπλύματος χρημάτων από τα 
ναρκωτικά.. Υπήρχε όμως διάχυτος φόβος ότι θα μπορούσε να προσελκύσει γρήγορα τέτοιου είδους 
κεφάλαια λόγω της ανεπάρκειας της τραπεζικής της νομοθεσίας , αλλά και επειδή αποτελούσε 
σημαντικό μέρος της «Β αλκανικής Οδού »  ( «  Balkan Route » )  μεταφοράς της ηρωίνης .
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Φόβο που επιβεβαιώνει πλέον η έκθεση του Στείτ Ντιπάρτμέντ (Μάρτιος 2000) , όπου η 
Βουλγαρία αναφέρεται ως ο πιο σημαντικός ενδιάμεσος σταθμός και περιοχή διελεύσεως ναρκωτικών 
μεταξύ Τουρκίας και Ρουμανίας , καθώς και Τουρκίας και Σκοπιών . Ουσιαστικά στις χώρες αυτές 
"οργιάζει" κυριολεκτικά το λαθρεμπόριο ηρωίνης και είναι γεγονός ότι λόγω του εμπάργκο της 
Σερβίας με τον ΟΗΕ , η Βουλγαρία μεταβλήθηκε σε κύριο διαμετακομιστικό κέντρο ναρκωτικών 
στα Βαλκάνια . Συγκεκριμένα η ηρωίνη φθάνει μέσω Τουρκίας , από εκεί ο πιο συνηθισμένος δρόμος 
για την Ευρώπη , είναι η «  Βόρεια οδός »  δηλαδή από τη Ρουμανία . Σε αρκετές περιπτώσεις 
ακολουθείται και η διαδρομή μέσω Σκοπιών η ’ Σερβίας . Σε παράνομα δε εργαστήρια της χώρας 
παράγονται αμφεταμίνες , καθώς και χημικές ουσίες που χρησιμοποιούνται για την παρασκευή 
ηρωίνης , οι οποίες μεταφέρονται από την Βουλγαρία στην Τουρκία .Θα πρέπει δε να επισημάνουμε 
ότι πολλές από τις τράπεζες της χώρας , χρησιμοποιήθηκαν για το ξέπλυμα χρήματος από πρώην 
σοσιαλιστικές χώρες , κυρίως από την Ρωσία , την Τουρκία και τις χώρες της Μέσης Ανατολής .

Στη δε περίπτωση της Ρουμανίας τα ναρκωτικά μεταφέρονται στη χώρα τόσο οδικώς , όσο και 
από τα λιμάνια και τα αεροδρόμια της . Μέσω αυτής , προωθούνται σε ανατολικές χώρες και χημικές 
ουσίες για την παρασκευή ηρωίνης . Τα δε έσοδα από εμπόριο ναρκωτικών , όπλων , κάθε λογής 
προϊόντων , από απάτες , ληστείες και πορνεία , ξεπλένονται σε τράπεζες , σε καζίνο και 
επιχειρήσεις , όπως αναφέρουν οι αρμόδιες Αμερικανικές υπηρεσίες στη έκθεση τους .

Τέλος ανάμεσα στις χώρες πού συνθέτουν τον «  Βαλκανικό δρόμο »  των ναρκωτικών 
συγκαταλέγονται η Ουγγαρία , η Ουκρανία καθώς και η Πολώνια .Στη δε περίπτωση της Ουγγαρίας 
οι έμποροι ναρκωτικών , μετά τους βομβαρδισμούς στη Γιουγκοσλαβία την επέλεξαν για να 
μεταφέρουν τον «  λευκό θάνατο » σ τ η ν  Ευρώπη . Το εμπόριο ναρκωτικών στην εν λόγω χώρα 
ελέγχουν κυκλώματα Αλβανών , Τούρκων και Νιγηριανών .Η δε χώρα χρησιμοποιείται για το 
ξέπλυμα χρήματος , ιδιαιτέρως από την Ρωσική Μαφία .

Η δε Ουκρανία παίζει σημαντικό ρόλο στη μεταφορά ναρκωτικών προς την Μολδαβία και την 
Ουγγαρία με τελικό προορισμό την Δυτική Ευρώπη .

Τέλος , στην Πολωνία φθάνουν μεγάλες ποσότητες ηρωίνης που προέρχονται από το 
Αφγανιστάν , το Πακιστάν και την Τουρκία . Το LSD μεταφέρεται από την Ολλανδία , τη Γερμανία 
και το Βέλγιο , η δε μαριχουάνα από το Μαρόκο , το Πακιστάν και πρόσφατα από την Νιγηρία .
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4.10 ΞΕΠΛ ΥΜΑ ΒΡΩΜΙΚΟΥ ΧΡΗΜΑ ΤΟΣ ΣΤΙΣ  Η.Π.Α.

Ό πως έχει ήδη αναφερθεί σε προηγούμενο κεφάλαιο η 1η εκδήλωση του φαινομένου του 
1 ξεπλύματος βρώμικου χρήματος ’ διαδραματίστηκε στις Η.Π.Α. . Εκεί πρωτοεμφανίστηκαν οι 
πρώτοι «καθαριστές η ’ ξεπλυντές του χρήματος πού συγκέντρωναν οι λαθρέμποροι ναρκωτικών .

Το ξέπλυμα χρημάτων κυρίως από την διακίνηση ναρκωτικών , αλλά και από άλλες παράνομες 
δραστηριότητες υπήρχε αρκετές δεκαετίες πριν θεσπιστούν τα πρώτα νομοθετικά μέτρα από το 
Κογκρέσο , όπως η ψήφιση του «  νόμου περί τραπεζικού απορρήτου » τ ο  1970 .

4.11 Η  ΚΗΡΥΞΗ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ  

ΚΑΙ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ.

Κύριο χαρακτηριστικό γνώρισμα των εξελίξεων στις Η.Π.Α. , υπήρξε η αντίδραση της 
αμερικανικής κοινωνίας από την έξαρξη της χρήσεως των ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών , 
γεγονός που οδήγησε τις Ομοσπονδιακές κυβερνήσεις Reagan , Bush και Clinton να μελετήσουν 
σοβαρά το όλο πρόβλήμα και να κηρύξουν τον πόλεμο κατά των ναρκωτικών ( « W a r  on Drugs » ) ,  
το δε Κογκρέσο να λάβει αυστηρότερα θεσμικά μέτρα .Το σημαντικότερο θεσμικό μέτρο υπήρξε η 
ψήφιση του «  Νόμου για το Έλεγχο του Ξεπλύματος Χρημάτων »  (Money Laundering Control 
Act) το 1986 , με τον οποίο :

α) μαζί με τα ποινικά αδικήματα του ξεπλύματος χρημάτων , δημιουργήθηκε το ποινικό αδίκημα της 
αποφυγής της υποχρεώσεως του νόμου για την υποβολή αναφοράς με την γνωστή μέθοδο του «  
σπασίματος »  του ποσού μίας συναλλαγής που υπερβαίνει το όριο ( «  structuring of transactions 
» ) ·

β) διπλασιάστηκαν οι ποινές και τα πρόστιμα .

γ) προβλέφθηκε η απαλλαγή των τραπεζών από κάθε ευθύνη για την παροχή πληροφοριών στις 
αρμόδιες ομοσπονδιακές αρχές .

Έκτοτε η αμερικανική νομοθεσία για το ξέπλυμα χρημάτων ( «  money laundering » )  
συμπληρώνεται και χρησιμοποιείται προς το αυστηρότερο σχεδόν κάθε δύο χρόνια .

Παρά το γεγονός ότι οι στατιστικές έδειξαν ότι το 1985 υπήρχαν 23 εκατομμύρια χρήστες 
ναρκωτικών στις Η.Π.Α. και ενώ είχαν ήδη προηγηθεί τέσσερα χρόνια «  πολέμου κατά των 
ναρκωτικών »  στη διοίκηση του προέδρου Ronald Reagan και είχα εφαρμοστεί το ειδικό 
πρόγραμμα «  Just Say No » τ η ς  συζύγου του Nancy , η προσπάθεια αυτή άρχισε να αποδίδει 
ενθαρρυντικά αποτελέσματα , γ ι’ αυτό «  ο πόλεμος κατά των ναρκωτικών »  συνεχίστηκε και από 
τις μεταγενέστερες κυβερνήσεις των Η.Π.Α.

To Miami υπήρξε η πόλη που δοκίμασε πρώτη τις συνέπειες της κατακόρυφης αυξήσεως της 
εγκληματικότητας που προκλήθηκε από την διακίνηση των ναρκωτικών . Πράγματι κατά το 1981 το 
Miami ήταν η κεντρική αγορά των Η.Π.Α. , όπου οι Κολομβιανοί ντίλερς της κοκαΐνης και της 
μαριχουάνας πουλούσαν τα ναρκωτικά αυτά σε μεγάλες ποσότητες .
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Οι Κολομβιανοί επικράτησαν στο πόλεμο των συμμοριών τους με τους Κουβανούς και άρχισαν να 
αγοράζουν πολυτελείς βίλες , γιιώτ , αεροπλάνα και ακριβά αυτοκίνητα σε τέτοια έκταση ώστε το 
Miami έμοιαζε με ένα τόπο απίστευτης χλιδής και πλούτου χωρίς αυτό να οφείλεται σε κάποια νόμιμη 
παραγωγική η ’ εμπορική δραστηριότητα . Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση δεχόταν πολιτική πίεση από 
ομάδες πιέσεων και την κοινή γνώμη και ο τότε αντιπρόεδρος George Bush ανέλαβε να εφαρμόσει 
ένα πρόγραμμα καταστολής . Έτσι οργανώθηκε μια μεγάλη « Ο μ ά δ α  Κρούσεως » ε ιδ ικ ά  για τη 
Νότια Φλώριδα ( «  South Florida Task Force » ) , που είχε εντυπωσιακά αποτελέσματα .

Γενικά ο πόλεμος κατά των ναρκωτικών σημείωσε αρκετές επιτυχίες, αν κρίνει κάποιος από τις 
υπάρχουσες στατιστικές . Πρώτα απ’ όλα εξακριβώθηκαν πολλά δίκτυα του οργανωμένου εγκλήματος 
σε υποθέσεις που συντάραξαν τα δεδομένα της Αμερικανικής κοινωνίας ( Pizza Connection Polar 
Cap, Operation Currency Chase ). Μέχρι το 1987 είχαν διεκπεραιωθεί 1.901 έρευνες των διωκτικών 
αρχών και καταδικάστηκαν από το δικαστήριο των Η.Π.Α. 8.400 άτομα . Πρόσθετα με το ειδικό 
πρόγραμμα «  Just Say No »  στάλθηκε από τον Λευκό Οίκο το μήνυμα ότι τα ναρκωτικά 
καταστρέφουν τους ανθρώπους διανοητικά , φυσικά, συναισθηματικά και πνευματικά . Η στατιστική 
έρευνα έδειξε ότι οι χρήστες άρχισαν να μειώνονται , αφού ο συνολικός αριθμός έπεσε από 23 
εκατομμύρια το 1985 σε 14,5 εκατομμύρια το 1988 και σε 12, 9 εκατομμύρια το 1990 .

Η στρατηγική του προγράμματος «  War on Drugs »  στοχεύει αφενός στην πρόληψη που 
οδηγεί στη μείωση της εξαρτήσεως από τα ναρκωτικά και αφετέρου στη μείωση της παραγωγής και 
της προσφοράς τους στις χώρες παραγωγής και διαμετακομίσεως της κοκαΐνης (Κολομβία , Περού, 
Βολιβία , Μεξικό , Βενεζουέλα , Εκουαντόρ κ.α.) , ενώ δημιουργήθηκε και διεθνής στρατηγική για 
τις χώρες παραγωγής και διαμετακομίσεως του οπίου , της ηρωίνης και του χασίς η ’ της ινδικής 
κάνναβης (κυρίως οι χώρες του «  Χρυσού Τριγώνου »  , δηλαδή της Μπούρμα -Μιαμάρ-, της 
Ταϊλάνδης και του Λάος και της «  Χρυσής Ημισελήνου »  , δηλαδή του Πακιστάν, του Αφγανιστάν 
και του Ιράν , καθώς και του Μαρόκου ) .

Η χρηματοδότηση του πολέμου κατά των ναρκωτικών στις Η.Π.Α. απαιτεί πάνω από 10 
δισεκατομμύρια δολλάρια το χρόνο . Ο αριθμός των χρηστών τείνει να μειωθεί , ενώ οι διωκτικές 
αρχές έχουν να δείξουν εντυπωσιακές στατιστικές σε ότι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών και 
ναρκοδολλαρίων , δημεύσεις περιουσιακών στοιχείων , καταδίκης χιλιάδων ατόμων για ξέπλυμα 
βρώμικου χρήματος και λαθρεμπορίου κ.ο.κ. Πρόσθετα έχουν καταφερθεί πολλά κτυπήματα στα 
καρτέλ της κοκαΐνης και τέθηκαν εκτός δραστηριότητας αρκετοί ‘ βαρώνοι ’ , όπως ο Carlos Lehder, 
o Pablo Escobar , o Gonzalo Rodriquez Gacha κ.α.

Πρέπει όμως να ομολογηθεί , ότι η κατάσταση στις φτωχογειτονιές των μεγάλων αστικών 
κέντρων της Αμερικής δεν έχει αλλάξει και η διακίνηση των ναρκωτικών στη μεγάλη αυτή χώρα 
εξακολουθεί πάντοτε να είναι μεγάλη . Οι κατασχέσεις πολλών τόνων κοκαΐνης και ηρωίνης δείχνει 
απλά ότι η ζήτηση των ναρκωτικών και το ξέπλυμα χρημάτων δίνουν την δυνατότητα στο 
οργανωμένο έγκλημα να συνεχίζει το έργο του και να απειλεί την κοινωνία , όχι μόνο στις Η.Π.Α. 
αλλά και στην Ευρώπη και σε ολόκληρο τον κόσμο .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5o

ΞΕΠΛ ΥΜΑ ΒΡΩΜΙΚΟΥ ΧΡΗΜΑ ΤΟΣ ΣΤΗ Ν  ΕΛΛΑΔΑ

Τα τελευταία χρόνια το πρόβλημα του ξεπλύματος "μαύρου "  χρήματος έχει αρχίσει να 
αποκτά και στην Ελλάδα ανησυχητικές διαστάσεις .

Ένας από τους παράγοντες που ευνόησαν αυτή την εξέλιξη , είναι η γεωγραφική θέση της 
χώρας μας , όπου συμβάλει στη διαμετακόμιση μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών μέσω της γνωστής 
εδώ και αρκετά χρόνια "Βαλκανικής Οδού ". Δύο από τους δρόμους από όπου περνούν τα 
ναρκωτικά στη χώρα μας είναι : από Τουρκία προς Ελλάδα και Αλβανία και κατόπιν στην Ιταλία . Ο 
συνηθέστερος δε τρόπος μεταφοράς τους είναι με φορτηγά TIR και με τις γραμμές του φέρρυ-μπόουτ 
προς την Ιταλία , ενώ οι Νιγηριανοί έμποροι ναρκωτικών "περνούν "την ηρωίνη και κοκαΐνη από 
το αεροδρόμιο του Ελληνικού , καθώς και από τα νησιά του Αιγαίου .

Τα ποσά που ξεπλένονται κάθε χρόνο στην χώρα μας είναι τόσο μεγάλα , που σύμφωνα με τις 
Ελληνικές Τελωνειακός Υπηρεσίες , όπως τονίζει το Στείτ Ντιπάρτμεντ στην έκθεση του (Μάρτιος 
2000) , η Ελλάδα κατατάσσεται στην τρίτη θέση των Ευρωπαϊκών χωρών όπου ξεπλένεται το 
περισσότερο βρώμικο χρήμα . Υπολογίζεται δε ότι το 60 % των "μαύρων "  χρημάτων , δηλαδή ποσό 
της τάξεως περίπου των 8 τρισεκατομμυρίων δραχμών , προέρχονται από το μεγαλεμπόριο 
ναρκωτικών . Γεγονός που αιτιολογεί την υπέρμετρη αύξηση της χρήσης ναρκωτικών όπως η ηρωίνη , 
η κοκαΐνη , το χασίς καθώς και η χρήση ψυχοτρόπων ουσιών , όπως το LSD , η έκσταση , οι 
αμφεταμίνες και τα βαρβιτουρικά . Υπολογίζεται ότι στην Ελλάδα οι χρήστες ναρκωτικών και κυρίως 
ηρωίνης ανέρχονται σε 70 έως 80 χιλιάδες άτομα

Οι συντάκτες της έκθεσης ειδικότερα σημειώνουν ότι τα βρώμικα χρήματα προκειμένου να 
ξεπλυθούν «  επενδύονται »  σε ομόλογα του ελληνικού δημοσίου , την κτηματαγορά , στο εμπόριο, 
σε μετοχές , σε επιχειρήσεις , καθώς επίσης και στα καζίνα τα οποία χαραχτηρίζουν ως χώρους 
"ελκυστικούς "  για το ξέπλυμα αυτών των χρημάτων .

Επιπρόσθετα τα οικονομικά προβλήματα που δημιουργήθηκαν στη γείτονα Αλβανία το 
καλοκαίρι του ’97 , λόγω της απάτης με τις τιυραμιδικές καταθέσεις , οδήγησαν πολλούς από τους 
πρωτεργάτες της απάτης , αλλά και απλούς πολίτες που ήθελαν να περισώσουν τις αποταμιεύσεις τους 
να καταφύγουν στις Ελληνικές τράπεζες . Δεν είναι λοιπόν τυχαίο το έντονο ενδιαφέρον της 
αλβανικής μαφίας να διαφυλάξει και να ξεπλύνει τα παράνομα κέρδη της από το εμπόριο όπλων , 
λευκής σάρκας κ.λ.π. σε ασφαλείς περιοχές , όπως η Ελλάδα . Με χρησιμοποίηση για το σκοπό αυτό 
των εδώ Αλβανών λαθρομεταναστών .

Χαραχτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το άρθρο της εφημερίδας "ΤΟ ΒΗΜΑ" στις 3 
Δεκεμβρίου του 1999 , όπου αναφέρεται περίπτωση κατά την οποία πρόσωπο από την γειτονική 
χώρα κατέθεσε σε τράπεζα των Ιωαννίνων το υπέρογκο ποσό των 5,5 δισεκατομμυρίων δραχμών . 
Ποσό το οποίο προσκομίστηκε σε βαλίτσες και χρησιμοποιήθηκε εν συνεχεία για αγορές ακινήτων 
και διάφορες άλλες συναλλαγές στην χώρα μας . Η περίπτωση των Ιωαννίνων βρίσκεται ήδη στην 
δικαιοσύνη , ύστερα από έρευνα των αστυνομικών αρχών , οι οποίες θεώρησαν ύποπτη την 
δραστηριότητα του αλβανού καταθέτη και 'ζήτησαν στοιχεία από την τράπεζα , η οποία και 
ανταποκρίθηκε . Αξιοσημείωτο πάντως είναι το γεγονός , ότι η έρευνα πραγματοποιήθηκε οκτώ μήνες 
μετά την κατάθεση των χρημάτων .

Άκρως ενδιαφέρουσα , είναι και η αναφορά που κάνουν οι Αμερικανοί σε έκθεση του 
Ελληνικού Υπουργείου Δημοσίας Τάξης , σύμφωνα με την οποία υπάρχει «  άμεση εμπλοκή του 
Ρωσικού οργανωμένου εγκλήματος στο ξέπλυμα βρώμικου χρήματος στην Ελλάδα » .  Ειδικότερα δε 
παρατηρείται ότι "περισσότερες από σαράντα εταιρείες ρωσικών συμφερόντων είναι αναμειγμένες σε 
ύποπτες συνδιαλλαγές".

Χαραχτηριστική περίπτωση αποτελεί , η ανεύρεση σε τράπεζα της Αλεξανδρούπολης 
λογαριασμού με ποσό 4 δισεκατομμυρίων δραχμών του ρώσου αρχιμαφιόζου Βλαντιμίρ 
Τανταρένκοφ. Σύμφωνα με τα στοιχεία που συγκέντρωσαν οι ελληνικές αρχές , ο Τανταρένκοφ 
έφερε τα χρήματα στην ελληνική τράπεζα ύστερα από διαρκείς μετακινήσεις σε τράπεζες της 
Ελβετίας .
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5.1 Έ Τ Σ Ι ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΛ ΥΝΤΗ ΡΙΟ .

Καρτέλ κοκαΐνης , Τούρκοι δουλέμποροι , δημιουργοί των αλβανικών πυραμίδων , μέλη της 
ρωσικής μαφίας , αλλά και Έλληνες κακοποιοί χρησιμοποιούν το Ελληνικό τραπεζικό σύστημα για 
την πλύση δυσώδους χρήματος από εγκληματικές δραστηριότητες σε όλη την υφήλιο .

Οι τρόποι λειτουργία ς του ελληνικού πλυντηρίου είναι πολυάριθμοι. Συνήθης τακτική , είναι η 
ανακύκληση του χρήματος σε ελληνικές τράπεζες προτού αυτό διοχετευθεί σε πιστωτικά ιδρύματα 
του εξωτερικού για τον γύρο της εξάλειψης των ιχνών . Έτσι όπως έχουν διαπιστώσει οι Ελληνικές 
αρχές , στην Αθήνα δραστηριοποιούνται "ανταποκριτές "ευρωπαϊκών γραφείων -μ ε έδρα κυρίως
τις Βρυξέλλες -που αναλαμβάνουν με μπόνους 30 % (..... ) να κυκλοφορήσουν το χρήμα σε ελληνικά
πιστωτικά ιδρύματα . Οι "ανταποκριτές" προχωρούν συνεχώς σε αλλαγές νομισμάτων για να 
εξαλείψουν τα ίχνη του χρήματος . Κάτι που θα είναι πλέον δυσχερές με την καθιέρωση του ενιαίου 
ευρωπαϊκού νομίσματος . Σύμφωνα με τις ίδιες εκτιμήσεις οι "πλύντες" του χρήματος συνεργάζονται 
με συγκεκριμένα προκαθορισμένα παραρτήματα τραπεζών , που είτε έχουν προσωπικές γνωριμίες με 
στελέχη τους , είτε γνωρίζουν ότι οι τράπεζες αυτές είναι διατεθειμένες να κάνουν "τα στραβά 
μάτια ".

Δύο περιπτώσεις που επιβεβαιώνουν τα προαναφερόμενα είναι , η δικαστική έρευνα για τη 
δραστηριότητα των ελλήνων μελών του "καρτέλ της κοκαΐνης "  Κονδυλίου και Χαϊκάλη , που 
εξαρθρώθηκε στις 31 Μαϊου 1999 , η οποία και κατέδειξε ότι αυτοί χρησιμοποιούσαν τις ναυτιλιακές 
εταιρείες τους για τη συγκάλυψη των εσόδων από τη μεταφορά και τη διανομή των ναρκωτικών , 
καθώς και η σύλληψη στις 3 Σεπτεμβρίου 1998 των Τούρκων δουλεμπόρων Χασάν Χασάν , Ιμπραήμ 
Λοκμάν και Λάκ Σαμάν , οι οποίοι χρησιμοποιούσαν συγκεκριμένο τραπεζικό κατάστημα στην οδό 
Μενάνδρου στην Αθήνα , για να παραλαμβάνουν τα χρήματα από λαθρομετανάστες και να τα 
διοχετεύουν σε άλλα ελληνικά και ευρωπαϊκά καταστήματα .

Οι μεγάλες εμπειρίες που έχουν οι Έλληνες στις διεθνείς ναυτιλιακές μεταφορές και στις 
... .«πειρατικές σημαίες η ' - ευπρεπέστερα -  στις «  σημαίες ευκαιρίας »επιτρέπουν σε Έλληνες 
πλοιοκτήτες να παίζουν σημαντικό ρόλο και στη διεθνή διακίνηση ναρκωτικών Έ τσ ι Έλληνες 
μικροεφοπλιστές έχουν μπει μέτοχοι σε ουκρανικές και άλλες ανατολικοευρωπαϊκές ναυτιλιακές 
εταιρείες που έχουν πλέον «  σημαίες ευκαιρίας »  . Εταιρείες που μπορούν να κάνουν συνεχείς 
επενδύσεις με αγορές μεταχειρισμένων η’ ναυπηγήσεις καινούργιων σκαφών για να δημιουργούνται 
πολύ σημαντικές αξίες , οι οποίες τελούν υπό τον έλεγχο ουδέποτε ελεγχόμενων ναυτιλιακών 
εταιρειών , που ανήκουν ουσιαστικά σε καρτέλ κοκαΐνης . Εν συνεχεία τα κεφάλαια από αυτές τις 
«διεθνείς δραστηριότητες »  πηγαίνουν σε λογαριασμούς που βρίσκονται σε «  υπεράκτιες »  
(offshore) τράπεζες, εγκατεστημένους σε τραπεζικούς παράδεισους .

Οι ελληνικές διωκτικές αρχές έχουν διαπιστώσει επίσης ότι εκτεταμένη πλύση βρώμικος 
χρήματος πραγματοποιείται στα καζίνα με την αγορά ‘μάρκων από παίκτες , η οποία 
εμφανίζεται ως κέρδος από τυχερά παιχνίδια . Για παράδειγμα αγοράζει κάποιος μεγάλες ποσότητες 
από μάρκες καζίνου και αργότερα τις εξαργυρώνει χωρίς να έχει παίξει , παρουσιάζοντας έτσι τα 
χρήματα αυτά , ως κέρδη από τυχερά παιχνίδια . Καθώς και μέσω του χρηματοπιστωτικού 
συστήματος και των κεφαλαιαγορών , με την μορφή "επενδύσεων ". Δεδομένου ότι κατά ισχύοντα 
στην χώρα μας , η αγορά ομολόγων και μετοχών δεν υπόκεινται στο πόθεν έσχες , ούτε ελέγχονται η ’ 
φορολογούνται τα κέρδη από τις μετοχές , με αποτέλεσμα ο οιοσδήποτε να μπορεί αργότερα να 
ισχυρισθεί ότι τα χρήματα που έχει στην κατοχή του , είναι από κέρδη στο χρηματιστήριο .

Έντονες είναι εξάλλου οι φήμες που οργιάζουν το τελευταίο καιρό , οι οποίες έφτασαν μέχρι 
και στην Ελληνική Βουλή , ότι το Χρηματιστήριο Αθηνών χρησιμοποιήθηκε σε μεγάλο βαθμό για 
«ξέπλυμα βρώμικου χρήματος »  που άνηκε σε Ρώσους "νεόπλουτους ", αλλά και άλλους 
μαφιόζους της Ανατολής . Οι φήμες αυτές "αγγίζουν" ακόμη και Έλληνες επιχειρηματίες , για τους 
οποίους δύσκολα μπορεί κανείς να εξηγήσει -  με βάση τα πινάκια -που βρήκαν τόσα δισεκατομμύρια 
δραχμές για να παίξουν στο Χρηματιστήριο , όταν δεν τους γνώριζε ούτε η αρμόδια εφορία τους.

Επιπρόσθετα μέσω της εξαγοράς νόμιμων επιχειρήσεων , που χρησιμοποιούνται ως εταιρείες -  
βιτρίνα , προβαίνουν για παράδειγμα σε αγοραπωλησίες κατοικιών και κτιρίων (των οποίων τα 
χρήματα που θα εισπραχθούν αργότερα από τη μεταπώληση αυτών των ακινήτων , θα αποτελούν 
πλέον νόμιμο κεφάλαιο ) , ακόμη κέντρα αναψυχής , εστιατόρια κ.λ.π. , που βρίσκονται σε
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τουριστικές περιοχές , με πολύ μεγάλη κίνηση τα οποία μπορούν να δικαιολογήσουν τη δημιουργία 
μεγάλου όγκου συναλλάγματος σε περιόδους τουριστικής αιχμής κ.λ.π. καθώς και νυχτερινά κέντρα 
πολυτελείας , τα οποία δραστηριοποιούνται νόμιμα , αλλά επιτρέπουν την πραγματοποίηση πολύ 
μεγάλων κερδών σε σύντομο χρονικό διάστημα , με αποτέλεσμα να ξεπλένεται γρήγορα «βρώ μικο  
χρήμα »  σημαντικής αξίας . Με βάση τις πληροφορίες που υπάρχουν οι Ρώσοι μαφιόζοι έρχονται 
πρώτοι σε επενδύσεις ακινήτων σε Ελλάδα και Κύπρο . Έχουν γίνει ιδιοκτήτες επαύλεων και 
πολυτελών κατοικιών , ενώ είναι έντονη η παρουσία τους σε υπερπολυτελή ξενοδοχειακά 
συγκροτήματα .

Ακόμη , είτε μέσω της σωματικής μεταφοράς μετρητών (ιδίως ξένων τραπεζογραμματίων ) , 
που στη συνέχεια κατατίθενται σε Ελληνικές τράπεζες ως μικρού ύψους ποσά
(π.χ μέχρις ενός εκατομμυρίου ) από Έλληνες συνεργούς , ώστε να μην κινούνται υποψίες και 
αργότερα επαναπροωθούνται με νόμιμες διαδικασίες σε άλλες τραπεζικές αγορές του εξωτερικού . ως 
νόμιμο χρήμα .

Τέλος οι εκτεταμένες ελληνικές ακτές , ο τεράστιος εμπορικός στόλος στα Ελληνικά χέρια και 
τα χιλιάδες νησιά και νησίδια του Αιγαίου προσελκύουν του εμπόρους του λευκού θανάτου . Σημεία 
με ξεχωριστή δραστηριότητα είναι , το Δέλτα του Έβρου , το τριεθνές Ελλάδος — Βουλγαρίας — 
Τουρκίας , καθώς και η παραμεθόριος Ελληνική ζώνη .

Ουσιαστικά τα Ελληνικά πιστωτικά ιδρύματα , σύμφωνα με τις αναφορές διεθνών ελεγκτικών 
οργανισμών ; χρησιμοποιούνται για το πρώτο "καθάρισμα "  βρώμικου χρήματος που προορίζεται
για φορολογικούς παράδεισους και για χώρες που υποδέχονται μετά χαράς__ύποπτο χρήμα , όπως η
Τουρκία , η Βουλγαρία , το ψευδοκράτος του Ντενκτάς , οι Ολλανδικές Αντίλλες και ο Παναμάς.

5.2 Ε ΙΔΙΚ Η  ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΑ.ΑΣ. ( ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟ Μ ΙΑΣ )
ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΩΡΑ Μ Α Σ .

Η Διεύθυνση Δημόσιας Ασφάλειας του Αρχηγείου της ΕΛ.ΑΣ. (Ελληνικής Αστυνομίας ) 
αποκαλύπτει σειρά νέων στοιχείων για το οικονομικό έγκλημα στη χώρα μας , σύμφωνα με τη 
σχετική αναλυτική έκθεση που συνέταξε (Αύγουστος 2000).

Στην έκθεση αυτή - ακτινογραφία -  του οικονομικού εγκλήματος , αναφέρονται αναλυτικά 
στατιστικά στοιχεία για κάθε είδους παράβασης ,αλλά καταγράφονται και οι μέθοδοι των 
σύνθετων κυκλωμάτων λαθρεμπορίας , αλλά και ξεπλύματος βρώμικου χρήματος που προέρχεται 
από εγκληματικές δραστηριότητες .

Όσον αφορά τα έσοδα από εγκληματικές ενέργειες στην έκθεση των ελληνικών 
αστυνομικών υπηρεσιών αναφέρεται ότι τα έσοδα από την εγκληματική δραστηριότητα διεθνώς , 
υπολογίζονται σε ετήσια βάση περί τα 500 -  600 εκατομμύρια δολλάρια , δηλαδή περίπου 200 
τρισεκατομμύρια δραχμές . Εξ’ αυτών νομιμοποιούνται τα μισά σχεδόν , με αποτέλεσμα σε 
ορισμένες χώρες , ολόκληροι οικονομικοί κλάδοι να ευρίσκονται υπό τον έλεγχο τους .

Οι φορείς που πραγματοποιούν έλεγχο για το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος στην χώρα μας , 
είναι η επονομαζόμενη «  επιτροπή του άρθρου 7 »  του νόμου 2331/ 95 , στην οποία 
προίστανται εισαγγελικός λειτουργός , η Ελληνική Αστυνομία , το Σώμα Δίωξης Οικονομικού . 
Εγκλήματος , αλλά και άλλες υπηρεσίες που σχετίζονται με οικονομικές συναλλαγές και το 
χρηματοπιστωτικό σύστημα . Η «  επιτροπή του άρθρου 7 »  όμως στην οποία συμμετέχουν 
εκπρόσωποι των διωκτικών υπηρεσιών , λειτουργεί ως κεντρικός φορέας που συγκεντρώνει όλες 
τις περιπτώσεις αποκάθαρσης του βρώμικου χρήματος .

Η ειδική έκθεση της Ελληνικής Αστυνομίας λοιπόν αναφέρει τα εξής στατιστικά στοιχεία 
ως αφορά την δράση της :

Το 1997 , το πρώτο έτος λειτουργίας της επιτροπής , υποβλήθηκαν σε αυτή 78 αναφορές 
από τράπεζες , ανταλλακτήρια συναλλάγματος , από το Υπουργείο Οικονομικών , το Σ.Δ.Ο.Ε, 
(Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος ) , αλλά και το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης .

Το 1998 , υποβλήθηκαν συνολικά 224 αναφορές εκ των οποίων 22 εστάλησαν στον 
αρμόδιο εισαγγελέα .
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Τέλος , το 1999 αναφέρθηκαν στην αρμόδια επιτροπή 373 υποθέσεις υπόπτων για 
ξέπλυμα βρώμικου χρήματος και οι 23 παραπέμφθηκαν στον εισαγγελέα .

Όσον αφορά την τελευταία πενταετία , για την πρόληψη και την καταστολή εγκληματικών 
δραστηριοτήτων που αφορούν το ξέπλυμα χρήματος , προκύπτει ότι η ΕΛ.ΑΣ. διερεύνησε με 
κάθε μυστικότητα τέσσερις υποθέσεις για ξέπλυμα χρημάτων από συμμορίες εκβιαστών . 
Ειδικότερα στην διάρκεια των τελευταίων μηνών , η Ελληνική Αστυνομία διερευνά νέες 
υποθέσεις αποκάθαρσης εκατοντάδων εκατομμυρίων από πώληση προστασίας .

Τα περισσότερα κρούσματα ξεπλύματος χρήματος που απασχολούν τις αρχές ασφαλείας 
αφορούν , απάτες —14 περιπτώσεις -  και διακίνηση ναρκωτικών με διερευνη θείσες 11 απόπειρες 
ξεπλύματος χρήματος , στο ελληνικό και διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστημα .

Η πιο ενδελεχής έρευνα για το πώς λειτουργεί το "πλυντήριο "  χρημάτων , 
πραγματοποιήθηκε από το Σ.Δ.Ο.Ε. και την Ελληνική Αστυνομία μετά την εξάρθρωση -  στις 31 
Μαίου 1999 - του ελληνοκολομβιανού καρτέλ κοκαΐνης . Συνολικά διερευνήθηκαν από την 
ΕΛ.ΑΣ. 67 υποθέσεις λειτουργίας "πλυντηρίου "  βρώμικου χρήματος.

Στην έκθεση της Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας για το οικονομικό έγκλημα , 
καταγράφονται επίσης 834 υποθέσεις λαθρεμπορίας καυσίμων , τσιγάρων , ποτών , τροφίμων και 
άλλων προϊόντων, που έχουν εντοπισθεί από την ΕΛ.ΑΣ.

Εντυπωσιακό , είναι το υψηλό ποσοστό συμμετοχής Ρώσων λαθρεμπόρων σε αυτού του 
είδους τις δραστηριότητες . Έτσι λοιπόν την τελευταία διετία συνελήφθησαν 341 Έλληνες 
λαθρέμποροι και ακολουθούν οι συλλήψεις 288 Ρώσων . έπονται οι Ιρακινοί με 82 συλλήψεις , 
ενώ οι Αλβανοί έχουν συγκριτικά μικρότερο μερίδιο , με 56 άτομα από την γειτονική χώρα να 
έχουν συλληφθεί για λαθρεμπόριο .

Η έκθεση της ΕΛ.ΑΣ. εμπεριέχει εκτεταμένη αναφορά στο λαθρεμπόριο τσιγάρων , όπου 
διαπιστώνεται η εμπλοκή Ιταλών μαφιόζων στη διακίνηση τσιγάρων στη Νότια Ιταλία , στη 
Δυτική Ελλάδα , στην Αλβανία και στο Μαυροβούνιο .

Επισημαίνεται δε ιδιαίτερα , η συμμετοχή υπηκόων της πρώην ΕΣΣΔ στη διακίνηση και στη 
διάθεση λαθραίων τσιγάρων στη χώρα μας . Τσιγάρα τα οποία αποθηκεύονται σε ειδικούς 
αποχετευτικούς χώρους . Τα περισσότερα λαθραία τσιγάρα μεταφορτώνονται σε φορτηγά 
οχήματα διεθνών μεταφορών και με χρήση ψευδών -πλαστών παραστατικών εγγράφων , 
επαναπροωθούνται από την χώρα μας στην Ιταλία και στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης .

Είναι ενδεικτικό , ότι το 1999 κατασχέθηκαν 3.197.889 λαθραία τσιγάρα , έναντι 2.804.451 
το 1998 . Σημειώθηκε δηλαδή αύξηση της τάξης περίπου του 20 % .

Όσον αφορά το λαθρεμπόριο καυσίμων , επισημαίνεται η έκταση που έχουν λάβει οι 
εικονικοί ανεφοδιασμοί ποντοπόρων η’ αλιευτικών πλοίων με πετρέλαιο , που μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί και για την κίνηση των αυτοκινήτων . Στην πραγματικότητα πρόκειται για "πλοία 
φαντάσματα "  που δεν έρχονται ποτέ στην Ελλάδα , το δε αφορολόγητο πετρέλαιο που δεν 
προμηθεύονται διατίθεται από τους "προμηθευτές " τους , με μειωμένη τιμή ως και 70 % , σε 
διάφορα συνεργαζόμενα πρατήρια υγρών καυσίμων .

Τέλος , στη έκθεση του Αρχηγείου της ΕΛ.ΑΣ. για το οικονομικό έγκλημα στη χώρα μας 
υπάρχει ειδικό κεφάλαιο αφιερωμένο στη κλοπή της πνευματικής ιδιοκτησίας , με εξειδίκευση 
στην πειρατεία λογισμικού . Η παράνομη αντιγραφή και εμπορία προγραμμάτων ηλεκτρονικών 
υπολογιστών , υπό μορφή διάθεσης ψηφιακών δίσκων - «  μαϊμού »  , αποτελεί μια σύγχρονη 
μορφή εγκληματικότητας , η οποία όμως δεν αποφέρει σημαντικά κέρδη και μάλιστα κέρδη 
αποκτηθείσα με παράνομο τρόπο , δηλαδή έχουμε και εδώ να κάνουμε με "  μαύρο" χρήμα .
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5.3 Η  ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ .

Η Κύπρος έχει χαραχτηρισθεί ως " φορολογικός παράδεισος " και συγκαταλέγεται στη 
"γκρίζα λίστα " των «  υπό παρακολούθηση χώρων »  , που δόθηκε στη δημοσιότητα από την 
ομάδα Διεθνώς Χρηματιστικής Δράσης (ΰΑ Η  ) -  ομάδα που δημιουργήθηκε το 1989 και στην 
οποία μετέχουν 26 χώρες -μέλη του Ο.Ο.Σ.Α. : Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και 
Ανάπτυξης — στις 22 Ιουνίου 2000 .

Η διακίνηση ναρκωτικών μέσω Κύπρου όμως , φαίνεται πως έχει μειω θεί. Αιτία είναι το 
γεγονός ότι τα περισσότερα πλοία που αποπλέουν από το Δίβανο , τώρα δεν σταθμεύουν και δεν 
μεταφορτώνουν σε κυπριακά λιμάνια , αλλά πλέουν απευθείας σε χώρες της Ευρώπης . Ωστόσο 
εξακολουθεί να αποτελεί ένα σημαντικό σταθμό στο δρόμο των ναρκωτικών προς την Δύση .

Κατά την άποψη των αξιωματικών των Κυπριακών Διωκτικών Αρχών , το τελευταίο χρόνο 
η νήσος έπαψε να είναι το σταυροδρόμι των εμπόρων και πλέον χρησιμοποιείται ως βάση για τις 
"εξορμήσεις "  των ντίλερ προς άλλες χώρες . Παραμένει όμως ευάλωτη στο ξέπλυμα βρώμικου 
χρήματος , το οποίο ως επί το πλείστον προέρχεται από ναρκωτικά , απάτες , ληστείες κ.λ. π. 
Μεγάλο πρόβλημα υπάρχει στα κατεχόμενα , όπου παρατηρείται έντονα το φαινόμενο του 
ξεπλύματος βρώμικου χρήματος . Εκεί σημειώνονται μαζικές μεταφορές χρηματικών ποσών από 
την Τουρκία .
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5.4 ΤΟ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟ ΕΓΚΛΗΜΑ Κ Α Ι Ο Ι Π ΑΡΑΛΕΙΨ ΕΙΣ ΤΗΣ  
ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟ Μ ΙΑΣ.

Η εγκληματικότητα στην Ελλάδα ανεβαίνει με ταχύτατους ρυθμούς . Αναπτύσσεται σαφώς 
γρηγορότερα από την οικονομία και αντιπροσωπεύει αρκετά δισεκατομμύρια δραχμές. 
Παράλληλα ελέγχει μεγάλο μέρος της παραοικονομίας , γεγονός εξόχως ανησυχητικό . Λόγου 
χάρη η οικογένεια Γρηγοράκου , που τα ηγετικά της μέλη δολοφονήθηκαν σχετικά πρόσφατα 
(Αύγουστος 2000 ) , από τη νυχτερινή δραστηριότητα τους ( προστασία μπαρ , εμπόριο 
ναρκωτικών , τυχερά παιχνίδια κ.λ.π.) είχε αποκομίσει αρκετές εκατοντάδες εκατομμυρίων 
δραχμών , τα οποία και είχε επενδύσει σε εμπορικά κέντρα και άλλες νομιμοφανείς 
δραστηριότητες .

Μία πρώτη λοιπόν διαπίστωση που προκύπτει από την ελληνική πραγματικότητα , είναι 
αυτή της σχετικά εύκολης διασύνδεσης του οικονομικού εγκλήματος με την επίσημη οικονομία 
και αυτό υπό τα όμματα της πολιτείας . Μία δεύτερη καίρια διαπίστωση , είναι αυτή της έντονης 
παρουσίας στην Ελλάδα έμπειρων μισθοφόρων -  δολοφόνων από την Ανατολική Ευρώπη , τα 
Βαλκάνια και την πρώην Σοβιετική Ένωση . Όπως αναγνωρίζουν ειδικοί σύμβουλοι του 
υπουργείου Δημόσιας Τάξης , οι αντίπαλες συμμορίες του κόσμου της νύχτας χρησιμοποιούν 
κατά κόρον μισθοφόρους — δολοφόνους και εικάζεται ότι ορισμένοι από αυτούς προέρχονται από 
τους ειδικούς "κομάντος” του δολοφονηθέντος Σέρβου αρχιμαφιόζου Αρκάν .

Η διάπραξη όλων ανεξαιρέτως των αδικημάτων του ποινικού κώδικα φαίνεται ότι επιφέρει, 
βάσει ενός «  άγραφου νόμου »  την ειδική μεταχείριση και την ...πλήρη ατιμωρησία του κατ’ 
επανάληψη δράστη . Χαραχτηριστικό παράδειγμα η εκπληκτική ιστορία του 37 χρόνου "νονού" 
Ιωάννη Σωτηρόπουλου , ο οποίος δολοφονήθηκε το Νοέμβρη του 1999 .

Στο άρθρο που δημοσιεύτηκε στο κυριακάτικο "ΒΗΜΑ" στις 21 Νοεμβρίου 1999 με τίτλο 
« Μ ό νο ν  ο ...θάνατος κυνηγά τους "ν ο ν ο ύ ς"»  , η ιστορία του Σωτηρόπουλου αναφέρεται ως η 
πλέον χαραχτηριστική στα χρονικά του ελληνικού εγκλήματος , για τα περιθώρια δράσης που 
έχουν πολλοί μεγαλοκακοποιοί . Με ένα βιογραφικό που περιλάμβανε την εμπλοκή του σε 
κυκλώματα κοκαΐνης , κλοπής αυτοκινήτων , ληστειών , λαθρεμπορίου όπλων καθώς και 
εκβιάσεις καταστηματαρχών , τοποθετήσεις εκρηκτικών μηχανισμών , απόπειρες 
ανθρωποκτονιών , ξέπλυμα χρημάτων , πυρπολήσεις σπιτιών , αλλά και απαγωγές και βιασμούς , 
χωρίς ο δράστης να διέλθει ούτε μία ημέρα την πόρτα των φυλακών !

Παρά το γεγονός ότι η αστυνομία γνωρίζει όλες τις έννομες πράξεις των επονομαζόμενων 
"νονών ", αυτοί περιέργως ζουν και ... μεγαλουργούν στον κόσμο του εγκλήματος , 
αποδεικνύοντας παράλληλα ότι οι "νονοί "  κινδυνεύουν μόνο από τον ...εσωτερικό
ανταγωνισμό. Καθότι οι μόνοι που ενοχλούνται και συνήθως εκδικούνται είναι οι .......
"συνάδελφοι "  τους .

Σε μία σημαντική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε το καλοκαίρι του 2000 στα Χανιά , με 
πρωτοβουλία του Πολυτεχνείου της Κρήτης και του καθηγητή κ. Κ. Ζοπουνίδη με θέμα «  Το 
Οικονομικό Έγκλημα »  , διαπιστώθηκε ότι οι "  επαίοντες "  χρησιμοποιούν και τεχνολογίες 
αιχμής , τις οποίες δεν είναι βέβαιο ότι διαθέτουν οι διωκτικές αρχές . Στην ίδια εκδήλωση 
υπογραμμίστηκε από ανθρώπους της Ελληνικής Αστυνομίας και της Επικοινωνίας , ο ολέθριος 
ρόλος που παίζει στην προώθηση της εγκληματικότητας , η θεαματοποιησή της . Η Ελλάδα είναι 
ίσως η μοναδική χώρα στην Ευρώπη , στην οποία γνωστοί κακοποιοί δίνουν συνεντεύξεις στα 
MME ( Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης ) , προβάλλονται από τα κανάλια και όχι λίγες φορές , 
εμμέσως πλην σαφώς "  ηρωοποιούνται " . Με άλλα λόγια η εγκληματικότητα - θέαμα , 
εξαιρετικά κακού γούστου δημιουργεί στο επίπεδο του κοινού , έναν ιδιόμορφο εγκλιματισμό με 
την εγκληματική δραστηριότητα , η οποία πλέον θεωρείται ...φυσιολογική .

47



Διευκολύνεται έτσι , η είσοδος του «  νέου αίματος »  στο χώρο του εγκλήματος , ο 
οποίος αποτελεί και εύκολη "επαγγελματική "  λύση , για όλους όσους δεν επιθυμούν η’ δεν 
μπορούν να εισέλθουν στη επίσημη αγορά εργασίας .

Θα πρέπει δε να υπογραμμίσουμε στο σημείο αυτό , ότι στη χώρα μας επιβεβαιώνεται και η 
θεωρία για τη εγκληματικότητα του καθηγητή και νομπελίστα (1993) οικονομολόγου Γκάρι 
Μπέκερ . Σε μία τελευταία εργασία του υπογραμμίζει , ότι το έγκλημα είναι μία "ορθολογική 
οικονομική δραστηριότητα , η οποία σπάνια αντιμετωπίζεται ως τέτοια από τις διωκτικές αρχές .

Έχει διαπιστωθεί από ■ εμπειρικές έρευνες και μελέτες , επισημαίνει ο νομπελίστας 
Αμερικανός καθηγητής , ότι ορισμένα άτομα αποφασίζουν να ενταχθούν στο χώρο του 
εγκλήματος , κυρίως του οικονομικού , γιατί διαπιστώνουν ότι το έγκλημα είναι πολύ πιο 
αποδοτικό από την οποιαδήποτε νόμιμη εργασία , ακόμα και αν συλληφθούν . Με άλλα λόγια , οι 
ποινές είναι τέτοιες, ώστε από οικονομικής πλευράς το έγκλημα γίνεται__ελκυστικό !

Μήπως λοιπόν , ήλθε η ώρα να ασχοληθεί η κυβέρνηση ουσιαστικά με την καταπολέμηση 
ενός φαινομένου το οποίο στο μέτρο που εξαπλώνεται , απειλεί και τις δημοκρατικές ελευθερίες
μας;
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 °

ΘΕΣΠΙΣΗ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ  

ΓΙΑ ΤΟ ΞΕΠΛ ΥΜΑ ΒΡΩΜΙΚΟΥ ΧΡΗΜ ΑΤΟΣ

6.1 Η  ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ Β ΙΕ Ν Ν Η Σ .

Η αρχική ώθηση για μια συντονισμένη διεθνή δράση με σκοπό την καταπολέμηση του 
ξεπλύματος βρώμικου χρήματος προέκυψε , από την εκτεινόμενη ανησυχία της παγκόσμιας 
κοινότητας σχετικά με τα προβλήματα που δημιουργεί η χρήση ναρκωτικών και η παράνομη 
διακίνηση τους. Τα θέματα αυτά είχαν προ πολλού διαπιστωθεί ότι έπρεπε να τύχουν ιδιαίτερου
χειρισμού σε παγκόσμιο επίπεδο .

Πράγματι, οι πρώτες διεθνείς συμφωνίες που επιδίωξαν να ρυθμίσουν τα ζητήματα αυτά , 
όπως η Διεθνής Συνθήκη για το όπιο του 1912 και η Συνθήκη του 1931 για το περιορισμό της 
παραγωγής και τη ρύθμιση της διανομής των ναρκωτικών , έγιναν πριν ιδρυθούν τα Ηνωμένα 
Έθνη . Από το 1945 και μετά τα Ηνωμένα Έθνη στηρίχθηκαν εκτενώς πάνω σε αυτές τις βάσεις . 
Οι ευρείες αρμοδιότητες τους στο τομέα αυτό , δημιούργησαν τη βάση για τη δημιουργία μιας 
σφαιρικής και πολύπλευρης στρατηγικής , με πρωτοβουλίες που συνδέονται μεταξύ των άλλων μα 
την αποτροπή , τη μείωση της ζήτησης , τη θεραπεία και την αποκατάσταση των παραβατών . 
Ωστόσο εκείνο που έχει το μεγαλύτερο ενδιαφέρον σε αυτό το πλαίσιο , είναι οι ενέργειες που 
γίνονται στην πλευρά της προσφοράς . Πριν από το 1988 υπήρχαν δύο κεντρικοί πυλώνες που 
υποστήριζαν αυτή τη προσπάθεια . Ο πρώτος ήταν η ενιαία Συνθήκη των Ηνωμένων Εθνών για 
τα ναρκωτικά , που πραγματοποιήθηκε το 1961 , όπως βελτιώθηκε με βάση ένα Πρωτόκολλο του 
1972 και η οποία έτυχε σημαντικής υποστήριξης από την Διεθνή Κοινότητα . Στην προκειμένη 
περίπτωση γίνεται λόγος για διεθνείς ελέγχους στην παραγωγή και στη διαθεσιμότητα του οπίου 
και των παραγωγικών ουσιών , των συνθετικών ναρκωτικών που έχουν παρόμοιες επιπτώσεις , 
της κοκαΐνης και της κάνναβης . Μέχρι της 31 Αυγούστου του 1994 περίπου 126 χώρες είχαν 
υπογράψει τη Συνθήκη και το Πρωτόκολλο , ενώ άλλες 22 δεσμεύονταν μόνο από την Συνθήκη . 
Η δεύτερη κύρια βάση του συστήματος της προσφοράς πήρε την μορφή της Συνθήκης των 
Ηνωμένων Εθνών του 1971 σχετικά με τις ψυχοτρόπες ουσίες , στην οποία μετείχαν 131 χώρες 
και η οποία διευρύνει την έννοια του διεθνούς ελέγχου σε ένα ευρύ φάσμα συνθετικών 
ναρκωτικών .

Παρόλο ότι οι διεθνείς αυτές συνθήκες συνέβαλαν θετικά και σε σημαντικό βαθμό στον 
έλεγχο της παραγωγής ναρκωτικών και στην αποτροπή της διοχέτευσης τους προς την 
παράνομη αγορά , σταδιακά γινόταν πιο προφανές ότι ήταν ανεπαρκείς για την αντιμετώπιση του 
φάσματος των πολύπλοκων ζητημάτων που δημιουργήθηκαν από τη σύγχρονη διακίνηση των 
ναρκωτικών σε διεθνές επίπεδο . Γίνεται λοιπόν φανερό , ότι ήταν απαραίτητη μια καινούργια 
πρωτοβουλία σε παγκόσμιο επίπεδο για να συμπληρώσει τις υπάρχουσες συνθήκες . Έγινε 
ευρέως αποδεκτό , ότι θα χρειαζόταν να εστιαστεί στις μεθόδους διεθνούς διακίνησης 
ναρκωτικών και να προβλεφθεί μια ιδιαίτερα υψηλού επιπέδου συνεργασία στον τομέα της 
επιβολής του νόμου .. Αυτό έθεσε σε κίνηση μια εκτενή διαδικασία παροχής και λήψης 
συμβουλών , μελέτης και εξέτασης που κορυφώθηκε με την πραγματοποίηση στη Βιέννη στο 
διάστημα , από 25 Νοεμβρίου μέχρι 20 Δεκεμβρίου 1988 , της Διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών 
με θέμα την αποδοχή μιας συνθήκης κατά της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών και των
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ψυχοτρόπων ουσιών . Η σημαντική αυτή σύνοδος , στην οποία παραβρέθηκαν 106 χώρες επέτυχε 
να γίνει αποδεκτό —ομόφωνα — ένα εκτενές κείμενο συνθήκης που περιλάμβανε 34 άρθρα και ένα 
Παράρτημα.

Παρά την ευρύτητα του και τους φιλόδοξους στόχους του αυτό το μέσο , που περιγράφθηκε 
από τον τότε Αμερικανό πρόεδρο Τζόρτζ Μπούς , ως «  μέσο θεμελιώδους σπουδαιότητας για 
την αποτελεσματική διεθνής συνεργασία , με σκοπό την καταπολέμηση των ναρκωτικών »  
τέθηκε σε ισχύ στις 11 Νοεμβρίου του 1990 , δηλαδή σε χρόνο - ρεκόρ για μέσο αυτού του τύπου . 
Μέχρι το Σεπτέμβρη του 1994 είχε προσελκύσει 101 χώρες -μέλη , καθώς και την επίσημη 
συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας . Από την Ελληνική Δημοκρατία , η 
επικύρωση έγινε με το νόμο 1990/1991 (ΦΕΚ Α' , 193/16.12.91) . Εκτός από αυτήν την 
εντυπωσιακή αριθμητική παρουσία , πολύ ενθαρρυντική ήταν και η ποιότητα της συμμετοχής . 
Εκτός από τις μεγάλες καταναλώτριες χώρες της Βόρειας Αμερικής και της Δυτικής Ευρώπης , 
προσέλκυσε την υποστήριξη και των κυριοτέρων χωρών — ενδιάμεσων σταθμών στην Καραϊβική 
και στην Κεντρική Αμερική . Ακόμα πιο σπουδαίο ήταν το γεγονός ότι ένας διαρκώς μεγαλύτερος 
αριθμός από τους κυριότερους παραγωγούς ναρκωτικών σε παγκόσμια κλίμακα έχει αποδεχθεί τις 
υποχρεώσεις του . Σε αυτές μεταξύ άλλων περιλαμβάνονται το Αφγανιστάν , η Βολιβία ,η 
Κολομβία , η Ινδία , το Ιράν , το Μεξικό , το Μαρόκο , το Νεπάλ και το Πακιστάν . Τόσο 
σημαντική ήταν η αποδοχή του , που σήμερα θεωρείται από πολύ κόσμο ότι συνιστά τις 
απαραίτητες «  βάσεις »  του διεθνούς νομικού καθεστώτος , σε αυτό το σημαντικό τομέα 
προβληματισμού .

Συνοπτικά η Σύμβαση της Βιέννης δημιούργησε την υποχρέωση σε όλες τις χώρες - μέλη 
του Ο.Η.Ε. , να ποινικοποιήσουν τη νομιμοποίηση εσόδων από τη παραγωγή και τη διακίνηση 
ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών , καθώς και από άλλες σοβαρές παράνομες 
πράξεις , διευκολύνοντας παράλληλα τη δικαστική αρωγή και την έκδοση των υπευθύνων 
παραβατών του νόμου . Δίνοντας έτσι έμφαση και στη διεθνή συνεργασία μεταξύ των αρμόδιων 
διοικητικών , διωκτικών και δικαστικών αρχών , ενώ ταυτόχρονα καθιέρωσε και την αρχή της 
άρσεως του τραπεζικού απορρήτου προς διευκόλυνση του ανακριτικού έργου και για το συμφέρον 
της ποινικής δικαιοσύνης , στο πλαίσιο της διεθνούς συνεργασίας .

Ουσιαστικά , τα κράτη που έχουν υπογράψει και επικυρώσει με νόμο τη Σύμβαση της 
Βιέννης υποχρεούνται :

α) Να ποινικοποιήσουν την πρακτική του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος και να 
εξασφαλίσουν ότι , όχι μόνο οι κύριοι ( principals ) ή πρωτεύοντες κατηγορούμενοι , αλλά και 
εκείνοι που βοηθούν εν γνώσει τους στην διάπραξη αυτού του ποινικού αδικήματος , 
περιλαμβάνονται στον ορισμό του .

β) Να θεσπίσουν κανόνες για την έκδοση σε άλλα κράτη των κατηγορουμένων για ξέπλυμα.

γ) Να θεσπίσουν διατάξεις και μηχανισμούς για την ιχνηλάτηση , το πάγωμα των 
λογαριασμών και τη δήμευση των περιουσιακών στοιχείων από τα ναρκωτικά .

δ) Να επιτρέψουν στις αρμόδιες δικαστικές αρχές να διατήσσουν ή να προβαίνουν στην 
κατάσχεση βιβλίων και στοιχείων στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα .

ε) Να θεσπίσουν διατάξεις που να επιτρέπουν στα δικαστήρια μιας χώρας να εκδικάζουν 
υποθέσεις ξεπλύματος με διεθνείς διαστάσεις .

ζ) Να επιτρέπουν την ελεγχόμενη παράδοση ναρκωτικών για το σκοπό επιτεύξεως 
καλύτερων αποτελεσμάτων των αρμόδιων διοικητικών αρχών .

η) Να συνεργάζονται στενά , το ένα κράτος με τα άλλα , σε θέματα ποινικοί δικαίου είτε σε 
διμερή είτε σε πολυμερή βάση . (Εκτός από την ανταλλαγή πληροφοριών , την αμοιβαία 
δικαστική συνδρομή σε έρευνες , διώξεις και δικαστικές διαδικασίες , την έκδοση εγκληματιών 
κ.λ.π. , στο άρθρο 9 της Συμβάσεως της Βιέννης θεσπίζονται πολλές άλλες μορφές διεθνούς
συνεργασίας.
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6.2 Η  ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΟΥ ΣΤΡΑΣΒΟΥΡΓΟΥ.

Η Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης σχετικά με τη νομιμοποίηση , την ανίχνευση , 
την κατάσχεση και τη δήμευση των εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες είναι ανοικτή προς 
υπογραφή , από τις 8 Νοεμβρίου του 1990 . Σε αντίθεση όμως με τη Σύμβαση της Βιέννης , το 
κείμενο της Συμβάσεως του Στρασβούργου τυπικά δεν ισχύει, γιατί λίγα μόνο κράτη -  μέλη του 
Συμβουλίου της Ευρώπης (Council of Europe ) την έχουν αποδεχθεί και μεταξύ αυτών , δεν είναι 
η Ελληνική Δημοκρατία .

Ωστόσο το κείμενο αυτό θεωρείται σαν ένα είδος «  νομικού θησαυροφυλακίου » ,  από το 
οποίο οι εθνικοί νομοθέτες μπορούν να αντλήσουν στο πλαίσιο της κοινής προσπάθειας που 
καταβάλλεται για τη θεσμική θωράκιση της διεθνούς κοινότητας προς καταπολέμηση της 
μάστιγας των ναρκωτικών και του ξεπλύματος του βρώμικου χρήματος μέσω του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος .

Από τη μελέτη του κειμένου της Συμβάσεως του Στρασβούργου (1990) προκύπτει ότι δύο 
είναι οι βασικοί αντικειμενικοί σκοποί του . Κατά πρώτο λόγο παρέχει , τη δυνατότητα στον 
εθνικό νομοθέτη να θεσπίσει εναρμονισμένα μέτρα σε ότι ειδικότερα αφορά , την κατάσχεση και 
τη δήμευση των χρηματικών μέσων που χρησιμοποιούνται στη διάπραξη εγκλημάτων ή που 
αποτελούν τις προσόδους από παράνομες ενέργειες . Δεύτερον , με τις ρυθμίσεις της συμβάσεως 
αυτής αποσκοπείται η προώθηση της διεθνούς συνεργασίας μεταξύ των αρμόδιων δικαστικών , 
διοικητικών και διωκτικών αρχών στη μάχη κατά του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος , ιδιαίτερα 
σε ότι αφορά τη λήψη νομοθετικών μέτρων για την έρευνα και την κατάσχεση περιουσιακών 
στοιχείων , που έχουν τέτοια προέλευση . Πρόσθετα , παρέχεται η ευχέρεια στον εθνικό νομοθέτη 
να δώσει τη δυνατότητα στη δικαστική εξουσία και στις άλλες αρμόδιες αρχές να ερευνούν και να 
κατάσχουν έγγραφα , λογιστικά βιβλία , παραστατικά χρηματοπιστωτικών συναλλαγών , χωρίς 
αυτό να προσκρούει στο τραπεζικό απόρρητο .

Η εναρμόνιση των ποινικών νομοθεσιών από τη τελευταία αυτή άποψη θα ενισχύσει 
σημαντικά τη διεθνή συνεργασία . Άλλωστε στη μεγάλη πλειοψηφία των κρατών 
συνειδητοποιείται ολοένα και περισσότερο , ότι το συμφέρον της κοινωνίας για την ανίχνευση και 
τιμωρία των εγκληματικών πράξεων , αλλά και την αποφυγή της καταδίκης αθώων προέχει της 
προστασίας που παρέχει το τραπεζικό απόρρητο . Γι’ αυτό πιστεύεται ότι , η ενσωμάτωση στην 
εθνική νομοθεσία των κανόνων της Συμβάσεως του Στρασβούργου για τη νομιμοποίηση , την 
ανίχνευση, την κατάσχεση και τη δήμευση των εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες , θα 
συμβάλει σημαντικά στην καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος , αφού κατ'αυτόν τον 
τρόπο αυξάνονται οι δυνατότητες που παρέχονται στις αρμόδιες αρχές , μέσω της διεθνούς 
δικαστικής συνδρομής επί ποινικών κυρίως υποθέσεων .

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη Σύμβαση του Στρασβούργου στη λήψη μέτρων που 
καθιστούν πιο αποτελεσματική την όλη διαδικασία της κατασχέσεως και δημεύσεως της 
περιουσίας που προέρχεται από εγκληματικές δραστηριότητες . Η αρμόδια αρχή μιας χώρας που 
δέχεται μια αίτηση για κατάσχεση περιουσιακών στοιχείων , πρέπει να είναι υποχρεωμένη να 
εφαρμόζει την εκτέλεση της αποφάσεως που έχει ληφθεί από δικαστήριο της αιτούσας χώρας ή 
να υποβάλει την αίτηση αυτή στην αρμόδια αρχή , προκειμένου να εκδοθεί η απόφαση για τη 
δήμευση . Σε κάθε περίπτωση πρέπει να υπάρχει δικαστική απόφαση και όχι μια απλή αίτηση των 
διωκτικών αρχών προς τις αντίστοιχες αρχές της άλλης χώρας , με την οποία όμως ισχύει σχετική 
διμερής συμφωνία αμοιβαίας δικαστικής συνδρομής .

Η σπουδαιότητα και των δύο συμβάσεων — Βιέννης και Στρασβούργου -αποδεικνύεται από 
το γεγονός ότι , αποτελούν βασικές πηγές αναφοράς της οδηγίας 91/308/ΕΟΚ «  για την 
πρόληψη της χρησιμοποιήσεως του χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων 
από παράνομες δραστηριότητες » .
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6.3 Η  ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ Κ Α Ι ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΩΝ ΔΙΕΘ Ν Ω Ν ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΩΝ

ΤΗΣ "  ΟΜΑΔΑΣΚΡΟΥΣΕΩΣ " ( FATF) .

Μια από τις πιο σοβαρές και αποτελεσματικές πρωτοβουλίες που εκδηλώθηκαν στο χώρο της 
διεθνούς συνεργασίας μεταξύ των αρμόδιων διωκτικών , δικαστικών και εποπτικών αρχών για το 
θέμα του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος , υπήρξε η απόφαση που έλαβαν τον Ιούλιο του 1989 
στο Παρίσι οι αρχηγοί των κρατών ή κυβερνήσεων της Ομάδας των 7 κυριοτέρων βιομηχανικών 
χωρών (Group of seven , «  G -7 » )  , μαζί με τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής . 
Τονίζοντας την επείγουσα ανάγκη για μια αποφασιστική κινητοποίηση της κοινωνίας των κρατών 
για την καταπολέμηση της μάστιγας των ναρκωτικών , σε εθνικό και σε διεθνές επίπεδο , 
συνέστησαν μια μεγάλη ομάδα διεθνών εμπειρογνωμόνων από τις χώρες τους ( Η.Π.Α., Καναδάς, 
Ιαπωνία , Γερμανία , Γαλλία , Ηνωμένο Βασίλειο , Ιταλία ) , καθώς και από άλλες εννέα χώρες 
που εκλύθηκαν να συμμετάσχουν στη σχετική έρευνα ( Σουηδία , Ολλανδία , Βέλγιο , 
Λουξεμβούργο , Ελβετία , Ελλάδα , Αυστρία , Ισπανία και Αυστραλία ) . Η διακυβερνητική αυτί] 
ομάδα των ειδικών , που τελικά έμεινε γνωστή ως «  Ομάδα Κρούσεως για το ξέπλυμα 
χρημάτων »  με την προσωνυμία στην αγγλική γλώσσα ως Financial Action Task Force on money 
laundering (ακρωνύμιο FATF και στη γαλλική GAFI , Groupe d’ Action Financière ) , εδρεύει 
στο Παρίσι και εξυπηρετείται γραμματειακά από τον ΟΟΣΑ .

Οι ορισθέντες εμπειρογνώμονες οργανωθέντες σε τρεις ομίλους εργασίας ( Working Groups) 
μελέτησαν συστηματικά το πρόβλημα των ναρκωτικών και του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος 
και ολοκλήρωσαν την έκθεση τους κατά τον Απρίλιο του 1990 . Η έκθεση αυτή των διεθνών 
εμπειρογνωμόνων , που περιέχει 40 συστάσεις , αποτέλεσε σημαντικό βήμα για την 
αποτελεσματική οργάνωση και το συντονισμό στον τομέα διεθνούς συνεργασίας μεταξύ των 
αρμόδιων αρχών και στη λήψη μέτρων από όλα τα συμμετέχοντα κράτη με βάση τα σημεία των 
συστάσεων που ήδη τελούν υπό αναθεώρηση , καθώς διαπιστώθηκε σημαντική πρόοδος στην 
εφαρμογή τους.

Ενεργά συμμετάσχουν με εκπροσώπους (αντιπροσωπείες ) η Ευρωπαϊκή Επιτροπή , τα 15 
κράτη -  μέλη της Ευρωπαϊκής Ενώσεως και η Αυστραλία , η Νέα Ζηλανδία , ο Καναδάς , η 
Ισλανδία , η Ιαπωνία , η Νορβηγία , η Ελβετία , οι Η.Π.Α. , το Χονγκ Κονγκ , η Σιγκαπούρη , η 
Τουρκία και οι χώρες του Περσικού Κόλπου . Επίσης , στις εργασίες του Financial Action Task 
Force λαμβάνουν μέρος με εκπροσώπους — παρατηρητές το Συμβούλιο της Ευρώπης , ο Ο.Η.Ε., 
το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο , η Interpol, το Παγκόσμιο Συμβούλιο Τελωνείων , η Οργάνωση 
Αμερικανών Κρατών κ.α.

Η Ελλάδα εντάχθηκε και έκτοτε συμμετέχει στις εργασίες του FATF από το 1991 , με τη 
στήριξη και τη συμπαράσταση της Μόνιμης Ελληνικής Αντιπροσωπείας στον Οργανισμό 
Οικονομικής Συνεργασίας και Αναπτύξεως (ΟΟΣΑ) στο Π αρίσ ι.

Στις ετήσιες εκθέσεις του FATF απεικονίζεται πράγματι η όλη προσπάθεια που καταβάλλεται 
παγκοσμίως , για την επίτευξη των στόχων του εφαρμοζόμενου προγράμματος για την 
καταπολέμηση της διεθνούς πρακτικής του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος . Ισχυρό και 
αποτελεσματικό μέσο πιέσεως των διεθνών εμπειρογνωμόνων ως εκπροσώπων της διεθνούς 
κοινότητας , αποδείχθηκε η διαδικασία της «  αμοιβαίας εξετάσεως »  ( «  self evaluation » )  
κάθε χώρας ξεχωριστά από εμπειρογνώμονες άλλων χωρών , που ορίζονται από τη γραμματεία 
ταυ FATF . Μετά από κάθε λεπτομερή επιτόπια εξέταση με βάση ένα ερωτηματολόγιο ως προς το 
θεσμικό πλαίσιο , την ύπαρξη κατάλληλων μηχανισμών , το βαθμό συμμετοχής στη διεθνή 
συνεργασία , τα ειδικότερα προβλήματα και γενικά ως προς την τήρηση των 40 Συστάσεων της 
FATF από κάθε συμμετέχουσα χώρα , ακολουθεί η σύνταξη εκθέσεως (country report ) , η οποία 
κινητοποιείται σε όλα τα μέλη , συζητείται και εγκρίνεται στην ολομέλεια , αφού γίνουν 
παρεμβάσεις στο κείμενο και σχετικές ανακοινώσεις . Ο πρώτος γύρος αυτών των ερευνών 
τελείωσε το 1995 και από το επόμενο έτος άρχισε ο δεύτερος γύρος .
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Παράλληλα οι εκπρόσωποι κάθε χώρας απαντούν σε ερωτηματολόγια επί χρηματο
πιστωτικών και νομικών θεμάτων , ενώ μελετούνται και εγκρίνονται διάφορα ειδικότερα θέματα ή 
προτάσεις και προγράμματα για τον τρόπο αντιμετωπίσεως ορισμένων πρακτικών , όπως για 
παράδειγμα η περίπτωση των «  φορολογικών παραδείσων »  , ή για τη λήψη μέτρων προς 
αντιμετώπιση του ξεπλύματος που γίνεται από εξωτραπεζικές επιχειρήσεις και επαγγέλματα (non
bank financial institutions ) , ή για τις ηλεκτρονικές μεταφορές κεφαλαίων κ.ο.κ. Πρόσθετα , 
εφαρμόζεται ένα ευρύ πρόγραμμα εξωτερικών σχέσεων με επισκέψεις , με την οργάνωση 
σεμιναρίων σε χώρες που δεν είναι μέλη και τη διεξαγωγή συζητήσεων προκειμένου αυτές οι 
χώρες να πειστούν να ποινικοποιήσουν την πρακτική του οργανωμένου εγκλήματος , για το 
ξέπλυμα βρώμικου χρήματος και να λάβουν τα απαραίτητα σχετικά μέτρα .

6.4 Η  Σ ΥΝ Ο Ψ Η  ΤΩΝ ΣΑΡΑΝΤΑ ΣΥΣΤΑΣΕΩ Ν TO Y F A T F .

Οι διεθνείς εμπειρογνώμονες του Financial Action Task Force ( «  Ομάδα Κρούσεως στο 
χρηματοπιστωτικό τομέα » )  για το ξέπλυμα χρημάτων συνέταξαν τις ακόλουθες Συστάσεις 
(Recommendations) που λίγο — πολύ ακολουθούν οι νομοθέτες των χωρών που μετέχουν στην 
ισχυρή αυτή ομάδα πιέσεως και συντονισμού του έργου που επιτελείται διεθνώς στον εξεταζόμενο 
τομέα της νομιμοποιήσεως των εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες :

1. Κάθε χώρα πρέπει να εφαρμόσει πλήρως τη Σύμβαση της Βιέννης .

2. Το τραπεζικό απόρρητο πρέπει να αίρεται κατά τη διερεύνηση υποθέσεων ξεπλύματος 
βρώμικου χρήματος από τις κατά νόμο αρμόδιες αρχές .

3. Οποιοδήποτε πρόγραμμα εφαρμογής για το ξέπλυμα χρημάτων , για να είναι 
αποτελεσματικό , πρέπει να περιλαμβάνει κανόνες αυξημένης πολυμερούς συνεργασίας 
και αμοιβαίας δικαστικής συνδρομής στις υποθέσεις ανακρίσεων , εκδικάσεως και 
απελάσεως των υποδίκων.

4. Κάθε χώρα οφείλει να ποινικοποιήσει το ξέπλυμα χρημάτων από τη διακίνηση 
ναρκωτικών , όπως ορίζεται στη Σύμβαση της Βιέννης .

5. Κάθε χώρα οφείλει να μελετήσει σοβαρά τη σκοπιμότητα ης επεκτάσεως του ποινικού 
αδικήματος της νομιμοποιήσεως των εσόδων από ναρκωτικά και σε άλλα ποινικά 
αδικήματα που συνδέονται με τη παραγωγή και τη διακίνηση ναρκωτικών . Εναλλακτικά, 
μια χώρα μπορεί να ποινικοποιήσει όλα τα σοβαρά ποινικά αδικήματα ή όλα τα 
αδικήματα που γεννούν ή δημιουργούν σημαντικά έσοδα της μορφής αυτής ή να 
περιλάβει ορισμένα μόνο σοβαρά αδικήματα .

6. Όπως ορίζεται και στη Σύμβαση της Βιέννης , το ποινικό αδίκημα της νομιμοποιήσεως 
των εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες πρέπει να ισχύει για τις πράξεις που 
τελούνται από πρόθεση , δηλαδή εν γνώσει του δράστη ότι τα έσοδα αυτά προέρχονται 
από εγκληματική δραστηριότητα ή από πράξεις συμμετοχής σε παράνομη δραστηριότητα 
κ.λ.π. . Η γνώση , η πρόθεση ή ο σκοπός που απαιτούνται ως στοιχεία των πράξεων 
μπορεί να συνάγονται από τις πραγματικές περιστάσεις .

7. Όπου είναι δυνατόν , πρέπει να εφαρμόζεται και η ποινική ευθύνη του νομικού 
προσώπου με την έννοια των διοικούντων (μέλη Δ.Σ. , διευθυντικά στελέχη , νομικοί 
εκπρόσωποι, συλλογικά όργανα ) .
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8. Οι χώρες πρέπει να υιοθετήσουν νομοθετικά και άλλα μέτρα , όμοια με εκείνα που 
ορίζονται από τη Σύμβαση της Βιέννης προκειμένου να δώσουν την εξουσία στια 
αρμόδιες αρχές να κατάσχουν στοιχεία που χρησιμοποιούνται ή πρόκειται να 
χρησιμοποιηθούν για το ξέπλυμα .

9. Οι υπ'αριθ. 12 έως και 29 Συστάσεις πρέπει να εφαρμόζονται όχι μόνο στις τράπεζες , 
αλλά και στα μη τραπεζικά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα .

10. Οι αρμόδιες αρχές σε κάθε χώρα πρέπει να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα ώστε να 
εξασφαλίσουν τη συμμόρφωση προς τις 40 Συστάσεις .

11. Πρέπει να γίνει κατάλογος των μη τραπεζικών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και 
άλλων επαγγελμάτων που έχουν σχέση με τις Συστάσεις .

12. Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα δεν πρέπει να τηρούν ανώνυμους λογαριασμούς ή 
λογαριασμούς με φανταστικά ή ανύπαρκτα ονόματα .Πρέπει να απαιτείται από αυτά να 
εξακριβώνουν , δηλαδή να απαιτούν την απόδειξη της ταυτότητας των πελατών τους , 
είτε αυτοί είναι τακτικοί είτε είναι περιστασιακοί , όταν συνάπτουν με αυτούς 
επιχειρηματικές σχέσεις ή όταν συναλλάσσονται με αυτούς ιδιαίτερα κατά το άνοιγμα 
των λογαριασμών καταθέσεων , την άσκηση εργασιών καταπιστευματοδόχου , την 
εκμίσθωση θυρίδων θησαυροφυλακίου και την ενέργεια μεγάλου ύψους συναλλαγών με 
μετρητά .

13. Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα πρέπει να λάβουν τα κατά την κρίση τους εύλογα μέτρα 
ώστε να αποκτούν πληροφορίες για την πραγματική ταυτότητα των προσώπων υπέρ των 
οποίων ανοίγονται λογαριασμοί ή συνάπτονται συναλλαγές , όταν υπάρχουν αμφιβολίες 
ως προς το αν οι πελάτες ενεργούν για δικό τους λογαριασμό ή όταν υπάρχει βεβαιότητα 
ότι οι απευθείας συναλλασσόμενοι με αυτά δεν ενεργούν για δικό τους λογαριασμό , 
ιδιαίτερα στη περίπτωση των ποικιλώνυμων εταιρειών , ιδρυμάτων , εμπιστευμάτων 
(trusts) κ.λ.π. , που δεν ενεργούν καμία εμπορική ή άλλη επιχειρηματική δραστηριότητα 
στη χώρα εγκαταστάσεως τους.

14. Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα πρέπει να αρχειοθετούν για πέντε τουλάχιστον έτη όλα 
τα αναγκαία στοιχεία των συναλλαγών και των συμβάσεων , για να είναι σε θέση να 
συμμορφώνονται αμέσως στην παροχή πληροφοριών προς τις αρμόδιες αρχές .

15. Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται στις περίπλοκες , στις ασυνήθιστα μεγάλες συναλλαγές 
και στα ασυνήθιστα πρότυπα συναλλαγών που δεν έχουν προφανές οικονομικό ή ορατό 
νομικό σκοπό . Ο σκοπός και οι λεπτομέρειες που αφορούν τέτοιες συναλλαγές πρέπει να 
καταγράφονται , να εξετάζονται και οι διαπιστώσεις από την έρευνα αυτή πρέπει επίσης 
να καταγράφονται και να είναι στη διάθεση των εποπτικών αρχών , των ελεγκτών και 
των δικαστικών αρχών .

16. Εάν οι τράπεζες και οι λοιποί χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί υποψιάζονται ότι 
συγκεκριμένα κεφάλαια προέρχονται πιθανόν από εγκληματική δραστηριότητα θα 
πρέπει είτε να επιτρέπεται σ’ αυτούς είτε να είναι αυτοί υποχρεωμένοι να αναφέρουν τις 
υποψίες τους στις αρμόδιες αρχές . Θα πρέπει , επίσης , να υπάρχει νομοθετική 
πρόβλεψη για την προστασία τόσο των τραπεζών και των άλλων ιδρυμάτων , όσο και του 
προσωπικού τους από κάθε ποινική ή αστική ευθύνη λόγω μη τηρήσεως της 
υποχρεώσεως της εχεμύθειας προς τους πελάτες , υπό την προϋπόθεση ότι τα 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα θα αναφέρουν καλόπιστα .

17. Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα , τα διευθυντικά στελέχη και οι υπάλληλοι δεν πρέπει να 
ειδοποιούν τους πελάτες τους όταν αναφέρονται οι ύποπτες συναλλαγές στον αρμόδιο 
κρατικό φορέα .
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18. Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα κατά την αναφορά των ύποπτων συναλλαγών οφείλουν 
να συμμορφώνονται με τις οδηγίες των αρμόδιων αρχών .

19. Όταν ένα χρηματοπιστωτικό ίδρυμα συγκεντρώνει τις υποψίες του για τις ενέργειες ενός 
πελάτη και εκεί ακόμη που δεν ισχύει υποχρέωση για την αναφορά των ύποπτων 
συναλλαγών , οφείλει να αρνείται την συνεργασία μαζί του , να διιακόψει τις 
οποιεσδήποτε επιχειρηματικές σχέσεις μαζί του και να κλείσει τους λογαριασμούς του .

20. Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα πρέπει να καταστρώσουν και να εφαρμόσουν 
προγράμματα κατά του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος . Τα προγράμματα αυτά πρέπει 
κατ’ ελάχιστο όριο να περιλαμβάνουν :

ϊ). Την καθιέρωση εσωτερικής πολιτικής κάθε ιδρύματος , διαδικασίες και ελέγχους , την 
ανάθεση ειδικών καθηκόντων εφαρμογής του νόμου σε ένα ή περισσότερα διευθυντικά 
στελέχη καθώς και την υιοθέτηση κανόνων και διαδικασιών κατά την πρόσληψη και επιλογή 
του προσωπικού.

ϋ). Την οργάνωση και εκτέλεση προγράμματος συνεχούς ενημερώσεως και εκπαιδεύσεως 
του προσωπικού.

ϊϋ). Τη δημιουργία και εφαρμογή διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου και επικοινωνίας προς 
εξασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας του όλου προγράμματος εφαρμογής .

21. Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα πρέπει να προσέχουν ιδιαίτερα τις σχέσεις και τις 
συναλλαγές τους με πρόσωπα , εταιρείες , τράπεζες και άλλα χρηματοπιστωτικά 
ιδρύματα από χώρες που δεν έχουν σχετική νομοθεσία ή έχουν ελλιπή νομοθεσία και έτσι 
εφαρμόζουν ανεπαρκώς τις 40 Συστάσεις . Όταν οι συναλλαγές αυτές δεν έχουν προφανή 
οικονομικό σκοπό ή νόμιμη αιτία και βάση , τότε πρέπει να ερευνάται σε βάθος κάθε 
συγκεκριμένη πρόταση συνεργασίας ή συναλλαγής και να τηρούνται έγγραφα στοιχεία 
προς διάθεση των εποπτικών αρχών , των ελεγκτών και των άλλων αρμόδιων φορέων .

22. Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα πρέπει να φροντίζουν ώστε οι παραπάνω αρχές και 
κανόνες συμπεριφοράς να εφαρμόζονται και στα υποκαταστήματα και στις θυγατρικές 
τους επιχειρήσεις στο εξωτερικό , ιδιαίτερα όταν έχουν εγκατασταθεί και λειτουργούν σε 
χώρες όπου δεν εφαρμόζονται οι 40 Συστάσεις . Όταν οι τοπικοί νόμοι και κανονισμοί 
δεν επιτρέπουν την εφαρμογή των εν λόγω κανόνων από τα υποκαταστήματα και τις 
θυγατρικές τους στο εξωτερικό , οι εποπτικές αρχές του μητρικού πιστωτικού ιδρύματος 
πρέπει να ενημερώνονται κατάλληλα .

23. Η αποτελεσματικότητα των μέτρων προς εντοπισμό των χρημάτων κατά την φυσική 
τους μεταφορά στα σύνορα πρέπει να μελετάται συνεχώς χωρίς όμως να παρεμβάλλονται 
εμπόδια στην ελεύθερη κίνηση των κεφαλαίων .

24. Όλες οι χώρες πρέπει να εξετάσουν την εφικτότητα και τη χρησιμότητα ενός 
συστήματος στο οποίο οι τράπεζες και οι άλλοι χρηματοδοτικοί ενδιάμεσοι θα 
αναφέρουν όλες τις εγχώριες και διεθνείς συναλλαγές σε ξένα νομίσματα πάνω από ένα 
ορισμένο ποσό , σε ένα κεντρικό φορέα που θα αξιοποιεί τα πλεονεκτήματα μιας βάσης 
δεδομένων .

25. Οι χώρες πρέπει να ενθαρρύνουν γενικά την ανάπτυξη μεθόδων σύγχρονης και 
τεχνικών χρηματικής διαχειρίσεως ώστε να περιορίσουν την χρήση μετρητών στις 
καθημερινές συναλλαγές και να αυξήσουν τη χρήση μέσων , όπως είναι οι επιταγές , οι 
κάρτες πληρωμών , η πληρωμή των μισθών μέσω τραπεζικών λογαριασμών , οι άϋλοι 
τίτλοι, κ.λ.π. .
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26. Οι αρμόδιες αρχές που εποπτεύουν τις τράπεζες ή τα άλλα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 
πρέπει να εξασφαλίσουν την εισαγωγή και εφαρμογή επαρκών προγραμμάτων κατά της 
πρακτικής του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος . Οι εποπτεύουσες αρχές οφείλουν να 
συνεργάζονται και να παρέχουν την εμπειρία τους καθώς και τραπεζική τεχνογνωσία στις 
δικαστικές και διωκτικές αρχές της ίδιας χώρας .

27. Οι αρμόδιες αρχές πρέπει να διασφαλίσουν την αποτελεσματική εφαρμογή αυτών των 
Συστάσεων και σε άλλες επιχειρήσεις ή επαγγέλματα που μεσολαβούν στη διακίνηση ή 
ανταλλαγή μετρητών .

28. Οι αρμόδιες αρχές πρέπει να καθιερώσουν κατευθυντήριες αρχές προς υποβοήθηση των 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων να εντοπίζουν τις ύποπτες συναλλαγές

29. Οι αρμόδιες αρχές πρέπει να λάβουν τα αναγκαία μέτρα ώστε να είναι σε θέση να 
ελέγχουν την απόκτηση και τον έλεγχο επιχειρήσεων με το οργανωμένο έγκλημα .

30. Οι νομισματικές αρχές πρέπει να εξετάσουν τη δυνατότητα στατιστικής 
παρακολουθήσεως των διεθνών μεταφορών μετρητών σε όλα τα νομίσματα , έτσι ώστε 
να μπορούν να γίνουν υπολογισμοί των εισροών και εκροών ρευστών από διάφορες 
πηγές του εξωτερικού . Τέτοιες πληροφορίες πρέπει να παρέχονται στο Διεθνές 
Νομισματικό Ταμείο και στην Τράπεζα Διεθνών Διακανονισμών προς διευκόλυνση των 
διεθνών μελετών .

31. Οι αρμόδιες διεθνείς αρχές . όπως η Interpol και το Παγκόσμιο Συμβούλιο Τελωνείων , 
πρέπει να έχουν και την ευθύνη για τη συγκέντρωση και παροχή πληροφοριών στις 
αρμόδιες διωκτικές , δικαστικές και εποπτικές αρχές των χωρών για τις εξελίξεις στον 
τομέα του ξεπλύματος . Οι κεντρικές τράπεζες και οι άλλες αρχές εποπτείας πρέπει να 
κάνουν το ίδιο σε ότι αφορά τις τράπεζες και τις άλλες επιχειρήσεις του 
χρηματοπιστωτικού τομέα .

32. Κάθε χώρα πρέπει να καταβάλει προσπάθειες για να καθιερωθεί ένα συνεχώς 
βελτιούμενο διεθνές σύστημα ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ των αρμόδιων αρχών 
σχετικά με τις ύποπτες συναλλαγές .

33. Οι χώρες πρέπει να διασφαλίσουν , ώστε σε διμερή ή πολυμερή βάση , να εξαλειφθούν 
οι διαφορές στην ορολογία και στην διατύπωση των διατάξεων έτσι ώστε να μην 
επηρεάζεται η ικανότητα ή προθυμία των χωρών κατά την παροχή αμοιβαίας δικαστικής 
συνδρομής .

34. Η διεθνής συνεργασία πρέπει να υποστηρίζεται με ένα δίκτυο διμερών και πολυμερών 
συμφωνιών και διευθετήσεων που να στηρίζονται σε νομικές έννοιες γενικά αποδεκτές 
προς το σκοπό εξασφαλίσεως της μεγαλύτερης δυνατής αμοιβαίας βοήθειας στην 
καταπολέμηση του ξεπλύματος .

35. Όλες οι χώρες οφείλουν να ενθαρρύνουν την ενσωμάτωση στο εσωτερικό δίκαιο τους 
κανόνες διεθνών συμβάσεων όπως είναι η Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για 
την ανίχνευση , την κατάσχεση και τη δήμευση των εσόδων από τη διάπραξη σοβαρών 
ποινικών αδικημάτων .

36. Πρέπει να ενθαρρύνονται οι έρευνες για το ξέπλυμα χρημάτων που γίνονται με 
συνεργασία των αρμόδιων διωκτικών , δικαστικών και εποπτικών αρχών .

37. Πρέπει να καθιερωθούν και να ισχύουν κατάλληλες διαδικασίες παροχής αμοιβαίας 
βοήθειας σε ποινικά θέματα , ιδιαίτερα σε ότι αφορά την άρση του τραπεζικού 
απορρήτου και την παροχή πληροφοριών από τις τράπεζες και τα άλλα 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα , την έρευνα προσώπων και εγκαταστάσεων , την 
κατάσχεση και την απόκτηση αποδεικτικών στοιχείων και μαρτυριών .
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38. Πρέπει να δοθεί η δυνατότητα στις αρμόδιες αρχές να παρέχουν επειγόντως βοήθεια στις 
αρχές άλλων χωρών για την εξακρίβωση της ταυτότητας , το μπλοκάρισμα των 
λογαριασμών , την κατάσχεση και τη δήμευση των εσόδων και κάθε περιουσιακού 
στοιχείου που έχει εγκληματική προέλευση . Πρόσθετα , πρέπει να υπάρχει συντονισμός 
στο θέμα των κατασχέσεων και δημεύσεων περιουσιακών στοιχείων από το ξέπλυμα 
χρημάτων , περιλαμβανομένου και του θέματος της συμμετοχής στη διανομή των 
περιουσιακών αυτών στοιχειών μεταξύ των χωρών .

39. Προς αποφυγή διαφορών στο ισχύον δίκαιο , επιβάλλεται να καθιερωθεί κάποιος 
μηχανισμός που θα διευκολύνει τη λήψη αποφάσεων ως προς τον τόπο εκδικάσεως των 
υπόδικων προς εξυπηρέτηση του συμφέροντος της δικαιοσύνης , σε περιπτώσεις 
εγκληματιών που μπορούν να δικαστούν σε περισσότερες από μια χώρες .

40. Όλες οι χώρες πρέπει να προβλέπουν την έκδοση ατόμων που κατηγορούνται για 
ξέπλυμα χρημάτων ή άλλα συνδεόμενα ποινικά αδικήματα . Κάθε χώρα πρέπει να 
αναγνωρίζει το αδίκημα του ξεπλύματος ότι συνιστά ποινικό αδίκημα στο οποίο 
επιτρέπεται η έκδοση .

6.5 Ο Ι ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΙΑ Τ Η  ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ  

ΕΣΟ ΔΩ Ν ΑΠ Ο  ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗ ΡΙΟ ΤΗ ΤΕΣ.

Η οδηγία του Συμβουλίου της 10ης Ιουνίου 1991 «  για την πρόληψη της χρησιμοποιήσεως 
του χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες 
»  (Οδηγία 91/308/ΕΟΚ ) υιοθετήθηκε λίγο μετά την έκδοση της πρώτης εκθέσεως των διεθνών 
εμπειρογνωμόνων της «  Ομάδας Κρούσεως »  του ΡΑΤΕ και τρία περίπου χρόνια μετά τη 
Σύμβαση της Βιέννης για τα ναρκωτικά .

Η Οδηγία 91/308/ΕΟΚ απαντά , πρώτα απ’ όλα , στο ερώτημα γιατί επιβάλλεται να 
ποινικοποιηθεί η πρακτική του ξεπλύματος χρημάτων στην ενιαία αγορά χρηματοπιστωτικών 
υπηρεσιών . Το κοινοτικό αυτό νομοθέτημα τονίζει την αναγκαιότητα και την σκοπιμότητα της 
ποινικοποιήσεως της πρακτικής του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος και της λήψεως άλλων 
νομοθετικών μέτρων από τα κράτη -  μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης .

Ρητές διατάξεις της οδηγίας υποχρέωσαν κάθε χώρα -  μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης , 
συμπεριλαμβανομένου και της Ελλάδος , να θεσπίσει και να θέσει σε ισχύ τις αναγκαίες 
νομοθετικές , κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις και λοιπές ρυθμίσεις με τις οποίες :

1) Απαγορεύεται ήδη η νομιμοποίηση των εσόδων από παράνομες δραστηριότητες , δηλαδή 
το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος μέσω του χρηματοπιστωτικού συστήματος . ( Πράγματι 
με το Νόμο 2331/1995 η «  νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες 
»  έχει καταστεί σοβαρό ποινικό αδίκημα στην Ελλάδα ) .

2) Ορίστηκαν οι κυρώσεις που επιβάλλονται σε περίπτωση παραβιάσεως των 
συγκεκριμένων διατάξεων του νόμου .

3) Καθιερώθηκε και θα ισχύει ένα σύστημα κανόνων με τους οποίους θα εξασφαλίζεται 
στενή ςυνεργασία των πιστωτικών ιδρυμάτων , δηλαδή των τραπεζών και των 
εξομοιωμένων με αυτές νομικών προσώπων , καθώς και των χρηματοπιστωτικών 
οργανισμών κατά την έννοια του νόμου με τις αρμόδιες εποπτικές , διωκτικές και 
δικαστικές αρχές .
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Υπενθυμίζεται σχετικά , ότι οι κύριες αρχές ασκήσεως εποπτείας είνα ι:

α) Η Τράπεζα της Ελλάδος για τα πιστωτικά ιδρύματα , τις ανώνυμες εταιρείες 
χρηματοδοτικής μισθώσεως ( leasing ), τις ανώνυμες εταιρείες εισπράξεως επιχειρηματικών 
απαιτήσεων τρίτων ( Factoring For Faiting ) , τις ανώνυμες εταιρείες ανταλλακτήριων 
συναλλάγματος ( bureoux de change ) , τις εταιρείες που εξειδικεύονται στην παροχή 
καταναλωτικής πίστης .

β) Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για τα λοιπά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα , όπως είναι οι 
ανώνυμες χρηματιστηριακές εταιρείες , οι ανώνυμες εταιρείες επενδύσεων χαρτοφυλακίου , 
οι ανώνυμες εταιρείες διαχειρίσεως αμοιβαίων κεφαλαίων .

γ) Το Υπουργείο Εμπορίου για τις ανώνυμες ασφαλιστικές εταιρείες .

4) Επιβλήθηκαν νέες υποχρεώσεις στα πιστωτικά ιδρύματα και τους χρηματοπιστωτικούς 
οργανισμούς που έχουν στο εξής συγκεκριμένες ευθύνες και γι’αυτό πρέπει να λάβουν 
ενεργό κοινωνικό ρόλο , στη μάχη κατά του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος .

Το κοινοτικό δίκαιο περιέχει λεπτομερειακά τον ορισμό του ποινικού αδικήματος του 
ξεπλύματος βρώμικου χρήματος , στην προσπάθεια των συντακτών της Οδηγίας 91/308/ΕΟΚ να 
συγκεράσουν όλες τις θέσεις και αποκλίνουσες απόψεις των εκπροσώπων των κρατών — μελών . 
Σύμφωνα λοιπόν με το άρθρο 1 της Οδηγίας «  νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες »  , είναι οι ακόλουθες εκ προθέσεως τελούμενες πράξεις :

α) η μετατροπή ή μεταβίβαση περιουσίας , εν γνώσει του ότι αυτή προέρχεται από 
παράνομη δραστηριότητα , με σκοπό την απόκρυψη ή τη συγκάλυψη της παράνομης 
προελεύσεως της , ή την παροχή συνδρομής σε οποιονδήποτε ενέχεται στη δραστηριότητα 
αυτή προκειμένου να αποφύγει τις έννομες συνέπειες των πράξεων .

β) η απόκρυψη ή η συγκάλυψη της αλήθειας σε ότι αφορά τη φύση , προέλευση , διάθεση ή 
διακίνηση περιουσίας ή τον τόπο στον οποίο αυτή βρίσκεται ή την κυριότητα επί περιουσίας 
ή από δικαιώματα που είναι σχετικά με αυτήν , εν γνώσει του ότι η περιουσία προέρχεται 
από παράνομη δραστηριότητα ή από πράξη συμμετοχής σε παράνομη δραστηριότητα .

γ) η απόκτηση , κατοχή ή η χρήση περιουσίας εν γνώσει, κατά τον χρόνο της κτήσεως , του 
γεγονότος ότι η περιουσία προέρχεται από παράνομη δραστηριότητα ή από πράξη 
συμμετοχής σε παράνομη δραστηριότητα .

δ) η συμμετοχή σε μια από τις ανωτέρω πράξεις υπό στοιχεία α , β και γ , η σύσταση 
οργανώσεως για τη διάπραξη μια από τις πράξεις αυτές , η απόπειρα διαπράξεως , η 
υποβοήθηση , η υποκίνηση , η παροχή συμβουλών σε τρίτο για τη διάπραξη της ή η 
διευκόλυνση τελέσεως της πράξεως .

Επίσης ξέπλυμα χρημάτων κατά τον κοινοτικό νομοθέτη , υπάρχει ακόμη και αν οι 
δραστηριότητες από τις οποίες προέρχονται τα προς νομιμοποίηση περιουσιακά στοιχεία , 
διαπράττονται στο έδαφος άλλου κράτους -  μέλους ή τρίτης χώρας .

Υπό τον όρο δε "  περιουσία " νοούνται τα κάθε είδους περιουσιακά στοιχεία , ενσώματα ή 
ασώματα , κινητά ή ακίνητα , υλικά ή αϋλα , καθώς και τα νομικά έγγραφα ή στοιχεία που 
συνιστούν τίτλο ιδιοκτησίας ή αποδεικνύουν δικαιώματα προς απόκτηση τέτοιων περιουσιακών 
στοιχείων.
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Πρόσθετα υπό τον όρο «  παράνομη δραστηριότητα »  νοείται το έγκλημα της παραγωγής 
και της διακινήσεως ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών , όπως αυτό ορίζεται ειδικότερα από τη 
Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών της 19 ης Δεκεμβρίου 1988 (Σύμβαση της Βιέννης , άρθρο 3 παρ. 
1 α) . Ρητή διάταξη της Οδηγίας επιτρέπει τη θέσπιση ή τη διατήρηση σε ισχύ αυστηρότερων 
διατάξεων για την καταπολέμηση της νομιμοποιήσεως εσόδων από παράνομες δραστηριότητες .

"  Τα νέα καθήκοντα που επιβάλλονται στα πιστωτικά ιδρύματα από το κοινοτικό δίκαιο".

Σύμφωνα με την οδηγία 91/308/ΕΟΚ για την πρόληψη της χρησιμοποιήσεως του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες , 
όλοι οι φορείς του , δηλαδή οι τράπεζες , οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί και τα επαγγέλματα ή 
οι επιχειρήσεις που έχουν υπαχθεί στο πεδίο εφαρμογής της κοινοτικής νομοθεσίας 
(συμπεριλαμβανομένης συνεπώς και της Ελλάδος ) για το ξέπλυμα χρημάτων , έχουν τα ακόλουθα 
νέα καθήκοντα και τις εξής υποχρεώσεις :

Πρώτον ,να εξακριβώνουν την ταυτότητα των πελατών τους τόσο των τακτικών και άμεσων 
πελατών , όσο και των περιστασιακών ή και των πραγματικών δικαιούχων που ενεργούν 
χρηματοπιστωτικές εργασίες μέσω πληρεξούσιων αντιπροσώπων τους . Το σύνθημα που πρέπει 
να επικρατεί είναι "  γνώριζε τον πελάτη σου "  ( know your customer ) .

Δεύτερον , να τηρούν πλήρη αρχειοθέτηση των στοιχείων αποδείξεως της ταυτότητας με την 
ευρεία έννοια του όρου , καθώς και των παραστατικών και λοιπών δεδομένων κάθε συναλλαγής 
για πέντε τουλάχιστον έτη μετά τη λήξη των σχέσεων με τους πελάτες τους ή από τη διενέργεια 
της συναλλαγής , προκειμένου να χρησιμεύσουν ως αποδεικτικό υλικό , σε οποιαδήποτε 
διερευνητική διαδικασία σχετική με την νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες .

Τρίτον , να δημιουργήσουν σύστημα αναφορών και πληροφορήσεως των αρμόδιων αρχών 
για κάθε συναλλαγή που υποπτεύονται ότι ενδέχεται να συνιστά πράξη νομιμοποιήσεως εσόδων 
από παράνομες δραστηριότητες . Η καθιέρωση ενός τυποποιημένου σχεδίου αναφοράς , κοινού 
για όλες τις τράπεζες , μαζί με οδηγίες για τον τρόπο συντάξεως και υποβολής , με την υπάρχουσα 
κάθε φορά τεκμηρίωση , θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη για κάθε τράπεζα στη Ελλάδα και στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση .

Τέταρτον , να καθιερώσουν ικανές διαδικασίες και μηχανισμό εσωτερικού ελέγχου για την 
παρακολούθηση , τον εντοπισμό και την ανάλογη αξιοποίηση των περιπτώσεων που παρέχουν 
απόχρωσες ενδείξεις ότι αποτελούν ενέργειες ξεπλύματος χρημάτων . Συγκεκριμένα η 
Ευρωπαϊκή Τραπεζική Ομοσπονδία συνιστά στις Ενώσεις Τραπεζών , να τονίσουν στις τράπεζες -  
μέλη τους την ανάγκη δημιουργίας μιας ειδικής υπηρεσιακής μονάδας από έμπειρους τραπεζικούς, 
η οποία θα πρέπει να είναι σε θέση να παρακολουθεί και να εντοπίζει όλες τις περιπτώσεις των 
ύποπτων χρηματοπιστωτικών συναλλαγών σύμφωνα με τις υπάρχουσες διαδικασίες , να 
υποβάλλει τις αναφορές των υπόπτων συναλλαγών στο κατά νόμο κεντρικό φορέα και να παρέχει 
τεχνικές πληροφορίες και διευκρινήσεις στους υπαλλήλους της τράπεζας και τις Αρχές .

Πέμπτον , να οργανώσουν ειδικά προγράμματα προς ενημέρωση και επαγγελματική 
επιμόρφωση του προσωπικού και των στελεχών , ώστε να είναι σε θέση να εντοπίζουν καλύτερα 
τις δραστηριότητες που τυχόν συνδέονται με ξέπλυμα χρημάτων και να ενεργούν σωστά σε 
παρόμοιες περιπτώσεις . Επιπλέον να λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα ώστε οι υπάλληλοι τους να 
γνωρίζουν τις διατάξεις της ειδικής νομοθεσίας που αφορά το ξέπλυμα χρημάτων .

Στην Ελλάδα , τα πιστωτικά ιδρύματα και οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί τηρούν τις 
παραπάνω υποχρεώσεις μετά τη ψήφιση του Νόμου 2331/1995 « ,πρόληψ η  και καταστολή της 
νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες..... »  .
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6.6 Η  ΕΛΛΗ Ν ΙΚ Η  ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗ  ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΕΣΟΔΩΝ

ΑΠ Ο  ΕΓΚΛΗΜΑ ΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ Κ Α Ι ΤΟ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΘΕΣΜΙΚΟ Π Λ Α ΙΣ ΙΟ .

Α) ΤΟ ΚΑΤΑΡΓΗ Θ ΕΝ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ 1993 Κ Α Ι Η  ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ
ΤΟ Υ Ν ΕΟ Υ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ.

Σύμφωνα με την Οδηγία του Συμβουλίου 91/308/ΕΟΚ «  για την πρόληψη της 
χρησιμοποίησης του χρηματικοπιστωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες »  , τα κράτη -  μέλη έπρεπε να θέσουν σε ισχύ τις αναγκαίες 
νομοθετικές , κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις «  προκειμένου να συμμορφωθούν προς τη 
παρούσα Οδηγία πριν από τη 1 η Ιανουάριου 1993 »  ( άρθρο 16 , παρ. 1 της Οδηγίας ) .

Πρέπει να ομολογηθεί ότι ο αντίκτυπος του κοινοτικού αυτού νομοθετικού αυτού μέτρου 
υπήρξε σημαντικός σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση , όχι μόνο επειδή η οδηγία συνεπάγεται, 
για πρώτη φορά στην ιστορία του τραπεζικού συστήματος , το συντονισμό των προσπαθειών των 
κρατών -  μελών της για την από κοινού καταπολέμηση του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος , 
αλλά και επειδή με την ενσωμάτωση των κανόνων της Οδηγίας αυτής καλύπτεται ήδη ένα νομικό 
κενό που υπήρχε για όλα τα 15 κράτη -  μέλη .

Γεγονός είναι ότι το συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ( τώρα : Ευρωπαϊκής 
Ενώσεως) ζήτησε το 1991 από κάθε κράτος -  μέλος να λάβει τα κατάλληλα μέτρα και να 
επιβάλλει την ποινική κατοχύρωση που διαγράφεται στην Οδηγία 91/308/ΕΟΚ . Η Ελληνική 
πλευρά ανταποκρίθηκε επίσημα αφενός με την έκδοση της Πράξεως Διοικητή Τραπέζης Ελλάδος 
2181/5 . 3 . 93 με θέμα «  πρόληψη διενέργειας συναλλαγών σε ξένο νόμισμα μέσω του 
τραπεζικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες »  και 
αφετέρου με τη θέσπιση των διατάξεων των άρθρων 5 και 6 του Τρίτου Κεφαλαίου του Νόμου 
2145/1993 , με τίτλο του κεφαλαίου «  Καταστολή της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες »  ( ΦΕΚ Α ' 88 / 2 8 . 5  . 93 ) .

Η ΠΔ/ΤΕ 2181 /5  . 3 . 93 είχε ως δικαιολογητική βάση «  την ανάγκη διενέργειας 
αυστηρών ελέγχων νομιμότητας και αυθεντικότητας των συναλλαγών για την εξακρίβωση της 
πραγματικής ταυτότητας των συναλλασσόμενων με τις τράπεζες και την πρόληψη συναλλαγών 
που μέσω του τραπεζικού συστήματος στοχεύουν στη νομιμοποίηση εσόδων από δραστηριότητα 
προσώπων που ενέχονται στα κατωτέρω εγκλήματα........ »  .

Πρόσθετα , με τα άρθρα 5 και 6 του καταργηθέντος Νόμου 2145 / 1993 θεσπίστηκε για 
πρώτη φορά το ποινικό αδίκημα της νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματική δραστηριότητα 
καθώς και η άρση του τραπεζικού απορρήτου , ενώ για τους παραβάτες προβλεπόταν ποινή 
καθείρξεως μέχρι δέκα ετών καθώς και η υποχρεωτική'] δήμευση των περιουσιακών τους 
στοιχείων .

Πρέπει δε να σημειωθεί ότι οι διατάξεις αυτές θεσπίστηκαν βάση του πληρέστερου σχεδίου 
νόμου που είχε συντάξει ειδική νομοπαρασκευαστική επιτροπή στο Υπουργείο Δικαιοσύνης υπό 
τον Αρεοπαγίτη κ. Διονύσιο Κονδύλη . Δυστυχώς τότε η πολιτική ηγεσία εισηγήθηκε την ψήφιση 
μόνο δύο άρθρων του σχεδίου που αποτέλεσαν το Τρίτο Κεφάλαιο του καταργηθέντος ήδη Νόμου 
2145 / 1993 , γεγονός που τελικά έβλαψε σημαντικά την διεθνή θέση της χώρας και το κύρος του 
ελληνικού τραπεζικού συστήματος . Αρκεί να σημειωθεί μόνο ότι στις εκθέσεις του FATF και της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής , η Ελλάδα φαινόταν να καθυστερεί σκόπιμα και γι ’αυτό ασκήθηκε 
συνεχής πίεση έως ότου ψηφιστεί το νομοσχέδιο που ετοίμασε άλλη νομοπαρασκευαστική 
επιτροπή . Εν τω μεταξύ η Commission ξεκίνησε την διαδικασία που προβλέπεται σε αυτές τις 
περιπτώσεις από την Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση και παρέπεμψε την Ελλάδα στο 
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο .
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Β) —  ΝΟΜΟΣ Υ Π Ά Ρ Ι Θ Μ .  2331/1995

«  Πρόληψη και καταστολή της νομιμοποιήσεως εσόδων

από εγκληματικές δραστηριότητες ........»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

Πρόληψη και καταστολή της νομιμοποιήσεως παράνομχον εσόδων

Άρθρο 1

Για την εφαρμογή των διατάξεων του πρώτου κεφαλαίου αυτού του νόμου οι ακόλουθοι όροι 
έχουν την εξής έννοια :

α . «  Εγκληματική δραστηριότητα »  , τα εγκλήματα που προβλέπονται από τις εξής 
διατάξεις, όπως ισχύουν :

αα) Τα εγκλήματα που προβλέπονται από το νόμο για την καταπολέμηση της διάδοσης των 
ναρκωτικών .

αβ) Τα εγκλήματα της παραγράφου 1 του άρθρου 15 του ν. 2168 / 1993 «  όπλα, 
πυρομαχικά κ.λ.π. »  .

αγ) Της ληστείας ( άρθρο 380 Ποινικού Κώδικα) .

αδ) Της εκβίασης ( άρθρο 385 παρ. 1 περιπτ. α'-β' Ποινικού Κώδικα ) .

αε) Της αρπαγής ( άρθρο 322 Ποινικού Κώδικα) .

αστ) Της κλοπής ιδιαίτερα μεγάλης αξίας ( άρθρο 372 παράγραφος 1 εδάφιο β' Ποινικού 
Κώδικα ) και των διακεκριμένων περιπτώσεων κλοπής του άρθρου 374 περίπτωση α'- στ' του 
Ποινικού Κώδικα .

αζ) Της υπεξαίρεσης, αν το αντικείμενο της είναι ιδιαίτερα μεγάλης αξίας ( άρθρο 375 
παράγραφος Ιβ'του Ποινικού Κώδικα ) ή αν η πράξη ενέχει κατάχρηση ιδιαίτερης εμπιστοσύνης 
ή συντρέχουν οι λοιπές περιστάσεις του άρθρου 375 παράγραφος 2 του Ποινικού Κώδικα .

αη) Της απάτης , αν η ζημία που προξενήθηκε είναι ιδιαίτερα μεγάλη ( άρθρο 386 
παράγραφος 1 εδάφιο β' του Ποινικού Κώδικα ) ή αν ο υπαίτιος διαπράττει απάτες κατ’ 
επάγγελμα ή κατ’ συνήθεια ή αν οι περιστάσεις υπό τις οποίες έγινε η πράξη μαρτυρούν ότι είναι 
ιδιαίτερα επικίνδυνος ( άρθρο 386 παράγραφος 3 του Ποινικού Κ ώδικα) .

αθ) Της παράνομης εμπορίας αρχαιοτήτων .

αι) Της κλοπής φορτίου πλοίου , αν το αντικείμενο της είναι ιδιαιτέρως μεγάλης αξίας ( 
άρθρο 217 παράγραφος 1 εδάφιο β' Κώδικα Δημοσίου Ναυτικού Δικαίου ) .
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αια) Τα προβλεπόμενα υπό τα στοιχεία γ ' και δ ' εδάφιο δεύτερο της παραγράφου 2 και από 
την παράγραφο 3 του άρθρου 10 του ν. 1383 / 1983 «  αφαιρέσεις και μεταμοσχεύσεις 
ανθρωπίνων ιστών και οργάνων »  .

αιβ) Της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του ν. 1608 /  1950 «  περί αυξήσεων των ποινών των 
προβλεπόμενων δια τους καταχραστάς του δημοσίου »  , όπως ισχύει.

αιγ) Της λαθρεμπορίας , όταν εμπίπτουν στις περιπτώσεις του άρθρου 102 παράγραφος 1Β 
του Τελωνειακού Κώδικα ( ν. 1165/ 1918, όπως ισχύει) .

αιδ) Τα προβλεπόμενα από τον ν.δ. 181 / 1974 «  περί προστασίας εξ ιοντιζουσών 
ακτινοβολιών »  .

αιε) Τα προβλεπόμενα και τα τιμωρούμενα από τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 349 του 
Ποινικού Κώδικα .

αιστ) Τα προβλεπόμενα και τιμωρούμενα από τις διατάξεις του β.δ/τος29/1971 «  περί 
κωδικοποιήσεως εις ενιαίον κείμενον των ισχυουσών διατάξεων περί τυχηρών και μη πα ιγνίω ν».

β. «  Νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματική δραστηριότητα » .

Τ α εγκλή ματα τα προβλεπόμενα στο επόμενο άρθρο .

γ. «  Περιουσία » :  Περιουσιακά στοιχεία κάθε είδους , ενσώματα ή ασώματα , κινητά ή 
ακίνητα , υλικά ή άυλα , καθώς και τα νομικά έγγραφα ή στοιχεία που αποδεικνύουν τίτλο 
ιδιοκτησίας ή δικαιώματα προς απόκτηση τέτοιων περιουσιακών στοιχείων .

δ. «  Πιστωτικό ίδρυμα » :  Επιχείρηση ή δραστηριότητα της οποίας συνίσταται στην 
αποδοχή καταθέσεων από το κοινό ή άλλων επιστρεπτέων κεφαλαίων και στη χορήγηση 
πιστώσεων για λογαριασμό της , καθώς και το στερούμενο ίδιας νομικής προσωπικότητας 
υποκατάστημα ή γραφείο αντιπροσωπείας στη Ελλάδα πιστωτικού ιδρύματος που έχει την έδρα 
του στην αλλοδαπή . Περισσότερα υποκαταστήματα στην ημεδαπή του ίδιου αλλοδαπού 
πιστωτικού ιδρύματος θεωρούνται ως ενιαίο πιστωτικό ίδρυμα . Στον ορισμό αυτόν εμπίπτει 
επίσης το Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο , το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων ( Τ.Π.Δ.), 
Ελληνική Τράπεζα Βιομηχανικής Αναπτύξεως ( Ε.Τ.Β.Α.) και η Τράπεζα της Ελλάδος ( Τ.Ε).

ε. «  Χρηματοπιστωτικός οργανισμός »  : Επιχείρηση , η οποία δεν είναι πιστωτικό ίδρυμα 
και της οποίας η κύρια δραστηριότητα συνίσταται σε τοποθετήσεις σε τίτλους ή στην άσκηση 
μίας ή περισσοτέρων από τις δραστηριότητες που αναφέρονται στα σημεία β'-ι β' του άρθρου 24 
του ν. 2076 / 1992 «  Ανάληψη και άσκηση δραστηριότητας πιστωτικών ιδρυμάτων και άλλες 
συναφείς διατάξεις » .  Στην έννοια του χρηματοπιστωτικού οργανισμού , για τις ανάγκες των 
διατάξεων του πρώτου κεφαλαίου του νόμου αυτού , περιλαμβάνονται ιδίως οι εταιρείες 
επενδύσεων χαρτοφυλακίου , διαχειρίσεως αμοιβαίων κεφαλαίων , τα μέλη του Χρηματιστηρίου 
και όσοι ενεργούν για λογαριασμό τους , κάθε δραστηριότητα ανταλλαγής συναλλάγματος , οι 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της καταναλωτικής πίστης , οι ασφαλιστικές 
εταιρείες, καθώς και τα υποκαταστήματα χρηματοπιστωτικών οργανισμών που έχουν την έδρα 
τους στην αλλοδαπή .

στ. «  Αρμόδια αρχή »  : Για τα πιστωτικά ιδρύματα , της εταιρείες χρηματοδοτικής 
μίσθωσης τις εταιρείες πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων τρίτων, τις εταιρείες 
επιχειρηματικού κεφαλαίου και τα ανταλλακτήρια συναλλάγματος , η Τράπεζα της Ελλάδος . Για 
τις ασφαλιστικές εταιρείες , το Υπουργείο Εμπορίου και τους λοιπούς χρηματοπιστωτικούς 
οργανισμούς , η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς .

ζ. «  Αρμόδιος Φορέας »  : Η προβλεπόμενη από το άρθρο 7 Επιτροπή .
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Άρθρο 2

1. Με ποινή καθείρξεως μέχρι δέκα ετών τιμωρείται όποιος από κερδοσκοπία ή με σκοπό 
να συγκαλύψει την αληθή προέλευση ή να παράσχει συνδρομή σε πρόσωπο που ενέχεται σε 
εγκληματική δραστηριότητα , αγοράζει, αποκρύπτει, λαμβάνει ως εμπράγματη ασφάλεια , 
δέχεται στην κατοχή του , καθίσταται οπωσδήποτε δικαιούχος , μετατρέπει ή μεταβιβάζει 
οποιαδήποτε περιουσία που προέρχεται από την προαναφερόμενη δραστηριότητα . Αν ο δράστης 
ασκεί τέτοιου είδους δραστηριότητες κατ’ επάγγελμα ή είναι ιδιαίτερα επικίνδυνος ή υπότροπος , 
τιμωρείται με ποινή καθείρξεως τουλάχιστον δέκα ετών , εφόσον δεν συντρέχει περίπτωση 
βαρύτερης ποινής .

2. Όποιος εξεταζόμενος από δικαστικές αρχές ως μάρτυς , ή από άλλες αρμόδιες αρχές ή 
αναφερόμενος σε αυτές , υπό οποιανδήποτε ιδιότητα με πρόθεση αποκρύπτει ή συγκαλύπτει την 
αλήθεια όσον αφορά τη φύση , προέλευση , διάθεση ή διακίνηση περιουσίας ή τον τόπο στον 
οποίο η περιουσία αυτή βρίσκεται, γνωρίζοντας ότι η περιουσία αυτή προέρχεται από 
εγκληματική δραστηριότητα , τιμωρείται με ποινή φυλακίσεως τουλάχιστον έξι μηνών , εφόσον 
δεν συντρέχει περίπτωση βαρύτερης τιμωρίας του . Το δικαστήριο δύναται να μην επιβάλλει ποινή 
αν ο εξεταζόμενος ή αναφερόμενος είναι σύζυγος ή συγγενής εξ αίματος μέχρι δευτέρου βαθμού 
με εκείνον ο οποίος ανέπτυξε εγκληματική δραστηριότητα .

3. Όποιος ιδρύει ή αποκτά επιχείρηση ή συνιστά οργάνωση με σκοπό τη διάπραξη 
εγκλήματος της πρώτης παραγράφου ή εν γνώσει συμμετέχει σε τέτοια επιχείρηση ή οργάνωση ή 
παρέχει σε άλλον συμβουλές για τη διάπραξη τέτοιου εγκλήματος , τιμωρείται με ποινή 
φυλακίσεως τουλάχιστο δύο ετών , εφόσον δεν συντρέχει περίπτωση βαρύτερης τιμωρίας του .

4. Τα εγκλήματα του άρθρου αυτού τιμωρούνται ακόμη και αν τελέστηκαν στην αλλοδαπή .

5. Τα κακουργήματα που προβλέπονται στο άρθρο αυτό δικάζονται από το Τριμελές Εφετείο 
Κακουργημάτων .

6. Περιουσία που αποτελεί προϊόν εγκληματικής δραστηριότητας ή που αποκτήθηκε με 
οποιοδήποτε τρόπο από προϊόν τέτοιας εγκληματικής δραστηριότητας ή περιουσία που 
χρησιμοποιήθηκε , εν όλω ή εν μέρει , για εγκληματική δραστηριότητα κατάσχεται και,  εφόσον 
δεν συντρέχει περίπτωση αποδόσεωςτης στον ιδιοκτήτη κατά τα άρθρα 310 παράγραφος 2 και 
373 ΚΠΔ δημεύεται υποχρεωτικά με την καταδικαστική απόφαση .. Η δήμευση επιβάλλεται 
ακόμη και αν η περιουσία ανήκει σε τρίτο , εφόσον αυτός τελούσε εν γνώσει της εγκληματικής 
δραστηριότητας κατά το χρόνο κτήσεως της περιουσίας .

7. Σε περίπτωση καταδίκης για απόπειρα τελέσεως εγκλήματος από τα αναφερόμενα στο 
άρθρο 1 στοιχείο α ' κατάσχεται και δημεύεται η περιουσία την οποία ο δράστης σκόπευε να 
χρησιμοποιήσει στο έγκλημα .

8. Δήμευση διατάσσεται και όταν δεν ασκήθηκε δίωξη λόγω θανάτου του υπαίτιου ή η δίωξη 
που ασκήθηκε έπαυσε ή κηρύχθηκε απαράδεκτη . Στις περιπτώσεις αυτές η δήμευση διατάσσεται 
με βούλευμα του δικαστικού συμβουλίου ή με απόφαση του δικαστηρίου που παύει ή κηρύσσει 
απαράδεκτη την ποινική δίωξη και αν δεν ασκήθηκε δίωξη , με βούλευμα του κατά τόπον 
αρμόδιου συμβουλίου πλημμελειοδικών . Οι διατάξεις του άρθρου 492 ΚΠΔ εφαρμόζονται 
αναλόγως και στην προκειμένη περίπτωση , εκτός αν η απόφαση ή το βούλευμα εκδόθηκε από τον 
Αρειο Πάγο ή δικαστήριο ή δικαστικό συμβούλιο που αποφαίνεται τελεσιδίκως . Εφαρμόζονται 
επίσης αναλόγως και οι διατάξεις του άρθρου 504 παράγραφος 3 ΚΠΔ , εκτός αν η απόφαση 
εκδόθηκε από τον Αρειο Πάγο .
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9. Τρίτος , κατά της περιουσίας του οποίου διατάχθηκε δήμευση , χωρίς να συμμετάσχει στη 
δίκη , ούτε να κλητευθεί, δικαιούται να ασκήσει αίτηση ακυρώσεως της σχετικής διάταξης της 
απόφασης , μέσα σε τρεις μήνες από την επίδοση της σ’ αυτόν . Τα άρθρα 492 και 504 
παράγραφος 3 ΚΠΔ εφαρμόζονται αναλόγως και στην προκειμένη περίπτωση .

10. Αν η αναφερόμενη στην παράγραφο 6 του άρθρού αυτού περιουσία δεν υπάρχει πλέον ή 
δεν έχει βρεθεί, επιβάλλεται χρηματική ποινή ίση με την κατά το χρόνο της καταδικαστικής 
απόφασης αξία της περιουσίας αυτής , την οποία προσδιορίζει το δικαστήριο .

Άρθρο 3

1. Το Δημόσιο μπορεί, ύστερα από γνωμάτευση του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους , να 
αξιώσει ενώπιον των αρμόδιων πολιτικών δικαστηρίων από τον αμετακλήτως καταδικασμένο σε 
ποινή καθείρξεως ή σε ποινή φυλακίσεως τουλάχιστον τριών ετών, για έγκλημα από τα 
αναφερόμενα στο άρθρο 1 στοιχείο α ' του νόμου αυτού , κάθε περιουσία που αυτός έχει 
αποκτήσει από έγκλημα αναφερόμενο στην ίδια διάταξη , έστω και αν γ ι’ αυτό δεν χώρησε 
καταδίκη . Με την ίδια διαδικασία δημεύεται και κάθε περιουσία που το πρόσωπο αυτό απέκτησε 
κατά τα τελευταία πέντε έτη πριν από το χρόνο τελέσεως εγκλήματος , που αναφέρεται στο άρθρο 
1 στοιχείο α' του νόμου αυτού για το οποίο χώρησε καταδίκη και μέχρι το χρονικό σημείο που η 
καταδίκη αυτή έγινε αμετάκλητη . Η περιουσία αυτή τεκμαίρεται υπέρ του Δημοσίου ότι 
αποκτάται από έγκλημα που αναφέρεται στην ίδια διάταξη , επιτρέπεται όμως ανταπόδειξη .

2. Αν η περιουσία μεταβιβάστηκε σε τρίτο , ο καταδικασμένος υποχρεούται σε αποζημίωση 
ίση μα την αξία της , κατά το χρόνο συζητήσεως της αγωγής . Η παραπάνω αξίωση μπορεί να 
ασκηθεί και κατά τρίτου που απέκτησε από χαριστική αιτία , εφόσον κατά το χρόνο της κτήσης 
ήταν σύζυγος ή συγγενής εξ αίματος κατ’ ευθεία γραμμή με τον καταδικασμένο ή αδελφός του ή 
θετό τέκνο του , καθώς και εναντίον κάθε τρίτου που απέκτησε μετά την άσκηση κατά του 
καταδικασμένου ποινικής δίωξης για το πιο πάνω έγκλημα και τελούσε σε κακή πίστη , αν κατά 
το χρόνο που απέκτησε γνώριζε την άσκηση ποινικής δίωξης κατά του καταδικασμένου . Ο τρίτος 
και ο καταδικασμένος ευθύνονται εις ολόκληρον.

Άρθρο 4

1. Τα πιστωτικά ιδρύματα και οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί οφείλουν κατά τη σύναψη 
συμβάσεων , στα πλαίσια οποιοσδήποτε επιχειρηματικής σχέσης και ιδίως κατά το άνοιγμα 
λογαριασμού καταθέσεων οποιοσδήποτε φύσεως , κατά τη σύναψη συμβάσεως παροχής 
υπηρεσιών φυλάξεως περιουσιακών στοιχείων και κατά τη μίσθωση θυρίδας θησαυροφυλακίου , 
καθώς και κατά τη σύναψη συμβάσεως ενυπόθηκου δανείου , να απαιτούν την απόδειξη της 
ταυτότητας του συναλλασσόμενου . Η απόδειξη γίνεται με την επίδειξη του δελτίου αστυνομικής 
ταυτότητας ή του διαβατηρίου ή άλλου δημόσιου εγγράφου . Από τα στοιχεία πρέπει πάντως να 
προκύπτουν η παρούσα διεύθυνση κατοικίας, το ήδη ασκούμενο από το συμβαλλόμενο ή 
συναλλασσόμενο επάγγελμα και η επαγγελματική του διεύθυνση .Εκτός από τις αναφερόμενες 
στο πρώτο εδάφιο συναλλαγές, η υποχρέωση αυτή υπάρχει και για κάθε συναλλαγή , το ποσό της 
οποίας είναι ισότιμο σε δραχμές με δεκαπέντε χιλιάδες ( 15.000 ) ευρωπαϊκές νομισματικές 
μονάδες ( ENM / ECU ) τουλάχιστον , είτε γίνεται με μια πράξη είτε με περισσότερες που 
γίνονται την ίδια μέρα ή ανάγονται στην ίδια έννομη σχέση . Αν το ποσό δεν είναι γνωστό κατά το 
χρόνο της συναλλαγής , το πιστωτικό ίδρυμά ή ο χρηματοπιστωτικός οργανισμός εξακριβώνει την
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ταυτότητα μόλις πληροφορηθεί το ποσό ή διαπιστώσει ότι αυτό ανέρχεται στο ισότιμο των 
δεκαπέντε χιλιάδων ( 15.000 ) ENM / ECU τουλάχιστον .

2. Όταν ο συμβαλλόμενος ή συναλλασσόμενος ενεργεί για λογαριασμό άλλου , εκτός από 
την απόδειξη της δικής του ταυτότητας κατά την παράγραφο 1 , οφείλει να αποδείξει και τα 
στοιχεία του τρίτου , φυσικού ή νομικού προσώπου , για λογαριασμό του οποίου ενεργεί. Το 
πιστωτικό ίδρυμα ή ο χρηματοπιστωτικός οργανισμός οφείλει να εξακριβώσει την αλήθεια και 
των στοιχείων αυτών και όταν ο συμβαλλόμενος ή συναλλασσόμενος δεν προβεί στην πιο πάνω 
δήλωση , αλλά υπάρχει βάσιμη αμφιβολία για το αν ενεργεί για δικό του λογαριασμό ή 
βεβαιότητα ότι ενεργεί για λογαριασμό άλλου.

3. Σε περίπτωση που υπάρχει αμφιβολία για το αν οι συμβαλλόμενοι ή συναλλασσόμενοι, 
που αναφέρουν οι προηγούμενες παράγραφοι, ενεργούν για ίδιο λογαριασμό ή σε περίπτωση 
βεβαιότητας για το ότι δεν ενεργούν για ίδιο λογαριασμό , τα πιστωτικά ιδρύματα και οι 
χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί λαμβάνουν τα ευλόγως απαιτούμενα μέτρα προκειμένου να 
συλλέξουν πληροφορίες για την πραγματική ταυτότητα των προσώπων για λογαριασμό των 
οποίων αυτοί ενεργούν .

4. Κατά παρέκκλιση από τα αναφερόμενα στις προηγούμενες παραγράφους , δεν απαιτείται 
εξακρίβωση της ταυτότητας : α) Στις ασφαλιστικές συμβάσεις που συνάπτονται από ασφαλιστικές 
εταιρείες , οι οποίες υπάγονται κατά το άρθρο 1 στις διατάξεις του νόμου αυτού , αν το ποσό του 
ασφάλιστρου ή των περιοδικών ασφαλίστρων, που πρόκειται να καταβληθούν κατά τη διάρκεια 
ενός έτους, δεν υπερβαίνει το ισάξιο χιλίων ( 1.000 ) ENM / ECU ή στην περίπτωση εφάπαξ 
καταβολής το ισάξιο δύο χιλιάδων πεντακοσίων ( 2.500 ) ENM / ECU . Αν το ασφάλιστρο ή τα 
περιοδικά ασφάλιστρα που πρόκειται να καταβληθούν κατά τη διάρκεια ενός έτους αυξηθούν 
έτσι ώστε να υπερβούν το κατώτατο όριο των χιλίων ( 1.000. ) ENM / ECU , απαιτείται 
εξακρίβωση ταυτότητας . β ) Στις συμβάσεις συνταξιοδοτικής ασφάλισης που συνάπτονται βάσει 
συμβάσεων εργασίας ή επαγγελματικής δραστηριότητας του ασφαλισμένου , υπό τον όρο ότι οι 
συμβάσεις αυτές δεν περιλαμβάνουν ρήτρα εξαγοράς ούτε μπορεί να χρησιμεύσουν ως εγγύηση 
δανείου .

5. Τα πιστωτικά ιδρύματα και οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί έχουν την ευχέρεια κατά την 
κρίση των, αλλά δεν υποχρεούνται να προβαίνουν στην κατά το άρθρο αυτό εξακρίβωση 
ταυτότητας, όταν ο συναλλασσόμενος είναι πιστωτικό ίδρυμα , χρηματοπιστωτικός οργανισμός, 
νομικό πρόσωπο δημόσιου δικαίου ή οργανισμός που ανήκει κατά 15 % τουλάχιστον στο 
Δημόσιο.

6. Εξακρίβωση της ταυτότητας γίνεται και σε κάθε περίπτωση που υπάρχει σοβαρή υπόνοια 
ότι πρόκειται για νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματική δραστηριότητα .

7. Τα στοιχεία , τα σχετικά με τις παραπάνω συμβάσεις και συναλλαγές , και τα 
νομιμοποιητικά έγγραφα φυλάσσονται από το πιστωτικό ίδρυμα ή το χρηματοπιστωτικό 
οργανισμό για χρονικό διάστημα τουλάχιστον πέντε ετών : α ) όσον αφορά τις συμβάσεις , μετά 
τη λήξη των σχέσεων τους με τους πελάτες τους , β ) όσον αφορά τις συναλλαγές , από τη 
διενέργεια της τελευταίας συναλλαγής , εκτός αν και στις δύο περιπτώσεις , επιβάλλεται από άλλη 
διάταξη νόμου η φύλαξη τους επί μακρότερο χρονικό διάστημα .

8. Σε περίπτωση υπαίτιας παράβασης των κατά τις προηγούμενες παραγράφους υποχρεώσεις 
του , μπορεί να επιβληθεί σε βάρος του πιστωτικού ιδρύματος ή του χρηματοπιστωτικού 
οργανισμού , με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Εμπορίου , που εκδίδεται 
ύστερα από πρόταση της Αρμόδιας Αρχής , πρόστιμο πεντακοσίων χιλιάδων έως πενήντα 
εκατομμυρίων δραχμών.

9. Τα πιστωτικά ιδρύματα και οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί οφείλουν : α ) να εξετάζουν 
με ιδιαίτερη προσοχή κάθε συναλλαγή που από τη φύση της μπορεί να συνδεθεί με νομιμοποίηση
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εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες , β ) να θεσπίζουν διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου και 
επικοινωνίας , ώστε να προλαμβάνουν και να εμποδίζουν την διενέργεια συναλλαγών που

συνδέονται με νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες , γ ) να μεριμνούν ώστε οι 
διαδικασίες της παραγράφου αυτής να εφαρμόζονται και στα υποκαταστήματα τους του 
εξωτερικού , εκτός και αν αυτό απαγορεύεται από τη σχετική αλλοδαπή νομοθεσία , οπότε 
ενημερώνουν την αρμόδια εισαγγελική αρχή . Με απόφαση της Αρμόδιας Αρχής μπορεί να 
προσδιορίζονται ενδεικτικώς ειδικότερα κριτήρια ή στοιχεία των συναλλαγών αυτών , καθώς και 
ο τρόπος , τα όργανα και οι λεπτομέρειες ασκήσεως σχετικού ελέγχου .

10. Κάθε πιστωτικό ίδρυμα ή χρηματοπιστωτικός οργανισμός οφείλει να ορίσει ένα 
διευθυντικό στέλεχος , στο οποίο τα άλλα διευθυντικά στελέχη και οι υπάλληλοι θα αναφέρουν 
κάθε συναλλαγή που θεωρούν ύποπτη νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες 
και κάθε γεγονός του οποίου λαμβάνουν γνώση λόγω της υπηρεσίας τους και το οποίο θα 
μπορούσε να αποτελέσει ένδειξη εγκληματικής δραστηριότητας . Στα υποκαταστήματα η 
αναφορά αυτή γίνεται κατευθείαν στο διευθυντή του υποκαταστήματος , ο οποίος αναφέρεται 
αμέσως στο αρμόδιο διευθυντικό στέλεχος αν συμμερίζεται τις υπόνοιες . Αν ο διευθυντής του 
υποκαταστήματος ή ο αναπληρωτής του κωλύεται ή αρνείται ή αμελεί ή δεν συμμερίζεται τις 
υπόνοιες του αναφερόντος υπαλλήλου , τότε ο υπάλληλος αναφέρεται στο αρμόδιο διευθυντικό 
στέλεχος . Ο τελευταίος ενημερώνει σχετικά , τηλεφωνικώς και με εμπιστευτικό έγγραφο , τον 
Αρμόδιο Φορέα παρέχοντας του συγχρόνως κάθε χρήσιμη πληροφορία ή στοιχείο , αν μετά από 
την εξέταση που πραγματοποιεί κρίνει ότι οι πληροφορίες και τα υπάρχοντα στοιχεία αποτελούν 
ένδειξη εγκληματικής δραστηριότητας.

11. Την κατά την προηγούμενη παράγραφο υποχρέωση ενημερώσεως του Φορέα έχει και 
κάθε υπάλληλος της Αρμόδιας Αρχής , καθώς και κάθε άλλο πρόσωπο επιφορτισμένο με τη 
διενέργεια ελέγχου σε πιστωτικό ίδρυμα ή χρηματοπιστωτικό οργανισμό , αν κατά την άσκηση 
των καθηκόντων του υποπέσουν στην αντίληψη του γεγονότα τα οποία ενδέχεται να αποτελούν 
ένδειξη νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματική δραστηριότητα .

12. Τα πιστωτικά ιδρύματα ή οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί οφείλουν να μην 
πραγματοποιούν συναλλαγές για τις οποίες γνωρίζουν ή βάσιμα υποπτεύονται ότι συνδέονται με 
νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματική δραστηριότητα , εκτός αν για την άμεση πραγματοποίηση 
της συναλλαγής συντρέχει επείγουσα περίπτωση ή αυτό επιβάλλεται από τη φύση της , καθώς και 
όταν η μη πραγματοποίηση της συναλλαγής ενδέχεται να δυσχεράνει την αποκάλυψη 
αποδεικτικών στοιχείων ή προσώπων που πιθανόν ενέχονται σε νομιμοποίηση εσόδων . Στην 
περίπτωση αυτή η αναφορά υποβάλλεται αμέσως μετά από τη συναλλαγή .

13. Τα πιστωτικά ιδρύματα και οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί οφείλουν να παρέχουν 
στον Αρμόδιο Φορέα , στην εισαγγελική αρχή , στον ανακριτή και στο δικαστήριο , όταν τους 
ζητηθεί, τις απαιτούμενες πληροφορίες ή τα αποδεικτικά στοιχεία για όλες τις δραστηριότητες 
που αναφέρονται στις παραγράφους 1 —8 του άρθρου αυτού ή τη διενέργεια άλλων συναλλαγών 
όταν, κατά την κρίση του φορέα , της εισαγγελικής ή δικαστικής αρχής είναι πιθανόν να 
σχετίζονται με νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματική δραστηριότητα ή υπάρχει περίπτωση 
δημεύσεως , σύμφωνα με το άρθρο 2 του νόμου αυτού . Η σχετική αλληλογραφία είναι 
εμπιστευτική . Αν όμως ασκηθεί ποινική δίωξη για εγκληματική δραστηριότητα , η σχετική 
αλληλογραφία αποτελεί στοιχείο της δικογραφίας . Αλλιώς τίθεται στο αρχείο και παραμένει 
μυστική .

14. Οι κατά τις προηγούμενες παραγράφους πληροφορίες και τα στοιχεία χρησιμοποιούνται 
μόνο σε δίκες που αφορούν εγκληματική δραστηριότητα ή νομιμοποίηση εσόδων από τέτοια 
δραστηριότητα .
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15. Η γνωστοποίηση πληροφοριών και στοιχείων , σύμφωνα με τις προηγούμενες 
παραγράφους , όταν γίνεται καλόπιστα , δεν αποτελεί άδικη ή αντισυμβατική πράξη και δεν 
μπορεί να θεμελιώσει οποιοσδήποτε είδους ευθύνη .

16. Τα πιστωτικά ιδρύματα και οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί, οι υπάλληλοι και τα 
διευθυντικά στελέχη της παραγράφου 10 , καθώς και τα κατά την παράγραφο 11 πρόσωπα , 
απαγορεύεται να γνωστοποιούν το γεγονός ότι διαβιβάστηκαν ή ζητήθηκαν πληροφορίες ή ότι 
διεξάγεται έρευνα για νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματική δραστηριότητα σε αυτόν τον 
οποίον αφορούν οι πληροφορίες ή σε τρίτους . Ο οποίος από πρόθεση παραβιάζει το κατά την 
παράγραφο αυτή καθήκον εχεμύθειας , τιμωρείται με ποινή φυλακίσεως μέχρι δύο ετών και με 
χρηματική ποινή .

17. Με προεδρικό διάταγμα , που εκδίδεται μετά από πρόταση των Υπουργών Δικαιοσύνης , 
Οικονομικών και Εμπορίου , αναπροσαρμόζονται τα προβλεπόμενα από το άρθρο αυτό ποσά .

Άρθρο 5

1. Όταν διεξάγεται τακτική ανάκριση για νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματική 
δραστηριότητα , μπορεί ο ανακριτής , με σύμφωνη γνώμη του εισαγγελέα , να απαγορεύσει την 
κίνηση των λογαριασμών που τηρούνται σε πιστωτικό ίδρυμα ή χρηματοπιστωτικό οργανισμό , 
καθώς και το άνοιγμα των θυρίδων θησαυροφυλακίου του κατηγορούμενου , έστω και κοινών 
οποιουδήποτε είδους με άλλο πρόσωπο , εφόσον υπάρχουν βάσιμες υπόνοιες ότι οι λογαριασμοί 
αυτοί ή οι θυρίδες περιέχουν χρήματα ή πράγματα που προέρχονται από νομιμοποίηση εσόδων 
από εγκληματική δραστηριότητα . Το ίδιο ισχύει και όταν διεξάγεται ανάκριση για εγκληματική 
δραστηριότητα και υπάρχουν βάσιμες υπόνοιες ότι οι λογαριασμοί ή οι θυρίδες περιέχουν 
χρήματα ή πράγματα που υπόκεινται σε δήμευση , σύμφωνα με το άρθρο 2 του νόμου αυτού . Σε 
περίπτωση διεξαγωγής προκαταρκτικής εξετάσεως ή προανακρίσεως , η απαγόρευση της 
κινήσεως των λογαριασμών ή του ανοίγματος των θυρίδων μπορεί να διαταχθεί από το δικαστικό 
συμβούλιο . Η διάταξη του ανακριτή ή το βούλευμα του συμβουλίου επέχει θέση εκθέσεως 
κατασχέσεως , εκδίδεται χωρίς προηγούμενη κλήση του κατηγορουμένου ή του τρίτου , δεν είναι 
απαραίτητο να αναφέρει συγκεκριμένο λογαριασμό ή θυρίδα και επιδίδεται στον κατηγορούμενο 
και στο διευθυντικό στέλεχος του πιστωτικού ιδρύματος ή του χρηματοπιστωτικού οργανισμού ή 
στον διευθυντή του υποκαταστήματος του τόπου όπου εδρεύει ο ανακριτής ή ο εισαγγελέας . Σε 
περίπτωση κοινού λογαριασμού ή κοινής θυρίδας επιδίδεται και στον τρίτο .

2. Η κατά την προηγούμενη παράγραφο απαγόρευση ισχύει από τη χρονική στιγμή της 
επίδοσης στο πιστωτικό ίδρυμα ή στο χρηματοπιστωτικό οργανισμό της διάταξης του ανακριτή ή 
του βουλεύματος , Από τότε απαγορεύεται το άνοιγμα της θυρίδας και είναι άκυρη έναντι του 
Δημοσίου τυχόν εκταμίευση χρημάτων από το λογαριασμό . Διευθυντικό στέλεχος ή υπάλληλος 
του πιστωτικού ιδρύματος ή του χρηματοπιστωτικού οργανισμού , που παραβαίνει με πρόθεση τις 
διατάξεις της παραγράφου αυτής , τιμωρείται με ποινή φυλακίσεως μέχρι δύο ετών και με 
χρηματική ποινή .

3. Αν συντρέχουν οι προϋποθέσεις της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού , μπορεί ο 
ανακριτής ή το δικαστικό συμβούλιο να διατάξει την απαγόρευση εκποιήσεως ορισμένου 
ακινήτου του κατηγορουμένου . Η διάταξη του ανακριτή ή το βούλευμα επέχει θέση εκθέσεως 
κατασχέσεως , εκδίδεται χωρίς προηγούμενη κλήση του κατηγορουμένου και επιδίδεται στον 
κατηγορούμενο και στον αρμόδιο φύλακα μεταγραφών , ο οποίος υποχρεούται να προβεί την ίδια 
ημέρα σε σχετική σημείωση στα οικεία βιβλία και να αρχειοθετήσει το έγγραφο που του 
κοινοποιήθηκε . Με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης ρυθμίζονται οι λεπτομέρειες 
εφαρμογής της διάταξης της παραγράφου αυτής . Κάθε δικαιοπραξία , υποθήκη , κατάσχεση ή
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άλλη πράξη που εγγράφεται στο βιβλίο του υποθηκοφυλακείου , μετά την πιο πάνω σημείωση , 
δεν λαμβάνεται υπόψη για την εφαρμογή των διατάξεων των παραγράφων 6 και επ. του άρθρου 
2 του νόμου αυτού .

4. Ο κατηγορούμενος και ο τρίτος δικαιούνται να ζητήσουν την άρση της διάταξης του 
ανακριτή ή την ανάκληση του βουλεύματος, με αίτηση που απευθύνεται προς το δικαστικό 
συμβούλιο και κατατίθεται στον ανακριτή ή τον εισαγγελέα , μέσα σε δέκα μέρες από την επίδοση 
σ’ αυτόν της διάταξης ή του βουλεύματος . Το συμβούλιο , στο οποίο δεν μετέχει ο ανακριτής , 
αποφαίνεται αμετακλήτως μέσα σε πέντε ημέρες . Η υποβολή της αίτησης δεν αναστέλλει την 
εκτέλεση της διάταξης ή του βουλεύματος . Η διάταξη ή το βούλευμα ανακαλείται αν προκύψουν 
νέα στοιχεία .

Άρθρο 6

1. Οι διατάξεις των παραγράφων 9 και επ. του άρθρου 4 του νόμου αυτού εφαρμόζονται 
αναλόγως και ως προς τα μέλη του Χρηματιστηρίου , καθώς και τις λοιπές επιχειρήσεις που 
αναφέρονται στο άρθρο 1 στοιχείο ε ' εδάφιο β'.

2. Ο εισαγγελέας , ο ανακριτής και το δικαστήριο επιτρέπεται να λαμβάνουν γνώση των 
βιβλίων και των στοιχείων , τα οποία κατά τις κείμενες διατάξεις τηρούν τα μέλη του 
χρηματιστηρίου , καθώς και οι λοιπές επιχειρήσεις που αναφέρονται στο άρθρο 1 στοιχείο ε ' 
εδάφιο β ' του νόμου αυτού . Σε περίπτωση διεξαγωγής προκαταρκτικής εξετάσεως , 
προανακρίσεως , ανακρίσεως ή δίκης επιτρέπεται να ζητηθεί και να επισυναφθεί στη δικογραφία 
μόνο απόσπασμα των βιβλίων ή των στοιχείων με τις σχετικές εγγραφές που αφορούν τον 
κατηγορούμενο . Την ακρίβεια του αποσπάσματος βεβαιώνει το μέλος του Χρηματιστηρίου ή ο 
εκπρόσωπος της επιχείρησης . Ο εισαγγελέας , ο ανακριτής και το δικαστήριο δικαιούνται να 
ελέγξουν τα βιβλία και τα στοιχεία αυτά για να διαπιστώσουν την ακρίβεια των περιεχομένων 
στο απόσπασμα εγγράφων ή την ύπαρξη άλλων εγγράφων που αφορούν τον κατηγορούμενο . Ο 
κατηγορούμενος μπορεί να ελέγξει μόνο την ύπαρξη των εγγράφων που φέρεται ή ισχυρίζεται ότι 
τον αφορούν .

3. Κάθε μέλος του Χρηματιστηρίου και κάθε εκπρόσωπος των επιχειρήσεων που 
μνημονεύονται στην προηγούμενη παράγραφο οφείλει να αναφέρει, με εμπιστευτικό έγγραφο , 
στον Αρμόδιο Φορέα κάθε συναλλαγή που θεωρεί ότι είναι ύποπτη νομιμοποιήσεως εσόδων από 
εγκληματική δραστηριότητα .

4. Ως ειδικοί προανακριτικοί υπάλληλοι, για τα εγκλήματα που προβλέπονται και 
τιμωρούνται από τις διατάξεις του πρώτου κεφαλαίου του νόμου αυτού , θεωρούνται και οι 
τελωνειακοί υπάλληλοι.

Άρθρο 7

1. Συνίσταται Επιτροπή , έργο της οποίας είναι η συγκέντρωση , αξιολόγηση και η 
διερεύνηση των πληροφοριών που διαβιβάζονται σε αυτήν , ως ύποπτες συναλλαγών 
νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες , σύμφωνα με τα άρθρα 4 και 6 του 
νόμου αυτού .

2. Πρόεδρος της Επιτροπής είναι ανώτερος δικαστικός ή εισαγγελικός λειτουργός των 
πολιτικών δικαστηρίων ή ανώτερος δικαστικός λειτουργός των διοικητικών δικαστηρίων ,
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οριζόμενος με τον αναπληρωτή του από το οικείο Ανούτατο Δικαστικό Συμβούλιο . Στην επιτροπή 
μετέχουν από ένας εκπρόσωπος : α )των Υπουργείων Εθνικής Οικονομίας , Οικονομικών , 
Εμπορίου και Δημόσιας Τάξης , οριζόμενοι με τους αναπληρωτές τους από τους αντίστοιχους 
Υπουργούς . β ) της Τράπεζας της Ελλάδος , οριζόμενος με τον αναπληρωτή του από το

Διοικητή της , γ ) του Χρηματιστηρίου Αξιών . οριζόμενος με τον αναπληρωτή του από τον 
Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου του Χρηματιστηρίου και δ )τηςΈνωση Ελληνικών 
Τραπεζών . οριζόμενος με τον αναπληρωτή του από τον Πρόεδρο της . Η θητεία του Πρόεδρου 
και των μελών της Επιτροπής είναι διετής , δυνάμενη να ανανεωθεί. Η Επιτροπή εδρεύει στο 
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας ή όπου αλλού ορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών . χρέη δε Γραμματέα της Επιτροπής εκτελεί υπάλληλος του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας , οριζόμενος με τον αναπληρωτή του από τον Υπουργό .

3. Η Επιτροπή απασχολεί υπαλλήλους των αναφερόμενων στην προηγούμενη παράγραφο 
Υπουργείων , με γνώσεις και εμπειρία σε υποθέσεις νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες . οι οποίοι αποσπώνται με αποφάσεις των αρμόδιων Υπουργών , ώστε να 
απασχολούνται αποκλειστικούς με το έργο της Επιτροπής . Γραμματειακή υποστήριξη της 
Επιτροπής παρέχει το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας , ενισχυόμενο , αν υπάρχει ανάγκη , και με 
υπαλλήλους που αποσπώνται για το σκοπό αυτό από τα αναφερόμενα Υπουργεία .

4. Οι υπάλληλοι της Επιτροπής θεωρούνται, για τα εγκλήματα που προβλέπονται και 
τιμωρούνται από τον νόμο αυτόν , ειδικοί προανακριτικοί υπάλληλοι. Οι ειδικοί αυτοί 
προανακριτικοί υπάλληλοι, που ενήργησαν ανακριτικές πράξεις για τα εγκλήματα τα 
προβλεπόμενα από τις διατάξεις του πρώτου κεφαλαίου του νόμου αυτού ή συμμετείχαν σε αυτές, 
δεν κωλύονται να εξεταστούν ως μάρτυρες στο ακροατήριο .

5. Η Επιτροπή , όταν θεωρεί ορισμένη σύμβαση ή συναλλαγή ύποπτη νομιμοποιήσεως 
εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες , αποστέλλει το φάκελο της υπόθεσης στον αρμόδιο 
εισαγγελέα . Σε διαφορετική περίπτωση θέτει την υπόθεση στο αρχείο , απ’ όπου είναι δυνατόν να 
ανασυρθεί σε κάθε περίπτωση σχετιζόμενη με την ίδια ή με οποιαδήποτε άλλη ύποπτη , κατά την 
προαναφερόμενη έννοια , σύμβαση ή συναλλαγή . Η Επιτροπή οφείλει να ολοκληρώσει την 
έρευνα μέσα σε πέντε το πολύ ημέρες από τότε που θα περιέλθει σ ’ αυτήν η σχετική πληροφορία . 
Σε κάθε περίπτωση ενημερώνεται για το αποτέλεσμα της έρευνας εκείνος που διαβίβασε την 
πληροφορία .

6. Τα μέλη της Επιτροπής και οι απασχολούμενοι σε αυτήν υπάλληλοι έχουν το καθήκον της 
εχεμύθειας .

7. Με προεδρικό διάταγμα , που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών , καθορίζονται οι ειδικότερες διατάξεις που αφορούν τη συγκρότηση και τη 
λειτουργία της Επιτροπής . Με κοινή απόφαση των άνω Υπουργών καθορίζεται η αμοιβή του 
προέδρου . των μελών και του γραμματέα της Επιτροπής , κατά παρέκκλιση των διατάξεων του 
νόμου 1256 / I 982 . καθώς και των άρθρων 1 8 του νόμου I 505 / 1984 και 8 του νόμου 1810/
1988 .

8. Μέχρι την έκδοση του αναφερόμενου στην προηγούμενη παράγραφο διατάγματος , όλες 
οι κατά τα άρθρα 4 και 6 του νόμου αυτού πληροφορίες διαβιβάζονται στον αρμόδιο εισαγγελέα 
από τα αρμόδια , κατά την παράγραφο 10 του άρθρου 4 και την παράγραφο 3 του άρθρου 6 , 
όργανα .

9. Η προβλεπόμενη από το άρθρο αυτό Επιτροπή δέχεται, αξιολογεί και διερευνά κάθε 
πληροφορία σχετική με συναλλαγές νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες 
που διαβιβάζεται σε' αυτήν από αλλοδαπούς φορείς , με τους οποίους και συνεργάζεται για την 
παροχή κάθε δυνατής συνδρομής .
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Άρθρο 8

Η γνωστοποίηση αρμοδίως πληροφοριών για νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες , από υπάλληλο ή διευθυντικό στέλεχος , κατά τα αναφερόμενα στα άρθρα 4 και 6 
του νόμου αυτού , δεν αποτελεί παράβαση τυχόν συμβατικής , νομοθετικής κανονιστικής ή 
διοικητικής απαγόρευσης ανακοίνωσης πληροφοριών και δεν συνεπάγεται οποιουδήποτε είδους 
ευθύνη για τα πιστωτικά ιδρύματα ή τους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς , όπως αυτά 
αναφέρονται στο άρθρο 1 στοιχεία δ ' και ε' και για τους υπαλλήλους ή τα διευθυντικά στελέχη 
τους , εκτός αν αυτοί ενήργησαν κακοβούλως . Τα ο ίδιο ισχύει και ως προς τα μέλη και τους 
υπαλλήλους της Επιτροπής του άρθρου 7 .

Άρθρο 9

Από την έναρξη της ισχύος του νόμου αυτού καταργούνται τα άρθρα 5 και 6 του Τρίτου 
Κεφαλαίου ( καταστολή της νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες ) του 
νόμου 2145 / 1993 ( ΦΕΚ 88 Α'} .

Γ  )  ΚΡΙΤΙΚΗ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ Ν Ο Μ Ο Υ2331 /1995

Ο νεότευκτος νόμος για το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος είναι προφανώς πιο αυστηρός, 
ιδιαίτερα σε σύγκριση με τη νομοθεσία των άλλων κρατών — μελών της Ευρωπαϊκής Ενώσεως . 
Καθυστέρησε να θεσπιστεί, αλλά στο ξεκίνημα της εφαρμογής του και στη μετέπειτα πορεία του 
εμφανίζει ενδείξεις σχετικής πληρότητας και παρέχει βάσιμες προσδοκίες για την 
αποτελεσματικότητα του .

Το φαινόμενο του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος έχει προσλάβει απειλητικές διαστάσεις 
και γι’ αυτό απασχολεί σε ολοένα εντονότερο βαθμό , τις κυβερνήσεις όλων των χωρών και 
ιδιαίτερα της Ευρωπαϊκής Ενώσεως και των άλλων χωρών —μελών του Ο.Ο.Σ.Α (Οργανισμός 
Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης ) , καθώς και τους υπεύθυνους διεθνείς οργανισμούς : 
Ο.Η.Ε. , Διεθνές Νομισματικό Ταμείο , Παγκόσμια Τράπεζα , Συμβούλιο της Ευρώπης , 
Οργάνωση Αμερικανών Κρατών , Interpol, Europol κ.α.

"  Όταν μια χώρα δεν έχει θεσπίσει ένα νομικό πλαίσιο που να επιτρέπει την καταστολή και 
την πρόληψη νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες , εκτίθεται διεθνώς ως 
χώρα ξεπλύματος βρώμικου χρήματος ", τονίζεται στις εισηγητικές εκθέσεις των διεθνών 
οργανισμών . ΓΤ αυτό και όλες οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν θεσπίσει παρόμοιες 
διατάξεις με τον Ελληνικό Νόμο 2331 / 1995 .

Πάρα αυτά όλες οι χώρες παραδέχονται ότι τόσο το έργο της προλήψεως , όσο και το έργο 
της καταστολής της αντικοινωνικής πρακτικής της νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες είναι πολύ δύσκολο . Πρώτα απ’ όλα απαιτεί τη συνεργασία , αλλά και τις 
έντονες ενέργειες τραπεζικών , οικονομικών , διοικητικών και αστυνομικών μηχανισμών , σε 
διεθνές και εθνικό επίπεδο , πριν φτάσει να απασχολήσει τη Δικαιοσύνη , έργο της οποίας είναι η 
καταστολή . Γι’ αυτό και οι συντάκτες του νομοσχεδίου για την αντιμετώπιση του προβλήματος 
της νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες , στην προσπάθεια τους να 
μεταφέρουν τους διεθνείς κανόνες στην εσωτερική έννομη τάξη , έδωσαν περισσότερη έμφαση 
στην πρόληψη , χωρίς όμως να παραβλέψουν την καταστολή.

Ο νόμος 2331 / 1995 «  πρόληψη και καταστολή της νομιμοποιήσεως εσόδων από
εγκληματικές δραστηριότητες.........»  θεσπίζει ένα πλαίσιο διατάξεων και ένα πλέγμα
υποχρεώσεων των πιστωτικών ιδρυμάτων , των μελών του Χρηματιστηρίου και όλων των
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χρηματοπιστωτικών οργανισμών που με τον άλφα ή βήτα τρόπο μπορούν να αποτελόσουν το μέσο 
γι’ αυτή τη νομιμοποίηση ή το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος .

Πρέπει να τονιστεί το γεγονός ότι ο τραπεζικός κόσμος της χώρας που ανέλαβε μια σειρά 
επαχθών υποχρεώσεων, όχι μόνο δεν αντέδρασε , αλλά πρωτοστάτησε και εξακολουθεί να 
πρωτοστατεί με την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών , στην όλη προσπάθεια για τη θέσπιση και την

εφαρμογή των διεθνών κανόνων για την πρόληψη της νομιμοποιήσεως των προϊόντων της 
εγκληματικής δραστηριότητας . Έτσι ένας σημαντικός όρος για την αποτελεσματικότητα του 
"νέου" σχετικά θεσμικού πλαισίου υπήρχε εξαρχής . Απαιτείται πάρα αυτά ιδιαίτερη προσοχή . 
γιατί το πρόβλημα του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος είναι σύνθετο και οι προϋποθέσεις 
επιτυχίας ενός προγράμματος προλήψεως και καταστολής είναι πολλές .

Όπως επισημαίνεται και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή , η δημιουργία ενός συστήματος για 
την καταπολέμηση του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος αποτελεί μια σύνθετη διαδικασία . Εκτός 
από την εκπόνηση νομοσχεδίων για την εφαρμογή της κοινοτικής οδηγίας , προϋποθέτει τη 
θέσπιση των αναγκαίων ποινικών διατάξεων , διοικητικών κανόνων και κατευθυντήριων γραμμών 
την κατάλληλη προσαρμογή του νομοθετικού πλαισίου εφαρμογής του νέου νόμου κ.ο.κ Απαιτεί 
επίσης τη δημιουργία ειδικού φορέα συγκεντρώσεως , διερευνήσεως και αξιολογήσεως των 
πληροφοριών και στοιχείων για τις ύποπτες συναλλαγές , την εκπαίδευση των στελεχών και του 
προσωπικού των αρμοδίων αρχών και των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων , και την υιοθέτηση 
από αυτά διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου και επικοινωνίας .

Αλλά και η καθαρώς νομική αντιμετώπιση του προβλήματος της νομιμοποιήσεως εσόδων 
από εγκληματικές δραστηριότητες , παρουσιάζει δυσκολίες και στην χώρα μας . Όλοι γνωρίζουμε 
εξάλλου ότι νομοθετήματα όπως αυτό , με το οποίο σκοπείται η καταπολέμηση μιας καινοφανούς 
εγκληματικής δράσεως , κινούνται στα όρια της συνταγματικότητας . Μέτρα που λαμβάνονται με 
γνώμονα το έννομο συμφέρον της κοινωνίας ιδίως για την πρόληψη και τη καταστολή του 
ξεπλύματος βρώμικου χρήματος αγγίζουν , πλησιάζουν ή συγχέονται με την συνταγματικώς 
κατοχυρωμένη συμμετοχή στην οικονομική ζωή ή θίγουν καίρια καταστάσεις και πρόσωπα , που 
ενεργούν με αδιαφανείς , αλλεπάλληλες και διαπλεκόμενες δραστηριότητες , που εκ πρώτης 
όψεως θεωρούνται εκδηλώσεις προσωπικής ελευθερίας .

6.7 ΤΟ ΠΟΙΝΙΚΟ ΑΔΙΚΗΜΑ ΤΗΣ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΕΩΣ ΤΩ Ν ΕΣΟΔΩΝ  

ΑΠ Ο  ΠΑΡΑΝΟΜ ΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ Σ ΤΗ Ν  

ΕΛΛΑΔΑ Κ Α Ι ΤΗ Ν ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ Ε Ν Ω Σ Η .

Το άρθρο 2 της Οδηγίας 91/308/ΕΌΚ προβλέπει ότι η νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες " απαγορεύεται "  σε όλα τα κράτη -  μέλη της Ένωσης . Ήδη όλα τα κράτη -  
μέλη ενσωμάτωσαν στο ποινικό τους δίκαιο αυτή την απαγόρευση , καθιστώντας κυρίως τη 
νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες ειδικό αδίκημα .

Σημαντικές διαφορές εντοπίζονται , ωστόσο, στις κατηγορίες των «  εσόδων »  ή 
προσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες , που καλύπτονται από τον ορισμό της 
νομιμοποιήσεως από παράνομες δραστηριότητες στα επιμέρους κράτη — μέλη . Η κοινοτική 
οδηγία καλύπτει, κατά τρόπο περιοριστικό , τη νομιμοποίηση εσόδων από αδικήματα , που 
συνδέονται με το λαθρεμπόριο ναρκωτικών , τα οποία αποτελούν δυνητικά την κυριότερη πηγή 
νομιμοποιήσεως εσόδων από παράνομες δραστηριότητες , αλλά δεν αδιαφορεί και για το ξέπλυμα 
του προϊόντος άλλων εγκληματικών δραστηριοτήτων .

Σε ότι αφορά τον ορισμό της νομιμοποιήσεως των εσόδων από παράνομες δραστηριότητες , 
στο πλαίσιο του ποινικού δικαίου όλα τα κράτη — μέλη έχουν , πράγματι, ποινικοποιήσει το 
ξέπλυμα βρώμικου χρήματος που συγκεντρώνεται καθημερινά από τη διακίνηση των ναρκωτικών. 
Σε ότι αφορά δε τις διατάξεις εφαρμογής της κοινοτική οδηγίας , διαπιστώνεται ότι όλοι έχουν
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καλύψει το ελάχιστο πεδίο εφαρμογής της . Πρέπει όμως να εξαρθεί η ευρύτητα του ορισμού του 
ποινικού αδικήματος της νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες από τον 
Έλληνα νομοθέτη . Από τα άλλα κράτη -  μέλη , η Πορτογαλία και το Λουξεμβούργο περιόρισαν 
τη νομοθεσία τους στη νομιμοποίηση εσόδων από λαθρεμπόριο ναρκωτικών , ενώ στη Γερμανία , 
Δανία , Ιρλανδία , Ιταλία , Κάτω Χώρες και Ηνωμένο Βασίλειο η αντίστοιχη νομοθεσία καλύπτει

το προϊόν κάθε εγκληματικής δραστηριότητας ή κάθε σοβαρού ποινικού αδικήματος . Στο Βέλγιο 
ο ορισμός καλύπτει τα ναρκωτικά , το οργανωμένο έγκλημα , το παράνομο εμπόριο όπλων και 
την τρομοκρατία , την παράνομη χρησιμοποίηση εργατικού δυναμικού , το σωματεμπόριο και την 
παράνομη εμπορία ορμονών . Στην Ισπανία ο ορισμός της εγκληματικής δραστηριότητας 
περιλαμβάνει το λαθρεμπόριο ναρκωτικών , το οργανωμένο έγκλημα και την τρομοκρατία και στη 
Γ  αλλία το λαθρεμπόριο ναρκωτικών και το οργανωμένο έγκλημα . Γ  ενικά παρατηρείται η 
διαμόρφωση τάσεως υπέρ της καλύψεως της νομιμοποιήσεως των εσόδων από οποιοδήποτε 
σοβαρό έγκλημα .

Ως προς τις επιβαλλόμενες κυρώσεις για την κατοχύρωση της απαγορεύσεως της 
νομιμοποιήσεως των εσόδων από παράνομες δραστηριότητες , διαπιστώνεται ότι σε όλα τα κράτη 
— μέλη η παραβίαση της απαγορεύσεως αυτής θεωρείται παράβαση του ποινικού δικαίου και 
τιμωρείται με φυλάκιση ή με ποινή φυλακίσεως και επιβολή προστίμου .

Ως προς την παράβαση των άλλων διατάξεων για τις υποχρεώσεις α) αποδείξεως της 
ταυτότητας των πελατών , β) δηλώσεως των ύποπτων συναλλαγών στον αρμόδιο φορέα , γ) 
αρχειοθετήσεως των λογιστικών εγγράφων και των εγγράφων αποδείξεως της ταυτότητας , δ) της 
επιδείξεως ιδιαίτερης προσοχής , ε) της τηρήσεως του απόρρητου από τα διευθυντικά στελέχη και 
το προσωπικό , στ) της θεσπίσεως διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου και επικοινωνίας , ζ) της 
λήψεως μέτρων συμμετοχής των υπαλλήλων σε ειδικά προγράμματα εκπαιδεύσεως και η) της 
δηλώσεως των ύποπτων συναλλαγών από τις εποπτικά αρχές και το όργανα του ελέγχου , 
επιφέρει σε άλλα μεν κράτη — μέλη την επιβολή διοικητικών κυρώσεων ( πρόστιμα και άλλα 
μέτρα διοικητικού χαραχτήρα ) και σε άλλα κράτη -  μέλη ( Δανία , Ιρλανδία , Ιταλία , Κάτω 
Χώρες , Ηνωμένο Βασίλειο , Ελλάδα ) προβλέπεται η επιβολή ποινικών κυρώσεων ( φυλάκιση και 
πρόστιμα) .

Η Οδηγία 91/308/ΕΟΚ δεν αποσκοπεί στην εναρμόνιση των επιβαλλόμενων κυρώσεων . 
Αλλά η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στηριζόμενη στη διατύπωση του άρθρου 14 της Οδηγίας και στη 
νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου συνιστά την τήρηση των αρχών της αποτελεσματι- 
κότητας των κυρώσεων , της αναλογικότητας που επιβάλλει οι κυρώσεις να είναι «  ανάλογες »  
με τη διαπραχθείσα παράβαση καθώς και της αποτρεπτικότητας .

6.8 Ο Ι ΥΠΑΓΟΜΕΝΟΙ ΣΤΟ Π ΕΔΙΟ  ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ  

ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ  

ΓΙΑ ΤΟ ΞΕΠΛΥΜΑ ΒΡΩΜΙΚΟΥ ΧΡΗ Μ ΑΤΟ Σ.

Η κοινοτική οδηγία καλύπτει κάθε πιστωτικό ίδρυμα , δηλαδή κάθε επιχείρηση που δέχεται 
καταθέσεις από το κοινό ή άλλα επιστρεπτέα κεφάλαια και χορηγεί πιστώσεις για λογαριασμό της. 
Στην πράξη ο ορισμός αυτός του κοινοτικού τραπεζικού δικαίου περιλαμβάνει όλες τις τράπεζες . 
Επίσης , η οδηγία για το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος, καλύπτει κάθε χρηματοπιστωτικό 
οργανισμό ( «  χρηματοδοτικός οργανισμός »  στο κείμενο της Οδηγίας ) που διενεργεί μια ή 
περισσότερες από τις πράξεις β'- ιβ' του καταλόγου της Δεύτερης Τραπεζικής Οδηγίας , καθώς 
και κάθε ασφαλιστική εταιρεία που ασκεί κυρίως δραστηριότητες στον τομέα της ασφαλίσεως
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ζωής . Έ τσ ι, όλοι οι ενδιάμεσοι χρηματοπιστωτικοί φορείς εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της 
νομοθεσίας για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες . Πράγματι, διαπιστώ
νεται ότι το χρηματοπιστωτικό σύστημα καλύπτεται νομοθετική σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή 
Ένωση .

Γίνεται όμως αποδεκτό ότι η νομιμοποίηση των εσόδων από παράνομες δραστηριότητες δεν 
πραγματοποιείται μόνο μέσω του τραπεζικού και του ευρύτερου χρηματοπιστωτικού συστήματος, 
αλλά και μέσω άλλων οικονομικών φορέων και επαγγελμάτων που δεν έχουν άμεση ή έμμεση 
σχέση με τις τράπεζες και τα χρηματοδοτικά ιδρύματα ή τους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς , 
όπως για παράδειγμα είναι τα καζίνο , οι έμποροι αντικειμένων μεγάλης αξίας ή τα νομικά 
επαγγέλματα που ασκούν οιονεί χρηματοοικονομικές δραστηριότητες . Άλλωστε είναι 
διαπιστωμένο ότι όσο περισσότερο θωρακίζεται το χρηματοπιστωτικό σύστημα για την αποτροπή 
του φαινομένου του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος , τόσο περισσότερο οι ενδιαφερόμενοι 
επιδιώκουν να χρησιμοποιήσουν άλλα μέσα και άλλους τρόπους διεκπεραιώσεως των 
εγκληματικών τους δραστηριοτήτων .

Αναμφισβήτητα , το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος μπορεί να πραγματοποιηθεί μέσω όλων 
σχεδόν των οικονομικών δραστηριοτήτων . Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι οι αυστηρές διατάξεις της 
σχετικής νομοθεσίας πρέπει να εφαρμόζονται σε όλες τις κατηγορίες επαγγελμάτων και 
επιχειρήσεων χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η ιδιαιτερότητα κάθε χώρας και ο πραγματικός 
κίνδυνος που συνδέεται με τις δραστηριότητες των εξωτραπεζικών αυτών επαγγελμάτων και 
επιχειρήσεων . Για παράδειγμα , το γεγονός ότι σε μια γνωστή υπόθεση νομιμοποιήσεως εσόδων 
από εγκληματικές δραστηριότητες ενεχόταν μια σειρά από πιτσαρίες ( « p iz z a  connection » )  δεν 
σημαίνει αυτομάτως ότι πρέπει να επιβληθεί η εξακρίβωση της ταυτότητας των πελατών αυτών 
των καταστημάτων. Γι’ αυτό η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συμβουλεύει, ότι κάθε σχετική απόφαση 
πρέπει να αποσκοπεί στη διατήρηση μιας ισορροπίας μεταξύ των υποχρεώσεων που πρέπει να 
επιβληθούν και του πραγματικού κινδύνου της νομιμοποιήσεως εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες . Κρίνεται έτσι χρήσιμο να εξεταστούν στο πλαίσιο αυτό οι συγκεκριμένες 
υποχρεώσεις που πρέπει να επιβληθούν σε κάθε επάγγελμα καθώς και το κατάλληλο σύστημα για 
την τήρηση τους . Αργά ή γρήγορα όμως στο πεδίο εφαρμογής της νομοθεσίας για το ξέπλυμα 
βρώμικου χρήματος πρέπει να υπαχθούν όλες αυτές οι εξωτραπεζικές επιχειρήσεις και τα 
επαγγέλματα , σε όλα τα κράτη -  μέλη της Ευρωπαϊκής Ενώσεως .

6.9 ΚΥΡΙΑ ΣΥΜ ΠΕΡΑΣΜ ΑΤΑ.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι εφαρμογή της Οδηγίας 91/308/ΕΟΚ διαδραμάτισε καθοριστικό 
ρόλο για τη θέσπιση κανόνων δικαίου και την εφαρμογή προγράμματος προλήψεως και 
καταστολής του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος από όλα τα κράτη -  μέλη στη ενιαία αγορά 
χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών . Τον Μάρτιο του 1990 , .όταν η Οοπιηιϊεεϊοη διαβίβασε τη 
σχετική της πρόταση στο Συμβούλιο , η νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες 
αποτελούσε ποινικό αδίκημα μόνο σε ένα κράτος -  μέλος και τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα της 
Κοινότητας δεν υπόκεινταν σε κανένα κανόνα υποχρεωτικής εφαρμογής για την πρόληψη της 
αντικοινωνικής αυτής πρακτικής και για την εξασφάλιση της συνεργασίας τους με τις αρμόδιες 
διωκτικές, δικαστικές και εποπτικές αρχές σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο .

Είναι σημαντική , πράγματι, η διαπίστωση ότι και τα 15 κράτη -  μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ενώσεως όχι μόνο έχουν ποινικοποιήσει το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος , αλλά 12 από αυτά 
θέσπισαν ευρύ ορισμό του ποινικού αυτού αδικήματος . Αλλά και οι τρεις χώρες των οποίων ο 
ορισμός αυτός καλύπτει μόνο τα έσοδα από τη διακίνηση ναρκωτικών , σκοπεύουν να τον 
διευρύνουν σύντομα . Πάντως ο ελληνικός νόμος δίνει ίσως το πιο ευρύτερο ορισμό του ποινικού 
αδικήματος της νομιμοποιήσεως εσόδων από εγκληματική δραστηριότητα , περιλαμβάνοντας τις 
προσόδους , όχι μόνο από το λαθρεμπόριο ναρκωτικών και όπλων , αλλά και από όλα τα σοβαρά 
οικονομικά εγκλήματα , από την αρχαιοκαπηλία , από εγκλήματα ιδιαίτερα απεχθή και επικίνδυνα
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για το κοινωνικό σύνολο , όπως είναι η παράνομη αφαίρεση και μεταμόσχευση ανθρωπίνων ιστών 
και οργάνων , η μεγάλη απειλή από το «  θάψιμο »  τοξικών αποβλήτων και από τις ιοντίζουσες 
ακτινοβολίες κ.ο.κ. Πρόβλεψη υπάρχει και για τους καταχραστές του δημοσίου , τα έσοδα από την 
κλοπή φορτίου πλοίου και τη λαθρεμπορία ευρείας εκτάσεως κατά τον Τελωνειακό Κώδικα .

Εκείνο που πρέπει να τονιστεί στο σημείο αυτό είναι ότι, με πιθανή εξαίρεση την Ιταλία , σε 
καμία άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής Ενώσεως στον ορισμό του ποινικού αδικήματος της 
νομιμοποιήσεως εσόδων από παράνομες δραστηριότητες δεν περιλαμβάνεται η φοροδιαφυγή .

Οι συντάκτες της πρώτης εκθέσεως της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δέχονται ότι πραγματο
ποιήθηκε ένα σημαντικό έργο εκ μέρους όλων των κρατών -  μελών σε ότι αφορά τη θέσπιση σε 
αυτά ενός συστήματος για την καταπολέμηση της νομιμοποιήσεως των εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες , σύμφωνα με τους κανόνες του κοινοτικού δικαίου .

Παράλληλα , η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνεχίζει να λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα 
ελέγχου της πλήρους και ορθής εφαρμογής της κοινοτικής οδηγίας από όλα τα κράτη -  μέλη , 
συνεργαζόμενη στενά και με την «  Ομάδα Κρούσεως » γ ια  την ανάληψη δράσεως στον τομέα 
της νομιμοποιήσεως εσόδων από παράνομες δραστηριότητες . Πράγματι, οι κανόνες της Οδηγίας 
91/308/ΕΟΚ ασκούν έμμεσα επιρροή και στο εξωτερικό της Κοινότητας . Αρκεί να σημειωθεί ότι 
όλες οι συμφωνίες συνδέσεως και συνάψεως εταιρικών σχέσεων ή συνεργασίας που έχουν 
συναφθεί μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ενώσεως και των τρίτων χωρών περιλαμβάνουν ειδική ρήτρα 
σχετική με τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες . Έτσι δημιουργείται το 
πλαίσιο συνεργασίας σ’ αυτόν τον τομέα με στόχο τη θέσπιση κανόνων συγκρίσιμων με τους 
κοινοτικούς στα περισσότερα κράτη της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης ( Τσεχία , Σλοβακία, 
Πολωνία ,Ουγγαρία , Ρουμανία , Βουλγαρία ). Με αυτή τη βάση παρέχεται ήδη τεχνική βοήθεια 
στις χώρες αυτές στο πλαίσιο του προγράμματος PHARE για την καταπολέμηση των 
ναρκωτικών. Το σχέδιο που εκπονήθηκε αναμένεται να επεκταθεί και σε άλλες τέτοιες χώρες , 
όπως είναι η Αλβανία , η Σλοβενία , η Εσθονία και η Λιθουανία .

Τέλος , ορθά επισημαίνεται ότι περά του πεδίου εφαρμογής της Κοινοτικής Οδηγίας , η 
ενίσχυση του Ευρωπαϊκού συστήματος για την καταπολέμηση του ξεπλύματος βρώμικου 
χρώματος προϋποθέτει την ενίσχυση του συντονισμού και της συνεργασίας μεταξύ των κρατών -  
μελών στον αστυνομικό , δικαστικό και διοικητικό τομέα .
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η παρούσα εργασία με τίτλο «  Ξέπλυμα βρώμικου χρήματος. Μία σύγχρονη μορφή 
οικονομικής εγκληματικότητας »  εκπονήθηκε με την ελπίδα ότι θα προσελκύσει το ενδιαφέρον 
του αναγνώστη . Με την περιγραφή και ανάλυση των βασικών σημείων του διεθνούς , του 
κοινοτικού και του ελληνικού δικαίου , τη μεταφορά της εμπειρίας , καθώς και της τεχνογνωσίας 
των διεθνών οργανισμών και εμπειρογνωμόνων που περιλαμβάνονται στην εργασία αυτή , 
ευελπιστούμε ότι θα αποτελέσει μικρή έστω συμβολή της απεικόνισης του "εγκλήματος" της 
εποχής μ ας.

Είναι λοιπόν προφανές ότι τα τεράστια αυτά χρηματικά ποσά , που σύμφωνα με εκτιμήσεις 
ανέρχονται σε 300 -  500 δισεκατομμύρια δολλάρια , ποσά που συχνά συνδέονται με το 
οργανωμένο έγκλημα , απειλούν τη σταθερότητα των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και , σε 
τελευταία ανάλυση , τη δημοκρατία και την έννομη τάξη .

Η διεθνής κοινότητα ,ναι μεν έχει αντιδράσει σταδιακά προς αυτήν την απειλή παίρνοντας 
πολλά μέτρα για να εμποδίσει το ξέπλυμα του βρόμικου χρήματος από το 1980 - εποχή που η 
Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης υιοθέτησε μια πρόταση σχετική με αυτό το 
θέμα —αλλά θα πρέπει να υπογραμμιστεί ότι αυτά τα μέτρα αποτελούν απλώς το ξεκίνημα και 
επιβάλλεται να καταβληθούν οι εξής προσπάθειες σε παγκόσμιο επίπεδο :

Τόσο τα πιστωτικά ιδρύματα και οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί, όσο και οι επιχειρήσεις 
και τα επαγγέλματα που βρίσκονται έξω από το χρηματοπιστωτικό τομέα , θα πρέπει να 
βελτιώσουν τα συστήματα ελέγχου , ώστε να διασφαλιστεί η αποτελεσματική εφαρμογή της 
νομοθεσίας για το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος . Με την καθοδήγηση , την υποστήριξη , τον 
έλεγχο των πιστωτικών ιδρυμάτων και των χρηματοπιστωτικών οργανισμών , με την υποβολή 
αναφορών υπόπτων συναλλαγών , καθώς και με την κατάρτιση και εκτέλεση των εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων θα γινόταν πιο αποτελεσματική η πρόληψη ή ακόμα και καταπολέμηση σε κάθε 
περίπτωση εμφάνισης του φαινομένου .
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3

8̂ ΗΚ^ »̂ 'τη^ ..^τίΤΒ ··7 '■■    - ■ ■ ■ ..   ....... ...........—

| | | |§ | | § |§ > 11 ^ ί !̂

^Ουνγαρ^^
Η Ουγγαρία, μετά τον πόλεμο στη Γιουγκοσλαβία]']]

, εξελίχθηκε σε σημανηκό άξονα του «βαλκανικού '· ;' 
δρόμου» της ηρωίνης. Χώρεςιπεράσματα του :;Λν..η ■■ 
«βαλκανικού δρόμου» προς Β..Ευρώπη :κυρ(ως. ν]. 

,τη Γερμανία- αποτελούν Τσεχία και Σλοβακία.··' .
Στην Πολωνία φτάνουν μεγάλεςπόσάτητες ηρωίνης ' 
«από Τουρκία και Ρωσία..'·'· 1" “Υ  Υ: ’Υ'!'

~ι^\ !;·:ϊ ̂ φν-Μ'ϋ:';

Βασικός δρόμος μεταφοράς ηρωίνης από,Πακι-. 
στάν, Αφγανιστάν και Νοτιοανατολική Ασία προς 
Κεντρική και Δυτική Ευρώπη; Μπαίνει'στη' Ρωσία 
από περιοχές της Κεντρικής Ασίας, καθώς και 
από τα σύνορα, με την Κίνα και τη Μογγολϊαλ.Η ΐ; - 
Ουκρανία παίζει σημανηκό ρόλο.σ̂ τή'μετάςίορά η. 
ναρκωτικών πρός τη Μολδαβία κάι την Ουγγαρία 
με τελικΰ-.προορισμό τη Δ; Ευρώπη.'? τΥ Υ

;·ν:·:··!·Λ>Μΐ

Πολύ σημαντικό σημείο του «βαλκανικοιίδράμου» 
της ηρωίνης! Η ηρωίνη φτάνει μέσω της Τουρ;^ 
¡κίας! Ο πιοαυνηθισμένος .δρόμος είναι ή;«βόρείρ: 
οδός»,; δηλαδή'από τη Ρουμανία. Μέσω τήςλ! % 
τελευταίας.προωθούντηι.σε Ανατολικές'χώρες;,: 
χημικές ουσίες για την παρασ^υήηρωί^ς?^?·.

??·
ν

^Αυξήθηκεδραμαπκάη.διακίνηση νάρκιΛικών^ 
¿ '^ ¡ « ^ ’χιδραςί .αφότουη Ποήγκοσλαβία Υ Υ  
ί;«έι^ι<^:λόγ.ω.των Η^<^^]βο^αρδ«3|>ών ,̂ 1 
ΊΓο (^ο^οί'ίησόπιτες'πρυ περνο^^ήτα  ν· .̂ 
5 Σκόπια στην Αλβανία: ΠαρατηρείταΓέ^ό^^·', 
|δ(Μσπ)ριόπττα.του αλβαΐΛκόύ οργάνώμένρύ.?τ. * •

ί? ν».ν»ΒΕ»«Β :̂Λ«>»  ̂ ιικυρημΗΟ· * '»

Κάνν,άβη,· μαριχουάνα καΐ'άλλα'ναρκωηκά ' ’' 
μεταφέρονται από.την.Αλβανία] τη Βουλγαρία ■' 
ί;και τη βΥΗΟΜ! Ποσότητες χασίς φτάνουν και' · 
‘ώίότη Μ/Ανάτολή:;̂ ·4· ί· ..·.’.·

Βάση για τις «εξορμήσεις» τών ντίλερ ναρ
κωτικών προς άλλες χώρες. Ιδιαίτερο πρό
βλημα με το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος' 
παρατηρείται στα Κατεχόμενα. ; ·"

•. ‘ νίΥλ'ί-ΐλ̂ 'Ρν·̂ ':

! Αποτελεί τον.κύριο δρόμο μεταφοράς της ■ V 
■ ηρωίνης από]τη Νστιοδυηκή Ασία στην Ευρώπη.
Το 75% των ποσοτήτων που πιάστηκαν πέρσι ·. ■
• στην Ευρώπη αποδείχτηκε ότι προέρχονηΥΥή 
' από την Τουρκία.' Οι ΤούρκΙπ'γαρκόχφ^^^β' 
' συνεργάζονται με τον αλβανικό υπόκοσμο;̂ ·,ή'ί;



Το Εέπλυμα χρήματοθ σ π ιν  Ελλάδα

., Συλληφθέντεε ανά 
εθνικότητα 

-· (1996-1999)
1
( @2Μ Ρουμάνοι

150
29

$1ϋ. Αλβανοί1 18

ΖΖ1  Γιουγκοσλάβοι 8
τκ®3 .Βούλγαροι 5

■' Ρ!γτγγ?3 ΧιλιανοΙ 4
ί Β ^ 'Ρ ώ σ ο ι 3

® ; ΑλγερινοΙ 2
1 ΙΙΒ'ΑμερικανοΙ 1.
·* Αιγύπτιοι 1
, Δομινικανοί 1
·λ 5ϋϊϊ Αιθίοπεε 1
έ ^ .Κ ο λρ μ β ια να 1 1
, ~  Ούγγροι 1

ΚΚΙίΟυκΑανοΙ ..···. 1
*’■* ρπτπππ Πολωνοί 1
ί ¡ρ^Σΰνολο 227

■' Υποθέσειε (1995-1999)

1 Απάτη

' Διακεκριμένη κλοπή 
,1

■) Εκβίαση

ΑαΟρομετανάστευαη 

' Ληστεία

■ Ναρκωτικά

Ναρκωτικά και
■ διακεκριμένη κλοπή

Ναρκωτικά καΓόηλα

■ Μαστροπεία

ΥπεΣαίρεσπ

Λαθρεμπόριο

Κλοπή, παράνομη 
·. διακίνηση οχημάτων

Το λαθρεμπόριο με αριθμούθ
Κατασχέσειε ειδών λαθρεμηορΐαε

1998 1999

ί |̂ Φιάλεε
I  οινοπνεύματοε

ί ϊΒ Φιάλεε · 
Ουίσκι

59

6 42

Ι Ώ  1ο|ΥϋΡυ
β ρ .Ι (σε πακέτα)

2.804.451 3.197.889

Ρ2||ΐ Κατρέε 
¡|φ 1Ι (σε κιλά) -Γ - 1.540

Ζάχαρη
ΙΕ-* ! (σε κιλά) - 650

¿Ρ<§\ Καπνόε . γ
8.809®έ2Ξί (σε κιλά) V —

Παραβάσειε λαθρεμπορίαε
Δρύστεε 1998 1999
Ελληνεε : 185 156

Αλβανοί' ■ : ί Μ & ώ 7
Βούλγαροι : 11

Ρουμάνοι ;'.;Γι/  ;
Τούρκοι 1 -

Δρύστεε 1998 1999
Ρώσοι : 191 : 97
1ραχλώί^]ίΜ25ίΐ|

Πολωνοί : 3 :

Σύνολο : 447 : 387

'δ  ζΔ



..ΟΠΟ ,

Εε.ΗίΑένέϊοι '.ρρορΒκο χρπρο

κ&$ϊ/ον&· κίνδυνου./
ιρες ποίτπρεπει  ̂

νά-παρακρλόυ- |
θούνταιστενά 3

&  Αυστραλία ΣλΛάδα Νέα Ζηλανδία
<% Αυστρία Πορτογαλία Σουηδία
08 Καναδάς Βέλγιο Φινλανδία
08 Γ αλλία Τσεχία Νορβηγία
(8 Γερμανία Βουλγαρία Κροατία
{8 Κύπρος Πολωνία Σκόπια (ΡέΗΟΜ)
08 Ισραήλ Ρουμανία Βοσνία
{8  Ιταλία Νότιος Αφρική Σλοβενία
(8  Ιαπωνία Γιουγκοσλαβία Μάλτα
08 Λουξεμβούργο Αλβανία Γ εωργία
(% Ολλανδία Ουκρανία Αρμενία

Ισπανία Αργεντινή Αζερμπαϊτζάν
!α  Ελβετία Αρούμπα Λευκορωσία
(8 Βρετανία Μπελίζ Αλγερία
<ία ΗΠΑ Βολιβία Τυνησία
08 Ουγγαρία Κόστα Ρίκα Μαρόκο
08 Ρωσία Νήσοι Κουκ Κουβέα
<α  Κίνα Φιλιππίνες Ιράν
{8  Τουρκία Νησιά Μάρσαλ Κένια
>α Ινδία Κορέα Μπρουνέι
(8  Νήσοι Καϊμάν Σαμόα Ιορδανία
08 Κολομβία Μπαρμπάντος Γκάνα
(8 Μεξικό Τζαμάικα Ουγκάντα
ία  Παναμάς Αϊτή Μαλδίβες
(α  Βενεζουέλα Μακάοσ Κομόρες
&  Βραζιλία Αίγυπτος Τρινιδάδ
<>8 Χονγκ Κονγκ Μπαχρέιν Βερμούδες
08 Εμιρόπα Ονδούρα Ομάν ^  ^
(¡8 Πακιστάν Περού Κατάρ )
08 Ινδονησία ................/ ·  /
08 Σιγκαπούρη 
08 Ταφών 
(¡8 Ταϊλάνδη ■

ν Γ ;  I : ^  Ντιπώρχνεντ,
Η Π Α , Μ άρτιος 2000
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^ ^ . 'Ν Α Μ Ε Σ Α  στους 6.736 υποψηφί- 
;Γί , / ^ . ό ο ς  που διεκδικούν μία από .τις’/;.- 
ί ί  450 έδρες ατή Δοόμα ή Κάτω Βουλή;!ιϊ.ν· .
Γώ,χρύ'ρωσικού κοινοβουλίου στις έκλό-/.ή;, :
;··.· γές της 19ης Δεκεμβρίου, ο Σεργκέι^ · ;

Μιχαήλοφ εμφανίζεται ιδιαίτερα επΚι£ν.
'· μων να δει το ονομάσου σε κάποια 

στα Κομματικών υποψηφίων;· δεν έχει *1'
• σημασίφσε ποια, τ ν '

■Αρχικά επέτυχενφβάλει το όνομά:«:··., 
του.σιη ν εκλογική λίστα του υπερέθνι -1 1 *’ /  
κιτπή ¡Φμμαύκοΰ.^Ϋ^ Ελβετία'μειην κατηγορία οτι ανή^ε,σε:

.. ριγόφσήά-Η λίστά,όμως αυτή ακϋρώ-, ̂  εγκληματική ,οργάνωση■' Αν και αθωώ- 
^θήκέ.'άπό την Κεντρική Εκλογική' Επι-.ί-Γθήκε Λογω ανεπαρκών αποδεικτικών·; 
^ίίτροήήήή οποία έκρινεί,ότι δεν.παρείχε ιφοτοιχείων και εξαπεσταλη πίσω’στη; 
^ ί α :ιβήβη·Γοικο^δμϊκα στοιχεΓα-πο'υ φΡωσία, εívdΓαpι^άJ^σΓδ<;;σιπlM ^  
'^Ιαπαώ υνταϊ άπό,.τόν'έΚΧογικό νόμολή.^Όχα^ώς «ο Μίχα ί̂»; (αρχηγός),τοπως-λέτΐ 

λΐΤη’ΐΛπϊ\ι η^ΜινηΛί^ίΚΛίίνππη^νΐ \Φ:νετάί'. πίπε ππά τίο ιιενπλυτεηρΓ ευκλη-1;

ρο φ'δ ρ ίές, ■ δ ίαθ έΐέί'ελληνικό ;δ β ε ς ; γ ι ςτΐχτ
\4̂ (\πττ̂ πιίΧ;ρνττήή' τηιΓπΛν»»<·ηιν ητΛηι̂ ηΐνλΦ.'ϊΥπαΟΫΟύν ένδέίΕέ

^όυ ς.ίδ ιους λόγους.

ρ^ηί,ά.-ίόυ βουλευτή τής ΔούμαςίιηίνΙ^ΙΙμένη ,~ΐΤ~ταρανομη.· εζαγωγή: κεφαλαι- 
^ π ά ν ε τα ι και ασυλία από ποινικό δ ώ ^ Μ Ι ωντόσο συνήΟπο.'η φοοοδιαφυνητό- 
% % ό-περί-οιπο.λογος. επ;ηηςης υποΐ|^--.ίΐ|·σο νενικείφένη^ ω ^
^•ί'φίρς βόρΧευΐής δφάσπικέ πέρυσι στηνι&σμός τουΓεγκληματία.δεν, είναιτόσο



τητος βουλευτής που ταυτόχρονα υπήρ-;
' ξε ένας από τους αρχικούς επιχείρημα-, 
• τικούς ηγέτες, έδωσε τη δική του άπο-̂  

ψη γι’ αυτή την κατάσταση: «Νομίζω 
ότι το Θέμα είναι πολύ ανησυχητικό’ 
και μπορεί να είναι και επικίνδυνο.] 
Εχω δει πολλά άτομα από τον εγκλη: 

τματικό κόσμο που τώρα βρίσκονται
■ στη Δούμα. Η πολιτική δραστηριότη-
■ τά τους είναι πολύ παράξενη. Βρίσκσ·' 
"· vrai πλησιέστερα σε εγκληματίες πα

ρά σε πολιτικούς».

σαωής στη Ρωσία όσο είνάι'στηΔύση. ·
. ‘Αυτό που είναι αρκετά σάφές'είναι;'.: 

% ότι μία ''έδρα·! στο ρωσικό, κοινοβούλιό I’ 
$ '.παρέχει. πρόστάσίί από.τίς δαγκάνες, · 
;ί’;;τόυ νόμου.'-Σύμφωνά μέ τρ'ρω^κό,'σύ^ΐ·: 
;| :\τα\μα του;Ι ?93ίί-ταΓ ¡α'έλιίΐτη ς Ανω και 
¿^Κ ά ΐω ^Β όο^ζ^^α μ βά νουν  ασυλία 

’■ (στη διάρκεια της-κοι- ·'
;?~νο βουλευτικής θητεί- ’

ΐϊπβΐόη |ϊόδί ς :,. :4/προβλέπεί"ότι όϊ'βομ-;" 
Τ  , ,·;.4 .·.·’ λειπές δεν υπόκεινται'·

σε’κράτη’ση; σύλληψη ή έρευνα,' εκτός
V αν το μέλος του'κοινοβουλίου βρίσκε- = 
,;' ται στ'ήγ:;κατάσταση;της διάπραξηςν'

εγκλήματος,·;ένώερέυνάται μόνο'σε πε-Γ“? 
ρίίπωσή'που'άλλο άτομο βρίσκεταί εμ- ·;· 

;;4φάνώς:ς4)<^δυνό.'’' ' / '
;’ι·ί·· «¿Η':̂ ρτ!ΐΜ€Γ_ε(ίο^ρχεδιαςπ£(*^οκετρ έ- 
^  νού^ριψΡόυ^)ϋτές να πρόσχατεύοντάί;^ 
Α?άπό^έκβίάσμούς’λόγω τηφέκφβασφςη· 
'λ; των άπόψεών τους. Αλλά στην εποχήιχί 
■ί του τρελού καπιταλισμού στη Ρωσία-ίη >"
V ασυλία έχει λάβει διαφορετική έννοια: ' 
■ ΐ.απλόύστατσ αποτελεί ασπίδα εναντίον υ 
,;Γποινικής δίωξης.

ΟΚώνίκάντίν.'Μποροβόή. ανεξάρ-ν;

® Προτάσεις 
για άρση

’ Μερικοί μεταρρυθμιστές της πολιτικής 
. ζωής έχουν προτείνει την κατάργηση του 
■'δικαιώματος ασυλίας για τους νομοθέ-; 

,,τες. Ακόμη και ο πρώην κυβερνήτης της 
' περιοχής Νίζνι Νοβγκορόντ Μπορίς Νεμ- 

τσόφ, που εφέτος είναι υποψήφιος των
■ μεταρρυθμιστών υπέρ της οικονομίαςτης 

• αγοράς, έχει ανάρτησει διαφημίσεις με 
: τη φωώ’γραφίατου.καιτο σύνθημα «Κα-
τάρΡήστε την ασυλία των βουλευτών!».. 
'■■'' ;· Πάντως' μέχρι*χπιγμής δεν διαφαίνε-: 
τάι ότι το κοινοβούλιο σκοπεύει να αντα- 

; ποκρίθείΓσέ'ένα τέτοιο αίτημα. Ο νο'μο- 
.. μαθής Γουίλιαμ Σμιρνόφτου Ινστιτούτου' 
ΐ! Κράτους καί Νόμου της Ρωσικής Ακα- 
ί ·, δήμίας Επιστήμων είπε ότι η ασυλία των 
η βουλευτών θα πρέπει να διατηρηθεί κατ’ 

αρχην’ΑΣύμφωνα με το σύνταγμα, η ασυ-’
■ λία ενός βοΰλευπί μπορεί να αρθεί μόνο; 
ί  μέτά'άπό πρόταση του αρχεισαγγελέα και

ψηφοφορία’του κοινοβουλίου. Ο Σμιρ- 
: ■ νόφ έ>̂ :ι προτείνει ότι, αντί να καταρ\ι\- 
Μ-θέ( πλήρως’η αρχή της ασυλίας, θα πρέ- 
Γ πει να αίρεται ευκολότερα.
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ΤΡΑΠΕΖΕΣ
τις δυτικώνμ αστικών υπηρεσιών, αλλά και δημοσιεύματα ευρωπαϊκών εφημερίδων, φέρουν τον ΜιλόοεΒιτς 
'  χρησιμοποιηθεί πολλές γιουγκοσλαβικές και δυτικές τράπεζες για να διοχετεύσει τεράστια ποσά εκτός 
Σύμφωνα με τις πηγές, μεγάλο μέρος αυτών των χρημάτων κατέληξε σε λογαριασμούς τραπεζών στην Κύπρο

Μ ιχ α

«ΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΜΙΛΟΣΕΒΓΓΣ διοχέτευ
σε 1 δισεκατομμύριο δολάρια στην Κύπρο!». 
Η καταγγελία-βόμβα. που «εξερράνη» αρ
χές Δεκεμβρίου απο το νέο διοικητή της 
Εθνικής Τράπεζας της Γιουγκοσλαβίας 
Μλάντιαν Ντίνκιτς ασφαλώς προκάλεσε αί
σθηση. Δεν ήταν προκη φορά που η Κύπρος 
βρισκόταν στο επίκεντρο καταγγελιών, και 
την παρουσίαζαν να παίζει -  μαζί με άλλες 
χώρες -  το ρόλο του ασφαλούς χρηματοφυ- 
λακίου των κεφαλαίων τα οποία το καθε
στώς ΜιλόοεΒιτς εξήγαγε απο τη Σερβία, 
την τελευταία δεκαετία. Το σημαντικό με 
τη δήλωση Ντίνκιντς ήταν ότι προπη φορά 
η καταγγελία αυτή προερχόταν απο τις ίδιες 
τις οερβικές αρχές.

Καθ’ όλη τη διάρκεια της δεκαετίας του 
'90, οι αναφορές στο ρόλο της Κύπρου σε 
σχέση με την εξαγωγή των κεφαλαίων Μι- 
λόσεβιτς ήταν συχνότατες, τόσο σε δηλώ
σεις δυτικών αξιωματούχων όσο και στα δυ
τικό MME. Εξ ίσου συχνές ήταν και οι δια
ψεύσεις των πληροφοριών αυτών από τις 
κυπριακές αρχές.

Ενα από τα πιο πρόσφατα δημοσιεύματα 
για ίο θέμα αυτό ήταν το άρθρο των 
«Sunday Times» του περασμένου Αύγου
στου, το οποίο, επικαλούμενο κυβερνητι
κές πηγές τοίν ΗΠΑ, υποστήριζε ότι του
λάχιστον 4 δισεκατομμύρια δολάρια έχουν 
μεταφερθεί στην Κύπρο από το καθεστώς 
ΜιλόοεΒιτς. Επίσης, κατά τη διάρκεια του

23 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2000 Ο ικονομ ικός 39
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κατέθεσαν, ε ι σ α γ γ ε ) ^  κ α ι σ υ νερ γά τες  tous για  n s  π α ρ ά ν ο μ ες  υ π ο θ έ σ ε ι  ττου ερ ευ ν ο ύ ν  κ α ι n n irs  α λλα γές  π ρ ο τείνο υν  σ τη  νοριοθί

ι στην Ελλάδα χρήματά 
ιρίφημεδ αλβανικά «πυ-·' 
επιβεβαίωσε χθε5 ο ει* *. 
Νικολούδηδ που κλήθη- 
; επικεφαλήδ τηδ ειδικήδ 
' δέπλυμα βρώμικου χρή-·

ίηε και οι συνεργάτη του 
οινή συνεδρίαση των κοι- 
Επιτροπών Θεσμών και 
^αταπολέμησηδ των Ναρ· 
•σαν στοιχεία για υποθέ- 
ρήματοδ που ερευνήθη- 
α τριετία, κατά την οποία 
ση νόμο του 1995 σχετι- 
αποτελείται από δικασπ- 
, στελέχη τηδ Αστυνομίαδ 
ιίων υπηρεσιών. · 
ιυτή ερευνήθηκαν ύστε- 
νίεε 373 υποθέσει που 
ιποφίεε για προσπάθεια 
εγάλων χρηματικών πο-

Η  π ε ρ ϊτ κ ω σ ρ  s y ó s  Α λ β α ν ο ύ  π ο ύ  κ α τ έ θ ε σ ε  σ ε  ιρ ά π ε ζ α .^ τ ώ ^ Ί ώ α ν ν ίν ω ν ^ δ ^ ισ . '

ορταζ · 
ΓΖΙΟΒΑΡΛΣ

ονταν από εγκληματικέε 
λιαλευκάνθηκαν και ηα· 
η Δικαιοσύνη 23 υποθέ-. 
ΰν επτά αφορούν εμπό·.* 
και τέσσερίδ εμπόριο 

■ελίεε που* έφθασαν στην 
ιονταν κυρίωδ από τρά- 
«πό ανταλλακτήρια σ υ - . 
£ώμα ΔίωΕηδ Οικονομι-. 
ο δ ,1 ·ντα ^υπουργεία '.’ 
όσιας ΤάΕηδ και Ο ικοο 
η Επιτροπή Κεφαλαία-': 

'γίνει έρευνα για τέσσε- 
δ συναλλαγώ ν; στο ' 
J θεωρήθηκαν ύποπτεδ.· 
•ιφορά έγινε σε υποθέ- 
• τα χρήματα των αλβα*. 
)» που κατέληΕαν στην 
•ηήριΕε ο βουλευτήδ τηδ 
δ κ. Γ. Σούρλαδ. Ανε-, 
ιίπτωση κατά την οποία .. 

Γειτονική χώρα κατέθε- - 
./ Ιωαννΐνων το υπέρο- 
ιίισεκατομμυρίων δραχ-. 
Κό προσκομίστηκε οε 
ιμοποιήθηκε εν συνε· 
<ινήτων και διάφορεδ 

•στη χώρα μαδ. 
ο οποίοδ είχε αποφύ- 

ισέλθει στην ουσία των

.υποθέσεων που διερευνήθηκαν/στη σ υ-'/ 
.γκεκριμένη περίπτωση παρατήρησε: «Εί
ναι αληθές και ακριβές ότιχρήματα από 
■τις αλβανικές πυραμίδες ήρθαν στη χώ-

'ρα μας». Στο σημείο αυτό, μάλιστα, ο εκ- 
πρόσωποδ m s Αστυνομίαδ στην Επιτροπή 
κ. Χρύσανθοδ ΤσαντρίΕοδ πρόαθεσε ότι 
η περίπτωση των Ιωαννΐνων βρίσκεται ήδη

στη Δικαιοσύνη, ύστερα από έρευνα των 
αστυνομικών αρχών, οι οποίεδ θεώρησαν 
ύποπτη τη δραστηριότητα του αλβανού κα·1 
ταθέτη και ¿ήχησαν στοιχεία από την τρά-

/  πε£ά/η οποία αντώοΐφίθηκε.’Το γέγο\ 
’ ηαντωδ οτι η ερευνά εγινε οκτώ μηνεδ \ 

>;.» τά την κατάθεση,.έδωσε την αφορμή 
· βουλευτέδ να ασκήσουν κριτική «στον, 
θύνοντες ορισμένων τραπεζών που ί  

' εφαρμόζουν τη νομοθεσία, η οποία τι 
υποχρεώνει να ενημερώνουν τις σρι 
δίες αρχές για κάθε συναλλαγή που ι 
ωρούν ύποπτη». ’ -

;·.ύ . «Δυστυχώς το ν  είναι ύποπτο και π  ( 
είναι υποκειμενικό. Και οι τράπεζες η 
παραλείπουν να.μας αναφέρουν πε, 

■ . πτώσεις έχουν μόνον.διοικητικές κυρ 
σεις και δεν μπορεί να του$ ασκηθεί π< 
ν ική δ ιω δη /εκτόδ -'α ν-θ ιάπ ίσ τώ έ 
συμμετοχή και των ίδιων στο Εέπλυμ 

•-r-σχολίασε ο κ. Νικολούδηδ'.Ό ίδιοδ εκ  
—~νήθηκε να προστεθεί στο υφιστάμενο \ 

μοθετικο πλαίσιο διάταΕη με την οποία · 
“δποχρεώνονται και οι υποθηκοφύλακεδ · 

·· ενημερώνουν us ύτανόιαπιστωνο

ρότα προέρχονται απο  ̂εμπόριό ναρκω

χειων.. .
^  Αρκετοί βουλευτέδ που πήραν τον λ 
· γο ¿ΐτησαν να υποχρεωθούν'να αναφ 
’ρσυν στίδ αρχέδ και τα* καΓινα, ενώ διατ 

:ί· 'πώθηκε κρτπκή προδ πδ αρχέδ τηδ οδι 
ΛΤ' Σοφοκλέουδ που έχουν στείλει μόνον τέ 
> ■'* σερίδ αναφορέδ'. «Είναι γνωστό σε όλο 
•' μας άτι το Χρηματιστήριο και τα καζί' 
■ είναι τα καλύτερα και μεγαλύτερα π?

• *νντήριατου μαύρ'ου'χρήματος» είπε χ· 
1 ρακτηριστικάοβουλευτήδτουΚΚΕκ. Α 

ΚανταρτΕήδ. · ··
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ΙΩΑΝΝΗΣ Σωτηροπου- 
λος -  διέμενε στην οδό 
pou 4 στη Νέα‘Σμύρνη, 
και δολοφονήθηκε -  εί- 

λυετή δράση στην περιο-1 · 
ιν νοτίων προαστίων, και 
5νο... Επί σειρά ετών, από 
ίη της δεκαετίας το υ ’80, 
ϊέλικας» είχε απασχολή* 
ΐν Αστυνομία για τη συμ*
;ή του σε κυκλώματα κλο- 
ιυτοκινητων και νια τις 
όλουθες εκβιάσεις των 
τητών τους. Παράλληλα, 
ιωνά μ επληροφ ορίες· 
jotikcov της Ασφάλειας 
ής, είχε εμπλακεί σε κυ· 
ατα διακίνησης κοκαΐνης 
ταν και ο ίδιος χρήστης. ·- 
/άδική φορά που ο... πα* 
ινίως γνωστός κλέφτης . 
ανήτων ενεπλάκη- από 
οτυνομία -  σε μια υπόθε- 
ναι σ α ς 23 Ιανουάριου' 

όταν διαπιστώθηκε ότι 
τείχε σε κύκλωμα κλοπής. ·, 
:ινήτων BMW στην Κατε- 
Από την Ασφάλεια συνε-. 
ίσαν αρχικά ο Αστέριος 
άτσιος και ο Απόστολος 
ιαντινίδης ενώ ο Σωτη- - 
«λος και ο συνεργός του 
παθίου κατόρθωσαν να 
•γουν.
ράλληλα ο.«Τσέλικας»
'Ζ να συμμετέχει την τε-" 
(α τριετία στις ομάδες 
ττώντων Νίκου και Θό· 
i Γρηγοράκου, των αδελ- 
νίπιλλή, του Κ. Τσακο- 
i, οι οποίες λυμαίνονταν 
κα προάστια. Ταυτόχρο- 
τν ιδιοκπιίτπο caxapo- 
είων και καταστημάτων 
ιτίνων ειδών·στην Ηλι- 
ΗΊ,Τα οποία θεωρούνται ■ ■ 
•ΓιυιιΐΛ ιωννοηυάτώνπου~ 
•χονταν από τιο ενκληυα- 
νασχολπσεκ τοΤ 
ιλέον ο ίδιος υποστήρι- 
διατηρούσε ιδιαίτερες 
ις» μετηνΑστυνομία και · 
ρα με τους άνδρες των 
•V τμημάτων, 
λέον εντυπωσιακή, χα· 
ιστική -  και άγνωστη ως 
3 -  εγκληματική δράση-- 

«τηρόπουλου όμως έχει 
ει με τα «αισθηματικά» 
εί όπου.επιδιδόταν ανε-... 

•ος σε πυρπολήσεις*κα
ν, απαγωγές και βια- 
με την Αστυνομία -  πα- 
κκλήσειςτων παθόντων 
ς  να παρακολουθεί. . 
υτηρόπουλος το 1993 
>νάψει δεσμό με την 

■η κόρη μιας εκτων 'στε- * 
«ν συνεργατών γν'ωστού . 
■ού προσώπου. Η κοπέ- 

διέμενε στα νότια προ- 
αι όταν αντελήφθη τις 

«λήσεις του Σωτηρό- 
•ι θέλησε να διακόψει ' 
•φ ό  μαζί του! Η πρώτη

·-· nr/wi ΑΊ„ „;1 ¿·.. i , : . ·  -¿λ.7 ΤΙΑ3χ£ ζ .\’ όμηρο (0 wv Suaivtfr-**·ΠώίεΕ'άπλονν avmûnioi oh^mdoymsyiMiimamlioi όμηρο !!) TOV Slkriv̂

Του Β. Γ.ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΥ_______

Η ΔΙΑΠΡΑΞΗ όλω ν α νεξα ιρέτω ς τω ν 
αδ ικ η μ ά τω ν του  Π ο ιν ικού  Κ ώ δ ικα  
φ α ίν ετα ι ό τ ι ε π ιφ έ ρ ε ι, β ά σ ε ι ε νό ς  
«άγραφου νόμου», την ε ιδ ική  μετα
χείριση κα ι την... πλήρη ατιμ ω ρησ ία

nnc α υτοκινήτω ν, ληστειών, λαθρε- 
μ π ο ρ ίο υ  οπλώ ν, κ α υ ώ ς κ α ι ε κ β ιά 
ζ ε ις  καταστηματαρχών,· το π ο θ ε τή 
σ ε ις  εκρηκτικώ ν μηχανισμών, ο π ό - 
π ε ίρ ε ς  α νθρ ω π ο κ το ν ιώ ν , ςεπΛυμα

και πιθανόν -ηιν κοπέλα 
ζητώντας λύτρα 20 εχατομμικ 

' ~ ρίών γιά τήν απελευθέρωσή . 
τους!'

Ενας νέος ερωτικός δεσμός 
ν' όμως αποσπά το ενδιαφέρον ,· 
,,..:.του Σωτηρόπουλου από την..':;, 
^ ά τ 'ύ ^ 'ό ικ ο γ έ ν ε ια  της πρώην .. 
.;.· φ ίλης του. Αρχίζει'νέος κυ-; . 
,^ - κλος· απειλών, φθορών της πέ-’ . 
¡¿^ρίόύσίας των συγγενών τής νέ~ ’ ’■ 
'“,7α ς ’«αγαπημένης» τού που 5ίέ·} γ  
ϊ'ΐ'μενε 'σπι Νέα Σμύρνη,’την ίδια', 
/Γσίιγμή' που η ΕΛ.ΑΣ. απλώς*· :: 
" κατέγραφε τα περιστατικά^ '

·· Μία άλλη εκ των γυνάικών που 
:·;0 κίνησαν το’ενδίαφέρονΤ'ου 
.'.••Σωτηρόπουλου ήταν'υπάλλη·:' 

λος της ΔΕΗ,‘στην οδό Σολω
μού. Οι προϊστάμενοί της, λό- 

,.-γω των απειλώ νκαι των κα- 
'  : θήμερινών επεισοδίων πόύση-’ - 

μειώνονταν, αναγκάστηκαν νά · 
.··,♦-·. τη μεταθέσουν σε πόλη της ·

Ο·*-. ->  Παράλληλα αρχίζει ο εμφύ^. '
^ ;· λιοςτων «προστατών» της Ηλι-; · 

;?,^ΤΤ··;:·: ούπολης:* Ο Σωτηρόπουλος
-'ν^Γ^^·Γί^^'-“*.\'.προοεχεχιρίζεχαι τον 29χρονο- 

,ν̂ .Κ. Τσακό γίά  ννη .‘ Ακόμη συ-] * 
^'•νε’ργάζειαι'μέ.^νόνρ»'·τής πα-ϊ 
* · ραλιακής'λεώφόρου που φέ-' . 

ρεται ως ηθικός αιπουργόςτών^ . 
-.δολοφονιών τ6’ύ^δ.ιάβόήτόύ]> 
«συνδικάτου των'εκτελεστών»/

"λ· - Η «τωμμαχίά>> Σώτή'ρόηρυλου- 
.'.■-^Τσακογιάννη,’σύμφωνα με.την 

Αστυνομία, είχε αποτέλεσμα τη 
... βομβιστική .επίθεση κατά.του ·.

ανταγωνιστή του στην Ηλιου-;,, 
.. ’.πόλη Ν. Γρηγοράκου στις 7 Νο-, ·, 

εμβρίό.ύ 1998/.Στις6 Απριλί-|;· 
γ- . . 1 -  ·: · ρυ άγνωστοί'παγιδεύουν με*

• ',■ ,·· -  ·*·; · ; ; ;  , ‘, .'εκρηιαικό μηχανισμό το αυτο-!'
α σ φ α λ ε ί α ς ιστορ ία  το ο .ΣωταΒΡ- · Καλλιθέα και ο
πουλου εινσι ισ ώ ζ  Π.Πλ£.ρν χα ρα κπ }-·«·ρ(·̂ ,ΛΛ ν-τπ^κροήγα, ως εκ θαύμα·’ 
βιοτική στα χρονικ ά  του ελληνικού ■. ίο ς  έναν βαρύτατο τραυματι-; * 
εγκλήματος γ ια  τα  π ερ ιθ ώ ρ ια  δρ ά -ΐι',-.̂ π̂ ιό. Ακολουθούν"νέες βόμβι-Γ' 
σης που  έχουν πολλο ί μενολοκακο^ ·** σπκές επιθέσεις ενώ αξιωμά-= ·

β η μ ά τω ν , πυρπολήσειςσπιτιώ ν, αλ- ΐτοιοί. Η Αστυνομία ννω οίζει όλες τ ις  * τικοίτπεΕΛΑΣ. περιορίζονται 
Τλ α  κ α ι α π ανω νές κ α ι ικασιιους, χω - εκνομ εά  π ρ ά ξ ε ις  τ ο υ ς /ό μ ω ς  αυτο ί. Ζσε απλές παραινέσεις ναΤήρε-,, 

τού κατ' επανάληψ ιν δράστη. «Το Βή- -··- ο ίο ο  δρά οτπ σ  ν α  δ ιέλθε ι ούτε  μ ία  ~ π ερ ιέργω ς ζουν και.;. μεγαΛουρνούν μήσόυν τά ττνεύμάτα τών:.κα-.:'
μα» παρουσιάζει την εκπληκτική ιστο
ρία του 37χρονου «νονού» Ιωάννη 
Σωτηρόπουλου, ο  οποίος δολοφο
νήθηκε πριν από 10 ημέρες. Το βιο- 
γραφικό του περιλαμβάνει την εμπλο*

πιιέρα την πόοτα των Φυλοκων! Η ___________________  __
ιδ ιότυπη «ασυλία» και η αίσθήση ^  δεικνύοντας παράλληλα άτι οι «νό

στον κόσμο του εγκλήιιατοο. απο^ ...ί·.κοπόιών που έχουν αναστατώ- 
ϋεικνύοντας παράλληλα άτι οι «νο- ’..άει τα νότια προάστια. Πά

του... ακαταδίωκτου τού έδιναν την ~νοι» κινοονευουν μόνο από τον... εσω- ράλληλα ο Σωτηρόπουλος, 
άνεση να απειλεί τα θύματά του; να —κρίκο ανταγωνιόμό.'Καθ* (ΤπτοΓιι6^''γ· προκεφενου.να προχωρήσει τη ·: 
αναβάλλει δικαστικές έρευνες, να ^νοι που εΐΌχλούνται και συνήθως εκ- ·:: ^ ΚΠ το» κάθαρση ςπηνπεριο- 

κή του σε κυκλώματα κοκαΐνης, κ λο  μπλοκάρει ενέργειες των αρχών -Ίδϊκούνται είναι οι... συνάδελφοι τους. ^ .
\ 1  * - . " ,  V ' ο  λ ί /  /  ·: ' * '·  ΕΛΑΣ. για τη σύλληψη του Θό-
Η  εκπλτικιικη ιστορία του προσφατω ε δολοφονημένου Σω τηροπουλου

σφατες πληροφορίες, από δι
κή του ενημέρωση προέκυψε η 
σύλληψη -  στις 8 Οκτωβρίου 
1999 -  του δραπέτη φυλακών' 
Α. Λυκούργου. Ο καταζητού-, 
μένος φέρεται να έχει 'κλέψει 
μαζί με μέλη των συμμοριών.

ν ί του δράστη. Καί έτσι'ακο-* 
λούθησε η μεγάλη «επίθεσή»

: του; με την Αστυνομία να δεΚ * 
χνει χαρακτηριστικά αδύναμη 
να τον άνακόψει και νά προ
στατεύσει'την οικογένεια της 
κοπέλας. ·.. , ·. -«ν γ - .·
.. Στις 27 Ιουνίου 1995'’σπάει 
τα παρμπρίζ και προκαλεί εκτε
ταμένες φθορές στα'αιποκίνη-’

κειμένου να ξεφύγουν από το 
μένος του κακοποιού. Δεν προ
χωρούν σε καμία δικαστική 
ενέργεια εναντίον του, γιατί 
φοβούνται αντίποινα. Μόλις ο 
Σωτηρόπουλος πληροφορείται 
τη φυγή της οικογένειας πυρ
πολεί -  στις 7 Νοεμβρίου 1995 
-  ένα χρωματοπωλείο στο ισό
γειο της κατοικίαςτους. Στις 6

πέλας φεύγοντας για τα Ιωάντ * κοπέλας, ζητούν περιορισμό 
νινα υπό το καθεστώςτού^τρό*. της δρ'άσης’τόυ Σωτήρόπου- 
μουΣοπηρόπουλου» αφήνουν ' λου, εκείνος σαν να μη συμ- 
\τα προστασία τα αυτοκίνητά βαίνει τίποτε μεταβαίνει οε ξε- 
τους έξω από το Αστυνομικό νοοοχείο των Ιωαννίνων όπου 
Τμήμα Ηλιούπολης. Ο Σ ω τη-.. διαμένρυν η έντρομη κοπέλα...,της Ηλιουπολης.οτις 23 Σε-: 
ρόπούλος όμωςτα... κλέβει με και οΓσυνγέγ^ίς3ήζ: %^ινη για -“πτεμβρίόυ 1999, κοσμηνατο- 
χαρακτηρισπκη άνεση'σπς 13 να'ξέφύγο'αναχώρεί-τόνΦέ-· ίΤ̂ ώ λείό{στο'Χαλάνδρι. Ορι-* 
Νοεμβρίου 1995. Στις 26.1α- £·-βρουάριο'του-1996 -  για τή . ^*σμένοι υποστηρίζουν όπ  αυτό , 
νουαρίου 1996 ο «Τσέλικας» * Βραζιλία (!) ενώ την ακολου- ίσως ήταν το μοιραίο σφάλμα
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I'gi.o^Kupips λόγοΞ ο ο- 
ϊόν "έκάνε να είναι ο πιο 
Ixnxps. επισκέπχηε σχα - 
χ'α» χων Χρισχιανοδημο- · ■ 
/.ms Γερμανίαε. «Μόλιε

δα «Die Welt». Και αυτό χο Εέ- 
πλυμα θέτειτώρα υπό αμφι
σβήτηση και τη θέση του κ. Σόι- 
μπλε στην προεδρία του κόμ- 
μαχοε. 0 δήθεν εγγύησή xns 

λέπύνφΐ'Χρίστιαγοδη-, .m ^ööa pcm s»-ήτοι χηρ.αποκά- 
fes'ηγέιεέ αντιδρούσαν . λυψηε όλων των πτυχών xns πα
ν, σκύλο του ί7αβλόφ, ε- ■ pqyoun.s συλλογικέ χρημάτων 
ηξψαγ. ότι λίγο μετάθα ... και,χου «λαδώματοε» πολλών 
ϊ^ο^ο^οφρλ/. τρϋ:και>5̂ :το ι^ ώ ν  χρισπανοδημοκραχι- 
& προσφέρει χρήμαχα»:Ά :;  κών οργανώσεων από τον προ- 
εχθερ-ψ·-  ·-■ ·.■ - χ · ·  κάτοχό του
s/δη-.·,
κκροε 

Ιολίνο. ·.;. ..
Ιν'έβη και τον Σεπτέμβριο 
14 κατά τη διάρκεια ενό5 
|υστο·,· ,-Εενοδοχείο 
Ιοί.τηΞ̂ Βόννηε,«Ο Σ ρά ι-■ 
ιλούσε και οι συνδαιτυ- 
ίο υ -π ρ ο σ π ο ιο ύντα ν  ότι 
τα ν  άπό.τα  χείλη  του»

Α ν τα π ό κ ρ ισ η .  
■·~ :■ Ν. Χειλαχ

στην, προε
δρία του κόμ- 

-— . : —— .·. μάτορ, τον
..¡ πρώην καγκελάριο κ. Χέλμουτ 
' Κολ-αποδεικνύεταιτώρα «συ- 

. ν έρ γό ε τη ε  παρανομίαε», όπωε 
τον χαρακτηρίζει ο σοσιαλιστήε 
πολιτικόε κ. Πέπερ.Στρουκ: 

Κάθε νέα «φέτα» φέρνει πά-
ντωκ σε όλο και πιο δύσκολη 

έναε παρευρισκόμενοε..,.- θέση τον κ. Σόιμπλε. Και όχι μό- 
ίΐοίησηαπεδείχθη.<<χρικ.·,:·,..,νο. αυτόν. «Η κ ρ ίσ η  τη ε  Χρι- 
ΐη νά λλη  ημέρά  με επ ί-■ ·ζ; σ τ ια ν ο δ η μ ο κ ρ α τ ία ε  επ εκτεί-  

νετα ι τώρα στο σύνολο τη ε  ση- 
μ ε ρ ιν ή ε  η γεο ία ε , η. οποία  α 
νεχόταν κα ι κάλυπτε τον κ. Κολ 
και, το ν  κ. Σ όιμπλε»  έλεγε κά- 
ποιοε πολιτικόΒ αναλυτήε. Η χα-

ρκ ε .σ το ,γρ α φ είο  μου. ο· 
ίερ .,κα ι μου-παρέδω σ ε  
10 μάρκα». εΕομολογή-; 
[.Δευ.τέ'ρ.α.στη γερμανι-: 
Ρραση ο σημερινόε πρά
ων¡Χριστιανοδημοκρατρ-νριστική βολή αναμένεται öpcos

|1όλφγκαγκ. Σόιμπλε 
ττα,οποία παρέ.δωσε-, 

I ημέρα στην ταμία του . 
Ιοξ-.κυρΙα Μ πριγκίτε.; 
|μάιστερ, παραλείπο- 

ί ρωτήσει αργότερα τε... 
ραπέγιναν..·; : .·.·■
[•ία παράλειψη, όπωε α- 
ί'εται σήμερα. Η «δω- 
_ .ναικαταγραφεί.στα· 

| α βιβλία του κόμματοε

από έναν δωρητή, ο οποίοε αι
σθάνεται αδικημένοεαπό τουε' 

, αποδέκτε5 των.δώρων.'
«Δ εν  είμαι έμποροε τη ε  τσέ- 

. π η ε»  δηλώνει ο κ. Σράιμπερ.
; Και απειλεί τώρα από τον μα

κρινό Καναδά; όπου έχει κα- 
ταφύγει επειδή τον.καταδιώ
κουν λόγω απάτήέ όι γερμανι- 
κέε αρχέε, με αποκαλύψειε οι 
οποίεε «θα συνταράΕ ουν ολό-

Ιασπκή προσφορά, ö-:„, κ λη ρ η  τ η ν  πολιτική  τάΕη rns 
|έιή ̂ όμοεΤπέρασέοΉν^Τώρπ^ίί51
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• ^ r |S |. '; . /  Πώς διακινείται στην,.;
· Ελλάδα, απόχους · Η

Ι ^ φ ι ό ζ ο υ ς χ η ^ γ α τ ο λ ή ς ; ;

.·. λλάόα και,Κ ύπρος«^«
{ ^ γ ίν ο ν τα ι σημαντικά:ψ  

]}£$/' ~ , σταυροδρόμια  διά?.{. .
1& £αΗ « κ ίνιισ ιις μ ε γά λ ω ν ^*  ·; 

:όσ^<<βρώμικον»·και<<μαυ^/ϊί 
•ό ^ χ ρ ή μ α το ς ,  ενώ  τ ά Χ ρ η μ α -τ  
ισρ ίρ ϊάτουςχρησιμοποΐόντώ ί·.. 
τα ί& ά ι γ ια  ένα  έν α < ψ ρ ώ το ^ · ί 
έπΧ υμά»; κυρίω ς ρω σίκώ νκε-  
>αΡ$Β{!>? πόυαν>}Μ υνσέ/!ΐ<& !^:
•ιοξους κ α ί « ν έ ο υ ς μ έ γ ισ τα - ί  ’■ /«&&;?■ .'■'··'!.!:.·■ ’ ίϊι ' · μ.·.-.σκτ;>.
ε£ ^ 1 5  9 ω?™ }ς κο ινιονιας^ ο 
ώ μεγάλες εμπειρίες που έχόύγζοΐ;· 
ηγεξΌτις διεθνείς ναυτιλιακές με·;':" 
ρεςίκαί στις...'«πειρατικές σημαι-;
¡Χ®πρεπέσϊερα'-(ττις''«σημαίές'.: 
ι‘β .% » επιτρέπουν σε Έλλήνές·:

«κτ^τες να παίζουν σημάντικά'ρολο V 
^ ’»¡ε^γή διάκ(νηση^8)«ίίηκ^^.%
ΨΐίΚβό',. ■ 'ί.-'ί.ι·· , τΐΐ̂ ΛίΓίΛΤ'-Λ-ΓΪ»:}'!·':',!
),τρ;εοειξε και η πρόσφατη ιστορία·;,1
σΜεργασία Κολομ.βιανώνκαίΈλ-.ζΐ 
ν,για’να αναλάβουν οι δεύτεροί τη ’ 
η>θί?ά^κοκαΐνης, αξίας'άρ’κετ'ώγ.;
■νταδωνδισ: δραχμών... ■' · \ ς ^  *
« «πλεονέκτημά» που έχει ηΕλλά-· 
ί^$ς;άλλοδαπούς μαφιόζόυςτής'ψ;'!

'¿ [^ σ έ  δραχμές εμπορευμάτων
■οτίκων ουσιών, του εμπορίου λευ- ' ; . : . , _________
ιρκ8 ς;όπλωνκ.λπ. ε π ι τ ρ έ π ε ί^ Λ ς ΐζ ι ^ ^ Ι ^ ^ ί^ ϊ ? '?  
άποίίς μαφιόζους είτε να επανει- 3 &Μ<1βΙ»ιι»*»·Τ!«6&Βί1$»ιΜ«
^ ^ <?ΧΙίεζ,σΓι5λωθ ^  πθο.ξΧε^, . ΐ*
:ις·οποιες αποτελεί «σκληρό νρμι- £ *
■Κείνατο μετατρέπουν σε ξένάνο- 
:α^αίνα τα καταθέτουν σε τράπε- 
υ*,ρ'ρίσκονται στην Ελβετία ή σε
^.«τραπεζικούς παραδείσους»"'

·' :■··:■ ' ·*?··' 
ατάρρευση της Σοβιετικής Ένω-

■ϊρκάλ’εσε μια' «πλημμυρίδα βρω-. ;,Γ·ί κιΤ'Τ¿'..V υ," ΐιΐ—-.«κ.......... .....ΐ.·-.—.~κ?~ λ*. ..·■■και^παράνομου χρήματος»:που που πρόσφερστάν οχιμόνογίάανάπτυ- 
υσετις αγορές της Ελλάδαςκαι':;;' %ήΓ αλλά

«προϋ, που βρίσκονται στις «πύ- 
«αίτίς Κειραλαιαγορές τΐ]ς Ευρώ-

W■TjffiOi uacpLotoi
■Mi·'•¿^χαρακτηριστικό του «βρώμί-

Ελλάδα ώς «πύλη» για  την προώθηση ■ 
ναρκωτικών προς τις χώρες της Ευρω- 

. παίκής 'Ενωσης, αλλά τώρα έχουν πε
ρισσότερες διεξόδους,αφού χρησιμο- 

’ ποιούν τη Βουλγαρία ή και άλλες χώρες 
-·' Ο ι Ρώσοι ελέγχουν, σε μεγάλο ποσο- ; της Βαλκανικής. * Ί ζ ." ·.ν·;· 
στό, το «εμπόριο λευκής σαρκός», στο '  Οι Τούρκοι, εξάλλου, ελέγχουν πλή- 
οποιο όμως έχουν μπε,ικαι-Βουλγαροι ρως!{αιτο«δουλεμπόριο».τωνλα0.οομε: .

και γ ια  ρευστοποίηση.εμπορευμάτων 
ναρκωτικών’όυσίών κ.λπΤ γιά  να απο
κτηθεί «σκληρό συνάλλαγμα». Y;.·

# τ ο ς  ιπην Ελλάδα είναι ό τ ι ^ ? ? ^  ° .ι.Τσετ.σελ?1; ^ιγα . ταναστών. Επειδή η Τουρκία έχεί«μεγά:
. .  . .. ■' · · r νοονια elyqv το πάνω νέοι στο ειιποοιο . λ . .  «. » -,· . · '. Λ / ν, χοονια είχαν το πάνω χέρι στο εμπόριόεΐιπολυεΟνικη προέλευση,-ενω ίΛ Λ Λ - ■· ·· ~  «

γι:Αλ· , . , ¿ . 1: ναρκωτικών και στις εγκληματικές πρα-»χαρακτιιρισϋΐκοειναιοτιαυςα·:;·,'..^· ·.· , , . » , . ·;  · Τ ,•Λί'·?· ^  '-ξει,ς αλλατίϋραπλεον,λονωτουπολε-εωιιετρικηπροούο,λογωτηζ.με-·' · ■'··· ··

εμπάργκο πού επεβαλε ηΐΔύση,^κάνο
ντας λαθρεμπρριο.ι^ρώγ';κάυρίμων με 
τη συνεργασία, όπως λεγεται, και Ελλη; 
νων μεγαλόέπιχειρηματιών/;.' * .

Ο ι  Γ ιο υ γ κ ο σ λ ά β ο ι

Οι Γιουγκοσλάβοι μαφιόζόι (ραίνεται 
■ να έχουν περιορισμένες εγκληματικές 

. ■ δραστηριότητες στην Ελλάδα,'κυρίως
λη μαύρη οικονομία», οι Τούρκοι μαφιό- ■ επείδή τους έχουν αποκόψειοι Αλβανοί' 

, ζοι έχουν περισσότερες δυνατότητες να . μαφιόζοι, με αποτέλεσμα δύσκολα'να[
χρησιμοποιούν στη χώρα τους διάφορα 
«πλυντήρια βρώμικου χρήματος», ενώ 
δεν (ραίνεται να έχουν σχετικό ενδιαφέ
ρον για την Ελλάδα στον τομέα αυτό.

Η βουλγαρική Μαφία έχει σημαντι
κό βαθμό'διείσδυσης στις παράνομες οι-

, . μουεπηνΤσετσενίακαιτηςμεγαλύτερης
yp ^ liu^T̂ 'tT*s εΊΚ ήμΜίχοψΙψζ·..!,':. αστυνόμευσης σπ] Ρωσία, περιορίσθηκε 
ί; στιι δεκαετία του '80 οι Ε λλη -: η εγκληματική δραστηριότητα τους;

■'ΰνδραστηρίοποιούνταν:·:στο;1'.'·.'·· ■-·■;■..·...■·■
«α̂ ’και ειδικότερα στο εμπόριο;'."';.; ’ ' . Ο ί  Αλβανοί !' -
«ικών; ήοαν περιορισμένοι'καιϊνί'δί.ίΐ .'■; rio;. '■■■:.
τα  οργανωμένοι; vcj','.Εκτός, όμως, από τους Ρώσους μά- κονομικές δραστήριότητές.της Βόυλγα-

■θ'έτα; με το ανοιγμάτων συνό-ί:;;·'Φ>όζ°νζ υπάρχουν και οί'·Αλβανοί μα- ρίας, ελέγχοντας, μεταξύ.αλλων','μεγά- 
την'ανεξέλεγκτη είσοδο αλΧο- ·' ■■ φιόζοι, οι οποίοι έχουν ένά ισχυρό μεοι- λες επιχειρήσεις σε πολλούς κλάδους της. 
ίπό Τις χώρες της Βαλκανικής ·:·.’; ^ι0 στο ~íl~ióqlo ναρκωτικών και κυρίως 
λνατολικής Ευρώπης, η Ελλάδα' :·· στο παράνομο εμπόριο όπλων. . 
έρισσότερο προηγμένο) και γε-ί · ·'. Οι Τούρκοι μεγαλέμποροι ναρκωτι
κά; εγγύτερη χώρα της Δύσης; ·' κών παραδοσιακά χρησιμοποιούσαν την

. οικονομίας. Οι Βούλγαροι μαφιόξοι 
έβγαλαν τεράστια ποσά στην περίοδο 
του πολέμου στην άλλοτε ενιαία Γιου
γκοσλαβία και στη συνέχεια από το

μπορούν οι πρώτοι να διεισδύσουν στη 
χώρα μας. . '

·' .Ά Ό λες αυτές οι διαφορετικές εθνικό
τητες μαφιάζων συνέβαλαν στην έξαρση 

. της'έγκληματικότήτας στην Ελλάδα και 
στη δημιουργία διαφόρων «πλυντηρίων 

' βρώμικου χρήματος», για νά)ίπορέσσυν 
• τατεράστια,κέρδη που αποκομίζουν,να 
: τα μ,έτατρέψρυγ από δραχμές.σε ξένο- 
συνάλλαγμα,'που διακινείται στη συνέ
χεια  επίθημα στην Ελλάδά.και κυρ^ιρς 
σε υπερεθνικές «υπεράκτιες» εταιρείες.

« ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ■ I.



Τ,ιη δίνη ενός σκανδάλην - ίοως ισυμεγαλύιερου και 
αηφαλώς mo αξιοπερίεργου non έχει γνωρίσει η 

n¡icpmaviKiι βιομηχανία αο<ραλαών -  βρίοκπαι in 
Dawavó. Υψηλά ισιόμενοι αξίωμα ιαήχοι και 

πρεοΟύιεροι ιης /\ γίας Έδρας φέρονιαι ι,ις 
εμπλεκόμενοι οε έναν μπχανιαμό-ππόιιι, non cornac η 
Αμερικανός, «καιηζηιούμενος» πλέον, Martin Frankcl 
με in βοήθεια ενός ουμπαιριώιη ιαυ ¡ιεγαλοδικιιγόρον 
και συμβούλου roo ιψλην προέδρου ιων ΗΠΛ. Reagan. 

Αντικείμενο ιηςαηηιης: Ίΐοξέηλνμπ πολλών 
εκηιομρυρίων δολαρίων». II εξίχνιασα ιης ηηόδεαης 

έχει μόλις αρχίσει και Οη χρειηαιεί χρόνια για γπ 
ολσκΛιιρΜ. Ο <·( Ιικονορικός Ταχιδρόμος" 

παρουσιάζει. και'αιιοκλειοιικήιηια. όλες 
11«,· Λtπιο;)έρειες ιης ηλεκιανης. amιςαποκαλίψΐηκαν 

ami ιο αιιερικανικο περιοδικό "Έοιίιιηα».
- .........<·«Ας 1? AM · ι·. Π'»γ 1--·

I Qn«i{p«t Jac«ta (*%ιτβϊρβ*η>(·*τ>ς 
ντ» ββττ*ττ4| tn Α·ον (μη>νιο<

«ΐ|ηι/-ΐ ιι <ιιμηο·ρηφ·ι ι r0e Ttl«uç. ήιο» Ι*βς β"ά
Ιτης2Πΐηΐ;ηΐ{«πρινιη: | iovt*«V><>u<«v»wo«rç|6ri»nkrlii- 
ΛΐΙ['ΐΛιηΐ' [ilnv ril/Vn' I 1W H
πιι ί:ι;\τΓιρΐΜν tn r  f r  · · ----  - '
v<yXιv rιf>i’ i'Hilinn·», (iu iV tioAn Ττήκσον mu Muhchmm 
iwv I [vii'prvh.v Mm,\hmi.iv M <n.*yKrvipijiprvTi npnfin. n 

nimio (irpirAnpíYivt ιην imAi? yvr,«nri/iiKnV'»f»> ιης Nroç Υηρκης κιιι r»cp· 
I\ou,\n ιης KnfVpviumq Rrvijj.m. Thonint Bohn, κηι firn π ιΐ'ρονπς Kuftv 
AiKoif, irfK ις. m minim ι ixm- r[>ft i nun m IVpn. frafiinzi· m v κπιπΠιυη 
line Πιι f fitw rvi.uiinv lonnu/V i.<pnm «κρρηΑπΜν u.iv 1 ΙΠΛ. Cmru«’ Male, 
κοιπ in /iin|»u κι ρΐης r pi lyiuvHir, iiK|Vwtnit<, mv r impr vn ηρ 'ρσ  Π r in 
Or ι.'ριηιις rivnzniotnr vu ΟιπΛι » Knvr ι ιι«.<ς pi ιο·|·*·|/>ηκον 17X) Γκηιηρρι* 
pin Νιλπριη mm ι vu ιΓ·ρι ρ·ι « ιην ΙιοΛιο. non Uf*>»n<f um  m o Ππιικηνή. 
o» rvn KnftiAiKu ·ριλιινΡ|»ι·πικο |έ.ρι·μη μι εΓ»ρη ιις Πρ* tnviKrç ΓΊιΐρΟτ · 
η ι ις  Νικκη«.. ηοι ηιιο ι κ· ι οι »vm· xpnprnofmuKO ομγιινκηιο. ο οποίος 
η,\ι γχι rn i πρχι m κιιιρη» viivnpiAonrvpnAimiKMvr mipr ji.ivpr rfyxi mv 
M inimum u.iv MUA. «Arpio r ινηι ρκι κριπιριι nprpo  ym m M onilnr 
F.ivlr$in«lirus km ι m Sainl l'YnitrU nf A.v;M nr n.\n in ηνηκοίνι.ι
oc n fjIKIiyripoc. * Jirholn* Mi’n.lrn, ηνο'ρι (rojir vik; mim fil O ifiprpnm. "0

ΟΣΤΟΛΟΙ 
ΡΗΜΑΤΟΣ

Όλο το άρθρο που 
αποκάλυψε το σκάνδαλο 

στο Βατικανό
Τι κοινό έχουν ο Martin Frankel, μερικοί οξιωμστοΰχοι του Βστικονού 

κσι ο Αμερικανός μεγαλοδικηγόρος και σύμβουλος 
του προέδρου Reagan, Thomas Bolán; Το ξέπλυμα χρήματος

τ ο υ  R i c h a r d  B e i i a r

ιιΟπ.>ρηιήζ κπι οι συντργιΓιτς ίου r Ινηι πολύ προΠλημπίκηιςνοι«
·, ι Monaco, τνης np.m v ργΛμιοιης rv»r«.\n«.’v . n x r  υροηληφΟτί γ ιο  νο 
rf.oiKru.xin ιηνομήίχι pr ιις rfx.nm·» ις imuOu rft.ir οπ ιι/ννρη ιης  Dale, 
ιην π ιορ ίΆ ΐι n jirp n .) lo irς ntuv m KrpidtrpcC oim outre "Που Αρηκηιτ 
ir.roio noon xpnpuir.iv. Μροκπιηι γκι ·|*ιι>οΛιιγικη ιρικ. F.ivni ifx\dnjiri. 
Τ ι nKpifti^ oupIViivi ι. M'i< πηγον m xpripom nun f&.i ckcI. Oo f t  Aiuxt 
(ri πιιΓΗ'ΐ.ιρηιης) νπ Γ* ι πμοΓιγ ικ ι ιη ί  m<n\r in κηι πκποπηιηπχπ κοιπΛτ 
nr ιον;ι·. ΚοΠΊΐς η mxmi ’j'ii ΐ!|*ΐΌ,·ρ>>ΐτ<τ. π Monnrn uiry)cwmc in prSAn ιηυ 
• ιιιΒη,ιρίκη. »Γΐοοάνιηι >· pi: rr.oviiM m ix'r ι ρ , Ί ΐκ π ζ  ιην ΒηΙηη. ο ηιίουχ, 

αν ΙΗριπη-ρυΛηκος tm> iftpi-jintnr Smni fY .inrK  F/l'pvixn. pm runAn 
in κηι νςι:ρ-,ν>ης 'ριγοορνι ηιικ-,κΐΓ κι ρηιιη tmo ιο «pnpmrt ν'ηη,\ηγι<ι\η 

••Μη xpiioipwiDinnru mv ΠηΙηιι '.ς pni'li pU" 'pl.'vrif.r. rn^Rpiiivn pr ιις 
ρτιριυρκζΓνς*ςαιιο \οις upt ις jmi: >t«tv mnv ”Av mv xpn
οιρηιιοιηοτΐΓ*.^ρηριι·(*ι. nimrnr χηρίΛ·οι. OAufti irAf ι«.«*λ λ ^  OM<vvirr> 
tovfufKO‘]«i oimmpn **Λι v  rxt jr κηρίο IV »n  |l:ivirl ΛηΑι.<. κ λ ι »«» 
ιοοιορπ ηοι»·.

ΕναοΑύ π ρ ώ τη : ξ έ π λ υ μ α  χ ρ ή μ α το ς

·*ηνκΙ» Γκ ν m uv ηλλοςοη«» mv M artin  FcankO. mv fp ttv ivo in

ιης ιιΛΓκιπνης. η ηικικις tpnm|in(i<M>»Tir ιο ·|*ι «Λ,ινιγιο D.tvmJ Kok-u* 
KnprfTo. Kotormriini πογκοημ ι^  ϋιΐι,>ζ ηιιοΛτιτΡπκγ rx ι·.<ν voir. 
p*.'V. o Ftnnkcl Hi>niipn{»r νο μην ηπρασιπ mnv οκρ«χιηη mu rmftr 
i.ipntn ιην πιημι νπ njirpn. ολλο νο rmntpr«|»ri μτ r voiKiiii'prνο ι/r ι 
«•ιην ΤΓίπνΛη ι«μ· ·μο f.iornw icli ιογ Κηνι κιικπι. οπού προποιμο 
uiMKf γιο ιιι ΓΐΜίοηρη πλέον ovax«.)pn«m im>uiio in χ«.»ρ«ι 1!ιις ,Γ. Mniou. 
η ηπιηνημιο. ovionoxpivoprvn οιον ηχο (ΜίνογΓρμηιι λογ·.· ιινρκο· 
γιος. nvoKoAvpr πιη πιιιιι mu Finnkn] ηχιπρ« νο κπι μιηηκημΓνο νιο 
κηι·\ΐΓνιη Λνιριιm  mit;, piti λιιπο Γ>ρ<το« ι.ιν Γ,νιολη ιιρι.Μη "ΞΌι^ινα 
xpnpoi'i'V" ίΐροκι ιιηι γιη μκι ικηνοιηιπ ιιου κηΛΑίΓργιητίτ ο Μ nnkol 
πρκπο κορκ» Μριν ι (,n<p<ivmu ι. ηγηρχιπτ Βιορπνηη nf.tnr in ι χη
m pprpir.iv fttAnpi'jv
Γ.ιηυρ«! ο Frankel, ο οποίος t lx t  ιγ κ η ιο Α ιΙψ η  to nxn.Xtio. ntnv rio 
ip ifti tou ιο Π το ιο . ςμ ιιλΓκ π ο ι oto ρ ιγο λυ ιτρ ο  m ftiv r^  . κοι «ιίγου· 
|κι m ηιο nii|»if rvo  -  o kovöo .Vo ο ιην miopln ιης πμΓρικονίχης ικκρο- 
λ ιο ιικη ς  ί\ι··μη\ηνιος Κοιηγορτιιη ι γιο unrí.nlpfnn iniiAnxiomv 200 
ι Kmoppvpi'AV ftï.XopiMV (ΐο·.»ς ηκορη iirp innou ρο) οπή cnift πο·ρο· 
Λ ιο ιικ ις  rm ipf κ ς  or. iirv ic  ι ιο Α ιιπ ίζ  u.«v Π||A  MeyrtAo μτρος ίων 
χρηριιΐι.ιν )ΐ< ι»*ρΐ pr oc r.\ÍArt ικηι,ις κπι ιιπλικοντς ιρο ιιςτιχο ις  Αογο·

ΙΙΛΥΙιΛΤΓΟΥ iw  0ι*βνβυ»·6< 27


